
   

   
 
  

  

 
  
  

 

  
  
  

  
  

ครั้งที ่๑๔/๒๕๖๐ 
วันจันทรท์ี่ ๘ พฤษภาคม พุทธศักราช ๒๕๖๐ 

 
  

 

ส านักรายงานการประชุมและชวเลข 
ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร  

 
 

 
  

คณะกรรมาธิการตรวจแล้ว  วันที…่…..……..เดือน…………………….พ.ศ. …….….. 

สภารับรองในคราวประชุมสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
ครั้งที่…….....…  วัน….............…….เดือน………...……. พ.ศ. ………….…..... 



สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  

ครั้งท่ี ๑๔/๒๕๖๐  
วันจันทร์ท่ี ๘ พฤษภาคม พุทธศักราช ๒๕๖๐ 

ณ ตึกรัฐสภา 
---------------- 

 
                     หน้า 
ระเบียบวาระที่ ๑  เร่ืองที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม                     ๑ 
               ๑.๑ สรุปผลการประชุมคณะกรรมการ              ๑ 
ประสานงาน และคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภาขับเคลื่อน 
การปฏิรูปประเทศ ครั้งท่ี ๒๑ 
                ๑.๒ ความคืบหน้าการประชุมว่าด้วย            ๑ 
ความปลอดภัยทางถนนส าหรับสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาต ิ
และสัมมนาเชิงปฏิบัติการระดับนานาชาติของสมาชิกรัฐสภา  
ณ กรุงลอนดอน สหราชอาณาจักร 
         ผู้อภิปราย 
            - นายนิกร จ านง                    ๒ ๓ 
 

ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม                                              ๕                           
          - ครั้งท่ี ๓/๒๕๖๐ วันจันทร์ท่ี ๓๐ มกราคม ๒๕๖๐ 
           - ครั้งท่ี ๔/๒๕๖๐ วันจันทร์ท่ี ๒๐ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๐ 
 

ระเบียบวาระที่ ๕  เร่ืองที่เสนอใหม่                                ๖   
   พิจารณาแนวทางการด าเนินงานขับเคลื่อน 
วาระการปฏิรูปท่ีส าคัญและเร่งด่วน (๒๗ วาระ) ในปี ๒๕๖๐ “คน” 
จ านวน ๑ วาระ เรื่อง ระบบบริหารจัดการด้านสุขภาพ 
 

           ผู้อภิปราย 
       - นางพรพันธ์ุ บุณยรัตพันธุ ์                                 ๘ ๙ ๓๙  
             - พลอากาศเอก ธีระภาพ เสนะวงษ์                     ๑๖ ๑๗ ๕๐ 



๒ 
                                     หน้า 
           - นายสุรินทร์ จิรวิศิษฎ์                    ๒๕ 
           - พลเอก เลิศรัตน์ รัตนวานิช             ๒๙ 
               - นายกิตติ กิตติโชควัฒนา                    ๓๔ 
           - นายกิตติ พิทักษ์นิตินันท์                  ๔๗ 
 

ระเบียบวาระที่ ๓  เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว                     ๕๓ 
   รายงานของคณะกรรมาธิการขับเคล่ือน 
การปฏิรูปประเทศด้านเศรษฐกิจ เรื่อง แนวทางการปฏิรูปข้าว 
อย่างเป็นระบบ  
             ผู้อภิปราย 
               - นายสถิตย์ ลิ่มพงศ์พันธุ ์              ๕๕ ๑๑๓ ๑๒๘ ๑๓๑  
            - นายคณิสสร นาวานุเคราะห์                      ๕๖ 
            - นายอภิชาติ พงษ์ศรีหดุลชัย                         ๖๐ ๖๑ ๑๑๑ 
        - นายนิกร จ านง                       ๗๐ ๑๐๕ ๑๒๕ 
            - นายสุรินทร์ จิรวิศิษฎ์                   ๗๓ ๗๔ ๑๑๗ 
            - นายเพิ่มพงษ์ เชาวลิต                   ๗๘ 
           - นายกิตติ กิตติโชควัฒนา                          ๘๔ 
            - พลต ารวจเอก ชิดชัย วรรณสถิตย์                    ๘๘ 
            - ศาสตราจารย์ธรรมศักดิ์ พงศพ์ิชญามาตย์                    ๙๒ ๑๒๙ 
            - พลต ารวจเอก สุวิระ ทรงเมตตา              ๙๖ 
            - ศาสตราจารย์ดุสิต เครืองาม           ๑๐๓ ๑๑๙  
        - นายเสรี สุวรรณภานนท์                 ๑๒๔     
 

ผลการตรวจสอบองค์ประชุม                                  ๑๓๑ 
    

ผลการลงมติ                              ๑๓๒  
 

 
 



๓ 
                                     หน้า 
ระเบียบวาระที่ ๔  เร่ืองที่ค้างพิจารณา  ไม่มี              ๑๓๓ 
 

ระเบียบวาระที่ ๖  เร่ืองอื่น ๆ  ไม่มี                    ๑๓๓  
  
 

------------------------------ 
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รายงานการประชุมสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
ครั้งท่ี ๑๔/๒๕๖๐ 

วันจันทร์ท่ี ๘ พฤษภาคม พุทธศักราช ๒๕๖๐ 
ณ ตึกรัฐสภา 
---------------- 

 
เริ่มประชุมเวลา ๐๙.๓๐ นาฬิกา 

จ านวนสมาชิกท่ีมาประชุมท้ังหมดที่ลงชื่อไว้เมื่อเลิกประชุม ๑๗๗ คน 
 
   ร้อยเอก ทินพันธุ์ นาคะตะ (ประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ)  : 
เรียนท่านสมาชิก ขณะนี้มีสมาชิกลงชื่อมาประชุมจ านวน ๑๐๐ คน ครบองค์ประชุมแล้ว 
ผมขอเปิดการประชุมสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ เพื่ อด าเนินการประชุม 
ตามระเบียบวาระนะครับ 
  ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องท่ีจะแจ้งต่อท่ีประชุม ซึ่งไม่ปรากฏในระเบียบวาระ 
จ านวน ๒ เรื่อง คือ  
  เรื่องแรก รับทราบสรุปผลการประชุมคณะกรรมการประสานงาน 
๒ ฝ่าย และคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจ การสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
ด้วยในคราวประชุมคณะกรรมาธิการกิจการสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ ครั้งท่ี ๒๑ 
วันพฤหัสบดี ท่ี  ๔ พฤษภาคม ๒๕๖๐ ท่ีประชุมมีมติ ให้น าสรุปผลการประชุมของ
คณะกรรมการประสานงาน ๒ ฝ่าย และสรุปการผลการประชุมของคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
กิจการสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ แจ้งให้สมาชิกทุกท่านได้รับทราบ รายละเอียด 
ปรากฏตามเอกสารท่ีเจ้าหน้าท่ีได้จัดวางไว้ประจ าท่ีนั่งของสมาชิกทุกท่านแล้วนะครับ 
จึงขอแจ้งให้ท่ีประชุมทราบ 
   (ท่ีประชุมรับทราบ) 
   ร้อยเอก ทินพันธุ์ นาคะตะ (ประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ)  : 
เรื่องท่ี ๒ รับทราบความคืบหน้าการประชุมว่าด้วยความปลอดภัยทางถนนส าหรับสมาชิก
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ และสัมมนาเชิงปฏิบัติการระดับนานาชาติของสมาชิกรัฐสภา 
ตามท่ีท่านนิกร จ านง ได้เดินทางไปเข้าร่วมการประชุมว่าด้วยความปลอดภัยทางถนน 
ส าหรับสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติและสัมมนาเชิงปฏิบัติการระดับนานาชาติของ 



 ๒     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐                  กัลยานี ๑/๒ 
 
สมาชิกรัฐสภา ณ กรุงลอนดอน สหราชอาณาจักร เมื่อวันจันทร์ท่ี ๑๒ ธันวาคม พ.ศ. ๒๕๕๙ 
และได้รับการแต่งตั้งให้เป็นสมาชิกคณะมนตรีของเครือข่ายสมาชิกรัฐสภาเพื่อความปลอดภัย
ทางถนน ท้ังนี้ ผมเห็นว่าเรื่องดังกล่าวเป็นประโยชน์ต่อการปฏิรูประบบความปลอดภัยทางถนน 
เพื่อลดอุบัติเหตุและเสริมสร้างความปลอดภัยทางถนนของประเทศไทยและนานาชาติ  
อย่างยั่งยืน ดังนั้นผมจะขอหารือท่ีประชุมให้ท่านนิกร จ านง ได้น าเสนอความคืบหน้า 
เรื่องดังกล่าวให้ท่ีประชุมสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศทราบ จะมีสมาชิกท่านใด 
เห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  ร้อยเอก ทินพันธุ์ นาคะตะ (ประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ)  : 
ถ้าไม่มี ขอเชิญท่านนิกร จ านง น าเสนอรายงานความคืบหน้าต่อท่ีประชุมครับ ส าหรับ
เอกสารผมได้ให้เจ้าหน้าท่ีจัดวางไว้ประจ าท่ีนั่งของสมาชิกทุกท่านแล้ว 
  นายนิกร จ านง  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพครับ ท่านสมาชิก 
ผู้ทรงเกียรติ ตามท่ีทางสภาแห่งนี้ โดยท่านประธานได้มอบหมายให้ผมไปท าหน้าท่ี 
ในการประชุม สิ่งท่ีเราได้มาผมได้น ารายงานท่ีประชุมแล้วก็คือได้ปฏิญญาเวสต์มินสเตอร์ 
(Westminster) ว่าด้วยเรื่องความปลอดภัยทางถนนไปแล้ว ในตรงนั้นเองได้มีมติส าคัญ  
ก็คือว่าจะมีการร่วมกันตั้งเป็นเครือข่ายความปลอดภัยทางถนน หลังจากนั้นก็ได้มีการตั้ง 
เครือข่ายสมาชิกรัฐสภาเพื่อความปลอดภัยทางถนน โดยมีผู้บริหารคือคณะมนตรีจากประเทศ 
ต่าง ๆ รวม ๑๗ คน ซึ่งเขาได้มอบหมายให้ผมเป็น ๑ ในมนตรีประจ าประเทศไทยด้วย 
ซึ่งในเอเชีย (Asia) จะมี ๓ ประเทศ คือ เนปาล ฟิลิปปินส์ แล้วก็ประเทศไทย ต่อมาคณะมนตรี 
ในเครือข่ายนี้ได้มีมติที่จัดพิธีเปิดตัวรณรงค์เพื่อความปลอดภัยทางถนน โดยการออกแถลงการณ์ 
เพื่อความปลอดภัยทางถนน หรือมานิเฟสโต โฟร์ โรดเซฟตี (Manifesto #4RoadSafety) 
ซึ่งจะมีการเปิดตัวออกแถลงการณ์วันนี้ท่ีกรุงลอนดอน -------------------------------------------- 
 
           - ๒/๑ 
 
   
 



 ๓     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐             วัชรี ๒/๑ 
 
เนื่องจากว่าเป็นช่วงวันท่ี ๘-๑๔ ซึ่งเป็นสัปดาห์ความปลอดภัยทางถนนโลกของยูเอ็น (UN) 
ดังนั้นในวันนี้ประมาณเท่ียงกว่า ๆ เพราะเขาช้ากว่าเรา จะมีการเปิดศูนย์ใหญ่ แต่ขณะนี้ 
ในออสเตรเลีย ในประเทศต่าง ๆ ก็ด าเนินการแล้วนะครับ ในแถลงการณ์ดังกล่าวนี้  
ท่ีตกลงกันว่าจะมีการเรียกร้องไปยังสมาชิกรัฐสภาท่ัวโลก เนื่องจากว่าในการประชุมนั้น 
ได้ข้อสรุปว่าความปลอดภัยทางถนนจะต้องมี ท้ังเรื่องกฎหมายเป็นตัวช่วยท่ีส าคัญ 
ก็เลยมีการเรียกรอ้ง  
   (เจ้าหน้าท่ีได้ด าเนินการเปิดพรีเซนเทชัน (Presentation)) 
   นายนิกร จ านง  :  ผมขออนุญาตท่านประธานอ่านแถลงการณ์ดังกล่าวเป็น 
มานิเฟสโต โฟร์ โรดเซฟตี (Manifesto for Road Safety) ท่ีได้ออกแถลงไปท่ัวโลก 
ซึ่งจะด าเนินการในวันนี้เป็นวันแรกของสัปดาห์ความปลอดภัยทางถนนของยูเอ็น (UN)  
เป็นข้อเสนอแนะ ๑๐ ประการ 
  ข้อ ๑ สมาชิกรัฐสภาท่ัวโลกควรสนับสนุนแถลงการณ์เพื่อความปลอดภัย 
ทางถนน และเรียกร้องให้ประเทศสมาชิกของสหประชาชาติเพิ่มความพยายามอย่างเร่งด่วน
ในการลดจ านวนผู้สูญเสียชีวิตจากอุบัติเหตุทางถนนให้เหลือเพียงครึ่งหนึ่งของสถิติ 
แต่ละประเทศให้ได้ภายใน ค.ศ. ๒๐๒๐ 
  ข้อ ๒ สมาชิกรัฐสภาท่ัวโลกควรมีบทบาทน าในการสนับสนุนให้ประเทศของตน
พัฒนาระบบป้องกันอุบัติเหตุทางถนนที่มีประสิทธิภาพ 
  ข้อ ๓ สมาชิกท่ัวโลกควรน าแนวคิดในการวางระบบท่ีปลอดภัย หรือเซฟตี  
ซิสเต็ม แอปโพรช (Safety System Approach) ในการก าหนดนโยบายเพื่อวางมาตรการ
จ ากัดความเร็วในการขับขี่ทางถนนเพื่อป้องกันอุบัติเหตุ 
  ข้อ ๔ สมาชิกรัฐสภาท่ัวโลกควรทบทวนนโยบายในการป้องกันอุบัติเหตุ 
ทางถนนของประเทศตน โดยน าข้อเสนอแนะทางนโยบายขององค์การอนามัยโลก เช่นเซฟ ไลฟ์  
เทคนิคัล แพ็กเกจ (Save LIVES Technical Package) และข้อผูกพันระหว่างประเทศท่ีเกี่ยวข้อง
มาพิจารณาเป็นแนวทางในการวางกรอบนโยบาย 
  ข้อ ๕ สมาชิกรัฐสภาท่ัวโลกควรทบทวนนโยบายและกฎ ระเบียบในระดับชาติว่า
ด้วยการขับขี่ทางถนนอย่างปลอดภัยท่ีสอดคล้องกับข้อเสนอแนะของสหประชาชาติ  
และศึกษาแนวปฏิบัติท่ีมีประสิทธิภาพจากกรณีตัวอย่างท่ีมีการบริหารจัดการท่ีดี 



 ๔     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐                                                                           วัชรี ๒/๒ 
 
  ข้อ ๖ สมาชิกรัฐสภาท่ัวโลกควรสนับสนุนให้เกิดธรรมาภิบาลในการด าเนิน
นโยบายระดับชาติว่าด้วยการป้องกันอุบัติเหตุทางถนน ให้เกิดโครงการท่ีมีความโปร่งใส  
การก ากับดูแล รับผิดชอบต่อผลกระทบ และการมีส่วนร่วมอย่างกว้างขวางในการด าเนินการ 
  ข้อ ๗ สมาชิกรัฐสภาท่ัวโลกควรสนับสนุนการบูรณาการนโยบายว่าด้วย  
การป้องกันอุบัติเหตุทางถนนให้สอดคล้องกับการส่งเสริมให้เกิดพัฒนาอย่างยั่งยืนในทุกมิติ  
  ข้อ ๘ สมาชิกรัฐสภาท่ัวโลกควรส่งเสริมให้ธนาคารหรือแหล่งทุนระหว่างประเทศ
มีมาตรการในการลงทุนท่ีครอบคลุมเรื่องป้องกันอุบัติเหตุทางถนน ให้สอดคล้องกับการประกอบ 
การลงทุนท่ีค านึงถึงผลกระทบสิ่งแวดล้อมและสังคมของเวิลด์แบงก์ (World Bank) หรือธนาคารโลก 
  ข้อ ๙ สมาชิกรัฐสภาท่ัวโลกควรสนับสนุนให้เกิดกองทุนเพื่อสนับสนุนโครงการ 
ท่ีเป็นนวัตกรรมทางสังคมในการป้องกันอุบัติเหตุทางถนน เช่นยูเอ็น โรด เซฟตี ทรัสต์ ฟันด์ 
(UN Road Safety Trust Fund)  
  ข้อ ๑๐ สมาชิกรัฐสภาท่ัวโลกควรสนับสนุนให้เกิดการด าเนินการเพื่อบรรลุ
เป้าหมายการพัฒนาท่ียั่งยืนในด้านท่ี ๓ ท่ีก าหนดให้ลดการสูญเสียและการบาดเจ็บทางถนน 
ลงคร่ึงหนึ่งภายใน ค.ศ. ๒๐๓๐ จาก ค.ศ. ๒๐๒๐ ท่ีจะถึง 
   แถลงการณ์ท้ังหมดท่ีจะได้มีการประกาศออกไปท่ัวโลก น าเรียนท่านประธานว่า 
ตั้งแต่วันนี้เป็นต้นไปจะมีกิจกรรมอื่น ๆ ในประมาณ ๑๐๐ กว่าประเทศ เป็นประมาณ 
๑,๐๐๐ กว่ากิจกรรม มีการด าเนินการเป็นการท่ัวไป ในประเทศของเราเองเท่าท่ีทราบ 
เมื่อวานนี้ ทางท่านรองประธานสุรชัยได้ไปเปิดกิจกรรมท่ีหน้ายูเอ็น (UN) ก็คือกิจกรรมเปิดไฟ 
หน้ารถยนต์ในเวลากลางวัน ได้ด าเนินการไปแล้ว และกิจกรรมท่ีเกี่ยวข้องซึ่งเป็นข้อเสนอ 
จากท่ีประชุมนี้ กิจกรรมท่ีว่าก็คือเราสมควรจะได้มีการด าเนินการท าให้รถมอเตอร์ไซค์ 
มีความปลอดภัยขึ้น ซึ่งเราได้เสนอไปตั้งแต่ที่ลอนดอนสรุปว่าจะมีกิจกรรมส าคัญโดยเครือข่าย 
จะมากันท่ีประเทศไทยในวันท่ี ๑๒ นี้นะครับ ------------------------------------------------------- 
 

- ๓/๑ 
 

 
 



 ๕     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐                  กุลนิษฐ์ ๓/๑ 
 
จะมีกิจกรรมสตอป เดอะ แครช ไทยแลนด์ (Stop the Crash Thailand) ท่ีมหาวิทยาลัย
เทคโนโลยีพระจอมเกล้าพระนครเหนือ เป็นการร่วมกันกับมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีพระจอมเกล้า
พระนครเหนือ ซึ่งจะมีการท ากิจกรรมสตอป เดอะ แครช ไทยแลนด์ (Stop the Crash Thailand) 
โดยการทดลองรถมอเตอร์ไซค์ในการเบรก แล้วก็มีอีกหลาย ๆ อย่าง ซึ่งทางผมจะไปร่วมด้วย 
เสร็จสิ้นแล้วจะเอาไปใช้ท่ัวโลก แต่เอามาใช้ท่ีประเทศไทยในวันท่ี ๑๒ คือวันศุกร์ท่ีจะถึงนี้ครับ 
สุดท้ายนี้ก็ขออนุญาตหารือท่านประธานว่ากิจกรรมนี้เป็นกิจกรรมน าเสนอต่อสมาชิกรัฐสภา 
ท่ัวโลก บังเอิญเรามี ๒ สภา เพราะฉะนั้นถ้าหากท่านประธานเห็นว่าเป็นหลักการท่ีสมควร 
จะให้ทาง สนช. ทราบด้วยก็อาจจะส่งไปทาง สนช. อยู่ในดุลยพินิจของท่านประธาน 
แต่เมื่อวานนี้ท่านรองประธานสุรชัยก็ร่วมกิจกรรมนี้คือไปเปิดงานท่ีหน้ายูเอ็น (UN) แล้ว 
ก็อาจจะเป็นประโยชน์ได้นะครับ สุดท้ายนี้ก็ขออนุญาตท่านประธานว่าคลิป (Clip) 
ในการแถลงข่าวนี้ผมขออนุญาตจะได้ส่งให้กับดับเบิลยูเอชโอ (WHO) เขาจะได้น าไปเข้า 
ระบบว่าประเทศไทยมีกิจกรรมด้านนี้ในสัปดาห์ความปลอดภัยทางถนนของโลกด้วย 
ผมมีประเด็นที่จะแถลงแค่นี้ครับ ขอบพระคุณท่านประธานครับ 
   ร้อยเอก ทินพันธุ์ นาคะตะ (ประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ)  :   
ขอบคุณท่านนิกร จ านง ท่ีกรุณาเป็นตัวแทนของประเทศไทยเราไปสร้างชื่อเสียง 
ให้ประเทศไทยในระดับโลก ซึ่ งวันท่ี ๘ ถึงวันท่ี ๑๔ พฤษภาคมปีนี้ถือว่าเป็นสัปดาห์ 
แห่งความปลอดภัยทางถนนระดับโลกขององค์การสหประชาชาติ แล้วก็มีน้อยประเทศ 
ท่ีได้เป็นคณะมนตรีความมั่นคงแห่งสหประชาชาติอยู่ในนั้น ก็ขอขอบพระคุณ และขอเรียน 
ท่ีประชุมได้ทราบด้วยนะครับ ขอบคุณครับ  
   ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุมสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
ครั้งท่ี ๓/๒๕๖๐ วันจันทร์ท่ี ๓๐ มกราคม ๒๕๖๐ ครั้งท่ี ๔/๒๕๖๐ วันจันทร์ท่ี ๒๐ 
กุมภาพันธ์ ๒๕๖๐ ซึ่งได้วางไว้ให้ท่านสมาชิกตรวจดูแล้ว เมื่อวันศุกร์ท่ี ๒๘ เมษายน ๒๕๖๐ 
บริเวณห้องรับรองสมาชิก ชั้น ๑ อาคารรัฐสภา ๑ และหอสมุดรัฐสภา ก่อนท่ีจะเสนอให้ 
ท่ีประชุมสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศรับรอง  
   (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
 
 



 ๖     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐                  กุลนิษฐ์ ๓/๒ 
 
  ร้อยเอก ทินพันธุ์ นาคะตะ (ประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ)  :   
เมื่อไม่มีผู้ใดเห็นเป็นอย่างอื่น ถือว่าท่ีประชุมรับรองรายงานการประชุมท้ัง ๒ ครั้งดังกล่าวนะครับ 
    ก่อนการพิจารณาระเบียบวาระต่อไป ผมขอเรียนปรึกษาท่ีประชุมเพื่อน า
ระเบียบวาระท่ี ๕ เรื่องท่ีเสนอใหม่ คือการพิจารณาแนวทางการด าเนินงานขับเคลื่อน 
วาระการปฏิรูปท่ีส าคัญและเร่งด่วน ๒๗ วาระ ในปี ๒๕๖๐ กลุ่ม “คน” ขึ้นมาพิจารณาก่อน  
ซึ่งผมเห็นว่าเป็นเรื่องส าคัญเร่งด่วน และควรรับฟังความคิดเห็นและข้อเสนอแนะจาก 
ท่านสมาชิก จะมีสมาชิกท่านใดเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ  
   (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  ร้อยเอก ทินพันธุ์ นาคะตะ (ประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ)  :   
ถ้าไม่มี ก็ถือว่าท่ีประชุมเห็นชอบตามนี้นะครับ  
   ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องท่ีเสนอใหม่ พิจารณาแนวทางการด าเนินงาน
ขับเคลื่อนการปฏิรูปท่ีส าคัญและเร่งด่วน ๒๗ วาระ ในปี ๒๕๖๐ กลุ่ม “คน” จ านวน ๑ วาระ 
เรื่อง ระบบบริหารจัดการด้านสุขภาพ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 

วาระการปฏิรูปที่สําคัญและเรงดวน 
(๒๗ วาระ) ในป ๒๕๖๐ 

คณะกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
ดานสาธารณสุขและสิง่แวดลอม 
สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 

 
เรื่อง “ระบบบริหารจดัการดานสุขภาพ” 
 - การจัดตั้งคณะกรรมการนโยบายสุขภาพแหงชาต ิ
 - การจัดตั้งสํานักงานมาตรฐานและการจัดการ  

  สารสนเทศฯ 
 

 
 
 
 
 
 
 

สํานักกรรมาธิการ ๓ 
สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 

ปฏิบัติหนาท่ีสํานักงานเลขาธิการสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 



สารบัญ 
วาระการปฏิรูปท่ีสําคัญเรงดวน (๒๗ วาระ) ในป ๒๕๖๐  

ของคณะกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศดานสาธารณสุขและสิ่งแวดลอม 
สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 

เรื่อง “ระบบบริหารจัดการดานสุขภาพ” 
 

หนา 
๑. การจัดต้ังคณะกรรมการนโยบายสุขภาพแหงชาติ ...............................................................  ๑ 

 
๒. การจัดต้ังสํานักงานมาตรฐานและการจัดการสารสนเทศ 

ระบบบริการสุขภาพแหงชาติ (สมสส.) ................................................................................  ๗ 
 

 

 



วาระการปฏิรูปท่ีสําคัญและเรงดวน (๒๗ วาระ) ในป ๒๕๖๐ 
คณะกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 

ดานสาธารณสุขและสิ่งแวดลอม 
สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 

เรื่อง “การจัดต้ังคณะกรรมการนโยบายสุขภาพแหงชาติ” 
 

๑. แผนการปฏิรูป 
หลักการและเหตุผล 
ในอดีตในการใหบริการสุขภาพ เนนปญหาสุขภาพดานชีวการแพทย ความเจ็บปวยบุคคลและ 

การรักษา หากแตในปจจุบันกรอบแนวคิดระบบสุขภาพ ไดขยายขอบเขตกวางมากกวาการดูแลทาง
การแพทย และสาธารณสุขครอบคลุมการสรางเสรมิสขุภาพ การปองกันโรค มีมุมมองในมิติสังคม วัฒนธรรม
วิถีการดําเนินชีวิต ความเช่ือ สิ่งแวดลอม ดุลยภาพเชิงสังคม ปรากฏการณที่เกิดสะทอนถึงความหมายของ
สุขภาพที่มีบริบทกวางข้ึนแนวโนมปญหาสุขภาพมีการเปลี่ยนแปลงเชิงระบาดวิทยา โรคติดตออุบัติใหม 
เพิ่มข้ึน โรคไมติดตอกลายเปนปญหาสาธารณสุขที่สําคัญ รวมถึงภัยสุขภาพจากการประกอบอาชีพ และ
สิ่งแวดลอมเพิ่มข้ึนอยางรวดเร็ว นอกจากน้ีสิ่งที่ถือเปนปจจยัสําคัญ คือ การเปลี่ยนแปลงโครงสรางประชากร 
การเขาสูสังคมผูสูงอายุ (Aging Society) ผลที่เกิดข้ึน คือ แนวโนมสัดสวนของประชากรที่มีอายุมากและ
ตองการการดูแลที่เพิ่มข้ึนอยางรวดเร็ว ขณะที่ประชากรที่เปนวัยแรงงานและแข็งแรงจะคอย ๆ ลดลงนําไปสู
ความเสี่ยงทางดานงบประมาณในการจัดการดูแล รวมทั้งการเกิดภาระทางการเงิน การคลังทางดานสุขภาพ 
เกิดการขยายตัวของงบประมาณมีความตองการและแนวโนมคาใชจายทางสุขภาพมากข้ึน แมวารัฐบาลไทย
จะใหความสําคัญในดานการพัฒนาสุขภาพและเพิ่มงบประมาณอยางตอเน่ืองซึ่งไมเพียงพอ ทําใหอัตรา 
การขยายตัวของการใชจาย (Health Expenditure) ของประเทศสูงกวาการขยายตัวของผลิตภัณฑมวลรวม
ภายในประเทศที่แทจริง ซึ่งถือเปนปจจัยคุกคามตอความย่ังยืนทางดานการเงินการคลังของประเทศในระยะยาว 

ประเทศไทย กลาวไดวาประสบผลสําเร็จในการขยายบริการสาธารณสุขใหกับประชาชนไทยใน 
ทุกภูมิภาค โดยเฉพาะชนบทที่หางไกล  ทั้งน้ี สถานพยาบาลสวนใหญเปนสถานพยาบาลในสังกัดกระทรวง
สาธารณสุข  นอกจากน้ียังมีสถานพยาบาลในสังกัดกระทรวงศึกษาธิการ กระทรวงกลาโหม องคกรปกครอง
สวนทองถ่ิน รวมทั้งสถานพยาบาลเอกชน  แตระบบบริการสุขภาพในประเทศไทยไมมีการประสานงาน 
ในการวางแผน กํากับการจัดบริการ และ การอภิบาลในภาพรวม เน่ืองจากการที่มีสถานพยาบาลหลากหลาย
สังกัด ทําใหมีปญหาการกระจายตัวของสถานพยาบาลและการเขาถึงบริการของประชาชน ซึ่งเปนปญหา 
ทั้งในเรื่องประสิทธิภาพ คุณภาพ และความเปนธรรมในระบบในขณะเดียวกัน 

การอภิบาลระบบบริการสุขภาพมีความซับซอน เกี่ยวของกับการจัดบริการและการคลัง รวมถึง 
การมีสวนรวมของผูปวยและสังคมโดยรวมรัฐบาลตองทําหนาที่อภิบาลระบบบริการสุขภาพโดยรวมในฐานะ
ที่ตองรับผิดชอบผลักดันนโยบายสุขภาพของประเทศไปในทิศทางที่กําหนดไวในรัฐธรรมนูญโดยคํานึงถึง 
ความเปนอิสระทางวิชาการของบุคลากรสาธารณสุขเพื่อใหเกิดระบบบริการสุขภาพที่มีคุณภาพ ในขณะเดียวกัน
ตองตอบสนองตอความจําเปนดานสุขภาพของประชาชน ซึ่งมีความแตกตางกันบางในแตละพื้นที่ ดังน้ัน 
จึงจําเปนตองมกีารกระจายอํานาจใหกับหนวยงานภาครัฐในระดับรอง ทั้งหนวยงานของรัฐบาลกลาง รัฐบาลทองถ่ิน 
องคกรชุมชน และภาคเอกชน เพื่อใหมีการปรับแตงนโยบายใหสอดคลองกับบริบทของพื้นที่ และปญหา
เฉพาะของกลุมคน 



๒ 

แนวทางการปฏิรูป 
จัดทํากลไกอภิบาลระบบบริการสุขภาพทั้งในระดับประเทศและระดับพื้นที่ครอบคลุมทั้งการวาง

แผนการจัดระบบบริการและการคลังสุขภาพ เพื่อใหมาตรการที่ดําเนินการมีความสอดคลองกัน โดยการวาง
แผนการจัดระบบบริการสุขภาพครอบคลุม การสงเสริมสุขภาพ ปองกันโรค รักษาพยาบาล และการฟนฟู
สุขภาพ ซึ่งตองเปนการดําเนินการรวมกันของรัฐบาล องคกรปกครองสวนทองถ่ิน ภาคประชาชน และ
หนวยงานเอกชน โดยมีวัตถุประสงค ดังน้ี 

๑) ใหมีทิศทางและเอกภาพในการขับเคลื่อนระบบสุขภาพของประเทศ 
๒) ลดความเหลื่อมล้ําในระบบสุขภาพ โดยผานกลไกบูรณาการทรัพยากรทั้งแหลงเงิน กําลังคน 

อุปกรณ ที่ระดับเขตสุขภาพ 
๓) แยกบทบาทของฝายกํากับนโยบาย (Regulator) กับฝายปฏิบัติ (Operator) ใหชัดเจน 
๔) กระจายอํานาจการจัดการเพื่อใหเกิดการพัฒนาระบบสุขภาพใหสอดคลองกับปญหา บริบทของ

ประชาชนในแตละพื้นที่ 
๕) มีกลไกสงเสริมการมีสวนรวมจากทุกภาคสวน ทั้งจากผูใชบริการ ภาคประชาชนทั่วไป หรือ 

ผูใหบริการทุกสังกัด รวมทั้งผูบริหารกองทุน 
๖) วางระบบตรวจสอบ และระบบธรรมาภิบาล 

 
ระบบบริหารจัดการดานสุขภาพ 

 

 
๒. วิธีการปฏิรูป 

เพื่อใหบรรลุวัตถุประสงคของการปฏิรูประบบบริการสุขภาพดังกลาวมาแลว คณะอนุกรรมาธิการ
ขับเคลื่อนการปฏิรูปการสาธารณสุข จึงเห็นควรใหจัดต้ังคณะกรรมการนโยบายสขุภาพแหงชาติ เพื่อใหมีการ
อภิบาลระบบบริการสุขภาพ ทั้งในระดับประเทศ และระดับพื้นที่  ประกอบดวยคณะกรรมการ ๓ ระดับ คือ 



๓ 

๑) คณะกรรมการนโยบายสุขภาพแหงชาติ (National Health Policy Board) เปนกลไกอภิบาล
ระบบบริการสุขภาพในระดับประเทศ 

๒) คณะกรรมการสุขภาพเขต (Area Health Board) เปนกลไกอภิบาลระบบบริการสุขภาพระดับ
เขต 

๓) คณะกรรมการสงเสริมสุขภาพ และปองกันโรคระดับจังหวัด (Provincial Health Promotion 
and Disease Prevention Board) เปนกลไกอภิบาลระบบบริการสาธารณสุขระดับจังหวัด 

 

ท้ังน้ี โดยมีกรอบแนวคิดดังน้ี คือ 
๑. คณะกรรมการนโยบายสขุภาพแหงชาติ 

 



๔ 

 โครงสรางคณะกรรมการ ประกอบดวย  
  ๑) นายกรัฐมนตรี หรอืรองนายกรฐัมนตรทีี่นายกรัฐมนตรมีอบหมาย  

เปนประธานกรรมการ 
  ๒) รัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุข เปนรองประธานกรรมการ 
  ๓) กรรมการโดยตําแหนงจํานวนสิบหกคน ไดแก รัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม รัฐมนตรีวาการ

กระทรวงเกษตรและสหกรณ รัฐมนตรีวาการกระทรวงการพฒันาสังคมและ 
ความมั่นคงของมนุษย รัฐมนตรีวาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม รัฐมนตรีวาการ
กระทรวงมหาดไทย รัฐมนตรีวาการกระทรวงแรงงาน รัฐมนตรีวาการกระทรวง ศึกษาธิการ รัฐมนตรีวาการ
กระทรวงอุตสาหกรรม เลขาธิการ ก.พ. เลขาธิการคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ 
ผูอํานวยการสํานักงบประมาณ อธิบดีกรมบัญชีกลาง เลขาธิการคณะกรรมการกํากับและสงเสริมการประกอบ
ธุรกิจประกันภัย เลขาธิการคณะกรรมการสุขภาพแหงชาติ เลขาธิการสถาบันการแพทยฉุกเฉินแหงชาติ และ
เลขาธิการสํานักงานหลักประกันสุขภาพแหงชาติ     

  ๔) กรรมการผูแทนองคกรปกครองสวนทองถ่ิน จํานวนสี่คน ไดแก ผูแทนเทศบาล 
หน่ึงคน ผูแทนองคการบรหิารสวนจงัหวัด หน่ึงคน ผูแทนองคการบริหารสวนตําบล หน่ึงคน  
และผูแทนองคกรปกครองสวนทองถ่ินรูปแบบอื่น หน่ึงคน โดยใหผูบรหิารองคกรปกครอง 
สวนทองถ่ินแตละประเภท คัดเลือกกันเอง  

  ๕) กรรมการผูแทนองคกรเอกชนสาธารณสุขทีเ่ปนผูแทนในคณะกรรมการบรหิารเขตสุขภาพ  
ซึ่งเลือกกันเอง จํานวนหน่ึงคน 

  ๖) กรรมการผูทรงคุณวุฒิซึ่งคณะรัฐมนตรีแตงต้ัง จํานวนหกคน จากบุคคลที่มีความรู ความเช่ียวชาญ
หรือประสบการณเปนทีป่ระจักษดานการแพทย ดานบริหารการสาธารณสุข  
ดานการเงนิการคลัง ดานการศึกษาและวิจัย ดานสิ่งแวดลอม หรือดานอื่นที่เปนประโยชนตอการปฏิบัติ
หนาที่ตามพระราชบัญญัติน้ี ดานละหน่ึงคน 

 อํานาจหนาที่  
  ๑) กําหนดทิศทางและจัดทํานโยบายหลักดานระบบสุขภาพของประเทศ 
 ๒) พจิารณากลั่นกรองนโยบายเกี่ยวกบัระบบสุขภาพของหนวยงานตาง ๆ  ของรฐั   
 ๓) ใหความเห็นชอบแผนปฏิบัติการวาดวยการลงทุน การบริหารงาน และการพัฒนาระบบการดูแล

สุขภาพ ตลอดจนแผนการจัดหา การไดมา และการใชกําลังคนและเงิน เพื่อเสนอตอคณะรัฐมนตรี  
  ๔) พิจารณาใหความเห็นตองบประมาณรายจายประจําปที่เกี่ยวกับระบบสุขภาพ     

ที่หนวยงานของรัฐและองคกรปกครองสวนทองถ่ินไดจัดทําแลว เพื่อประกอบการเสนอตอคณะรัฐมนตร ี
  ๕) กํากับ ติดตาม และประเมินผลการดําเนินงานตามนโยบายหลักดานระบบสุขภาพของ

ประเทศ  
  ๖) เชิญขาราชการ พนักงาน หรือลูกจางของหนวยราชการ หนวยงานของรัฐ รัฐวิสาหกิจ  

หรือราชการสวนทองถ่ิน หรือบุคคลหน่ึงบุคคลใดมาใหขอเท็จจริงหรือแสดงความคิดเห็น 

 ๗) เสนอแนะตอคณะรัฐมนตรีเพื่อพิจารณากําหนดมาตรการทางการเงินหรือการคลังที่ เปน
ประโยชนตอการพัฒนาการบริการสาธารณสุข 

  ๘) ประกาศสิทธิข้ันพื้นฐานดานการบริการสาธารณสุข 
  ๙) พิจารณาใหความเห็นหรือขอเสนอแนะตอรางกฎหมายทีเ่กี่ยวของ 
 



๕ 

   ๑๐) ประกาศกําหนดเขตสุขภาพ  
  ๑๑) ออกขอบงัคับ ระเบียบหรือประกาศตามที่กําหนดในพระราชบัญญัติน้ี 
  ๑๒) ปฏิบัติหนาทีอ่ื่นตามที่นายกรัฐมนตรี คณะรัฐมนตรี หรอืรัฐมนตรีมอบหมาย 
  เลขานุการคณะกรรมการและสํานักงานเลขานุการ 
  ใหปลัดกระทรวงสาธารณสุขเปนกรรมการและเลขานุการ และใหปลัดกระทรวงสาธารณสุข

แตงต้ังผูชวยเลขานุการจํานวนสองคนเปนผูชวยเลขานุการ และใหสํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุขทํา
หนาที่เปนสํานักงานเลขานุการของคณะกรรมการ  

 

๒. คณะกรรมการสุขภาพเขต 
 โครงสรางคณะกรรมการ ประกอบดวย  
 ๑) ประธานกรรมการคนหน่ึง ซึ่งกรรมการเลือกกันเอง  
 ๒) ผูอํานวยการสํานักงานหลกัประกันสุขภาพแหงชาติเขต 
 ๓) นายแพทยสาธารณสุขจังหวัด เขตละสองคน 
 ๔) ผูอํานวยการโรงพยาบาลศูนยหรอืโรงพยาบาลทั่วไปจากทุกจงัหวัด 

ในเขตสุขภาพ เขตละสองคน 
 ๕) นายกองคการบรหิารสวนจงัหวัด หรอืนายกเทศมนตรี หรือนายกองคการบรหิารสวนตําบล

จากทุกจังหวัดในเขตสุขภาพ เขตละสองคน 
 ๖) ผูอํานวยการโรงพยาบาลชุมชนในเขตสุขภาพ เขตละหน่ึงคน  
 ๗) สาธารณสุขอําเภอในเขตสุขภาพ เขตละหน่ึงคน 
 ๘) ผูอํานวยการโรงพยาบาลสงเสริมสุขภาพระดับตําบลในเขตสุขภาพ  

เขตละหน่ึงคน 
 ๙) ผูอํานวยการโรงพยาบาลของรฐัในเขตสุขภาพที่ไมไดสังกดักระทรวงสาธารณสุข เขตละสอง

คน โดยมาจากโรงพยาบาลในกํากบัของกระทรวงศึกษาธิการ หน่ึงคน  
และมาจากโรงพยาบาลในสงักัดหนวยงานของรัฐอื่น หน่ึงคน  

 ๑๐) โรงพยาบาลเอกชนในเขตสุขภาพ เขตละหน่ึงคน 
 ๑๑) องคกรเอกชนสาธารณสุขในเขตสุขภาพ เขตละหน่ึงคน 
 
๓. คณะกรรมการบริหารเขตสุขภาพกรุงเทพมหานคร  
 โครงสรางคณะกรรมการ ประกอบดวย  
 ๑) ประธานกรรมการคนหน่ึง ซึ่งกรรมการเลือกกันเอง  
 ๒) ผูแทนผูวาราชการกรุงเทพมหานคร  
 ๓) ผูอํานวยการโรงพยาบาลหรือสถาบันการแพทยในสงักัดกระทรวงสาธารณสุข 

ที่ต้ังอยูในกรุงเทพมหานคร หน่ึงคน  
 ๔) ผูอํานวยการโรงพยาบาลในสังกัดกรงุเทพมหานคร หน่ึงคน  
 ๕) ผูอํานวยการศูนยบริการการแพทยและการสาธารณสุข หน่ึงคน  
 ๖) ผูแทนโรงพยาบาลในกํากบัของกระทรวงศึกษาธิการ สองคน  
 ๗) ผูแทนโรงพยาบาลเอกชนในกรงุเทพมหานคร สองคน  
 ๘) ผูแทนองคกรเอกชนสาธารณสุขในกรงุเทพมหานคร หน่ึงคน 



๖ 

 ๙) ผูแทนโรงพยาบาลในสังกัดหนวยงานของรัฐอื่นในเขตกรุงเทพมหานคร หน่ึงคน 
  ๑๐) ผูอํานวยการสํานักงานหลักประกันสุขภาพแหงชาติเขต  
 
 อํานาจหนาที่คณะกรรมการบรหิารเขตสุขภาพและคณะกรรมการบรหิารเขตสุขภาพ

กรงุเทพมหานคร 
 ๑) กําหนดยุทธศาสตรในการจัดระบบบรกิาร การจัดสรรทรพัยากร การลงทุน และการ

ใหบรกิารดานสาธารณสุขในเขตสุขภาพ 
 ๒) ประสานงานกบัหนวยงานที่เกี่ยวของดานการใหบริการสาธารณสุข  
 ๓) สนับสนุนการดําเนินงานดานตาง ๆ ของสถานบริการสาธารณสุข 
 ๔) รวบรวมขอมูลเกี่ยวกับการบรหิารจัดการระบบสุขภาพ 
 ๕) กํากับดูแล ติดตาม และประเมินผลการดําเนินงาน  
 ๖) แตงต้ังคณะอนุกรรมการ 
 ๗) รายงานผลการดําเนินการของเขตสุขภาพตอคณะกรรมการ 
 ๘) ปฏิบัติหนาทีอ่ื่นตามที่กฎหมายกําหนด หรือตามที่คณะกรรมการมอบหมาย 
 
  สํานักงานเลขานุการบริหารเขตสุขภาพ/เขตสุขภาพกรงุเทพมหานคร 
 ใหสํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุขจัดต้ังสํานักงานเลขานุการของ 

คณะกรรมการบรหิารเขตสุขภาพ และคณะกรรมการบรหิารเขตสุขภาพกรุงเทพมหานคร 
 

สรุปขอเสนอแนะ 
๑) ขอเสนอแนะตอรฐับาล 
  การจัดต้ังคณะกรรมการนโยบายสุขภาพแหงชาติ เปนคณะกรรมการกลางที่จะทําใหการกําหนด

ทิศทางและกลั่นกรองนโยบายหลัก รวมทั้งยุทธศาสตรดานระบบสุขภาพของประเทศที่ครอบคลุมทั้งภาครัฐและ
ภาคเอกชน ใหมีความเปนเอกภาพในทิศทางเดียวกัน มีกรอบการดําเนินการระยะยาวและระยะกลางในเรื่องการ
ลงทุน กําลังคน การคลังสุขภาพ และการพัฒนาระบบการดูแลสุขภาพ รวมทั้งพิจารณาใหความเห็นตอ
งบประมาณรายจายประจําปที่เกี่ยวกับระบบสุขภาพตอคณะรัฐมนตรี ตลอดจนกํากับ ติดตาม และ
ประเมินผลการดําเนินงานตามกรอบแนวทางที่กําหนด เพื่อใหการดําเนินการของหนวยงานของรัฐและองคกร
ปกครองสวนทองถ่ินที่เกี่ยวกับระบบสุขภาพมีความชัดเจนในการบูรณาการและมีประสิทธิภาพมากย่ิงข้ึน ทั้งน้ี 
โดยความเห็นชอบของคณะรฐัมนตรี จึงเห็นควรใหมกีารตราพระราชบัญญัติวาดวยคณะกรรมการนโยบายสุขภาพ
แหงชาติ รวมทั้งควรกําหนดเปนกรอบแนวทางในยุทธศาสตรชาติ ตอไป 

๒) ขอเสนอแนะตอกระทรวงสาธารณสุข 
   กระทรวงสาธารณสุข มีบทบาทที่สําคัญในการเปนหนวยงานเลขานุการของคณะกรรมการนโยบาย
สุขภาพแหงชาติ ตามรางพระราชบัญญัติคณะกรรมการนโยบายสุขภาพแหงชาติ พ.ศ. .... จึงจําเปนตองมีการ
ปฏิรูปองคกรของกระทรวงสาธารณสุข เพื่อทําหนาที่ผูกํากับระบบในการปฏิรูประบบสุขภาพทั้งระดับประเทศ
และระดับเขตพื้นที่ จะสงผลใหเกิดกลไกการอภิบาลระบบสุขภาพทีม่ีประสิทธิภาพและคุณภาพมากข้ึน 
  



๗ 

วาระการปฏิรูปท่ีสําคัญและเรงดวน (๒๗ วาระ) ในป ๒๕๖๐ 
คณะกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 

ดานสาธารณสุขและสิ่งแวดลอม 
สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 

เรื่อง “การจัดต้ังสาํนักงานมาตรฐานและการจัดการสารสนเทศระบบบริการสุขภาพแหงชาติ (สมสส.)” 
 

๑. แผนการปฏิรูป ระบบขอมูลสารสนเทศบริการสุขภาพของประเทศ เพื่อสนับสนุนการปฏิรูปการอภิบาล
ระบบสุขภาพ ระบบการบริหารจัดการ และระบบการเงินการคลังสุขภาพ 

ปญหา 
ปจจุบันพบวาการบริหารจัดการระบบขอมูลสารสนเทศการเบิกจายและการบริการสุขภาพไมมี

ประสิทธิภาพ ขอมูลไมสามารถบูรณาการกันได หนวยงานที่เกี่ยวของไมสามารถแลกเปลี่ยนขอมูลบริการ
สุขภาพกันได ขอมูลไมมีคุณภาพ ทําใหประชาชนไมไดรับการรักษาพยาบาลที่มีประสิทธิภาพอยางที่ควรจะ
เปน ปจจุบันพยาบาลและเจาหนาที่สถานีอนามัยตองใชเวลากวาหน่ึงในสามของเวลาทํางานมาจัดการกับ
รายงานและขอมูลโดยเฉพาะขอมูลการเบิกจายของกองทุนประกันสุขภาพทั้งสามระบบซึ่งแตกตางกัน  
แทนที่จะใชเวลาเหลาน้ันไปใชกับการดูแลรักษาผูปวย การบริหารจัดการขอมูลสารสนเทศที่มีความ
หลากหลายไมใชมาตรฐานขอมูลเดียวกัน เปนภาระใหกับสถานพยาบาลเปนอยางมาก 

ปจจุบันธุรกรรมของระบบการเบกิจายจากการใหบริการสขุภาพของประชากรไทย ผานสวัสดิการคา
รักษาพยาบาลขาราชการ กองทุนหลักประกันสุขภาพแหงชาติ กองทุนประกันสังคม และสวัสดิการคา
รักษาพยาบาลขาราชการสวนทองถ่ินรวมกันครอบคลุมประชากรไทยรอยละ ๙๙.๐  เปนการใหบริการ
สําหรับผูปวยในจํานวน ๗.๑๘ ลานครั้ง๑ (ประมาณรอยละ ๗๐ ของการใหบริการ๒) และสําหรับผูปวยนอก
จํานวน ๒๑๕.๓ ลานครั้ง๓ (ประมาณรอยละ ๕๗.๑ ของการใหบริการ๔) ธุรกรรมเหลาน้ีมีการบริหารจัดการ
แยกสวนกันตามแตละกองทุนประกันสุขภาพจะกําหนด มีรูปแบบของขอมูลที่แตกตางกัน ไมใชมาตรฐาน
เดียวกัน นอกจากที่จะทําใหไมสามารถบูรณาการขอมูลเพื่อใหผูบริหารมีขอมูลที่ครบถวนเพื่อใชในการ
วางแผน บริหารจัดการทรัพยากร และวางนโยบายเพื่อลดความเหลื่อมล้ําของระบบประกันสุขภาพที่ตางกันไดแลว 
ยังเปนภาระใหกับสถานพยาบาลทุกระดับ ตองทํางานซ้ําซอนในการสงขอมูลเพื่อการเบิกจายคาบริการ
สุขภาพ ดังแสดงในแผนภาพที่ ๑ 

 
 

  

                                            
๑ ขอมูลป พ.ศ. ๒๕๕๗ จากสํานักงานหลักประกันสุขภาพแหงชาติ และ สํานักงานกลางสารสนเทศบริการสุขภาพ 
๒ ขอมูลการสํารวจอนามัยและสวัสดิการ พ.ศ. ๒๕๕๘ สํานักงานสถิติแหงชาติ http://service.nso.go.th/nso/web/ 

survey/surpop2-5-1.html 
๓ ขอมูลป พ.ศ. ๒๕๕๗ จากสํานักงานหลักประกันสุขภาพแหงชาติ และ สํานักงานกลางสารสนเทศบริการสุขภาพ 
๔ ขอมูลการสํารวจอนามัยและสวัสดิการ พ.ศ. ๒๕๕๘ สํานักงานสถิติแหงชาติ http://service.nso.go.th/nso/web/ 

survey/surpop2-5-1.html 



๘ 

แผนภาพท่ี ๑ แสดงสถานการณการไหลของขอมูลการเบิกจายในระบบประกันสุขภาพ 
 

สถานการณปจจุบัน สถานการณท่ีควรจะเปน 

 
 

๒. วิธีการปฏิรูป 

แนวทางการปฏิรูป 
การปฏิรูประบบสารสนเทศการเบิกจายและการบริการสุขภาพเปนความจําเปนเรงดวนที่ประเทศ

ควรดําเนินการ  ยุทธศาสตรสําคัญท่ีควรดําเนินการคือการมีกลไกกลางการจัดการขอมูลสารสนเทศการ
เบิกจายและบริการสุขภาพท่ีมีประสิทธิภาพ ที่สามารถดําเนินการใหขอมลูทีม่ีมาตรฐาน มีคุณภาพ สามารถ
บูรณาการ และแลกเปลี่ยนขอมูลกันระหวางหนวยงานตางๆที่เกี่ยวของไดเปนอยางดี ขอมูลสารสนเทศที่ได
สามารถนําไปใชเพื่อพัฒนารูปแบบการบรหิารจดัการและอภิบาลระบบการเบิกจาย การคลังสุขภาพและการ
บริการสุขภาพใหมีความโปรงใส เกิดดุลยภาพระหวางกองทุนฯ ระหวางกองทุนกับสถานพยาบาล และ
ระหวางสถานพยาบาลดวยกัน เปนประโยชนสําหรับการบริการประชาชน ระบบขอมูลสารสนเทศที่มี
ประสิทธิภาพจะนําไปสูการกําหนดทิศทางการจัดบริการสุขภาพที่มุงไปสูเปาหมายการลดความเหลื่อมล้ํา 
ในสังคม 

แนวทางการแกไข 
ควรจัดต้ังกลไกกลางที่ดําเนินการดานการพัฒนามาตรฐานและการจัดการสารสนเทศระบบบริการ

สุขภาพ กลไกกลางน้ีตองเปนหนวยงานของรัฐท่ีไมใชสวนราชการ และไมแสวงหากําไร เปนองคกรท่ี
อิสระ จากหนวยงานดานหลักประกันสุขภาพ(กองทุน) และหนวยบริการ   

กลาวคือรัฐบาลควรดําเนินการต้ังหนวยงานที่เปนอิสระภายใตการกํากับของรัฐคือ องคการมหาชน 
สํานักงานมาตรฐานและการจัดการสารสนเทศระบบบริการสุขภาพแหงชาติ (สมสส.) แผนภาพท่ี ๒  
เพื่อทําหนาที่เปนกลไกกลางในการกําหนดมาตรฐานขอมูลระบบสารสนเทศการประกันสุขภาพและบริการ
สุขภาพ ดําเนินการใหเกิดบูรณาการกระบวนการการจัดสงขอมูลสารสนเทศที่เกี่ยวของกับการเบิกจาย และ
บริการสุขภาพ เปนศูนยกลางการบริหารจัดการขอมูลสารสนเทศการประกันสุขภาพ และเปนคลังขอมูล
บริการสุขภาพที่สนับสนุนบริหารจัดการการบริการสุขภาพ และงานวิจัย  เพื่อใหเกิดระบบขอมูลสารสนเทศ
การประกันสุขภาพและการบริการสุขภาพมีประสิทธิภาพ มีความโปรงใส และชวยลดภาระงานของ
สถานพยาบาลในการจัดการขอมูลการเบิกจายคาบริการสุขภาพ สมสส. นอกจากจะเปนประโยชนกับการบูรณาการ
การทํางานของกองทุนประกันสุขภาพแลว ยังจะทําใหเกิดและรักษาดุลยภาพของการบริหารจัดการและ



๙ 

บริบาลระบบการเบิกจายและบริการสุขภาพของประเทศ สามารถนําไปสูการลดความ เหลื่อมล้ํา 
การใหบริการสขุภาพในระบบตางๆ ทั้งยังเปนจุดต้ังตน และการวางรากฐาน ของการพัฒนาระบบสารสนเทศ
บริการสุขภาพของประเทศในภาพใหญ ซึ่งจะชวยสนับสนุนการปฏิรูประบบสุขภาพของชาติใหประชาชน
ไดรับการบริการสุขภาพที่ปลอดภัย เทาเทียมมีคุณภาพ 

 

แผนภาพท่ี ๒  ความสัมพันธระหวางองคกร และหนวยงานท่ีเก่ียวของดานระบบริการสุขภาพกับ 
สํานักงานมาตรฐานและการจัดการสารสนเทศระบบบริการสุขภาพแหงชาติ (สมสส.) 

 

 
 

๓. สรุปขอเสนอแนะ 

การจัด ต้ังสํ านักงานมาตรฐานและการจัดการสารสนเทศระบบบริการสุขภาพแหงชาติ  
(สมสส.) (องคการมหาชน) เปนหน่ึงในวาระการปฏิรูปวาระที่ ๒๔๕ ที่สภาปฏิรูปแหงชาติไดสงใหรัฐบาล
ดําเนินการ  คณะกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศดานสาธารณสุขและสิ่งแวดลอม เห็นวาวาระการ
ปฏิรูปน้ีมีความสําคัญเรงดวน มีความพรอม และสามารถดําเนินการไดในเวลาอันรวดเร็ว จึงไดดําเนินการยก
รางพระราชกฤษฎีกาจัดต้ังสํานักงานมาตรฐานและการจัดการสารสนเทศระบบบริการสุขภาพแหงชาติ 
(องคการมหาชน) พ.ศ. .... พรอมเสนอใหรัฐบาลดําเนินการไดเลย 
 

                                            
๕ วาระปฏิรูปที่ ๒๔ การปฏิรูประบบบริหารจัดการและการเงินการคลังดานสุขภาพ รายงานที่ ๓ ข. การปฏิรูประบบบริหารจัดการ

ดานสุขภาพ : การปฏิรูประบบขอมูลสารสนเทศบริการสุขภาพ 



 ๗     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐                  กุลนิษฐ์ ๓/๓ 
 
  ขอเชิญคณะกรรมาธิการเข้าประจ าท่ี 
   (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าท่ี)  
  ร้อยเอก ทินพันธุ์ นาคะตะ (ประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ)  :  
ตามท่ีท่ีประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ ครั้งท่ี ๕๖  
วันพฤหัสบดีท่ี ๑๖ มีนาคม ๒๕๖๐ ได้พิจารณาแนวทางการด าเนินงานขับเคลื่อนวาระ 
การปฏิรูปท่ีส าคัญและเร่งด่วน ๒๗ วาระ ในปี ๒๕๖๐ ของแต่ละคณะกรรมาธิการแล้วนั้น 
ท่ีประชุมได้มีมติเห็นชอบให้สภาพิจารณาและรับทราบถึงความก้าวหน้า อุปสรรค ปัญหา 
และแนวทางแก้ไข รวมท้ังแนวทางการด าเนินงานการปฏิรูปของแต่ละด้าน ส าหรับในวันนี้ 
จะเป็นการพิจารณาแนวทางการด าเนินงานขับเคลื่อนวาระการปฏิรูปของคณะกรรมาธิการ 
ขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศด้านสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม กลุ่ม “คน” --------------------- 
 

  - ๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐         เบญจมาภรณ์ ๔/๑ 
 
เรื่อง ระบบบริหารจัดการด้านสุขภาพ ตามมติ ท่ีประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
กิจการสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ ครั้งท่ี ๖๑ วันพฤหัสบดีท่ี ๔ พฤษภาคม ๒๕๖๐ 
โดยผมจะให้คณะกรรมาธิการแถลงแนวทางการด าเนินงานก่อนนะครับ จากนั้นจะให้ 
ท่านสมาชิกอภิปรายแสดงความคิด เห็น  ส าหรับผู้ ท่ี เ สนอรายงานเรื่ อ งนี้ ได้ แก่ 
๑. รองศาสตราจารย์ แพทย์หญิงพรพันธุ์ บุณยรัตพันธุ์ ประธานกรรมาธิการขับเคลื่อน 
การปฏิรูปประเทศด้านสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม อดีตสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ  
อดีตสมาชิกวุฒิสภา ๒. พลอากาศเอก ธีระภาพ เสนะวงษ์ รองประธานกรรมาธิการ
ขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม อดีตผู้ทรงคุณวุฒิพิเศษ 
กองทัพอากาศ ๓. พลเอก ชูศิลป์ คุณาไทย ท่ีปรึกษาคณะกรรมาธิการขับเคลื่อน 
การปฏิรูปประเทศด้านสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม อดีตท่ีปรึกษาวิทยาลัยแพทยศาสตร์ 
พระมงกุฎเกล้า อดีตสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ ๔. ท่านณรงค์ สหเมธาพัฒน์ กรรมาธิการ 
ขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศด้านสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม อดีตปลัดกระทรวงสาธารณสุข 
๕. รองศาสตราจารย์พิเศษ เภสัชกรกิตติ พิทักษ์นิตินันท์ เลขานุการคณะกรรมาธิการ
ขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม นายกสภาเภสัชกรรม 
ท่ีปรึกษาด้านอาหารและยา กระทรวงสาธารณสุข ขอเรียนเชิญท่านพรพันธ์ุ 
  นางพรพันธ์ุ บุณยรัตพันธุ์ (ประธานกรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธาน
ท่ีเคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ ท่ี เคารพ ทุกท่าน ในนามของคณะกรรมาธิการ 
ขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม ดิฉันใคร่ขอเวลาเล็กน้อย 
ท่ีจะน าเสนอเพื่อให้เห็นความเชื่อมโยงระหว่างการขับเคลื่อนปฏิรูปอย่างเร่งด่วน 
ในการเชื่อมโยงระหว่างยุทธศาสตร์ชาติและการขับเคลื่อนการปฏิรูปด้านสาธารณสุข 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งในเรื่องของการพัฒนาคนว่ามีความเชื่อมโยงอย่างไร และมีความจ าเป็น
เร่งด่วนอย่างไรท่ีเราจะต้องเสนอเรื่องของการปฏิรูประบบบริหารจัดการสุขภาพเป็นวาระเร่งด่วน 
ในพุทธศักราช ๒๕๖๐ นี้ ดิฉันอยากจะขอน าเรียนท่านด้วยปัญหาของระบบสุขภาพ 
ซึ่งคงจะปรากฏอยู่แล้วในชีต (Sheet) ท่ีแจกไปเป็นเพาเวอร์พอยต์ (PowerPoint) นะคะ 
   (เจ้าหน้าท่ีได้ด าเนินการเปิดพรีเซนเทชัน (Presentation)) 
 
 



 ๙     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐          เบญจมาภรณ์ ๔/๒ 
 
   นางพรพันธุ์ บุณยรัตพันธุ์ (ประธานกรรมาธิการ)  :  ปัญหาของระบบสุขภาพนั้น 
มีด้วยกันหลากหลายค่ะ ตั้งแต่โครงสร้างของประชากรท่ีเข้าสู่วัยสูงวัย ปัญหาสุขภาพ 
เรื่องของปัจจัยเสี่ยงต่อโรค การขาดความรอบรู้ของประชาชนด้านสุขภาพ นอกจากนี้ 
ทรัพยากร ไม่ว่าจะเป็นบุคลากร ไม่ว่าจะเป็นเทคโนโลยี อาคารสถานท่ี หรือเวชภัณฑ์ 
ในขณะนี้ต้องยอมรับว่าไม่มีความเพียงพอและการกระจายไม่เหมาะสม หน่วยการบริการ 
ด้านสุขภาพมีความหลากหลายหลายสังกัด สั งกัดกระทรวงสาธารณสุขโดยตรงก็มี 
เป็นหน่วยองค์กรมหาชนซึ่งอิสระ มีความเชื่อมโยงกันโดยไม่ใช่สายบังคับบัญชาท่ีชัดเจน 
อาจจะเชื่อมโยงกันหรือไม่เชื่อมโยงกันก็ได้ เพราะฉะนั้นนโยบายก็มีความหลากหลาย 
นอกจากนี้บริการทางด้านสุขภาพก็ยังมีปัญหาในเรื่องของคุณภาพ แล้วก็ประสิทธิภาพว่า 
มีความคุ้มค่าสมกับเงินท่ีลงทุนไปหรือไม่ นอกจากนี้การเข้าถึงบริการสุขภาพก็ยังเป็น 
ท่ียอมรับกันว่าไม่ดีนัก มีความแออัดยัดเยียด แล้วก็มีความเหลื่อมล้ า นโยบายด้านสุขภาพ 
ก็ยังไม่เป็นเอกภาพเดียวกัน งบประมาณด้านสุขภาพก็แยกส่วน เพราะเรามีถึง ๓ กองทุนใหญ่ ๆ 
แล้วก็ไม่เชื่อมโยงซึ่งกันและกัน -------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๐     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐                ณัฐวัฒน์ ๕/๑ 
 
นอกจากนั้นเราก าลังเข้าสู่สังคมสูงวัย แน่นอนโรคโดยธรรมชาติ โรคเรื้อรังท่ีมีค่ารักษาพยาบาลแพง 
ก็ต้องเพิ่มขึ้นเป็นเงาตามตัว แล้วรวมท้ังราคาของเทคโนโลยีทางด้านการแพทย์ซึ่งไม่มีวันท่ีจะ 
ถูกลงเลย ๗๐ เปอร์เซ็นต์ของยาและเทคโนโลยีของเราก็ได้มาจากต่างประเทศ เพราะฉะนั้น 
ค่าใช้จ่ายด้านสุขภาพจะต้องสูงขึ้นแน่ นอกจากนั้นเรายังขาดระบบฐานข้อมูลกลางท่ีเชื่อมโยง 
การเจ็บป่วย โรคภัยไข้เจ็บท่ีเกิดขึ้น แล้วก็ค่าใช้จ่ายอย่างโปร่งใส ชัดเจนแล้วก็เป็นกลาง 
อันนี้ยังไม่มี สไลด์ (Slide) ต่อไปท่านจะได้เห็นท่ีดิฉันบอกว่าระบบสาธารณสุขนั้นมีระบบซ้อนกัน 
แล้วก็ไม่เชื่อมโยงกัน ท่านจะเห็นได้ว่ากระทรวงสาธารณสุขก็มีความเชื่อมโยงกับหน่วยบริการ 
ของกระทรวงสาธารณสุขท้ังในพระนครและต่างจังหวัดเป็นสายบังคับบัญชาเชื่อมโยงกันโดยตรง  
แต่ในขณะเดียวกันก็มีองค์กรท่ีเกี่ยวข้องกับระบบสาธารณสุขระบบสุขภาพอีกมากมาย 
ท่ีด าเนินการอย่างอิสระ อย่างการสร้างเสริมสุขภาพและป้องกันโรค เราก็มีในงานของ
กระทรวงสาธารณสุข มีท้ังกรมอนามัย กรมควบคุมโรค แต่นอกกระทรวงสาธารณสุข 
เป็นองค์การมหาชนก็คือ สสส. หรือส านักงานสร้างเสริมสุขภาพอันนี้ก็เป็นท่ีรู้จักกันดี 
กระทรวงสาธารณสุขมีหน่วยงานท่ีให้บริการ แต่ในขณะเดียวกันก็มี สปสช. ส านักงาน 
หลักประกันสุขภาพแห่งชาติ  องค์การมหาชน ซึ่งซื้อบริการจากกระทรวงสาธารณสุข 
นอกจากนั้นก็มีสถาบันการแพทย์ฉุกเฉิน มีสถาบันวิจัยระบบสาธารณสุข สมัชชาสุขภาพแห่งชาติ 
พวกนี้ก็จะมีการด าเนินงานท่ีหลากหลายและไม่เชื่อมโยงกัน  หรืออาจจะเชื่อมโยงกัน 
แล้วแต่โอกาส แต่ไม่สามารถจะการันตี (Guarantee) ได้ว่านโยบายนั้นจะไปในทางเดียวกัน 
เพราะฉะนั้นต่อไปก็ขอให้ท่านได้ใช้เวลาสักนิดหนึ่งดูผลกระทบ ซึ่งเกิดขึ้นกับประชาชนจริง ๆ 
เรามีระบบสุขภาพหลายระบบหลายองค์กรมาก ซึ่งเชื่อมโยงกันบ้างไม่เชื่อมโยงกันบ้าง 
อยู่ ในเซตติง (Setting) อันเดียวกันคือระบบสุขภาพท้ังระบบ ใช้ เงินงบประมาณ 
เป็นจ านวนมากกว่า ๒๐๐,๐๐๐-๓๐๐,๐๐๐ ล้านบาทต่อปี แล้วผลกระทบต่อประชาชน 
เป็นอย่างไรบ้าง ก็ยังไม่เป็นท่ีน่าพอใจนัก เพราะว่าอัตราตายด้วยโรคไม่ติดต่อท่ีส าคัญ 
ซึ่งเป็นปัญหาสาธารณสุขในขณะนี้ก็ไม่ลดลง ท่านจะเห็นได้ว่าไม่ว่าโรคหลอดเลือดสมอง 
หัวใจขาดเลือด เบาหวาน ก็มีแนวโน้มท่ีจะเพิ่มขึ้นท้ังสิ้น นอกจากนั้นอัตราป่วย ซึ่งอันนี้ 
เป็นอัตราป่วยในโรงพยาบาลเท่านั้นท่ีได้จากโรงพยาบาลของ ๒ กองทุน ก็คือหลักประกัน 
สุขภาพถ้วนหน้า และสวัสดิการก็มีแนวโน้มท่ีจะเพิ่มขึ้นด้วย ทีนี้ถ้านับรวมหน่วยงานอื่น ๆ แล้ว 
 



 ๑๑     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐                ณัฐวัฒน์ ๕/๒ 
 
แนวโน้มก็คงจะเป็นไปในทางเดียวกัน คืออัตราป่วยก็เพิ่มขึ้น ตายก็เพิ่มขึ้น สไลด์ (Slide) ต่อไป 
อันนี้ ท่ี เป็นแท่ง พรีวาเลนซ์  (Prevalence) ก็คือ ท้ัง ท่ีป่วยใหม่ แล้วก็ป่วยเรื้อรังอยู่ 
คือ ณ เวลาจุดหนึ่งท่ีเราวัดคนป่วยท้ังหมดด้วยโรคนี้มีเท่าไรในประเทศไทย อันนี้ก็คือ 
พรีวาเลนซ์ (Prevalence) จะเห็นได้ว่าในระยะเวลาท่ีผ่านมาความชุกของโรคเหล่านี้ 
ก็เพิ่มขึ้นตลอดเวลา ตั้งแต่ ค.ศ. ๒๐๐๔-๒๐๑๔ อันนี้เป็นข้อมูลท่ีเชื่อถือได้ทีเดียวเพราะว่า 
มาจากเนชันนัล เฮลท์ เอกซ์แซมิเนชัน เซอร์เวย์ (National Health Examination Survey) 
ซึ่ งแซมปลิง (Sampling)  ท้ังประเทศไทย จะเห็นได้ว่ าคนก็ยั งป่วยซ้ าซ้อนกันอยู่ 
ไม่ว่าจะเป็นเบาหวาน ไม่ว่าจะเป็นความดันโลหิตสูง หรือข้อส าคัญอันสุดท้ายท่ีเกี่ยวกับ 
โอเบซิตี (Obesity) ------------------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๒     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐                        บุศยรินทร์ ๖/๑ 
 
คือความอ้วนซึ่งเป็นสาเหตุส าคัญของท้ังเบาหวานแล้วก็ไฮเปอร์เทนชัน (Hypertension) 
ท่านจะเห็นได้ว่ามันน่าตกใจส าหรับผู้หญิงโดยเฉพาะผู้หญิงไทย ท่ีเวลาผ่านมาเกือบจะ 
๕๐ เปอร์เซ็นต์ของผู้หญิงไทยในขณะนี้คือ ๔๑.๘ เปอร์เซ็นต์ท่ีอ้วน บีเอ็มไอ (BMI) มากกว่า ๒๕ 
ซึ่งเราก็หวังว่าต่อไปจะได้พบไฮเปอร์เทนชัน (Hypertension) และเบาหวานเพิ่มขึ้นเช่นเดียวกัน 
ต่อไปก็เป็นเรื่องของการสร้างเสริมสุขภาพ ซึ่งอาจจะดีขึ้นเล็กน้อยอย่างฟิสิคัลอินแอ็กทิวิตี 
(Physical Inactivity) ก็คือการไม่เคลื่อนไหวร่างกายอยู่นิ่ ง ๆ อะไรพวกนี้ซึ่งไม่ดีลดลง 
แล้วการสูบบุหรี่อย่างเรกูลาร์สโมกเกอร์ (Regular Smokers) เป็นประจ าลดลง เรื่องของ 
เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ก็ลดลงเช่นเดียวกัน ไม่ว่าจะเป็นดื่มประจ า หรือว่าดื่มอย่างหนัก 
หรืออะไรก็ตามที และสุดท้ายเป็นเรื่องของอายุค่าเฉลี่ยท่ีมีสุขภาพท่ีดี เราวัดสุขภาพของคน 
โดยเฉลี่ยรวมก็คืออายุยืนเท่าไร ขณะนี้คนไทยโดยเฉลี่ยถ้าเป็นผู้หญิงก็อายุขัยประมาณ ๗๗ ปี 
ถ้าเป็นผู้ชาย ๗๑ ปี แต่ถ้านับอายุขัยเฉลี่ยท่ีอยู่อย่างมีสุขภาพดี ผู้หญิงก็คือ ๗๒ ปี 
แต่ผู้ชายคือ ๖๗ ปี ท่ีเหลือจากนั้นก็หมายความว่า ๕ ปีสุดท้ายของผู้หญิงเป็นการมีชีวิตอยู่ 
อย่างสุขภาพไม่ดี ซึ่งอันนี้ก็ต้องเสียค่าใช้จ่ายเพิ่มขึ้นอีกเช่น เดียวกัน นอกจากนั้นปัจจัย 
ท่ีเกี่ยวข้องกับการมีสุขภาพดีอีกอันหนึ่งก็คือความรอบรู้ทางด้านสุขภาพ ท่านจะเห็นได้ว่า 
อยู่ในเกณฑ์ท่ีไม่ได้มาตรฐาน ก็คือสุขภาพท่ีอยู่ในระดับไม่ดีมีมากกว่า คือความรอบรู้เกี่ยวกับ 
สุขภาพน้อยกว่าเกณฑ์โดยส่วนใหญ่ของประเทศไทย สุดท้ายก็คือปัญหาในเรื่องของการเงิน 
เราทุ่มเทงบประมาณด้านการเงิน การคลังเข้าไปอย่างยิ่งเกี่ยวกับทางด้านสุขภาพ อันนี้เป็น 
เอสทิเมชัน แอนด์ โพรเจกชัน (Estimation and Projection) ต่อไปในอนาคต คอลัมน์ (Column) 
สุดท้ายมีความส าคัญมาก ท่านจะเห็นได้ว่าในขณะนี้ปี ๒๕๖๐ รายจ่ายทางด้านสุขภาพ 
ของเราอยู่ประมาณ ๔ เปอร์เซ็นต์ของจีดีพี (GDP) แล้วก็อาจจะเพิ่มขึ้นไปถึง ๕ เปอร์เซ็นต์ 
ของจีดีพี (GDP) ในปี ๒๕๖๕ ขณะเดียวกันกับการเติบโตของจีดีพี (GDP) ของเราก็คือ 
ประมาณ ๓ หรือ ๓.๕ เปอร์เซ็นต์เป็นอย่างสูง โพรเจกชัน (Projection) ได้เอสทิเมต (Estimate) 
ไว้ว่าเมื่อไรจีดีพี (GDP) ของเราสูง ๕ เปอร์เซ็นต์ การเติบโตของค่าใช้จ่ายด้านสุขภาพในระดับนี้ 
ก็ถือว่าปลอดภัย แต่ในขณะท่ีจีดีพี (GDP) เราเติบโตน้อยกว่าการเติบโตของค่าใช้จ่ายด้านสุขภาพ 
ก็เป็นท่ีน่ากังวลว่าเราอาจจะมีปัญหาทางด้านการเงิน การคลัง ด้านสุขภาพ แน่นอนก็เกี่ยวข้องถึง 
หนี้สาธารณะท่ีจะเกิดขึ้น เพราะฉะนั้นดิฉันอยากจะให้เห็นความเชื่อมโยงระหว่างท าไม 
 



 ๑๓     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐                        บุศยรินทร์ ๖/๒ 
 
การบริหารจัดการระบบสุขภาพถึงได้มีความเชื่อมโยงกับการพัฒนาคน ท่ีท่านเห็นอยู่ในกรอบ
ท้ังหมดนี้ก็คือการอภิบาลระบบสุขภาพ ระบบสุขภาพซึ่งประกอบไปด้วยการป้องกันโรค 
การสร้างเสริมสุขภาพ การรักษาพยาบาล และการฟื้นฟูสุขภาพ อันนี้เป็นระบบสุขภาพ 
ท่ีสมบูรณ์ ซึ่งมีระดับชั้นของการรักษาพยาบาล เริ่มตั้งแต่เซลฟ์แคร์ (Self Care) คือดูแลตัวเอง 
คนเราก็สามารถท่ีจะดูแลตัวเองไม่ให้เจ็บป่วยได้ การดูแลระดับปฐมภูมิ ระดับต้น ซึ่งเรา 
เปรียบว่าเป็นเกตเวย์ (Gateway) ของระบบสุขภาพ ถ้าเจ็บป่วยมากขึ้นก็จะเป็นเซคันดารี 
(Secondary) และเทอร์ เทียรี  (Tertiary) ไปตามล าดับจนกระท่ังถึง เซ็นเตอร์  ออฟ 
เอกซ์เซลเลนต์ (Center of Excellent) รักษาโรคท่ีสลับซับซ้อนเช่นโรคมะเร็งชนิดต่าง ๆ 
อะไรพวกนี้ ก็เป็นล าดับขั้นของการรักษาพยาบาล -------------------------------------------------- 
 

- ๗/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๔     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐            ภูริตา ๗/๑ 
 
เพราะฉะนั้นอันนี้คือระบบสุขภาพท้ังหมดในการดูแล ซึ่งเราจะต้องมีการดูแลเริ่มตั้งแต่
อาจจะเป็นผู้ป่วยฉุกเฉินหรือว่าผู้ป่วยอาการเล็ก ๆ น้อย ๆ ก็น่าจะเคลื่อนไปตามล าดับ  
แต่ระบบนี้จะต้องประกอบด้วยท้ังสร้างเสริมสุขภาพ รักษาพยาบาล แล้วก็รวมท้ังการฟื้นฟู
สุขภาพด้วย ท้ังหมดนี้จะต้องประกอบไปด้วยข้อมูลข่าวสารท่ีถูกต้อง มีบุคลากรท่ีมีคุณภาพ 
เทคโนโลยีท่ีเหมาะสม การบริหารจัดการท่ีดี การเงิน การคลังท่ีพอเพียง ท้ังหมดนี้ก็คือ 
เรื่องของการอภิบาลระบบ เพราะฉะนั้นถ้าเราบริหารระบบให้ดี ให้ถูกต้อง ผลท่ีเกิดขึ้น 
ก็คือระบบสุขภาพจะเคลื่อนไปอย่างมีประสิทธิภาพ ส่งเสริมให้ประชาชนมีพฤติกรรม 
สุขภาพท่ีถูกต้อง ไม่มีผู้ล้มละลายจากการเจ็บป่วย และประชาชนได้รับบริการท่ีมีคุณภาพ 
ผลสุดท้ายก็คือประชาชนมีสุขภาพดีในทุกกลุ่มอายุ อันนี้ก็หมายถึงลงมาท่ีคน คนท่ีมีคุณภาพ 
คนท่ีมีสุขภาพดี เพราะว่าสุขภาพนั้นรวมถึงร่างกาย จิตใจ แล้วก็สังคมด้วย นอกจากนั้น 
ถ้าระบบชุมชนดีก็จะเป็นเฮลทีคอมมูนิตี  (Healthy Community) การเงิน การคลัง 
ด้านสุขภาพมั่นคงและยั่งยืน แต่อย่างไรก็ตามระบบสุขภาพไม่ได้ขึ้นอยู่กับเฉพาะบริการ 
ภายในระบบอย่างเดียว ท่านจะเห็นว่าปัจจัยนอกระบบสาธารณสุขก็มีส่วนเกี่ยวข้องด้วย
เช่นเดียวกัน เช่น ระบบเศรษฐกิจ สังคม แล้วก็การศึกษา รวมท้ังสิ่งแวดล้อม เพราะฉะนั้น 
สิ่งเหล่านี้ถ้าหากว่าระบบดี แต่ว่าสิ่งแวดล้อมไม่ดี เต็มไปด้วยมลพิษต่าง ๆ ก็ท าให้สุขภาพ 
ของคนมีปัญหาเช่นเดียวกัน เพราะฉะนั้นระบบสุขภาพท่ีพึงประสงค์จะต้องประกอบด้วย 
การบริหารจัดการระบบท่ีดี และสิ่งแวดล้อมของระบบท่ีดีด้วยนะคะ ก็เชื่อมโยงว่า 
สุดท้ายแล้วการบริหารจัดการระบบสุขภาพท่ีดีนั้นจะน ามาสู่ประชาชนท่ีมีสุขภาพดี 
มีคุณภาพ คือพร้อมท้ังไอคิว (IQ) อีคิว (EQ) แล้วก็สังคมท่ีดี ก็น ามาสู่การปฏิรูปของเรา 
ในสมัย สปช. อันนี้ก็เป็นวาระปฏิรูปท่ีเรารวมท้ังระบบบริการ ท้ังการสร้างเสริมสุขภาพ 
และป้องกันโรค การเงิน การคลัง การบริหาร นอกจากนั้นเราก็เห็นว่าการรอบรู้ทางด้าน 
สุขภาพมีความจ าเป็น รวมท้ังการควบคุม ป้องกันปัจจัยเสี่ยงต่อโรค จาก สปช. มาสู่ 
การขับเคลื่อนใน สปท. อันนี้ก็เป็นท้ังหมดท่ีสรุปในการขับเคลื่อน ๘ วาระของระบบสาธารณสุข 
หรือระบบสุขภาพ ตั้งแต่ระบบบริการเราเน้นท่ีระบบบริการปฐมภูมิ เพราะคิดว่าเป็นเกตเวย์ 
(Gateway) แล้วก็ระบบบริการการแพทย์ฉุกเฉิน โดยเฉพาะการจัดการก่อนถึงโรงพยาบาล 
เพราะว่าการจัดการในโรงพยาบาลนั้นกระทรวงสาธารณสุขก าลังด าเนินการอยู่แล้ว 
 



 ๑๕     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐            ภูริตา ๗/๒ 
 
การแพทย์แผนไทยซึ่งคิดว่าเป็นท้ังการประหยัดเงิน แล้วก็เป็นการให้ทางเลือกกับประชาชนด้วย 
นอกจากนั้นในการสร้างเสริมสุขภาพ เราเน้นท่ีนโยบายเฮลท์ อิน ออล โพลิซี (Health in all 
policy) ก็คือทุกนโยบายใส่ใจสุขภาพ ในการป้องกันโรค เราเสนอในเรื่องของภาษีเครื่องดื่ม 
ท่ีมีน้ าตาลสูง เพราะว่าสามารถจะป้องกันโรคอ้วน โรคเบาหวาน โรคความดันโลหิตสูง 
แล้วก็โรคท่ีเป็นสาเหตุการเจ็บป่วยและการตายท่ีส าคัญของประเทศได้ ในข้อเสนอก็คือ 
การปรับแก้ประมวลกฎหมายสรรพสามิต นอกจากนั้นก็เป็นระบบการเงิน  การคลัง  
ซึ่งเราเสนอการเติมเงินเข้าสู่ระบบ เราเสนอข้อมูลส านักงานมาตรฐานการจัดการข้อมูล
สารสนเทศ อันนี้เราต้องการข้อมูลเกี่ยวกับค่าใช้จ่ายท่ีเป็นกลาง ครอบคลุม แล้วก็โปร่งใส  
ในท่ีสุด --------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๖     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐                                                                      กมลทิพย์ ๘/๑ 
 
ระบบบริหารจัดการ เราเสนอเพื่อท่ีจะให้องค์กรท้ังหลายท่ีมีอยู่ในระบบสาธารณสุขนั้น 
มีนโยบายท่ีเป็นไปในทางเดียวกันเพื่อแก้ปัญหาสาธารณสุข  แล้วนโยบายเหล่านั้น 
ถ้าพุ่งไปในทิศทางเดียวกันก็จะมีอิมแพกต์ (Impact) ท่ีสูง ก็เสนอการจัดตั้งคณะกรรมการ 
นโยบายสุขภาพแห่งชาติ อันนี้ก็เป็นข้อเสนอซึ่งมีกฎหมายประกอบด้วย ซึ่งรายละเอียด 
ท่าน พลอากาศเอก ธีระภาพจะเป็นผูช้ี้แจง  
   สุดท้ายนี้ก็อยากจะเรียนให้ทราบว่าเชื่อมโยงกันได้อย่างไร ขอสไลด์ (Slide) 
ต่อไปค่ะ อันนี้ก็เป็นยุทธศาสตร์ชาติ แล้วก็ข้อเสนอการปฏิรูปประเทศในเรื่องของการพัฒนาคน 
เราคิดว่าถ้าระบบสาธารณสุขมีการบริหารจัดการท่ีดี มีการปรับเปลี่ยนเสียใหม่  ก็จะท าให้ 
การพัฒนาคนของประเทศไทยมีคุณภาพดียิ่งขึ้น อันนี้ก็เป็นความเป็นมาของการเชื่อมโยง 
ระหว่างการพัฒนาระบบบริหารจัดการด้านสุขภาพกับการพัฒนาคน ส่วนในรายละเอียด 
ว่าจะด าเนินงานต่อไป ดิฉันขออนุญาตท่านประธานให้ท่าน พลอากาศเอก ธีระภาพ 
เสนะวงษ์ เป็นผู้น าเสนอ ขอบคุณค่ะ 
   (การประชุมด าเนินมาถึงตอนนี้  ร้อยเอก ทินพันธุ์  นาคะตะ ประธาน 
สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้ นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ 
รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ คนท่ีสอง ปฏิบัติหน้าท่ีแทน)  
   นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  
คนท่ีสอง)  :  เรียนเชิญค่ะ 
   พลอากาศเอก ธีระภาพ เสนะวงษ์ (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธาน
และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านครับ กระผม พลอากาศเอก ธีระภาพ เสนะวงษ์  
ในฐานะประธานอนุกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านสาธารณสุข สมาชิก สปท. 
ขออนุญาตน าเสนอประเด็นการปฏิรูปในเรื่อง “คน” ท่ีอยู่ใน ๒๗ วาระท่ีเราน าเสนอต่อ 
ป.ย.ป. เรื่อง ระบบบริหารจัดการด้านสุขภาพ อย่างไรก็ตาม ตามท่ีท่านประธานกรรมาธิการ 
ได้น าเสนอปัญหาหรืออุปสรรคการด าเนินการของระบบสุขภาพท่ีผ่านมา ไม่ว่าจะเป็นเรื่อง
โรคต่าง ๆ สภาพสังคมท่ีเปลี่ยนแปลงไป ก้าวเข้าสู่สังคมผู้สูงอายุ โรคติดต่อ โรคไม่ติดต่อก็ตาม 
ปัญหาต่าง ๆ เหล่านี้ถ้างบประมาณมีเพียงพอก็จะเป็นผลให้ทรัพยากรต่าง ๆ ท่ีจะลงไปสู่ 
การบริหารจัดการระบบสุขภาพมีปัญหาน้อยลง แต่ปัญหาหลักขณะนี้ก็คือว่าเนื่องจาก 
 



 ๑๗     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐                                                                      กมลทิพย์ ๘/๒ 
 
งบประมาณมีไม่เพียงพอ ซึ่งเป็นไปไม่ได้ท่ีจะเพียงพอ เนื่องจากว่างบประมาณท่ีจะต้องใช้
เหมือนถมไม่เต็ม จะต้องเพิ่มขึ้นเรื่อย ๆ นั่นเป็นท่ีมาของสภาแห่งนี้ท่ีคณะกรรมาธิการ
ขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อมคิดว่าจะแก้ไขปัญหานี้อย่างไร 
ท่านประธานได้น าเสนอปัญหาและอุปสรรคให้เห็นแล้วนะครับ  
   (เจ้าหน้าท่ีได้ด าเนินการเปิดพรีเซนเทชัน (Presentation)) 
   พลอากาศเอก ธีระภาพ เสนะวงศ์ (กรรมาธิการ)  :  ทีนี้ประเด็นการปฏิรูป
ท้ังหมด ๘ ประเด็นที่เราน าเสนอไปแล้วแบ่งเป็น ๓ กลุ่มด้วยกัน  
   กลุ่มแรก การปฏิรูปกลไกการบริหารจัดการด้านสุขภาพ ซึ่งจะน าเสนอวันนี้
เพราะวา่เราได้น าเสนอเข้าเป็นประเด็นปฏิรูป ๒๗ วาระแล้ว  
   กลุ่มท่ี ๒ คือการปฏิรูประบบบริการสุขภาพ ท่ีเราน าเสนอผ่านสภาแห่งนี้  
ไปหมดแล้ว ได้แก่ การปฏิรูประบบบริการปฐมภูมิ การแพทย์แผนไทยและยาสมุนไพร 
อันนี้จะก้าวหน้ามากท่ีสุดเลยเนื่องจากว่า ครม. มีมติรับแล้ว ขณะนี้เสร็จสิ้นในชั้นกฤษฎีกา 
ก าลังจะน าเข้าสู่ท่ีประชุมของ สนช.  
   ปัจจัยเสี่ยงต่อสุขภาพเรื่องน้ าตาล ท่านประธานได้น าเสนอไปแล้ว เรื่องนี้  
กระทรวงการคลังรับไปแล้ว คิดว่าน่าจะเป็นผลออกมาเร็ว ๆ นี้ว่ามีการควบคุม ถึงแม้ว่า
ตัวเลขอาจจะไม่ตรงกันนัก  
   อีกอันหนึ่งคือการแพทย์ฉุกเฉินช่วงก่อนถึงโรงพยาบาล อันนี้เราก็น าเสนอ 
ในเรื่องว่าขอให้มีหมายเลขฉุกเฉินเป็นหมายเลขเดียว ขอให้กระทรวงมหาดไทยแก้ไข 
ระเบียบให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นสามารถน าเงินบริหารเอาไปใช้ในเรื่องของกิจการ 
ด้านสาธารณสุขได้ เป็นต้นว่า การจัดตั้งศูนย์คอลเซ็นเตอร์ (Call Center) ส าหรับด้านฉุกเฉิน 
หรือซื้อรถพยาบาล หรือว่าเป็นเงินตอบแทนส าหรับบุคลากรท่ีอยู่ในระบบการแพทย์ฉุกเฉินได้ 
เป็นต้น  
   การปฏิรูปความรอบรู้และการสื่อสารสุขภาพ เราก็น า เสนอขอให้ 
กระทรวงสาธารณสุขเป็นเจ้าภาพ แล้วก็ตั้งคณะกรรมการส่งเสริมความรอบรู้ด้านสุขภาพแห่งชาติ 
ขึ้นมาเพื่อจะด าเนินการเรื่องนี้  
    

- ๙/๑ 



 ๑๘     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐           จีรนุช ๙/๑ 

 
   กลุ่มท่ี ๓ ท่ีจะน าเสนอคือการปฏิรูประบบหลักประกันสุขภาพ เพื่อจะแก้ไข
ปัญหาเรื่องการเงิน การคลัง และสุขภาพ คือสิทธิประโยชน์หลักด้านสุขภาพ ก็น าเสนอ 
ผ่านสภาแห่งนี้ไปแล้ว เหลือประเด็นสุดท้ายซึ่งก าลังจะน าเสนอในอันดับต่อไปในเร็ว ๆ นี้ก็คือ 
เรื่องการเสริมสร้างความมั่นคงของระบบ นั่นก็คือการท่ีจะให้ประชาชนหรือว่าภาคสังคม 
มีส่วนร่วมในการท่ีจะคอสต์แชริง (Cost Sharing) หรือร่วมจ่ายโดยสมัครใจให้กับระบบนี้ 
เพื่อให้ระบบนี้มีความยั่งยืนมากขึ้น ส่วนรายละเอียดจะน าเสนอในโอกาสต่อไปครับ 
   ในโอกาสนี้ผมขออนุญาตสรุปในเรื่องท่ีเราน าเสนอผ่านสภาแห่งนี้ไปแล้วว่า
ความคืบหน้าขณะนี้ไปอยู่ท่ีไหน หัวข้อท่ีจะน าเสนอวันนี้อยู่ใน ๒๗ วาระประเด็นปฏิรูป 
ท่ี ป.ย.ป. รับไปแล้ว หลักการและเหตุผลก็เช่นเดียวกับท่ีท่านประธานได้น าเสนอไปแล้ว 
คือปัญหาของระบบสาธารณสุขโดยส่วนรวม เราก็ต้องการท าอย่างไรให้มีการบูรณาการของ
ระบบต่าง ๆ เหล่านี้ ท่านทราบใช่ไหมครับว่าการบริการสาธารณสุข ๗๐ เปอร์เซ็นต์ 
อยู่ในมือของรัฐบาล อีกประมาณ ๓๐ เปอร์เซ็นต์อยู่ในมือของเอกชน ส่วน ๗๐ เปอร์เซ็นต์ 
ท่ีอยู่ในภาครัฐกระทรวงสาธารณสุขด าเนินการอยู่ ส่วนอีก ๓๐ เปอร์เซ็นต์จะอยู่ใน
โรงพยาบาลมหาวิทยาลัยท่ีสังกัดกระทรวงศึกษาธิการ และอีก ๑๐ เปอร์เซ็นต์จะอยู่ใน 
โรงพยาบาลของกระทรวงกลาโหม อยู่ในโรงพยาบาลขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 
เช่น กทม. หรือเทศบาลของแต่ละท่ี เป็นต้น ทีนี้ในแต่ละสังกัดท้ังหลาย หลากหลายสังกัด 
พวกนี้ และหลากหลายกองทุนอย่างท่ีเราทราบอยู่แล้ว ไม่ว่าจะเป็นกองทุนยูซี (UC) 
หรือท่ีเราเรียกว่า กองทุนหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ ดูแลประชากรประมาณ ๔๘ ล้านคน 
บริหารโดย สปสช. ส านักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ แล้วก็กระทรวงแรงงานดูแล 
ประมาณ ๑๐ ล้านคน หลักประกันสังคม อยู่ในกองทุนประกันสังคมประมาณ ๑๐ ล้านคน 
ส่วนข้าราชการและครอบครัวอีกประมาณเกือบ ๕,๐๐๐,๐๐๐ คน ก็เป็นกรมบัญชีกลาง 
ท่ีดูแลอยู่ยังมีกองทุนดูแลสุขภาพในส่วนขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นเอง ในส่วนของ 
รัฐวิสาหกิจเอง และกองทุนอื่น ๆ อีกไม่ว่าจะเป็นด้านแรงงาน เป็นต้น ซึ่งท้ังผู้ให้บริการ 
หลากหลาย สปอนเซอร์ (Sponsor) หรือผู้ให้เงินทุนก็หลากหลาย ท าให้การไปก ากับดูแล 
มีความกระจัดกระจายในทิศทางต่าง ๆ ในการก าหนดทิศทางการบริการก็จะมีความเหลื่อมล้ า 
ไม่เป็นธรรม การกระจายการจัดการดังกล่าวก็ท าให้ประสิทธิภาพและคุณภาพของทรัพยากร 
 



 ๑๙     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐           จีรนุช ๙/๒ 
 
ท่ีลงไปไม่ดีเท่าท่ีควร เราต้องการให้เกิดการมีส่วนร่วมของภาคประชาชนและภาคสังคมมากขึ้น 
ท่ีส าคัญอีกอันหนึ่งก็คืออยากจะให้มีการตรวจสอบนะครับ แล้วก็มีระบบธรรมาภิบาล 
ในระบบดังกล่าว ท่ีผมกล่าวมาแล้วท้ังหมดจึงเป็นท่ีมาของการเสนอให้มีคณะกรรมการ 
นโยบายสุขภาพแห่งชาติขึ้น ถามว่าคณะกรรมการชุดนี้เคยมีมาก่อนไหม ยังไม่เคยมีนะครับ 
แล้วก็ไม่ใช่ของใหม่ เนื่องจากว่ามีการน าเสนอในท่ีประชุมแห่งนี้และมีมาแล้วในระดับชาติ  
หลาย ๆ กิจกรรมด้วยกัน แต่ด้านสุขภาพยังไม่เคยมีคณะกรรมการดังกล่าวขึ้นมาก่อน 
คณะกรรมการชุดนี้หลักการท่ีเราก าหนดขึ้นก็คือว่าจะไม่ให้เป็นคณะกรรมการชุดใหญ่นัก  
แต่มีองค์ประกอบต่าง ๆ เป็นต้นว่าโครงสร้าง อยากจะให้มี  ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี 
หรือรองนายกรัฐมนตรีท่ีก าหนดเป็นประธานคณะกรรมการชุดนี้ และมีรองประธานอีกท่านหนึ่ง 
ก็คือรัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุขซึ่งเป็นผู้ก ากับดูแลกระทรวงสาธารณสุขโดยตรง 
และมีกรรมการผู้เกี่ยวข้องคือกรรมการท่ีมาจากส่วนราชการโดยต าแหน่ง  เช่นกระทรวง 
ต่าง ๆ ท่ีเกี่ยวข้องท้ังหมดท่ีเกี่ยวข้องกับเรื่องสุขภาพควรจะเข้ามามีส่วนเกี่ยวข้องด้วย 
เพื่อท่ีจะได้มีส่วนในการให้ความคิดเห็นหรือน ามตินโยบายของท่ีประชุม ไปสู่การปฏิบัติ 
เช่น รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการพัฒนาสังคม 
และความมั่นคงของมนุษย์ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ รัฐมนตรีว่าการ 
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงอุตสาหกรรม  
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ เป็นต้น แล้วก็จะมีรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม 
ส านักงบประมาณ และเลขาธิการ ก.พ. เราก็อยากจะให้เข้ามามีส่วนเกี่ยวข้อง เนื่องจากว่า 
ปัญหาเรื่องการรักษาพยาบาลก็มีปัญหาเรื่องคนเกี่ยวข้องด้วย นอกจากนั้นแล้ว 
ก็มีส่วนเกี่ยวข้องต่าง ๆ เช่น เลขาธิการส านักงานประกันสั งคม เลขาธิการส านักงาน
หลักประกันสุขภาพแห่งชาติ เลขาธิการคณะกรรมการสุขภาพแห่งชาติ เลขาธิการ 
สถาบันการแพทย์ฉุกเฉินแห่งชาติ  เป็นต้น ซึ่ งเป็นองค์กรมหาชนด้านสาธารณสุข 
ท่ีควรจะมีบทบาทเกี่ยวข้องก็จะน ามาเป็นกรรมการโดยต าแหน่งในคณะกรรมการดังกล่าวนี้  
ส่วนกรรมการผู้แทนองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ก็จะขอตัวแทนของเทศบาล ตัวแทนของ 
องค์การบริหารส่วนจังหวัด ตัวแทนขององค์การบริหารส่วนต าบล และองค์กรปกครอง 
ส่วนท้องถิ่นรูปแบบอื่น  เช่น กทม. หรือเมืองพัทยา เป็นต้น มาเป็นองค์ประกอบ 
 



 ๒๐     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐           จีรนุช ๙/๓ 
 
ของคณะกรรมการชุดนี้ด้วย และยังมีกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิอีกจ านวนหนึ่ง ท้ังนี้ท้ังนั้น 
จะก าหนดให้ปลัดกระทรวงสาธารณสุขเป็นกรรมการและเลขานุการ เนื่องจากว่า 
กระทรวงสาธารณสุขเป็นสเต๊กโฮลเดอร์ (Stakeholder) ใหญ่ท่ีดูแลเรื่องนี้อยู่แล้ว แล้วก็เป็น 
ผู้ก ากับนโยบาย ดูแลนโยบายอยู่แล้ว แล้วก็มีองคาพยพท่ีจะดูแลข้อมูลต่าง ๆ อยู่แล้ว 
ก็เลยคิดว่าปลัดกระทรวงสาธารณสุขนา่จะเป็นผู้ท่ีมีความเหมาะสมดูแลส านักงานเลขานุการ 
ทางนี้ ทีนี้ถามว่าอ านาจหน้าท่ีของคณะกรรมการดังกล่าวมีหน้าท่ีอะไรบ้าง ก็มีท้ังหมด 
หลัก ๆ ประมาณ ๑๐ อย่างด้วยกัน  
 
                 - ๑๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๑     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐                   พัชรี ๑๐/๑ 
 
     ข้อ ๑ ก าหนดทิศทางและจัดท านโยบายหลักด้านสุขภาพของประเทศเพื่อให้ 
ทิศทางการบริหารจัดการสุขภาพของประเทศไปในทิศทางเดียวกัน คงไม่ใช่ต่างคนต่างท า 
หน่วยนั้นท า หน่วยนี้ท าแล้วไม่มีการสอดประสานกัน ท าให้ประสิทธิภาพในการใช้งบประมาณ 
ใชค้นไม่เป็นไปตามท่ีควรจะเป็น  
   ข้อ ๒ พิจารณากล่ันกรองนโยบายเกี่ยวกับระบบสุขภาพของหน่วยงานต่าง ๆ 
ของรัฐ กลั่นกรองนโยบาย หมายความว่า หน่วยบริการสุขภาพต่าง ๆ ก็ยังคงมีภารกิจหลัก 
ท่ีจะกระท าอยู่ แต่ว่าถ้าโครงการไหนมีความส าคัญกระทบกับหน่วยงานอื่นก็จะส่งมาให้
กรรมการนโยบายสุขภาพแห่งชาติในการกลั่นกรองถึงความเหมาะสมก่อนท่ีจะด าเนินการ
ต่อไป  
  ข้อ ๓ ให้ความเห็นชอบกับแผนปฏิบัติการต่าง ๆ ท่ีหน่วยงานด้านสุขภาพ 
ต่าง ๆ จะพึงมีขึ้น  
  ข้อ ๔ ให้ความเห็นในการจัดท างบประมาณ อันนี้มีการคุยกันในหลาย ๆ 
ผู้ เกี่ยวข้องด้วยกันว่าไม่ใช่ความเห็นชอบ ถ้าเผื่อให้ความเห็นชอบจะท าให้ขั้นตอน 
ในการของบประมาณล่าช้าออกไปอีก ก็เป็นการให้ความเห็นเฉย ๆ ว่างบประมาณนี้ 
มีความสอดคล้องกับแนวนโยบายหรือทิศทางของคณะกรรมการหรอืไม่เท่านั้นเอง 
  ข้อ ๕ ก ากับ ติดตาม และประเมินผลการด าเนินงานตามนโยบาย เนื่องจากว่า 
ถ้าไม่มีการติดตามและประเมินผลแล้ว นโยบายต่าง ๆ ท่ีส่งออกไปก็ไม่บังเกิดผล แล้วก็ 
ไม่มีผลบังคับใช ้
  ข้อ ๖ เสนอแนะ ครม. เพื่อก าหนดมาตรการทางการเงินหรือการคลังท่ีส าคัญ 
เป็นท่ีทราบแล้วว่าการเติบโตของงบประมาณด้านนี้สูงมาก สูงมากกว่าการเติบโตของจีดีพี 
(GDP) ถ้าเกิดว่าไม่มีการควบคุม ไม่มีมาตรการท่ีเกี่ยวข้องท่ีจะไปท าให้เกิดงบประมาณ 
ท่ีใช้ด้านสุขภาพมีความมั่นคงและยั่งยืนก็จะเกิดปัญหาตามมาต่อไป 
  ข้อ ๗ ก าหนดสิทธิขั้นพื้นฐานด้านบริการสาธารณสุขเพื่อลดความเหลื่อมล้ า
ระหว่างกองทุนต่าง ๆ ในประเทศ 
  ข้อ ๘ ให้ข้อเสนอแนะต่อร่างกฎหมายต่าง ๆ ท่ีเกี่ยวข้องทางด้านสุขภาพ 
ท่ีจะออกตามมา 



 ๒๒     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐                   พัชรี ๑๐/๒ 
 
  ข้อ ๙ ก าหนดเขตสุขภาพ คือในข้อเสนอของเราขอให้มีเขตสุขภาพ เนื่องจาก
คณะกรรมการนโยบายสุขภาพหากไม่มีหน่วยงานรองรับข้างล่างท่ีจะก าหนดเขตสุขภาพ
นโยบายต่าง ๆ อาจจะไม่ไปถึงการปฏิบัติข้างล่างได้ ก็เลยอยากจะให้มีเขตสุขภาพขึ้นมารองรับ 
เขตสุขภาพเป็นเขตท่ีกระทรวงสาธารณสุขด าเนินการอยู่แล้ว ท้ังประเทศ ๗๖ จังหวัด 
แบ่งเป็น ๑๒ เขต รวม กทม. อีก ๑ เขต เป็น ๑๓ เขต แต่เป็นเขตทางพฤตินัย เราอยากจะให้เป็น 
เขตโดยนิตินัย คือหมายความว่าสามารถด าเนินการจัดหาในเรื่องทรัพยากรเรื่องเงิน เรื่องคน 
หรือการบริหารจัดการเรื่องนโยบายในการด าเนินการด้านสุขภาพได้อย่างเป็นรูปธรรม 
  ข้อ ๑๐ จัดตั้งคณะอนุกรรมการด้านต่าง ๆ ส านักงานเลขานุการของคณะกรรมการ 
ก็จะเป็นส านักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุขดังที่เรียนให้ทราบอยู่แล้ว 
  ผลลัพธ์ท่ีคาดว่าจะได้รับจากข้อเสนอการปฏิรูปของเราก็คือ 
   ๑. การขับเคลื่อนระบบสุขภาพของประเทศมีเอกภาพและยุทธศาสตร์ 
ท่ีชัดเจน  
  ๒. เขตสุขภาพมีการบูรณาการทรัพยากร ท้ังแหล่งเงิน ก าลังคน อุปกรณ์  
ท าให้การให้บริการสุขภาพมีประสิทธิภาพและคุณภาพ 
  ๓. ภาคเอกชนและภาคท้องถิ่นมีส่วนร่วมในการก าหนดแนวทางการให้บริการ
สาธารณสุขให้สอดคล้องกับปัญหาและบริบทของแต่ละพื้นท่ี 
  ๔. ประชาชนได้รับบริการสุขภาพท่ีเป็นธรรม มีมาตรฐาน และมีคุณภาพดีขึ้น 
  เกี่ยวกับความคืบหน้าของเร่ืองนี้ จะขออนุญาตเรียนให้ทราบว่าเรื่องนี้ได้ผ่าน 
ท่ีประชุม สปท. ไปแล้วตั้งแต่วันท่ี ๒๘ มีนาคม ๒๕๕๙ และผ่านท่ีประชุม ๓ ฝ่ายไปแล้ว 
เมื่อวันท่ี ๒๗ เมษายน ๒๕๕๙ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีให้ความเห็นชอบและส่งให้คณะกรรมการ 
ขับเคลื่อนการปฏิรูปการบริหารราชการแผ่นดิน คณะท่ี ๔ ท่ีมี พลเรือเอก ณรงค์เป็นประธาน 
ให้ด าเนินการต่อไป 
  เรื่องท่ีน่ายินดีอีกเรื่องหนึ่งคือจากการประชุม ๒ ฝ่ายระหว่าง สนช. และ สปท. 
คณะกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อมของเรา 
แล้วก็คณะกรรมาธิการการสาธารณสุขของ สนช. ได้มีความเห็นชอบร่วมกันแล้วก็จัดตั้ง 
คณะท างานขึ้นมาเป็นคณะอนุกรรมาธิการเพื่อร่าง พ.ร.บ. การจัดตั้งคณะกรรมการ 
 



 ๒๓     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐                   พัชรี ๑๐/๓ 
 
สุขภาพแห่งชาติ แล้วได้น าร่างดังกล่าวให้สภานิติบัญญัติแห่งชาติพิจารณาให้ความเห็นชอบ 
รายงานการศึกษาไปแล้วเมื่ อวัน ท่ี  ๒๖ มกราคม ๒๕๖๐ ก่อนน า เสนอให้  ครม. 
สู่กระทรวงสาธารณสุขต่อไปนะครับ ----------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๑๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๔     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐                       รัชนีพร ๑๑/๑ 
 
กระทรวงสาธารณสุขได้รับเรื่องดังกล่าวไปแล้ว ก าลังน าไปด าเนินการในการจัดท าร่าง แล้วก็ 
รับฟังความเห็นของส่วนต่าง ๆ ท่ีเกี่ยวข้อง เมื่อสัปดาห์ท่ีแล้วก็เป็นรอบแรกท่ีน าเสนอ 
ในส่วนต่าง ๆ ท่ีเกี่ยวข้อง ตั้งใจว่าจะให้เสร็จภายในเดือนเมษายน ก็บรรลุตามวัตถุประสงค์ 
แล้วก็จะน าเข้าสู่ท่ีประชุม ครม. ต่อไป เพื่อเข้าสู ่สนช. ให้เสร็จสิ้นภายในปี ๒๕๖๐   
     อีกเรื่องหนึ่งเป็นเรื่องท่ีเกี่ ยวข้อง เป็นเรื่องสั้น ๆ ก็คือเรื่องฐานข้อมูล 
ระบบฐานข้อมูลด้านสุขภาพมีความไม่เป็นมาตรฐาน กระจัดกระจายอยู่ในหน่วยงานต่าง ๆ 
สร้างภาระให้กับผู้ปฏิบัติงานเป็นอย่างยิ่ง ไม่สามารถบูรณาการได้ ทาง สปท. ก็เลยเสนอ 
ประเด็นการปฏิรูปขอให้ตั้ งส านักงานมาตรฐานและการจัดการระบบสารสนเทศ 
ของระบบบริการสุขภาพแห่งชาติ หรือเรียกย่อ ๆ ว่า สมสส. ขึ้น ซึ่งผ่านท่ีประชุม สปท.  
ไปแล้วเช่นกัน ขณะนี้กระทรวงสาธารณสุขได้รับทราบหลักการและก าลังด าเนินการ 
ให้มีการยกเลิกมติ ครม. เมื่อปี ๒๕๕๖ ท่ีให้ สปสช. เป็นผู้ด าเนินการกลับมาให้ สมสส.  
ท่ีเราตั้งใหม่ด าเนินการ แต่ท่ี สปท. เสนอไปอยากจะให้เป็นองค์กรมหาชน แต่เนื่องจาก 
ยังติดขัดการตั้งองค์กรมหาชนใหม่ในขณะนี้ ก็เลยคิดว่าจะให้อยู่ภายใต้การท างานของ
สถาบันวิจัยระบบสาธารณสุขในกระทรวงสาธารณสุขไปพลางก่อน แล้วก็มีการรวมข้อมูล
ด้านระบบบริการสุขภาพจากทุกหน่วยงาน จากทุกกองทุนมาไว้ตรงนี้ เพื่อเป็นข้อมูลให้กับ
คณะกรรมการนโยบายสุขภาพท่ีเราเสนอจัดตั้งไป น าข้อมูลดังกล่าวไปใช้ในการบริหาร
จัดการระบบสุขภาพของประเทศต่อไป ก็มีเรื่องท่ีเรียนสรุปให้ท่ีประชุมทราบเพียงเท่านี้ครับ 
ขอบคุณครับ 
       นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  
คนท่ีสอง)  :  ขอบพระคุณค่ะ กรรมาธิการท่านอื่นจะชี้แจงไหมคะ ไม่มีนะคะ ขอบพระคุณค่ะ 
ก็เป็นอันว่าคณะกรรมาธิการได้แถลงเรื่องระบบสุขภาพเรียบร้อยแล้ว ต่อไปดิฉันขอเรียนเชิญ 
ท่านสมาชิกอภิปราย ท่านสมาชิกท่ีลงชื่ออภิปรายไว้คือท่านสุรินทร์ จิรวิศิษฎ์ อดีตเลขาธิการ 
ส านักงานประกันสังคม อดีตรองปลัดกระทรวงแรงงาน เรียนเชิญค่ะ 
 
 
 



 ๒๕     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐                       รัชนีพร ๑๑/๒ 
 
     นายสุรินทร์ จิรวิศิษฎ์  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ เพื่อนสมาชิก
ท่ีเคารพรักทุกท่าน ผมได้ฟังท่านกรรมาธิการพูดเรื่ องนี้แล้วอย่างน้อย ๓ ครั้ง ครั้งนี้ 
เป็นครั้งท่ี ๓ และนอกเวทีอีกเยอะ ก็ด้วยความชื่นชมท่ีท่านเห็นสุขภาพประชากร รวมท้ัง
พวกเรา สปท. ด้วยควรจะมีสุขภาพแข็งแรง ผมเห็นด้วยและควรสนับสนุนอย่างเร็วให้เกิด
มรรคผล แต่อย่างไรก็ตามผมมีข้อเสนอบ้างเล็กน้อยในวันนี้ ผมขอสไลด์ (Slide) ครับ  
   (เจ้าหน้าท่ีได้ด าเนินการเปิดพรีเซนเทชัน (Presentation)) 
     นายสุรินทร์ จิรวิศิษฎ์  :  ผมมีสไลด์ (Slide) เตรียมมานะครับ แล้วก็คิดว่า
บางสไลด์ (Slide) อาจจะเป็นประโยชน์ต่อท่าน อโรคยา ปรมาลาภา อันนี้ผมคิดว่าเป็นเรื่อง
ท่ีใครก็เถียงไม่ได้ว่าความไม่มีโรคเป็นลาภอันประเสริฐ แต่อย่างไรก็ตาม ตามมาด้วย 
วัฏสงสาร ไม่ว่าท่านจะท าสุขภาพให้ดีอย่างไร พระพุทธเจ้าท่านก็ตรัสไว้ว่าอย่างไรก็ตาม 
การเกิด การแก่ การเจ็บ การตาย เป็นสัจธรรมของชีวิต และวันนี้ผม ๗๐ ปีแล้ว ก็เดินทาง
ใกล้จุดหมายปลายทางแล้ว ท่านครับ การท่ีจะมีสุขภาพดี เขาบอกว่ามี ๓ อ ๕ อ อะไรก็ตาม 
ตั้งแต่เริ่มต้นต้องมีอากาศก่อน ถ้าไม่มีอากาศท่านไม่มีชีวิต ไม่มีออกซิเจน อากาศ อาหาร 
การออกก าลังกาย อย่างน้อยท่ีสุด รวมไปถึงการขับถ่าย การออกก าลังกายก็ส าคัญ  
ท่ีผมยกตัวอย่างมาให้ท่านดูก็คืออาหาร ๕ หมู่ ท่านอาจจะยังไม่มีอยู่ในรายงานของท่าน  
ผมว่าเริม่ต้นจากตรงนี้เลย ต้องสอนตั้งแต่พ่อแม่เขา ตั้งแต่เด็กอยู่ในครรภ์ ต้องกินให้เป็นก่อน 
คนท่ีจะเป็นมารดาคน ลูกในครรภ์กินของเผ็ดไม่ได้ ของเปรี้ยวไม่ได้  จะกินอย่างไร 
กินเป็นแล้วท าให้ลูกในท้องมีสุขภาพแข็งแรง รวมไปถึงการพักผ่อน ออกก าลังกายท่ีถูกท่ีควร  
ยาอะไรท่ีไม่ควรรับประทานก็รับประทานไม่ได้ เช่นถ้าท่านไปกินยาปฏิชีวนะตลอดท้อง 
ท่านทราบไหมครับ ประชาชนอาจจะไม่ทราบ ผมบอกไปเลยก็ได้ ยาปฏิชีวนะกินเข้าไปแล้ว
ตอนระหว่างตั้งครรภ์ลูกออกมาฟันด าครับ ขัดอย่างไรก็ไม่ออก ไม่เชื่อถามท่านประธาน
กรรมาธิการก็ได้ แต่เดี๋ยวนี้น้อยแล้ว เพราะฉะนั้นเริ่มต้นต้องกินเป็นก่อน สอนให้เด็กกินเป็น 
พ่อแม่ของเด็กกินเป็นก่อน แล้วอย่าลืมการรณรงค์ของกระทรวงสาธารณสุข คือกินร้อน  
ช้อนกลาง ล้างมือ นี่คือการป้องกันโรค เดี๋ยวผมจะพูดถึงเรื่องการป้องกันโรค ------------------ 
 

  - ๑๒/๑     
 



 ๒๖     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐                   กมณฑ์มาศ ๑๒/๑ 
 
พูดถึง เรื่องการกิน  ขณะนี้ ท่ัว โลกก าลังวิตกกังวล รวมท้ังดับเบิลยู เอชโอ  (WHO) 
องค์การอนามัยโลก คือเป็นโรคอ้วน ท่านดูต่ อไปครับ ท่านชอบอย่างนี้ ไหมครับ 
ก าลังรับประทานด้วยความเมามัน เอร็ดอร่อย แล้วเป็นอย่างไรครับ ผมว่าหนักไม่น้อยกว่า 
๑๕๐ กิโลกรัม หรือ ๒๐๐ กิโลกรัมส าหรับสุภาพสตรีคนนี้ แต่นี่ ไม่ใช่คนไทยนะครับ 
ผมไม่กล้าเอาคนไทยมา อันนี้เป็นชาวต่างประเทศ ดูบนโต๊ะท่านสิครับท่านประธานผ่านไปยัง
กรรมาธิการ เป็นอย่างไรครับ ท่านต้องสอนคนไม่ว่าจะเป็นบุคลากรประเภทไหน กินเป็นเสียก่อน  
ต่อไปครับ แล้วอย่างนี้ล่ะครับ คนอ้วนไม่พอ ยังเอาของไปให้ลิงชายทะเลบางขุนเทียน 
กินเข้าไป ๆ นี่เป็นตัวอย่างตัวเดียวนะครับ ยังมีอีกหลายตัวเป็นฝูงอ้วนแบบนี้เลย แล้วต่อไป 
เป็นอย่างไรครับ จะต้องไปหาสัตวแพทย์มาดูแล นี่ก็คือคนรังแกสัตว์ ไม่ใช่ท าบุญแล้ว  
นี่คือท าบาป เพราะฉะนั้นประชาชนคนไทย พี่น้องท่ีไม่ได้อยู่ในสภาแห่งนี้เห็นอย่างนี้แล้ว
โปรดกรุณาอย่าให้อาหารสัตว์หรือปลาท่ีไม่จ าเป็น ก็จะเกิดปัญหาท่ีตามมา แล้วก็แก้  
ไม่ได้นะครับ ถ้าคนอาจจะลดความอ้วนได้ แล้วถ้าเป็นอย่างนี้ท่านชอบไหมครับ ภาพต่อไปครับ 
อย่างนี้ดีไหมล่ะครับ ท่ีผมชี้ไปก็คือซ้ายสุดนี่ผอม กลางนี่อ้วนแต่อ้วนไม่มาก ผมไม่กล้า 
เอารูปจริง ๆ มา เอารูปจริง ๆ มาแล้วก็จะกระทบกระเทือน ร่างกายท่ีแข็งแรงก็คือมากับโป๊ด้วย 
เวลาเขาออกก าลังกายหุ่นดีมากเลยผมไปค้นมาแต่ไม่กล้าเอาออก ก็จะบอกว่าอย่างนี้ดีไหมครับ 
ผมเชื่อว่าทุกคนต้องบอกดี ในกรอบสีส้มนะครับ ถ้าจะเป็นอย่างนี้ก็ต้องกินดี นอนดี  
กินอยู่หลับนอนดี อย่างชาวบ้านพ่อแม่สอน ไม่ได้สอนอย่างเรานี้เลย ต้องรู้จักกินอยู่  
หลับนอนให้ดี สั้นแต่กระชับ ภาพต่อไป อย่างนี้ดีกว่าครับ หรือไม่จริง ถ้าไม่จริงก็ค้านเลย  
ถ้าไม่เห็นด้วยเดี๋ยวท่านค้านเลยเรื่องนี้ ผมถามว่าอย่างนี้ดีกว่าครับ ถ้าไม่ดีท่านก็ประท้วงเลย 
แต่ผมว่าดี ภาพผู้น าต้องเป็นอย่างนี้ครับ น าในสิ่งท่ีดี ฝูงสัตว์ต้องต้อน ฝูงคนต้องน า  
ท่านนายกรัฐมนตรีน าการออกก าลังกาย เดี๋ยวนี้ก็ออกก าลังกายกันดีมาก หน้าสภาก็ทุกวันพุธ  
ท่ีท าเนียบรัฐบาลก็ทุกวันพุธเช่นเดียวกัน ไปดูชาวบ้านบ้าง อย่างนี้ก็ดีครับ ท่ี อบจ. ชลบุรี  
ถ้าท่านออกก าลังกายสม่ าเสมออย่างน้อยสัปดาห์ละ ๓ ครั้ง กินเป็น อยู่เป็น นอนเป็น  
ท่านก็จะห่างไกลโรค แล้วอย่างนี้ล่ะดีไหมครับ ผมเขียนใต้ภาพว่าอย่างนี้ดีมีระเบียบ  
ออกก าลังกายมีท้ังมีระเบียบ ไม่มีระเบียบ ท่ี อบต. ท่าบัว อ าเภอโพทะเล จังหวัดพิจิตร  
ผมไม่ได้ไปถ่าย มีคนส่งมาให้ ก็ดูดี จริงไหมครับท่านประธานกรรมาธิการ ท่ีดีท้ังหมด 
 



 ๒๗     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐                   กมณฑ์มาศ ๑๒/๒ 
 
อยากจะกราบเรียนว่าตั้งแต่ผมเกิดมาตอนเด็กเริ่มต้นก็เห็นสุขศาลาก่อนเลย ผมก็ไม่รู้ว่า 
สุขศาลาสังกัดอะไร พอโตขึ้นมาก็ไปอนามัยอ าเภอก่อน แต่ก่อนเรียกอนามัยอ าเภอใช่ไหม
คุณหมอครับ อนามัยอ าเภอเดี๋ยวนี้ไม่มีแล้ว แล้วผมก็ไม่รู้อีกว่ากระทรวงสาธารณสุขคืออะไร 
ท่านไปดูท่ีรูปกระทรวงสาธารณสุข ผมเอามาให้ท่านดู และมีความหมาย ท่ีผมเอามานี้  
ไม่ใช่ผมมีภรรยาเป็นหมอหรืออะไร ไม่ใช่นะครับ กระทรวงสาธารณสุขเป็นรูปงูพันคบเพลิง 
เขามีสัญลักษณ์ มีความหมาย แต่ไม่จ าเป็นต้องพูดท่ีนี่ ต่อไปครับ โรงพยาบาลส่งเสริม
สุขภาพต าบล แต่ก่อนนี้อนามัยต าบลเราก็ไม่เรียก เราเรียกอนามัย ไม่มีคนอยู่ วันเสาร์  
วันอาทิตย์ท่านไปดูได้เลยแถวบ้านผมท่ีไหนก็ตาม เมื่อสมัยก่อนผมเป็นเด็ก ๆ ไปต่างจังหวัด 
เป็นข้าราชการ พอไปดูท่ีสุขศาลาในป่าลึกหรือป่าสวนยางเขาจะมีค าว่าเทเล เมดิซีน 
(Telemedicine) เพราะการไปหาโรงพยาบาล ไปหาหมอได้ยาก เขาก็ใช้วิทยุถามว่า 
ปวดท้องเป็นอย่างนี้ ๆ หมอควรจะใช้ยาอะไร หมอก็บอกมาปั๊บ ลองไปกิน ถ้าไม่ไหว 
ก็ไปอนามัยอ าเภอ ไม่ไหวก็ส่งต่อเป็นระบบไปยังโรงพยาบาลประจ าจังหวัดใช่ไหมครับ  
 

 - ๑๓/๑ 
              

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 ๒๘     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐                 ดวงใจ ๑๓/๑ 
 
ต่อมาก็เปลี่ยนส านักงานอนามัยต าบลเป็นโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต าบล เปลี่ยนแล้ว 
ท างานดีขึ้นไหมผมไม่แน่ใจ หลายแห่งจะดี ท่ีผมน าขึ้นมาก็คืออันนี้เขาเรียกว่าเป็นองค์กร 
ท่ีเล็กท่ีสุด สัมผัสกับประชาชน ท างานคู่กับ อบต. เราควรจะสนับสนุนอย่างยิ่ง ข้อเสนอผมครับ 
ผมถามก่อนท่ีจะถึงข้อเสนอ ผมถามท่านกรรมาธิการก่อนว่าท่ีเสนอมาในนี้ ระบบสุขภาพ 
มีป้องกันโรค ส่งเสริมสุขภาพ รักษาพยาบาล ฟื้นฟูสุขภาพ แต่ผมยังมองหาไม่เห็น  
ผมอาจจะอ่านไม่ครบก็ได้ อยากจะรู้ว่างบประมาณเป็นหมื่นเป็นแสนล้านของประเทศ 
แต่ละปีเราใช้ป้องกันเท่าไร ส่งเสริมสุขภาพเท่าไร รักษาพยาบาลเท่าไร ฟื้นฟูสุขภาพเท่าไร 
ท่ีผมต้องถามอย่างนี้เพราะเชื่อว่าการป้องกันโรคดีกว่ารักษาโรค ถ้าท่านเน้นเรื่องป้องกันจะดี 
เมื่อผมอยู่ทบวงมหาวิทยาลัย หมอส่วนหนึ่งเขาเรียกว่าหมอพรีเวนทิฟ (Preventive) ป้องกันโรค  
ไม่ไดร้ับเงินพิเศษ ในท่ีสุดก็ต้องให้ ไปเน้นว่าผ่าตัดหัวใจเก่ง กระเพาะทะลุ สมองระเบิดอะไร
อย่างนี้ แล้วอย่างไร ส่วนใหญ่พิการ ผมเรียนถามครับ เดี๋ยวท่านต้องตอบ ท่ีท่านท าท้ังหมด 
ผมเชื่อว่าท่านใช้สุขภาพคนไทย ๖๗ ล้านคนเป็นศูนย์กลาง ผมก็เสนอสัก ๕ ข้อ ข้อ ๑ 
ต้องหาวิธีป้องกันไม่ให้เกิดโรคจะเป็นเรื่องท่ีดีท่ีสุด ข้อ ๒ ต้องบูรณาการ อปท. คือเทศบาล 
อบจ. และ อบต. กับโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต าบลให้เป็นเนื้อเดียวกัน ถ้าทุกต าบล 
มีการออกก าลังกายโดยน าของอนามัยต าบลหรืออะไรก็แล้วแต่สักสัปดาห์ละ ๓ ครั้ง 
ผมว่าจะห่างไกลโรค แล้วก็สอนให้เขากินเป็น อยู่เป็น ข้อ ๓ ทุกครอบครัวต้องออกก าลังกาย 
อย่างน้อยสัปดาห์ละ ๓ ครั้ง อันนี้ก็ท าได้ ข้อ ๔ รัฐบาลควรจัดการให้ประชาชนมีสุขภาพดีถ้วนหน้า 
ไม่ใช่เอาเฉพาะในเมือง หรือในศูนย์กลางท่ีอยู่ใกล้ ๆ จะถ่ายรูปไปลงทีวี (TV) อย่างนี้ก็ไม่ได้ 
ข้อ ๕ ต้องมีการพิจารณากระบวนการหรือองค์กรต่าง ๆ ท่ีมีอยู่ในประเทศไทย องค์กรมหาชน 
องค์กรร้อยแปด อันนี้ เกิดเยอะมากเพราะว่าขอตั้งใหม่ อันนี้ก าลังจะตั้งอีก สมสส. 
ผมไม่เห็นด้วยนะครับ ใน สปช. ท่านไปดูสิครับ เขาบอกเลยว่าให้พิจารณาทบทวน 
องค์กรมหาชนท่ีมีอยู่ ในขณะนี้ว่าอะไรจ าเป็น อะ ไรไม่จ าเป็น เราก็ยังไม่ได้ท าเลย 
ก็ควรจะพิจารณาทบทวนเสียใหม่ว่าอะไรควร อะไรไม่ควร ต้องตัดใจ อะไรท่ีไม่ไหวก็ต้อง 
เอาออกไป เมื่อพิจารณาแล้วก็ให้ เป็นหนึ่ง มีเอกภาพ โดยใช้กระทรวงสาธารณสุข 
เป็นแกนกลาง ประกอบไปด้วยคณะแพทยศาสตร์ พยาบาลศาสตร์ สาธารณสุขศาสตร์ 
ร้อยแปดจิปาถะ และ อปท. ผมกราบเรียนท่านประธานไปยังกรรมาธิการว่าเรื่องนี้เป็นเรื่องส าคัญ  



 ๒๙     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐                 ดวงใจ ๑๓/๒ 
 
แต่ท่านอย่าเกรงใจใครครับ อะไรตัดได้ก็ควรตัด อะไรท่ีควรจะสนับสนุนก็ควรสนับสนุน  
อย่าได้รีรอ ก็ให้ก าลังใจ แล้วเห็นด้วยครับ กราบขอบพระคุณครับ  
  นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีสอง)  :  ขอบพระคุณค่ะ ต่อไปเรียนเชิญท่าน พลเอก เลิศรัตน์ รัตนวานิช ประธาน 
กรรมการบริหารสถาบันคุณวุฒิวิชาชีพ (องค์การมหาชน) อดีตสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาติ  
อดีตกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญ อดีตสมาชิกวุฒิสภา เรียนเชิญค่ะ 
  พลเอก เลิศรัตน์ รัตนวานิช  :  กราบเรียนท่านประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูป 
ประเทศท่ีเคารพ กระผม พลเอก เลิศรัตน์ รัตนวานิช สมาชิกสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  
ขอขอบพระคุณท่านประธานท่ีได้ให้โอกาสในการอภิปราย เรื่อง ระบบบริหารจัดการด้านสุขภาพ 
ท่ีจริงผมไม่ได้ตั้งใจท่ีจะอภิปราย เพราะว่าเห็นคุณหมอหลายท่านนั่งอยู่บนพาเนล (Panel) 
ข้างบนก็คงไม่กล้าท่ีจะให้ข้อเสนอแนะอะไรท่าน เพราะผมเองก็เป็นแค่ทหาร ไม่ใช่ทหารหมอด้วย 
แต่ดแูล้วเพื่อนท่ีเสนอรายชื่ออภิปรายก็มีท่านสุรินทร์คนเดียว ขออนุญาตท่ีเอ่ยนามท่าน ----- 
 
                  - ๑๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๐     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐         ดวงใจ ๑๔/๑ 
 
ก็เลยคิดว่าจะขออนุญาตให้ข้อคิดเห็นบางประการในฐานะผู้ท่ีเคยป่วย และในฐานะผู้ท่ีเคย 
สัมผัสกับการรักษาพยาบาลระดับท้องถิ่นในบางโอกาส เพราะว่าเราก าลังพูดถึงระบบ  
วันนี้เราพูดถึงแมโคร (Macro) เราพูดถึงการจัดตั้งคณะกรรมการนโยบายสุขภาพแห่งชาติ 
เราก าลังพูดถึงการจัดตั้งส านักงานมาตรฐานและการจัดการสารสนเทศด้านหลักประกัน 
และด้านสุขภาพ ซึ่งท่านประธานกรรมาธิการ คุณหมอพรพันธุ์ท่ีรักยิ่งของผม ขออนุญาต 
เอ่ยนามท่าน ท่านได้สาธยายให้เห็นถึงปัญหาระบบสุขภาพของประเทศไทยในภาพใหญ่ ๆ  
ซึ่งก็มีอยู่ ๕-๖ ประเด็นที่ส าคัญ ไม่ว่าจะเป็นในเรื่องของระบบการบริหารจัดการท่ียังต้องการ 
ความเป็นเอกภาพ ต้องการความมีประสิทธิภาพ ประสิทธิผล ให้สามารถบริหารจัดการ 
ด้านสุขภาพ ยิ่งเรามีกองทุนถึง ๓ กองทุนใหญ่ ๆ ท่ีเป็นเอกเทศต่อกัน ก็ยิ่งเป็นปัญหาต่อรัฐบาล 
ทุกรัฐบาลท่ีเข้ามาด าเนินการในเรื่องของการบริหารจัดการ เพราะสิ่งท่ีส าคัญของการบริหาร 
จัดการด้านสุขภาพก็คือด้านการงบประมาณและการคลังนั่นเอง อย่างท่ีท่านกรรมาธิการ 
ได้ชี้แจงว่าถมเท่าไรก็ไม่เต็ม ใช้เงินเท่าไรก็ไม่เพียงพอ ปัญหาการดูแลสุขภาพของประชาชน 
ในแต่ละประเทศเป็นเรื่องท่ีมีความส าคัญยิ่ง และข้อจ ากัดคือเรื่องงบประมาณ ขณะนี้ถ้าเรา 
ติดตามการเมืองในสหรัฐอเมริกา ๑๐๐ วันของท่านประธานาธิบดีทรัมป์ ประเด็นส าคัญ 
ประเด็นหนึ่งก็คือในเรื่องของการดูแลสุขภาพของประชาชนคนอเมริกัน เขาพูดถึงโอบามาแคร์ 
(Obama Care) ซึ่งประธานาธิบดีทรัมป์ไม่เห็นด้วย ต้องการให้ยกเลิก แล้วก็เสนอทรัมป์แคร์ 
(Trump Care) เข้าไป พอเสนอเข้าไปก็ท าท่าจะไม่ผ่าน ก็ถอนออกมา ตอนนี้ก็ยังไม่ได้เสนอ 
เข้าไปใหม่ ความหมายของท้ัง ๒ แนวคิดในการดูแลสุขภาพคนอเมริกันก็คงจะไปต่างกัน 
ในเรื่องของงบประมาณ เรื่องของการจะใช้เงินเท่าไร เรื่องของการดูแลคนระดับล่าง 
กับดูแลคนระดับบน คนระดับล่างเป็นคนยากจน เป็นคนท่ีไม่มีสตางค์ และการได้รับ 
การดูแลด้านสุขภาพก็ดูแลแบบต้องใช้ว่าตามมีตามเกิด ผมเองเคยไปท างานท่ีพังงาอยู่ปีหนึ่ง 
สมัยเกิดสึนามิ ฟื้นฟูพื้นท่ี ฟ้ืนฟูชีวิตความเป็นอยู่ของประชาชน ได้มีโอกาสสัมผัสกับโรงพยาบาล 
ก็ด้วยพระกรุณาธิคุณของสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี ท่านได้มี 
พระกรุณาโปรดเกล้าฯ ให้ผมไปซ่อมแซมโรงพยาบาล ๓-๔ แห่งในจังหวัดพังงา ในช่วงหลังจาก 
เกิดเหตุสึนามิ ถึงแม้โรงพยาบาลเหล่านั้นจะไม่ได้มีผลกระทบจากการเกิดคลื่นสึนามิโดยตรง  
แต่ก็มีผู้คนท่ีหลั่งไหลเข้าไปรับการรักษาเพิ่มมากขึ้น เพราะคนพังงาได้รับผลกระทบ 
 



 ๓๑     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐         ดวงใจ ๑๔/๒ 
 
เป็นหมื่น ๆ คน ไม่รวมท่ีเสียชีวิตอย่างน้อย ๔,๐๐๐-๕,๐๐๐ คน จากจังหวัดพังงา ผมได้ไปท่ี 
โรงพยาบาลคุระบุรีชัยพัฒน์ ได้ไปอยู่ท่ีนั่นประมาณสัก ๓ เดือน เพื่อซ่อมแซมปรับปรุงตามท่ี 
สมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี ท่านโปรดเกล้าฯ ให้งบประมาณมา 
ใช้งบประมาณไป ๖๐-๗๐ ล้านบาท โรงพยาบาลคุระบุรีชัยพัฒน์เป็นโรงพยาบาลของรัฐ 
แต่อยู่ในสภาพท่ีต้องเรียกว่าทรุดโทรม ก็โชคดีท่ีมีพยาบาลคนหนึ่ง ท่ีต้องเรียกว่าใจกล้า 
ท าหนังสือถึงกองงานของสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี ว่าโรงพยาบาล 
ทรุดโทรมมาก ห้องพิเศษหลังคารั่ว ฝ้ารั่ว มีน้ าไหลลงมาไม่สามารถจะใช้งานได้ นั่นสภาพ 
โดยท่ัวไป คนท่ีมารับบริการซึ่ง เป็นคนยากคนจน คนพื้นท่ี คนท้องถิ่น ก็อยู่ในสภาพ 
แบบตามมีตามเกิดแทบจะว่าได้ ท่านได้เสด็จไปทรงประทับทอดพระเนตรด้วยพระองค์เอง 
อันนี้คือเหตุการณ์ท่ีเกิดขึ้นเมื่อปี ๒๕๔๙ ผมได้ตามเสด็จไป แล้วท่านก็มอบหมายงาน 
ให้ปรับปรุงโรงพยาบาลแห่งนี้ ------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๑๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๒     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐                                                                       เพทาย ๑๕/๑ 
 
เราก็ใช้เงินของสภากาชาดไทยไปประมาณ ๖๐-๗๐ ล้านบาท ปรับปรุงอาคาร ปรับปรุงท่ีพัก 
ของบุคลากร แล้วก็ท ารั้วท าอะไรใหม่จนสวยงาม ตอนนี้ต้องถือว่าเป็นโรงพยาบาลท่ีสวยงาม 
โรงพยาบาลหนึ่ง จากนั้นมีความต้องการเพิ่มขึ้นก็ได้ทรงให้ไปปรับปรุงอีก ๒-๓ แห่ง  
คือโรงพยาบาลท่ีอ าเภอเมือง จังหวัดพังงา แล้วก็ยังมีท่ีเกาะยาวใหญ่ ซึ่งอันนั้นก็ให้หน่วยงานอื่น 
รับผิดชอบในการปรับปรุง สิ่งหนึ่งท่ีเห็นนอกจากความทรุดโทรมของอาคาร ผมเชื่อว่า 
ครุภัณฑ์ด้านการแพทย์คงไม่ต้องมาเปรียบเทียบกับโรงพยาบาลท่ีพวกเราได้มีโอกาส 
ไปใช้ในกรุงเทพมหานคร แต่ท้ังโรงพยาบาลมีหมอคนเดียวท่ีจะต้องดูแลในทุก ๆ เรื่อง ๆ  
แล้วก็หมุนเวียนกันมาเพราะไม่มีหมอประจ า โรงพยาบาลอื่นท่ีมีหมอมากกว่า ๑ หรือ ๒-๓ คน 
ก็ส่งมาอยู่ท่ีนี่ ผลัดกันมาอยู่ ๓ เดือน ๖ เดือน แล้วก็เปลี่ยนคนลงมาอยู่ ตอนผมไปเข้าใจว่า 
จะเป็นหมอฟันซึ่งท าหน้าท่ีเป็นผู้ดูแลโรงพยาบาลแห่งนี้ เพราะฉะนั้นก็จะเห็นในเรื่องของ 
บุคลากรว่าขาดแคลนจริง ๆ ถึงจะมีโรงพยาบาลท่ีสร้างขึ้น อันนี้เป็นโรงพยาบาลระดับอ าเภอ 
แต่บุคลากรน้อยนิดแล้วก็ไม่ได้ตรงกับความเชี่ยวชาญ ก็ไม่แน่ใจเหมือนกันว่าถ้าคนป่วย 
เป็นโรคอื่น ๆ เข้าไปท่ีไม่ใช่โรคฟันคุณหมอฟันท่านจะวินิจฉัยโรคนั้นอย่างไร ก็จะเห็น 
ความขาดแคลนจริง ๆ ในเร่ืองของการรักษาพยาบาล ซึ่งก็สืบเนื่องมาจากท่ีท่านกรรมาธิการ 
ได้ชี้แจงเนื่องจากการขาดแคลนในเรื่องงบประมาณ เรื่องการคลัง ประชากรท่ีเพิ่มมากขึ้น 
เกือบ ๗๐ ล้านคน ณ วันนี้ท าให้การดูแลรักษาพยาบาลขาดความเท่าเทียมกันนะครับ  
กลับมาท่ีกรุงเทพฯ ตอนนี้มีโรงพยาบาลเกิดขึ้นเพื่อดูแลผู้ท่ีสามารถจ่ายตรงได้ท่ีเข้าข่าย
กระทรวงการคลังยอมให้จ่ายตรงได้ ก็มีโรงพยาบาลมาเพิ่มมาก มีโรงพยาบาลท่ีอยู่ศูนย์การค้า 
ซึ่งเป็นโรงพยาบาลของรัฐนะครับ ผมขออนุญาตเอ่ยชื่อเพราะว่าเป็นโรงพยาบาลท่ีดีมาก 
มีมาตรฐานชั้นเยี่ยม อยู่สมุทรสาคร คือโรงพยาบาลบ้านแพ้ว (องค์การมหาชน) ก็มาเช่าอาคาร 
อยู่ท่ีสาทร เพราะฉะนั้นถ้าใครท่ีเป็นข้าราชการ อดีตข้าราชการก็สามารถเดินทางไปรักษาได้ท่ีนั่น  
อยู่ในศูนย์การค้าแห่งหนึ่ง เป็นอาคารท่ีเช่า ๑-๒ ชั้น แล้วก็ปรับปรุงเป็นสถานพยาบาล 
ไม่แน่ใจว่ามีเตียงนอนหรือเปล่า แต่สามารถเดินเข้าไปรับการรักษาแล้วก็ใช้บัตรจ่ายตรงได้ 
มีหมอพอสมควร เพราะโรงพยาบาลบ้านแพ้ว (องค์การมหาชน) ก็มีมาตรฐาน มีคุณภาพ 
เป็นท่ียอมรับ หรือแม้แต่โรงพยาบาลท่ีรัชกาลท่ี ๙ ได้ทรงโปรดให้สร้างขึ้นคือโรงพยาบาล 
ท่ีอยู่ทางพระรามเก้า เป็นศูนย์แพทย์ อันนั้นก็เป็นโรงพยาบาลท่ีมีคนไปรับการรักษามากมายเลย 
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เพราะว่าราคาก็ถูกกว่าโรงพยาบาลเอกชน แล้วผู้ท่ีเป็นอดีตข้าราชการก็สามารถท่ีจะใช้ 
บัตรจ่ายตรงได้ เพราะฉะนั้นเราจะเห็นว่าเรื่องของโรงพยาบาลเป็นเรื่องท่ีมีความส าคัญยิ่ง 
สถานพยาบาลต่าง ๆ ท้ังในกรุงเทพมหานครเอง ท้ังในต่างจังหวัดต่าง ๆ และปัจจุบันนี้ 
ก็ทราบดีว่าโรงพยาบาลเอกชนมีค่าใช้จ่ายท่ีสูงมากขึ้นเพราะเขาแข่งขันกันพัฒนา เขาก็รู้ว่ามี 
ดีมานด์ (Demand) ของคนป่วยท้ังในประเทศและต่างประเทศค่อนข้างมาก เพราะฉะนั้น 
จึงมีการก่อสร้างโรงพยาบาลแล้วก็มีการปรับปรุงโรงพยาบาลให้เป็นยิ่งกว่าโรงพยาบาล 
คือเป็นยิ่งกว่าโรงแรม ๕ ดาวแทบจะว่าได้ อันนี้เป็นเรื่องจริงเลย ซึ่งคนท่ีจะเข้าไปรักษา 
ก็จะต้องเป็นระดับผู้ท่ีมีสตางค์พอสมควร หรือเป็นชาวต่างชาติท่ีเขามีเงินมากและต้องการ 
ท่ีจะรับการดูแลรักษาท่ีดี ------------------------------------------------------------------------------ 
 
                         - ๑๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๔     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐               กัลยานี ๑๖/๑ 
 
ธุรกิจโรงพยาบาลเอกชนตอนนี้ก็กลายเป็นธุรกิจท่ีอยู่ในตลาดหุ้น เมื่อไรเอาโรงพยาบาลเอกชน 
เข้าตลาดหุ้นก็จะมีคนเข้าไปขอไอพีโอ (IPO) แล้วก็ซื้อกันแข่งขันกัน หุ้นของโรงพยาบาล 
ก็ขึ้นไปโดยล าดับกลายเป็นธุรกิจท่ีดีประเภทหนึ่งของตลาดหุ้นเลย ไม่น่าเชื่อว่าในขณะท่ี 
คนโดยท่ัวไปยังต้องดิ้นรนหาหมอท่ีจะดูแลรักษา หาสถานพยาบาลท่ีพอจะท าให้เขา 
มีชีวิตรอดได้ แต่คนส่วนหนึ่งสามารถสร้างโรงพยาบาลขึ้นมาเป็นธุรกิจแล้วก็ท าให้มี  
ความร่ ารวยขึ้ น เป็นหมื่ น  ๆ ล้ านบาทได้  อันนี้ ไปดู ได้ เลย ทุกโรงพยาบาล ท่ี เป็น 
โรงพยาบาลเอกชนท่ีอยู่ในกรุงเทพฯ และปริมณฑลขณะนี้อยู่ในตลาดหลักทรัพย์ท้ังสิ้น 
ซึ่งก็แสดงให้เห็นว่าการรักษาพยาบาลกลายเป็นธุรกิจไปแล้ว แล้วก็คงไม่ใช่ส าหรับคนท่ัวไป 
ส าหรับคนจ านวนหนึ่งเท่านั้น เมื่อมีคณะกรรมการสุขภาพแห่งชาติขึ้นมาก็คงต้องมาดู 
ในประเด็นเหล่านี้ด้วยว่าจะท า ให้การดูแลด้านสุขภาพของคนท่ัวไปมีความสมดุล 
มีความเสมอภาคมากน้อยเพียงใดนอกเหนือจากความไม่เท่าเทียมกันในแต่ละกองทุน 
ท่ีเรามีขึ้นมาท้ัง ๓ กองทุนแล้ว ผมก็คงขออนุญาตให้ข้อมูลแก่คณะกรรมาธิการถึงเรื่องต่าง ๆ 
ท่ีตัวเองได้ประสบจากการรักษาพยาบาล จากการดูแลเรื่องสุขภาพ ท้ังในต่างจังหวัด 
และในกรุงเทพฯ เพื่อประกอบเป็นข้อมูล คงไม่ได้อภิปรายเพิ่มเติม เพราะว่าเรื่องของ 
การบริหารจัดการด้านสุขภาพซึ่งเป็น ๑ ใน ๒๗ วาระปฏิรูปท่ี ป.ย.ป. จะน าไปขับเคลื่อน 
เร่งรัดให้เสร็จในปีนี้นั้นท้ัง ๒ ประเด็น คือ การจัดตั้งคณะกรรมการนโยบายสุขภาพแห่งชาติ 
และการจัดตั้งส านักงานมาตรฐานและการจัดการสารสนเทศนั้นพวกเราก็ได้อภิปรายไป 
พอสมควรแล้ว แล้วก็คงมีข้อมูลเพียงพอท่ีจะไปด าเนินการเพื่อให้เกิดการบริหารจัดการ 
ด้านสุขภาพแก่พี่น้องประชาชนได้อย่างดีท่ีสุด ก็ขอขอบคุณ แล้วก็ขอสนับสนุนให้การขับเคลื่อน 
ในวาระนี้ได้สามารถประสบความส าเร็จเป็นผลงานของ สปช. และ สปท. ต่อไป ขอบพระคุณครับ 
  นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีสอง)  :  ขอบพระคุณค่ะ มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายอีกไหม เชิญท่านกิตติค่ะ 
  นายกิตติ กิตติโชควัฒนา  :  กราบเรียนท่านประธาน ผม กิตติ กิตติโชควัฒนา  
สปท. ๑๐ จากจังหวัดยะลา ท่านประธานครับ สิ่งท่ีคณะกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
ด้านสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อมน าเสนอ เรื่อง ระบบบริหารจัดการด้านสุขภาพนั้น ผมเอง 
ได้ดูรายละเอียดพอสมควร จากการฟังอะไรด้วย ก็เห็นด้วยเป็นอย่างยิ่ง ซึ่งเป็นการน าเสนอ 



 ๓๕     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐               กัลยานี ๑๖/๒ 
 
ด้านท่ีเกี่ยวข้องกับระบบ อย่างไรก็ตามได้ฟังจากท่านประธานน าเสนอนั้นก็เป็นสิ่งท่ีน่าดีใจ 
เช่น ท่านบอกว่าบุหรี่ลดลง สุราลดลง อันนี้ก็คงจะสืบเนื่องมาจากสภาพบังคับ เพราะบุคคล 
ท่ีชอบสูบบุหรี่ก็ตามหรือชอบดื่มเหล้าก็แล้วแต่ถูกจ ากัดพื้นท่ีการเคลื่อนไหว เช่นในสภานี้  
เราก็ไม่อนุญาตให้คนมาสูบบุหรี่ ก็เท่ากับถูกจ ากัดพื้นท่ี เช่นเดียวกับท่ีอื่น ๆ อีกหลายแห่ง 
โรงแรมต่าง ๆ ท่ีห้างสรรพสินค้าคนสูบบุหรี่ก็ถูกจ ากัดพื้นท่ีโดยปริยาย อันนี้ก็เป็นผลของ 
กฎหมาย ของระเบียบบังคับท่ีทางการออกมา ซึ่งน าไปสู่การบังคับให้คนท่ีชอบสูบบุหรี่  
ชอบดื่มเหล้า ท าอย่างไรจะได้ไม่สูบไม่ดื่มในท่ีท่ีกฎหมายบังคับ ก็เท่ากับเป็นการถูกจ ากัดพื้นท่ี 
การเคลื่อนไหว อันนี้ผมคิดว่าดีนะครับ แต่อย่างไรก็ตามมีสิ่งท่ีน่ากังวลเป็นห่วงตามท่ี 
ท่านประธานกรรมาธิการได้น าเสนอก็คือคนอ้วนมากขึ้น โดยเฉพาะสตรีท่ีท่านระบุถึง 
แต่ในนี้ยังมองไม่เห็นว่าสุภาพสตรีท่ีเป็น สปท. ของเราได้อ้วนอย่างท่ีท่านเป็นห่วงหรือเปล่า 
ก็คงจะไม่มีเท่าท่ีสังเกตดู ก็เป็นข้อท่ีน่าชื่นชมยินดี -------------------------------------------------- 
 
                 - ๑๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๖     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐               กัลยานี ๑๗/๑ 
 
นอกจากเรื่องของสตรีท่ีอ้วนขึ้นท่ีท่านระบุถึงแล้วนั้น ก็มีเรื่องงบประมาณแผ่นดินท่ีมีสูงถึง  
๔ เปอร์เซ็นต์ของจีดีพี (GDP) นอกจากนั้นก็ยังมีเรื่องของโรคเบาหวาน โรคมะเร็ง และอื่น ๆ  
อีกเยอะแยะมากมาย รวมไปตลอดจนถึงโรคท่ีไม่ติดต่อก็ยังมีการเพิ่มขึ้นอีก สิ่งเหล่านี้  
ต่างล้วนเป็นการบ่งบอกถึงอันตรายท่ีก าลังจะขับเคลื่อนไปสู่ความต้องการให้ได้คนไทยท่ีมี 
สุขภาพดี เป็นปัจจัยท่ีบ่งบอกว่าอันนี้น่าจะเป็นสิ่งท่ีต้องพึงระมัดระวังเป็นพิเศษ อย่างไรก็ตาม 
สิ่งท่ีท่านน าเสนอเป็นเรื่องการพูดถึงระบบกว้าง ๆ ใหญ่ ๆ แต่สิ่งท่ีอยากจะน าเรียน 
เพิ่มเติมนอกเหนือจากภาพกว้างแล้ว ก็คือประเทศไทยเรานั้นคนส่วนใหญ่เป็นเกษตรกร 
ผู้ยากจน ผู้ยากไร้ อย่างท่ีเมื่อสักครู่นี้ท่าน พลเอก เลิศรัตน์ได้น าเสนอก็คือเรื่องของเกษตรกร 
ท่ีเยอะแยะ เวลาเราไปโรงพยาบาลผมไปบ่อย ก็ไปเยี่ยมญาติ พรรคพวกบ้าง ก็ไปเห็นว่า 
ส่วนมากเป็นพวกชาวไร่ ชาวนา เกษตรกร ผู้ใช้แรงงาน เพราะฉะนั้นถ้าหากว่าโครงสร้าง 
ของประเทศไทยเราคนยากคนจนเป็นผู้ท่ีด้อยคุณภาพ โอกาสท่ีจะเข้าถึงเรื่องความรู้อย่างท่ี 
ท่านน าเสนอเมื่อสักครู่นี้ ท่ีบอกว่าเรื่องการเข้าถึงข้อมูลเป็นเรื่องใหญ่ แต่คนจนเหล่านี้  
โอกาสเหล่านี้ท่ีจะเข้าถึงเรื่องปัจจัยความเสี่ยงในเรื่องสุขภาพ ในเรื่องอื่นก็แล้ว แต่ท่ีจะ 
เป็นเหตุให้การเป็นคนไทยท่ีมีสุขภาพดีแล้ว ผมว่าโอกาสท่ีจะแก้ปัญหาเรื่องนี้ก็คงจะไม่ง่าย  
เพราะฉะนั้นสิ่งท่ีอยากจะน าเสนอเพิ่มเติมเป็นเชิงลึกท่ีอยากให้ลองพิจารณาทบทวนดูว่า 
ในสิ่งเหล่านี้ ท่ีน าเสนอนั้น ก็คือ เรื่องคนยากคนจนท่ีอยู่ตามชนบทห่างไกล อย่างท่ี 
ท่านสุรินทร์ก็ได้เอ่ยถึงเหมือนกัน ขอโทษท่ีเอ่ยนาม ว่าประเทศไทยเรานั้นโครงสร้าง 
ประชากร ๗๐-๘๐ เปอร์เซ็นต์เป็นคนยากคนจน ในขณะเดียวกันไม่ใช่คนยากคนจนอย่างเดียว 
ยังเป็นผู้ท่ีด้อยการศึกษา โอกาสท่ีจะเข้าถึงข้อมูลก็เป็นเรื่องยาก อย่างเช่นท่ีท่านสุรินทร์ 
ได้น าเสนอว่า อบต. อนามัยต าบล หมู่บ้านก็ควรจะเป็นส่วนหนึ่งท่ีเป็นผู้ชี้น าในเรื่องของ 
การเข้าถึงความรู้ แต่สิ่งท่ีผมเป็นห่วงมากยิ่งไปกว่านั้นก็คือเรามีหน่วยงานของรัฐด้วยกัน  
ปัจจัยเสี่ยงท่ีถูกน าเข้าประเทศท่ีเป็นเหตุให้คนไทยเรามีสุขภาพไม่ดีเท่าท่ีควรนั้นผมคิดว่า 
ยังไม่เอาจริงเอาจัง เรายังไม่ควบคุมปัจจัยเสี่ยงท่ีจะเป็นเหตุให้บรรดาผู้ด้อยโอกาสได้ใช้ 
สิ่งเหล่านี้ไปแล้วก่อให้เกิดโรคภัยต่าง ๆ กับตนเอง และคนท่ีได้รับผลกระทบ จะเป็น 
เรื่องสิ่งแวดล้อมก็ตาม เป็นบุคคลอื่นก็แล้วแต่ จะได้รับผลกระทบไปโดยไม่รู้ตัวหรือรู้ตัว 
แต่ไม่มีทางเลือก เช่นเรื่องสารเคมีต่าง ๆ ท่ีเรามักจะไปตรวจ จะเป็นโดยกระทรวงสาธารณสุข 
ก็ตาม กระทรวงเกษตรและสหกรณ์แล้วแต่ ไปตรวจตามตลาดต่าง ๆ ก็มักจะพบว่าของอันนั้น  



 ๓๗     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐               กัลยานี ๑๗/๒ 
 
เกินมาตรฐานในเรื่องการเสี่ยงต่อสิ่งท่ีเป็นเหตุให้เกิดโรคภัยไข้เจ็บต่าง ๆ เพราะฉะนั้นสิ่งท่ี 
อยากจะฝากเป็นข้อคิดท่ีควรจะก าหนดเป็นแนวทางในการท่ีจะไปควบคุมปัจจัยเสี่ยงเชิงรุก 
ไม่ใช่รอให้เป็นไข้เสียก่อนแล้วไปรักษา มันก็แน่นโรงพยาบาล โรงพยาบาลสร้างเท่าไรก็ไม่พอ 
แพทย์ผลิตเท่าไรก็ไม่พอ เพราะฉะนั้นสิ่งท่ีอยากจะเห็นมาก ๆ ในเชิงของการจัดระบบ 
โครงสร้างขนาดใหญ่ ก็คือระหว่างกระทรวงสาธารณสุขกับกระทรวงอื่น ๆ ท่ีเกี่ยวข้อง 
ในการท่ีจะน าสารเคมีต่าง ๆ ซึ่งเป็นปัจจัยท่ีก่อให้เกิดความเสี่ยงต่อสุขภาพว่าเราจะให้ 
ลดอย่างไร แล้วหยุดจะไม่ให้มีอย่างไร แต่ในขณะเดียวกันสิ่งท่ีจะทดแทนเรื่องปัจจัยเสี่ยง 
ท่ีจะควบคุมอันนี้เราจะเอาอะไรมาทดแทน ก็คือเรื่องสินค้าทางด้านการเกษตร คนไทย 
ท้ังประเทศก็ต้องอาศัยพื้นท่ีการเกษตรในการเพาะปลูก เพราะฉะนั้นเมื่ออาศัยพื้นท่ี 
ในการเพาะปลูกก็ต้องอาศัยพวกปุ๋ย พวกยาปราบศัตรูพืชอะไรต่าง ๆ เหล่านี้เต็มบ้านเต็มเมือง 
ผมคิดว่าถ้าเรายังละเลยในสิ่งเหล่านี้อยู่ก็ไม่พ้นท่ีจะเกิดความเสี่ยงในด้านสุขภาพ เพราะฉะนั้น 
ผมคิดว่าน่าจะก าหนดเป็นนโยบายว่าปัจจัยเสี่ยงเหล่านี้เราควบคุมอย่างไร เชิงรุกครับ ๒ ปี 
๓ ปี ๔ ปี หรือในแผนยุทธศาสตร์มีหรือเปล่าท่ีจะควบคุมอย่าให้เกินมาตรฐาน เพราะถ้าหากว่า 
เกินแล้วก็ไม่พ้นพวกเกษตรกรท่ียากจนจะต้องเอาสิ่งเหล่านี้มาใช้ คนท่ีเดือดร้อน ผมคิดว่า 
พวกเราส่วนหนึ่งก็เดือดร้อนจากสิ่งเหล่านี้ ---------------------------------------------------------- 
 
                 - ๑๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๘     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐           วัชรี ๑๘/๑ 
 
โดยท่ีเราบริโภคอาจจะไม่รู้ว่ามีสารปนเปื้อนท่ีเป็นพิษเป็นภัยเข้าสู่ร่างกายเราหรือไม่  
รวมไปตลอดจนถึงแหล่ งน้ าธรรมชาติต่าง ๆ ท่ี เราใช้ก็ อาจจะมี  และคิดว่ามีครับ  
ท่านประธานครับ เพราะฉะนั้นสิ่ ง ท่ีอยากจะฝากในเวลาเล็กน้อยนี้ก็คือเรื่องของ 
การควบคุมเชิงรุกในเรื่องปัจจัยเสี่ยงท่ีก าหนดระยะเวลาท่ีชัดเจนแน่นอนว่าในเมื่อขณะนี้ 
เราจ าเป็นต้องใช้ แต่อีกกี่ปีจะหมดไปหรือลดลงตามล าดับตามความสมควร ตามความจ าเป็น  
ขอบคุณท่านประธานครับ 
  นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  
คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณค่ะ มีสมาชิกประสงค์จะอภิปรายอีกไหมคะ เรื่องนี้เป็นเรื่องท่ีรายงาน 
ตอนเข้าสภาดิฉันก็ว่าท าได้ดีและมีผู้สนใจเยอะ  และครั้งนี้การพรี เซนต์ (Present)  
ก็น าเสนอได้กระชับ ตรงประเด็น แล้วก็ครบถ้วน ดิฉันว่าการท่ีมีผู้อภิปรายไม่มาก 
ไม่ได้แปลว่าไม่มีผู้สนใจ แต่ว่าทุกอย่างท ามาค่อนข้างสมบูรณ์และเป็นเรื่องท่ีทุกคนเห็นด้วย 
ไม่มีใครไม่เห็นด้วยกับเรื่องของท่านเลย ตอนโหวตคราวท่ีแล้วก็รู้สึกว่าได้คะแนนเกือบจะ 
เอกฉันท์ใช่ไหมคะ จ าได้ว่าสูงมากเลย ดิฉันอยากจะให้ท่านขยายประเด็น มีอยู่ ๒ เรื่องใหญ่ ๆ 
ในท่ีนี้ก็คือ คณะกรรมการนโยบายสุขภาพแห่งชาติ  กับการจัดตั้งส านักงานมาตรฐาน 
และการจัดการข้อมูลสารสนเทศระบบบริการสุขภาพแห่งชาติ ในเรื่องของคณะกรรมการ 
ค่อนข้างจะชัดเจนแล้วว่าจะท างานอย่างไร มีอะไรบ้าง แต่ในเรื่องของการจัดตั้งส านักงาน 
เป็นสิ่งท่ีส าคัญมากเพราะว่าเป็นเรื่องระบบข้อมูลข่าวสาร ซึ่งเป็นปัญหาท่ีคุณหมอพรพันธุ์ 
ได้พูดไว้ตอนแรกว่าระบบข้อมูลกระจัดกระจายแล้วก็ไม่ได้มีการเชื่อมโยงกัน ดิฉันอยากให้  
ท่านขยายความตรงนี้ว่าเมื่อตั้งขึ้นมาแล้วหน่วยงานนี้จะมีรูปแบบเป็นอะไร และเป็นหน่วยงาน 
ขนาดไหน หน่วยงานขนาดเล็ก ขนาดใหญ่ และการท างานจะไปน าข้อมูลท่ีมีอยู่ตามฐานข้อมูล 
ต่าง ๆ ขณะนี้ฐานข้อมูลด้านสุขภาพก็มีอยู่หลายฐานท้ังข้อมูลด้านสุขภาพ และข้อมูล 
ด้านค่าใช้จ่าย ท าอย่างไรหน่วยงานท่ีจะตั้งใหม่จะสามารถดึงเอาฐานข้อมูลเหล่านั้น 
มาแชร์ร่วมกันและท าเป็นฐานข้อมูลกลาง แล้วก็น ามาช่วยในการบริหารจัดการระบบสุขภาพนี้ 
ได้อย่างมีประสิทธิภาพ ใช้เวลานานเท่าไร และคาดว่าจะใช้งบประมาณสูงมาก หรือว่า 
เป็นหน่วยงานขนาดเล็ก หรือหน่วยงานขนาดกลางอะไรอย่างนี้  อยากเห็นแผนของ สมสส. 
ให้ชัดขึ้นมาอีกสักหน่อย เพราะการตั้งหน่วยงานนีถ้้าท่านกษิตอยู่จะบอกว่าผมไม่ค่อยเห็นด้วย 
 



 ๓๙     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐           วัชรี ๑๘/๒ 
 
กับการตั้งหน่วยงานใหม่สักเท่าไร เพราะฉะนั้นเราจะต้องให้เกิดความมั่นใจว่าตั้งขึ้นมาแล้ว 
จะได้ผลจริง ๆ แต่ดิฉันค่อนข้างเห็นด้วยกับเรื่องของการจัดการระบบสารสนเทศว่า 
จะต้องท าให้เป็นระบบท่ีมีศูนย์กลางฐานข้อมูลท่ีมีประสิทธิภาพ ถ้าสมาชิกทุกท่าน 
ไม่อภิปรายแล้ว ดิฉันก็จะเรียนเชิญคณะกรรมาธิการตอบแล้วให้ข้อคิดเห็นเพิ่มเติม 
เรียนเชิญท่านประธานกรรมาธิการค่ะ 
  นางพรพันธ์ุ บุณยรัตพันธุ์ (ประธานกรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพ ท่านสมาชิกท่ีเคารพทุกท่าน ต้องขอขอบพระคุณเป็นอย่างยิ่งถึงแม้จะมีน้อยท่าน 
แต่สิ่งท่ีท่านเสนอแนะมารวมท้ังท่ีท่านประธานได้กรุณาซักถามดิฉันคิดว่าเป็นสิ่งท่ีมีประโยชน์มาก 
แล้วก็ต้องการความชัดเจนในเรื่องนี้ ดิฉันอยากจะขออนุญาตพูดถึง เรื่องของ สมสส. 
หรือส านักงานมาตรฐานและการจัดการข้อมูลสารสนเทศระบบสุขภาพแห่งชาติท่ีท่านประธาน 
ได้กรุณาเรียนถาม เรื่องนี้เรามองเห็นว่ามีความจ าเป็นมาก เพราะว่าคณะกรรมการท่ีจะ 
วางนโยบายเกี่ยวกับทางด้านสุขภาพซึ่งมีผลกระทบต่อประชาชนท้ังประเทศต้องการข้อมูล 
ท่ีชัดเจน แล้วอย่างท่ีทราบกันอยู่ระบบสุขภาพของเรามีปัญหาหลักก็คือเรื่องค่าใช้จ่ายด้วย 
ท่านจะเห็นว่าในปัจจุบันนี้เรามีกระทรวงสาธารณสุขซึ่งมีโรงพยาบาลอยู่เกือบ ๗๐ เปอร์เซ็นต์ 
ของระบบบริการเป็นผู้ให้บริการ แต่ สปสช. เป็นผู้ซื้อบริการ แล้วก็ประกันสังคมซึ่งมีประชาชน 
อยู่ประมาณ ๑๒ ล้านคนนะคะ ----------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๙/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๐     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐                กุลนิษฐ์ ๑๙/๑ 
 
ก็มีส านักงานประกันสังคม มีกองทุนประกันสังคม อันนั้นจะเป็นส่วนท่ีประชาชน  
ผู้ใช้แรงงานออกส่วนหนึ่ง นายจ้างออกส่วนหนึ่ง และรัฐออกอีกส่วนหนึ่ง อันนั้นอยู่ใน 
ประกันสังคม ส่วน สปสช. นั้นมีค่าเหมาจ่ายรายหัวซึ่งรัฐบาลจัดสรรให้ตามข้อเสนอ 
ในขณะนี้ก็ประมาณปีละ ๓,๐๐๐ บาทต่อคน ซึ่งมีประชากรอยู่ในกองทุนนี้ประมาณ  
๔๘-๔๙ ล้านคน ส่วนสุดท้ายก็คือกองทุนสวัสดิการข้าราชการ ซึ่งรองรับข้าราชการ 
และครอบครัวประมาณ ๕,๐๐๐,๐๐๐ คน ซึ่งอันนี้จ่ายตามท่ีโรงพยาบาลเรียกร้องมา  
เราเรียกว่าฟรี ฟอร์  เซอร์วิส (Free for service) รักษาเท่าไรก็ เบิกจ่ายได้ เท่านั้น  
เพราะฉะนั้นท่านจะพบว่าเวลาผู้ป่วยเข้าไปรับการรักษาในโรงพยาบาล หลายคนโมโหเจ้าหน้าท่ี 
แทนท่ีจะถามว่าเป็นอะไร ก็จะถามว่ามาจากกองทุนไหนคะ เพราะว่าเจ้าหน้าท่ีโรงพยาบาล 
แห่งเดียวกันจะต้องท าใบเบิกถึง ๓ ใบด้วยกัน ถ้าเผื่อท่านมาจากบัตรทองเขาก็จะมีฟอร์ม 
(Form) อันหนึ่งส่งเป็นค่าใช้จ่าย ถ้ามาจากประกันสังคมก็เป็นอีกฟอร์ม (Form) หนึ่ง 
ถ้ามาจากสวัสดิการข้าราชการก็เป็นอีกฟอร์ม (Form) หนึ่ง เพราะฉะนั้นข้อมูลท้ังหมดนี้ 
ก็มีการวิเคราะห์แยกกัน สปสช. ก็รับผิดชอบของ สปสช. และส านักงานประกันสังคม 
แต่ว่าระบบข้าราชการก็เป็นเอกเทศ เพราะฉะนั้นถ้าหากเราอยากจะดูในภาพรวมว่า 
ค่าใช้จ่ายมันเท่าไรกันแน่ในแต่ละโรคท่ีรักษา บางทีก็มีการซ้ าซ้อนด้วยเช่นเดียวกัน 
เพราะฉะนั้นถ้าหากว่าท่านต้องการข้อมูลท่ีชัดเจน ข้อมูลท่ีแท้จริงครอบคลุมท้ังหมด 
แล้วก็โปร่งใส โดยหลักการคือผู้ท่ีจ่ายเงินไม่ควรจะท าข้อมูลเกี่ยวกับการจ่ายเงินของตัวเอง 
ใช่ไหมคะ เพราะฉะนั้นหน่วยงานท่ีจะท าควรเป็นหน่วยงานท่ีเป็นกลาง แล้วก็มีความสามารถ 
พอท่ีจะท าข้อมูลให้อยู่ในระบบเดียวกัน อันนี้คือท่ีมาของส านักงานท่ีสร้างมาตรฐานสารสนเทศ 
ระบบสุขภาพ เริ่มต้นด้วยค่าใช้จ่ายก่อน แล้วก็จัดการด าเนินการให้เหมือนเป็นเนชันนัล  
เคลียริง เฮาส์ (National Clearing House) ซึ่งหน่วยงานเช่นนี้จะอยู่ได้ด้วยตัวของตัวเอง 
โดยไม่ต้องใช้งบประมาณรัฐ เพราะว่าจะได้ค่าใช้จ่ายในการบริหารจัดการเกี่ยวกับข้อมูล 
และการเบิกจ่าย ฉะนั้นตอนแรกท่ีเราน าเสนอใน สปช. ให้เป็นองค์กรมหาชน เพราะว่าอันนี้  
ตรงตามเรกูเลชัน (Regulation) หรือตรงตามเกณฑ์ขององค์กรมหาชนท่ี สปช. เคยเสนอไว้ว่า 
จะต้องเป็นองค์กรท่ีให้บริการประชาชนเพราะว่าต้องการความคล่องตัวในการให้บริการ  
แล้วก็สามารถท่ีจะเลี้ยงตัวเองได้จากการให้บริการเหล่านั้น ซึ่ง สมสส. ก็เข้าเกณฑ์หมดทุกอย่าง  
สมมุติว่าอนุมัติแล้วรัฐก็ไม่ต้องวุ่นวายกับเรื่องค่าใช้จ่ายหรืองบประมาณประจ าปีอีกเลย  



 ๔๑     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐                กุลนิษฐ์ ๑๙/๒ 
 
องค์กรนี้ก็สามารถท่ีจะเลี้ยงตัวเองได้ เพราะฉะนั้นก็เลยเห็นว่าข้อมูลท่ีดีมีความส าคัญมาก 
ต่อคณะกรรมการนโยบายสุขภาพแห่งชาติ และต่อไป สมสส. ก็อาจจะขยายงานของตัวเอง 
ในการท่ีจะเก็บข้อมูลสุขภาพด้านอื่น เช่น ปัจจัยเสี่ยงต่าง ๆ หรือว่าปัจจัยท่ีสร้างเสริมสุขภาพ 
อะไรท านองนี้ร่วมกับหน่วยงานอื่น ๆ  ก็ได้ อันนี้ก็เป็นความจ าเป็นท่ีจะต้องมี สมสส. และถ้าหากว่า 
สามารถจะเป็นองค์กรมหาชนได้ก็จะเป็นสิ่งท่ีดี แต่ในขณะเดียวกันกระทรวงสาธารณสุขเอง
ก็เล็งเห็นความส าคัญของหน่วยงานนี้นะคะ --------------------------------------------------------- 
 

 - ๒๐/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๒     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐        เบญจมาภรณ์ ๒๐/๑ 
 
ก าหนดไว้ในการปฏิรูปของกระทรวงสาธารณสุขแล้วเมื่อการประชุมในเดือนมีนาคม ๒๕๖๐ 
ท้ังคณะกรรมการนโยบายสุขภาพแห่งชาติและ สมสส. แต่ว่าในการด าเนินการเมื่อเราส่งเรื่อง 
ไปเข้า ครม. ตอนนั้นมีความเห็นว่าเนื่องจากจะกลายเป็นองค์กรมหาชน ตอนนั้นกระแสของ 
การท่ีจะอ็อบเจกต์ (Object) องค์กรมหาชนค่อนข้างจะรุนแรง ก็เลยเสนอให้อยู่ในสถาบันวิจัย 
ระบบสาธารณสุขไปก่อน ซึ่งเขาก็อยู่มาเดิมแล้ว คือท าเป็นเอกซ์เพอริเมนทัลโมเดล 
(Experimental Model) มานานแล้ว ขณะนี้ก็ยังอยู่ แต่ก็ท างานได้ไม่ครอบคลุมเต็มท่ี 
อันนี้ เราก็เลยอยากเสนอขึ้นมาอีกทีหนึ่ง เพราะว่าการใช้นโยบายท่ีดีต้องการข้อมูล 
ท่ีมีคุณภาพด้วยค่ะ อันนี้ขออนุญาตตอบ ท่านประธานไม่ถามอีกนะคะ  
   ขออนุญาตตอบท่านสมาชิกท่ีได้อภิปรายนะคะ ซึ่งดิฉันคิดว่าท่านได้เติมเต็ม 
เรื่องท่ีเราต้องการจะพูดแต่เผอิญไม่ได้ครอบคลุม อย่างท่านสุรินทร์นะคะ ท่านได้กรุณา 
แสดงให้เห็นว่าท่านให้ความส าคัญเป็นอย่างยิ่งกับเรื่องของการป้องกันไม่ให้เกิดโรค ซึ่งเรา 
ก็เห็นด้วยอย่างยิ่งเลย คณะกรรมาธิการได้เสนอเรื่องของความรอบรู้ด้านสุขภาพผ่านไปแล้ว 
อันนั้นเป็นพื้นฐานของการสร้างเสริมสุขภาพและป้องกันโรค ประชาชนจะต้องได้รับข้อมูล 
เข้าใจเกี่ยวกับปัญหาสุขภาพและเข้าใจแนวทางในการแก้ไข ในสหรัฐอเมริกามีการวิจัยต่อเนื่อง 
ท่ีแสดงให้เห็นว่าถ้าประชาชนได้รับข้อมูล เข้าใจ วิเคราะห์ได้  น าไปใช้เป็นประโยชน์ 
การเปลี่ยนแปลงพฤติกรรมทางด้านสุขภาพจะเกิดขึ้น เปลี่ยนแปลงทางด้านพฤติกรรม 
จะน ามาซึ่งการลดลงของโรคท่ีเกี่ยวข้องกับพฤติกรรมนั้น และในท่ีสุดสามารถท่ีจะลดได้ 
ในเรื่องของค่าใช้จ่ายทางด้านสุขภาพ เพราะฉะนั้นมีความส าคัญมากโดยเฉพาะกับประเทศไทย 
ในขณะนี้ ส าหรับค าถามของท่านท่ีบอกว่างบประมาณทางด้านสุขภาพท่ีใช้ขณะนี้แคเทกอไรซ์ 
(Categorize) ออกมาได้อย่างไรบ้าง ก็เรียนว่าท่ีเราต้องมานั่งแก้ไขกันอยู่ทุกวันนี้เพราะว่า 
งบประมาณ ประมาณ ๗๐ เปอร์เซ็นต์คือการรักษาพยาบาล ซึ่งเราทุกคนก็มองเห็นว่า 
ไม่คุ้มค่าเลย งบประมาณท่ีเกี่ยวข้องกับการสร้างเสริมสุขภาพและป้องกันโรคมีประมาณ 
๕ หรือ ๑๐ เปอร์เซ็นต์เท่านั้นเอง ซึ่งก็มีข้อเสนอว่าไม่ควรจะต่ ากว่า ๒๕ เปอร์เซ็นต์ 
แต่ในขณะนี้น้อยนิดเดียว ผลถึงได้ออกมาว่าประชาชนไทยส่วนใหญ่ก็ไม่รู้เกี่ยวกับเรื่อง 
ทางด้านสุขภาพ ไม่รู้ว่าปัจจัยเสี่ยงคืออะไร แล้วจะเชื่อมโยงกับการเกิดโรคอย่างไร ข้อแนะน า 
ของท่านนอกจากป้องกันไม่ให้เป็นโรคแล้ว ท่านบอกว่าต้องบูรณาการ อปท. กับโรงพยาบาล 



 ๔๓     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐        เบญจมาภรณ์ ๒๐/๒ 
 
ส่งเสริมสุขภาพต าบล อันนี้ก็เป็นสิ่งท่ีเหมือนในอุดมคติเช่นเดียวกัน แต่ขณะเดียวกัน 
เราพบว่าในประเทศไทยเป็นไปได้แล้ว ในขณะนี้ด้วยกลไกของคณะกรรมการสุขภาพต าบล 
ซึ่งมีท้ังองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในระดับของ อบต. ด้วยซ้ าไป หรือ อปท. เข้ามาใน 
บางจังหวัดรวมกันเป็นคณะกรรมการสุขภาพระดับอ าเภอ เขาท างานกันได้ดี ในหลายอ าเภอ 
ท่ีเราไปดู แล้วในเรื่องของการสร้างเสริมสุขภาพนอกจากการรักษาพยาบาล เราพบว่า 
คณะกรรมการสุขภาพอ าเภอช่วยได้มากเลย -------------------------------------------------------- 
 

- ๒๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๔     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐              ณัฐวัฒน์ ๒๑/๑ 
 
เช่น ในเรื่องของการก าจัดขยะ ในเรื่องของปุ๋ยเคมีอะไรต่าง ๆ พวกนี้มีประโยชน์มากค่ะ  
แล้วประเทศไทยก็มีศักยภาพท่ีสามารถจะท าได้แล้ว 
   ท่าน พลเอก เลิศรัตน์ ก็ต้องขอบคุณท่ีท่านแสดงให้เห็นถึงความเหลื่อมล้ า 
มันมีจริง ๆ นะคะ ระหว่างโรงพยาบาลในต่างจังหวัดกับคนใน กทม. ซึ่งหลายโรงพยาบาล 
อยู่ในสภาพท่ีแย่ ถึงจะต้องมีการวิ่งเพื่อท่ีจะหาเงินมาช่วย ซึ่งความจริงแล้วโรงพยาบาล 
ของรัฐขณะนี้มีปัญหา ต้องยอมรับว่ามีการขาดทุนแล้วก็จ าเป็นท่ีจะต้องช่วยเหลือ 
แต่ว่าท่ีรัฐบาลให้มา ๕,๐๐๐ ล้านบาทก็เป็นการช่วยเหลือในชั่วขณะ แต่ถ้าหากว่าเราไม่ปรับ 
ในเร่ืองระบบต่าง ๆ ก็จะต้องมาแก้ไขปัญหาเหล่านี้กันใหม่ เพราะว่าค่าใช้จ่ายทางด้านสุขภาพ 
ความจริงสูงเกินกว่างบประมาณทางด้านสุขภาพท่ีจัดสรรให้ไป เพราะฉะนั้นโรงพยาบาลท้ังหลาย 
ก็ใช้เงินบ ารุงของโรงพยาบาลจนกระท่ังตอนนี้หมดไปแล้ว โรงพยาบาลหลายแห่งบางที 
ก็ขาดแคลน เพราะฉะนั้นบางครั้งถ้าเราจะช่วยกันโดยใช้ระบบของเขตสุขภาพซึ่งในแต่ละเขต 
จะมีหน่วยงานทางด้านสุขภาพหลากหลายบ้าง มาจากของกระทรวงกลาโหมก็มีเช่น 
โรงพยาบาลทหาร มาจากของกระทรวงสาธารณสุขก็เป็นโรงพยาบาลประจ าจังหวัด บางจังหวัด  
บางเขตมีโรงพยาบาลของมหาวิทยาลัยด้วย โดยเมคานิซึม (Mechanism) ของระบบเขตสุขภาพ 
โรงพยาบาลเหล่านั้นสามารถท่ีจะเชื่อมประสานกันได้ไม่จ าเป็นจะต้องไปแบ่งงบประมาณกัน 
แต่สามารถท่ีจะแชร์ฟาซิลิตี (Facility) เครื่องไม้เครื่องมือกันได้ ไม่จ าเป็นจะต้องซื้อเอ็มอาร์ไอ 
(MRI) หมดทุกโรงพยาบาล มีเครื่องเดียวแต่ว่ารีเฟอร์ (Refer) กันไปให้คล่องตัว ไม่จ าเป็น 
จะต้องมีหมอผ่าตัดหัวใจประจ าทุกโรงพยาบาลถ้ายังอยู่ ในภาวะขาดแคลนขนาดนี้ 
แต่สามารถท่ีจะรีเฟอร์ (Refer) ให้คนไข้ อย่างบัตรทองนี้จ าเป็นจะต้องอยู่เฉพาะโรงพยาบาลเดียว 
แต่ถ้าหากว่ามีความผ่อนปรนในระบบของเขตสุขภาพท่ีให้ประชาชนสามารถท่ีจะไปใน
โรงพยาบาลท่ีมีแพทย์ผู้เชี่ยวชาญท่ีเขาต้องการเฉพาะโรคของเขาได้ สิ่งเหล่านี้จะช่วยให้ 
ความขาดแคลนเหล่านั้นบรรเทาลงไปนะคะ อันนี้ก็เป็นสิ่งท่ีเราเสนออยู่แล้วในเรื่องของ
คณะกรรมการสุขภาพแห่งชาติด้วย นอกจากนั้นเราก็มีข้อเสนอแต่ว่าไม่ได้ชัดเจนก็คือ 
โรงพยาบาลท้ังหลายเรียกว่าในอุดมคติหรือไอเดียลลี (Ideally) ก็ควรจะเป็นหน้าท่ีของพื้นท่ี 
ท่ีจะบริหารจัดการ เพราะว่าโดยองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นจะรู้ปัญหาสุขภาพได้เป็นอย่างดี 
ขณะนี้ก็มีงบประมาณ มีการหารายได้ได้ด้วยท้องถิ่นเอง อย่างโรงพยาบาลบ้านแพ้ว 
ท่ีท่านยกตัวอย่างคือตัวอย่างของโรงพยาบาลองค์กรมหาชน เป็นของพื้นท่ีเลย ไม่ใช่ของ 



 ๔๕     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐              ณัฐวัฒน์ ๒๑/๒ 
 
กระทรวงสาธารณสุขด าเนินงาน บริหารจัดการอย่างอิสระ แล้วก็ยืนอยู่ได้ด้วยตัวเอง อันนั้นเป็น 
โรงพยาบาลในอุดมคติ ตั้งแต่มีส านักงานหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้าก็พยายามท่ีจะให้ท้องถิ่น 
มีศักยภาพเช่นนี้ แต่ ๑๐ กว่าปีมาแล้วมีอยู่โรงพยาบาลเดียวก็ยังไม่ได้เกิดขึ้นท่ัวไป แต่อันนั้น 
เป็นสิ่งท่ีควรจะเป็น ก็ต้องขอบคุณท่ีท่านชี้ให้เห็น ท้ังหมดนี้เป็นสิ่งท่ีเราเสนอในการปฏิรูปท้ังสิ้น 
แต่ศักยภาพของแต่ละท้องถิ่นไม่เหมือนกัน ------------------------------------------------------------ 
 

- ๒๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๖     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐                     บุศยรินทร์ ๒๒/๑ 
 
การกระจายอ านาจนั้นมีมานานแล้วประมาณ ๑๐ ปี ไม่ว่าจะเป็นการศึกษาหรือทางด้านสาธารณสุข 
แต่ว่าไม่คืบหน้าไปเท่าท่ีควร ก็ต้องขอขอบคุณท่ีท่านกรุณาชี้น าขึ้นอีกครั้งหนึ่ง 
   ส าหรับท่านกิตติ ดิฉันอยากจะเรียนว่าเราจะท าอย่างไรดีกับผู้ท่ีด้อยโอกาส 
ท่ีไม่มีโอกาสเข้าถึงข้อมูลข่าวสารทางด้านสุขภาพ อันหนึ่งท่ีจ าเป็นก็คือรัฐจ าเป็นท่ีจะต้อง
ขยายช่องทางของข้อมูลให้เข้าไปถึงประชาชนเหล่านี้ให้ได้ แล้วอีกช่องทางหนึ่งท่ีมีประสิทธิภาพ
ก็คือครอบคลุมท้ังประชาชนท่ีมีการศึกษาและด้อยการศึกษาไม่ว่าจะอยู่ที่ไหนก็คือระบบภาษี 
อันนี้อยากจะเรียนให้ทราบ ตัวอย่างก็คืออย่างภาษีเครื่องดื่มท่ีมีน้ าตาลเกินมาตรฐาน ก็คือ 
ขณะนี้ดับเบิลยูเอชโอ (WHO) บอกว่าวิธีนี้เป็นวิธีท่ีมีประสิทธิภาพท่ีสุด เพราะไม่ว่าท่านจะ 
รู้หนังสือหรือไม่รู้หนังสือจะเข้าใจไหมว่าเครื่องดื่มท่ีมีน้ าตาลสูงนั้นท าให้คนเป็นโรคอ้วน แล้วก็
เป็นโรคเบาหวาน เป็นไฮเปอร์เทนชัน (Hypertension) เป็นสโตรก (Stroke) ตามมาทีหลัง 
ท่านจะรู้หรือท่านจะไม่รู้อันนี้ก็ตามที แต่เมื่อไรเขาขึ้นภาษีราคาเครื่องดื่มจะสูงขึ้นโดยเฉพาะ 
ผู้ ท่ีรายได้น้อยไม่สามารถท่ีจะซื้อได้ อันนั้นก็ เท่ากับว่าท่านถูกโพรเทกต์  (Protect) 
แล้วโดยระบบภาษี แต่ถ้าเป็นการให้ความรู้ก็คือให้ความรู้ผ่านแชนแนล (Channel) ต่าง ๆ ว่า
น้ าตาลบริโภคเกินกว่า ๒๕ กรัมต่อวันไม่ดีหรืออะไรต่าง ๆ นานาอย่างนี้ คนมีความรู้ก็ได้รับ 
สิ่งเหล่านี้เข้าไปไดเจสต์ (Digest) เข้าใจได้ แต่ถ้าคนไม่มีความรู้ก็ไม่เข้าใจ แต่ระบบภาษี 
ท่ีสกัดกั้นด้วยราคาจะโพรเทกต์ (Protect) ท้ังคนท่ีมีความรู้และไม่มีความรู้ อันนี้ก็สามารถ 
จะท าได้เราเสนอไปแล้ว ก็แล้วแต่กระทรวงการคลังจะพิจารณาต่อไป ท่านเป็นห่วงอีกเรื่องหนึ่ง 
ก็คือควบคุมปัจจัยเสี่ยงอย่างมีประสิทธิภาพ เช่น สารเคมี ปุ๋ยเคมีท่ีเป็นพิษต่อเกษตรกร 
อันนี้ถ้าพูดกันตรงไปตรงมาคืออยู่นอกระบบของกระทรวงสาธารณสุข แต่ว่าด้วยเมคานิซึม 
(Mechanism) ของคณะกรรมการนโยบายสุขภาพแห่งชาติสามารถท่ีจะท าได้เพราะเรา 
รวมมาท้ังหมด แล้วจะเป็นผลดียิ่งขึ้นถ้าคณะกรรมการสามารถจะผลักดันทุกนโยบาย 
ของประเทศ ใส่ใจสุขภาพ ให้สุขภาพเป็นอันดับหนึ่งรองมาจากเศรษฐกิจ ทุกวันนี้เราจะ 
ให้ความส าคัญกับเศรษฐกิจ การเพิ่มของรายได้ มากกว่าผลกระทบต่อสุขภาพของประชาชน 
แต่เมื่อไรเกิดคณะกรรมการชุดนี้เขาจะใส่ใจเอง ไม่ว่าจะเรื่องของแอสเบสตอส (Asbestos) 
เรื่องของการท่ีว่าเราควรจะเลิกปุ๋ยเคมีเสียดีไหม แล้วหันมาใช้ปุ๋ยอินทรีย์กันท้ังประเทศ 
หรืออะไรพวกนี้ก็จะเป็นนโยบายท่ีใส่ใจสุขภาพ ก็เรียนให้ท่านทราบ ขอบพระคุณค่ะ 



 ๔๗     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐            บุศยรินทร์ ๒๒/๒ 
 
   นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  
คนท่ีสอง)  :  ขอบพระคุณค่ะ เชิญท่านกิตติค่ะ 
    นายกิตติ พิทักษ์นิตินันท์ (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศท่ีเคารพครับ ผม เภสัชกรกิตติ  พิ ทักษ์นิตินันท์ 
สปท. หมายเลข ๑๑ ขออนุญาตเพิ่มเติมประเด็น สมสส. เพื่อให้ชัดเจนจากท่านประธาน 
จริง ๆ ท่านประธานก็สรุปได้ครบถ้วนแล้ว คือ สมสส. ปัจจุบันสิ่งท่ีคณะกรรมาธิการเสนอท่ี 
สปท. ก็คืออยากให้เป็นองค์กรมหาชน ถามว่ามีความพร้อมไหม จริง ๆ ท่ีเราเสนอ 
เป็นองค์กรมหาชนไม่ได้ตั้งใหม่ เพราะเป็นการรวบรวมหน่วยงานเดิม ๓-๔ หน่วยท่ีท างาน 
กระจัดกระจายมารวมแล้วก็เป็นองค์กรมหาชนขึ้นมา แต่ช่วงนั้นหลังจากที่ท่านนายกรัฐมนตรี
เห็นชอบแล้วก็มอบ กขร. คณะท่ี ๔ ของท่านรองนายกรัฐมนตรีณรงค์พิจารณาก็เป็นช่วงท่ี
เราทราบดีว่าก าลังทบทวนเรื่ององค์กรมหาชน ก าลังสร้างหลักเกณฑ์ใหม่เพื่อให้เหมาะสม --- 
 

- ๒๓/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๘     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐          ภูริตา ๒๓/๑ 
 
จริง ๆ ในกระบวนการเสนอก็ได้มีการไปหารือกับ ก.พ.ร. แล้วว่าหน่วยงานนี้จะเป็นองค์กรมหาชน 
ก.พ.ร. ก็เห็นชอบ แต่ช่วงนี้ก าลังปรับปรุงอยู่ก็เลยมองว่าน่าจะชะลอนิดหนึ่ง ในช่วงชะลอ
ทางกระทรวงสาธารณสุขก็เลยมองเห็นความจ าเป็นว่าจะต้องตั้งขึ้นมา ก็เลยเสนอใหม่ ว่า
อย่างนั้นในช่วงระหว่างรอให้ไปสังกัดอยู่ใต้ สวรส. ก็คือสถาบันวิจัยระบบสาธารณสุขก่อน 
ซึ่งในปัจจุบันบอร์ด (Board) สวรส. ก็ได้มีการประชุมอนุมัติโครงสร้าง สมสส. ขึ้นมา
เรียบร้อยแล้ว ก็คือมีภารกิจตามท่ีเสนอไป แต่ปัจจุบันถามว่าการท างานเป็นไปได้ตามท่ีเรา
เสนอขึ้นไปไหม ก็ยังมีปัญหา อุปสรรค เพราะบังเอิญ ครม. เคยมีมติเมื่อ ๒๖ มีนาคม ๒๕๕๖ 
มอบบทบาทนี้ให้กับ สปสช. ท าอยู่ ฉะนั้นโดยหลักการเท่าท่ีคุยกันทุกฝ่ายแล้วกองทุนท้ังหลาย
ก็ยังติดปัญหาเวลาจะส่งข้อมูล ก็เลยส่งไปให้ สปสช. ยังไม่ได้ส่งมาให้ สมสส. โดยตรง 
ก็เลยเป็นปัญหาอุปสรรคในปัจจุบัน ซึ่งตรงนี้ทางท่านประธานกับคณะกรรมาธิการก าลังท่ีจะ
ประสานกับทุกหน่วยเพื่อท่ีจะยกเลิกตัวมติ ครม. เพื่อให้ สมสส. ท าหน้าท่ีได้สมบูรณ์ 
แล้วหลังจากนี้ตามแผนท่ีกระทรวงเสนอก็คิดว่าภายใน ๒ ปี ถ้าเข้าหลักเกณฑ์ของ 
องค์การมหาชนค่อยปรับระดับขึ้นไป อันนี้ เป็นความคืบหน้า ซึ่งสรุปว่าปัจจุบันจริง ๆ 
คืบหน้าท้ังหมดแล้วแต่บังเอิญมีปัญหา อุปสรรค ติดมติ ครม. นิดหนึ่งเท่านั้นเอง  
  อีกประเด็นหนึ่งที่จะขออนุญาตตอบท่านกิตติ กิตติโชควัฒนา ประเด็นท่ีท่าน
เสนอเรื่องความเหลื่อมล้ าของคน คือจริง ๆ ในปัจจัยท่ีเราเสนอ ท่ีท่านประธานก็เสนอแล้วว่า
สิ่งท่ีเราค านึงถึงประชาชนท้ังหมดไม่ให้เกิดความเหลื่อมล้ าก็คือพยายามให้ประชาชนเข้าใจ
ในประเด็นพวกนี้ทางด้านสุขภาพ ฉะนั้นในเรื่องสื่อสารสุขภาพเป็นประเด็นหนึ่งท่ีเราพยายาม
ผลักดัน แล้วกระทรวงสาธารณสุขก็รับไปเป็นเรื่องควิกวิน (Quick Win) ของกระทรวงสาธารณสุข
ท่ีจะต้องสร้างระบบการสื่อสารสุขภาพลงจนถึงระดับประชาชน อีกประเด็นหนึ่งท่ีจะเป็น
เรื่องส่งเสริม ป้องกันท่ีชัดเจนก็คือระบบการบริการปฐมภูมิ ท่ีก าลังพัฒนา ซึ่งตรงนี้  
จะอยู่ถึงระดับ รพ.สต. ท่ีจะมองในระดับพื้นท่ี แล้วก็จะเน้นการส่งเสริมป้องกันเป็นหลัก 
อันนี้ก็อาจจะช่วยเสริมให้ต่อไปประชาชนคงมีท่ีพึ่งในระดับนี้ได้มากขึ้นชัดเจน อีกประเด็นหนึ่ง
ท่ีท่านเสนอว่ายังไม่มีการควบคุมปัจจัยเสี่ยงในเชิงรุกอย่างจริงจัง ในปัจจุบันก็อาจจะ 
ยอมรับว่ายังเป็นปัญหาโดยเฉพาะเรื่องสารเคมี จริง ๆ ในปัจจุบันเรามีระบบการเฝ้าระวังอยู่ 
โดยเฉพาะพวกสารเคมีหรือว่าสารต้องห้ามอันตรายท้ังหลายท่ีจะปนเปื้อนในพวกผลิตภัณฑ์ 
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ทางการบริโภคท้ังหลาย ปัจจุบันนี้จะมีส านักงานอาหารและยา กรมวิทยาศาสตร์การแพทย์ 
ส านักงานสาธารณสุขจังหวัด โรงพยาบาลชุมชนท าแผนร่วมกันว่าแต่ละปีจะมีการสุ่ม 
ไปตรวจสอบ เก็บตัวอย่างพวกสารเคมีหรือสารต้องห้ามท้ังหลายท่ีปนเปื้อนมีมากน้อยเท่าไร 
อย่างเช่นท่ีผ่านมาก็ท าพวกฟอร์มาลิน โลหะหนัก ผงฟอกขาว สารตกค้าง ยาฆ่าแมลง 
หรือว่าโซเดียมไนไตรท์ (Sodium Nitrite) อะไรต่าง ๆ อันนี้ เขาจะมีแผนทุกปี แล้วก็ 
เปลี่ยนไปตามปัญหาท่ีเกิดขึ้น ก็ยอมรับว่าปัญหาเปลี่ยนไปเรื่อย ๆ พอเราเข้มงวด เขาก็ปรับ 
ไปท าอย่างอื่นอะไรต่าง ๆ กลไกอันนี้เขาก็จะมอบให้เภสัชกรส านักงานสาธารณสุขจังหวัด 
กับโรงพยาบาลชุมชนซึ่งกระจายอยู่ทุกพื้นท่ีเป็นคนสุ่มตัวอย่างแล้วก็ส่งกรมวิทยาศาสตร์ตรวจ 
แล้วก็มีการสรุปผล ถ้าเจอเป็นปัญหาท่ีไหนก็จะไปดูว่ามาจากโรงงานไหน แหล่งผลิตไหน 
แล้วทางส านักงานสาธารณสุขจังหวัด หรือ อย. หรือกรมวิทยาศาสตร์ก็จะเข้าไปคุยกับโรงงาน 
ให้ปรับปรุงอะไรต่าง ๆ อันนี้เป็นกระบวนการท่ีท าค่อนข้างเป็นรูทีน (Routine) แต่ก็ยอมรับว่า 
สิ่งท่ีเป็นปัญหาคือไม่ทันกับปัญหาท่ีเยอะ เพราะว่าตัวงบประมาณเกี่ยวกับการเก็บตัวอย่าง 
ยังมีไม่เพียงพอ ฉะนั้นในแต่ละจังหวัดก็อาจจะมีข้อจ ากัดว่าเก็บได้เท่าไร เพราะมีเงินอยู่เท่านั้น  
แต่ว่าในเชิงโครงสร้าง กระบวนการในการท่ีจะมีการสุ่มมีการวางอยู่ทุกปีนะครับ ขอบคุณครับ 
   นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  
คนท่ีสอง)  :  เชิญท่านค่ะ 
 

- ๒๔/๑ 
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  พลอากาศเอก ธีระภาพ เสนะวงษ์ (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
และสมาชิกครับ กระผม พลอากาศเอก ธีระภาพ เสนะวงษ์ ขออนุญาตขยายความท่ีท่านประธาน
และท่านกรรมาธิการท้ัง ๒ ท่านได้กล่าวต่อสมาชิกไปแล้วนะครับ มีข้อพิจารณาหรือว่า 
ข้อพึงน ามาคิดอีกหลายประการด้วยกัน ขออนุญาตเอ่ยนาม ท่านสุรินทร์บอกว่า  
อโรคยา ปรมาลาภา ความไม่มีโรคเป็นลาภอันประเสริฐ อีกอันหนึ่งไม่ใช่พุทธภาษิตนะครับ  
แต่เป็นค าบาลีว่า โรคา ปรมา ทุกฺขา คือถ้ามีโรคนั้นเป็นทุกข์แน่นอน ส่วนใหญ่แล้ว 
ถ้าเรายังไม่ป่วยก็ยังไม่คิดถึงหมอ แต่พอเริ่มป่วยก็จะเริ่มคิดถึงหมอ พอคิดถึงหมอ 
ก็ไปโรงพยาบาล ไปโรงพยาบาลก็อยากจะให้โรคมันหาย ท าอย่างไรก็แล้วแต่จะให้ได้รับยา  
ให้ได้รับการรักษา ให้ได้รับการผ่าตัด ให้ได้รับห้องนอน เตียงนอนแล้วหายก็จบ แต่ว่า 
การพิจารณาของคณะอนุกรรมาธิการปฏิรูปด้านสาธารณสุขในคณะกรรมาธิการ 
ขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านสาธารณสุขและสิ่ งแวดล้อมเราคิดภาพเป็นระบบ 
ดับเบิลยูเอชโอ (WHO) บอกว่าในการพิจารณาของระบบสุขภาพนี้ให้พิจารณาท้ังหมด 
๖ อย่างด้วยกัน อย่างแรก คือระบบบริการ อย่างท่ี ๒ ก าลังคนด้านสุขภาพ อย่างท่ี ๓ 
ระบบข้อมูลข่าวสาร อย่างท่ี ๔ เทคโนโลยีทางการแพทย์ อย่างท่ี ๕ ค่าใช้จ่ายด้านสุขภาพ 
และอย่างท่ี ๖ คือภาวะผู้น าและธรรมาภิบาล จริง ๆ แล้วระบบท้ังหมดนี้เป็นระบบท่ีจะต้องคิด
และจะเกี่ยวโยงถึงการกระทบอันหนึ่งไปถึงอีกอันหนึ่ง  
  ขออนุญาตเอ่ยถึงท่านเลิศรัตน์ท่ีบอกว่าโรงพยาบาลเอกชนพัฒนามากขึ้น 
เรื่อย ๆ ถูกครับ ในภาพท่ีเราเห็นหุ้นก็สูงขึ้น ปันผลก็มากขึ้น คนก็เข้าไปลงทุนมากขึ้น 
แต่ผลกระทบกับระบบสุขภาพของประเทศมีไหมครับ มีครับ ข้อดีก็คือว่าท าให้เป็นเมดิคัลฮับ 
(Medical Hub) น าเงินเข้าสู่ประเทศถ้าเป็นคนไข้จากต่างประเทศ แต่ถ้าเป็นคนไข้ 
ในประเทศ พอระบบโรงพยาบาลเอกชนค่าใช้จ่ายดีขึ้นเขาก็จ้างหมอ จ้างพยาบาล 
จ้างบุคลากรจากระบบสุขภาพของรัฐออกไปมากขึ้น ความแออัดในโรงพยาบาล ฟาซิลิตี  
(Facility) โรงพยาบาลของภาครัฐก็ยิ่งแย่ลง ก็เป็นวิเชียสไซเคิล (Vicious Cycle) เป็นวัฏจักร 
กลับไปท่ีท าให้ระบบบริการสุขภาพของประเทศก็ไม่ดีขึ้น ค่าใช้จ่ายด้านสุขภาพของรัฐท่ีลงมา
ในระบบสุขภาพ ลองดูเป็นตัวเลขคร่าว ๆ นะครับ ระบบหลักประกันสุขภาพ สปสช. 
เริ่มเมื่อปี ๒๕๔๕ ขณะนั้นค่าใช้จ่ายอะไรของประชากรประมาณ ๑,๐๐๐-๑,๒๐๐ บาทต่อคนต่อปี 
ขณะนี้ประมาณ ๓,๐๐๐ บาทตามท่ีท่านประธานบอก ท้ังประเทศขณะนี้ก็ประมาณ 
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๑.๗ แสนล้านบาท แต่ว่าเงินจ านวนนี้ลองดูนะครับ เมื่อปี ๒๕๔๕ คนไข้ท้ังประเทศเข้ารับบริการ
เป็นคนไข้นอก คือมาแล้วก็กลับ ไม่ได้นอนในโรงพยาบาลประมาณ ๑๐๐ ล้านครั้ ง 
แต่ในปี ๒๕๕๗ ปี ๒๕๕๘ ท่ีผ่านมาเป็น ๒๐๐ ล้านครั้ง คือปริมาณการเข้ารับบริการมากขึ้น 
บุคลากรภาครัฐท่ีอยู่ในระบบสาธารณสุขของประเทศท างานหนักขึ้นแต่เงินมากขึ้นนิดเดียว 
แล้วก็เป็นข้อเท็จจริงเลยว่าขณะนี้โรงพยาบาลรัฐเกือบทุกแห่งประสบภาวะขาดทุน 
เนื่องจากว่าเวลาเราคิดค่าใช้จ่ายออกไป ๑๐๐ บาท จะได้รับคืนกลับมาประมาณ 
๗๐ เปอร์เซ็นต์เท่านั้นเอง และได้รับมาเมื่อตอนปลายปีงบประมาณบ้าง เป็นเวลาท่ี 
ไม่แน่นอนบ้าง ท าให้เงินสะสมท่ีมีอยู่ในโรงพยาบาลหลาย ๆ แห่งประสบภาวะขาดทุน 
ท่ีท่านประธานกล่าวเมื่อสักครู่ว่าในปีนี้ทาง ครม. ได้อนุมัติงบประมาณแก้ปัญหาเฉพาะหน้า
ไปประมาณ ๕,๐๐๐ ล้านบาท แก้ปัญหาเฉพาะหน้าในไม่กี่โรงพยาบาลท่ีประสบภาวะ 
ขาดทุนอย่างรุนแรง แต่โรงพยาบาลท่ีขาดทุนอย่างท่ัว ๆ ไปมีอีกมหาศาล พอเงินขาดทุนมาก ๆ 
มีการพยากรณ์ว่าในอีกไม่กี่ปีข้างหน้าไม่รู้ว่าระบบนี้จะอยู่ได้แค่ไหน อย่างไร ท้ังบุคลากร 
ท้ังการบริการ อาคาร สถานท่ี และเวชภัณฑ์ เมื่อระบบตรงนี้เสื่อมลงไปเรื่อย ๆ และค่ารักษา 
ของโรงพยาบาลเอกชนถ่างตัวสูงออกไปเรื่อย ๆ ก็จะท าให้เกิดความเหลื่อมล้ ามากขึ้นเรื่อย ๆ 
ในระบบ อันนี้ขออนุญาตตอบค าถามตรงนี้นะครับ เมื่อเงินไม่พอ ระบบท่ีทางสาธารณสุขคิด 
ก็คือว่าจะต้องใช้ระบบสร้างน าซ่อม คือสร้างสุขภาพดีกว่าซ่อมสุขภาพ ท่ีท่านประธาน 
กรุณาให้ความเห็นว่าจริง ๆ แล้วต้องใช้ประมาณ ๒๐-๒๕ เปอร์เซ็นต์ของเงินในระบบ 
สุขภาพ แต่ในขณะนี้ เนื่องจากว่า เงินท่ีรัฐบาลจ่ายมา ผมยกตัวอย่างในระบบ สปสช.  
ก็แล้วกัน จะแบ่งเป็น ๔ ก้อนด้วยกัน อันแรก เป็นเงินเดือน แปลกนะครับ เงินเดือนบุคลากร
จะอยู่ในนี้ด้วย อันท่ี ๒ เป็นคนไข้นอก อันท่ี ๓ เป็นคนไข้ใน อันนี้คือการรักษาพยาบาลจริง ๆ 
เฉพาะ ๔๘ ล้านคน แต่อันท่ี ๔ คืองบป้องกันเสริมสร้างสุขภาพส าหรับประชากร ๖๗ ล้านคน 
พอ ๔ อันนี้มารวมกันก็เป็นลัมป์ซัม (Lump Sum) อย่างท่ีผมเรียนให้ทราบเมื่อสักครู่นี้ 
พอโรงพยาบาลขาดทุน ผู้บริหารท่ีต้องแก้ปัญหาเฉพาะหน้าปีต่อปีก็ต้องพยายามเกลี่ยตรงนั้น
เกลี่ยตรงนี้ ก็ต้องไปดึงจากงบเงินเดือนบ้าง เอาเงินเดือนไม่ได้ก็ล าบากอีก จะเห็นนะครับ 
บางโรงพยาบาลค้างจ่ายเงินเดือนหลายเดือน ๖ เดือนก็มี ไปดึงมาจากงบส่งเสริมสุขภาพบ้าง 
 
                          - ๒๕/๑ 



 ๕๒     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐         จีรนุช ๒๕/๑ 
 
ก็ท าให้เหลือประมาณ ๕-๑๐ เปอร์เซ็นต์อย่างท่ีท่านประธานว่าเมื่อสักครู่นี้ แทนท่ีจะเป็น
๒๐-๒๕ เปอร์เซ็นต์ เอามาแก้ปัญหาขาดทุนในคนไข้นอกและคนไข้ใน ท่ีผมเรียน 
ให้ทราบว่ามันเพิ่มขึ้นมหาศาล ยอดล่าสุดเมื่อปี ๒๕๕๘ ปี ๒๕๕๙ คนไข้นอกมากกว่า 
๒๐๐ ล้านคน วิซิต (Visit) ต่อปี คนไข้ในมากกว่า ๗,๐๐๐,๐๐๐ คน วิซิต (Visit) ต่อปี 
และต้องใช้งบประมาณตรงนี้ เพิ่มขึ้นเรื่อย ๆ หากไม่มีการควบคุมให้เหมาะสมแล้ว 
ผมเรียนให้ทราบว่าอย่างไรก็ไม่พอ แต่ถ้าไม่มีการบริหารจัดการโดยคณะกรรมการ 
นโยบายสุขภาพท่ีเราเสนอจัดตั้งเข้าไปแล้วเพื่อท่ีจะบริหารงบประมาณ บริหารคน บริหารของ 
และบริหารภารกิจภายใต้ความคลาดแคลนให้เกิดประสิทธิภาพสูงสุดก็จะเกิดปัญหาตาม
ขึ้นมาอีกมากมาย ถึง เป็น ท่ีมาของการมีคณะกรรมการนโยบายสุขภาพเพื่อ ท่ีจะ 
ก าหนดทิศทางแล้วก็บริหารจัดการให้ทรัพยากรต่าง ๆ ท่ีมีอยู่ให้เป็นไปอย่างเหมาะสม ก็ขอ
อนุญาตเรียนเพิ่มเติมเพียงเท่านี้ครับ ขอบคุณครับ 
 นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีสอง)  :  ขอบพระคุณค่ะ ค าตอบชัดเจนนะคะ ยิ่งท าให้เราเห็นว่าสมควรแล้ว 
ท่ีเรื่องนี้จะอยู่ใน ๒๗ วาระเร่งด่วนของปี ๒๕๖๐ อย่างไรก็ตามดิฉันก็ฝากเรื่อง สมสส.
องค์การมหาชนตั้งได้โดยพระราชบัญญัติหรือพระราชกฤษฎีกา ปัญหาของ สมสส. ไม่ได้อยู่ท่ี
เรื่องการจัดตั้ง แต่อยู่ท่ีว่าตั้งขึ้นมาแล้วท าอย่างไรท่ีจะท าให้ท างานได้อย่างมีประสิทธิภาพ 
มีค ากล่าวว่าข้อมูลคืออ านาจ เมื่ออ านาจนี้อยู่ท่ีหน่วยอื่น ๆ การท่ีเขาจะให้ข้อมูลมาอยู่ท่ีหน่วย 
สมสส. เป็นหน่วยกลางท าได้ยากย่ิง เพราะฉะนั้นในการท่ีจะน าเสนอวาระนี้เป็นวาระเร่งด่วน 
ในชั้นขั้นตอนการเสนอ คณะกรรมการปฏิรูปอยากจะให้เสนอแนวทางการด าเนินงานท่ีว่า 
ท าอย่างไรจึงจะให้มีกฎหมายและมีอ านาจทางการบริหารมารองรับ สมสส. ท่ีจะท าให้ข้อมูล 
จากทุกแหล่งมารวมอยู่ท่ี สมสส. ได้ ก็ขอบพระคุณคณะกรรมาธิการมากค่ะ เป็นอันว่า 
ท่ีประชุมได้พิจารณาและรับทราบแนวทางการด าเนินงานขับเคลื่อนวาระการปฏิรูปท่ีส าคัญ 
และเร่งด่วน ๒๗ วาระในกลุ่ม “คน” เรื่อง ระบบบริหารจัดการด้านสุขภาพแล้ว 
ซึ่งคณะกรรมาธิการจะได้ประมวลความเห็นของสมาชิกและจัดท าสรุปเพื่อส่ง ไปยัง
คณะกรรมการเตรียมการปฏิรูปประเทศต่อไป จบการพิจารณาแนวทางการด าเนินงาน 
 
 



 ๕๓     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐         จีรนุช ๒๕/๒ 
 
ของคณะกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อมแล้ว 
ขอขอบพระคุณคณะกรรมาธิการและท่านประธานกรรมาธิการด้วยนะคะ ขอบพระคุณมากค่ะ  
 ต่อไปเป็นการพิจารณาระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องท่ีคณะกรรมาธิการพิจารณา
เสร็จแล้ว รายงานของคณะกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านเศรษฐกิจ เรื่อง
แนวทางการปฏิรูปข้าวอย่างเป็นระบบ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 





















































































































































 ๕๔     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐         จีรนุช ๒๕/๓ 
 
 ขอเชิญคณะกรรมาธิการเข้าประจ าท่ี 
 (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าท่ี) 
 นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีสอง)  :  ด้วยประธานกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านเศรษฐกิจได้มี
หนังสือขออนุญาตให้นายอภิชาติ พงษ์ศรีหดุลชัย อนุกรรมาธิการการแก้ไขปัญหาข้าว 
อย่างเป็นระบบ เข้าร่วมประชุมเพื่อให้ข้อมูลท่ีเกี่ยวข้อง และตอบประเด็นข้อซักถามของ 
สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ ซึ่งประธานสภาได้พิจารณาแล้วอนุญาตตามข้อบังคับ 
ข้อ ๕๘ ขอเชิญผู้มีรายชื่อดังกล่าวเข้าร่วมประชุมด้วย ต่อไปเป็นรายชื่อผู้ชี้แจงวาระนี้นะคะ
๑. ท่านสถิตย์ ลิ่มพงศ์พันธุ์ ประธานกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านเศรษฐกิจ
อดีตปลัดกระทรวงการคลัง ๒. ท่านปีติพงศ์ พึ่งบุญ ณ อยุธยา ท่ีปรึกษากรรมาธิการขับเคลื่อน 
การปฏิรูปประเทศด้านเศรษฐกิจ ประธานท่ีปรึกษาคณะอนุกรรมาธิการการแก้ไขปัญหาข้าว
อยา่งเป็นระบบ อดีตรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ๓. ท่านคณิสสร นาวานุเคราะห์ 
รองประธานกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านเศรษฐกิจ คนท่ีสอง ประธาน 
อนุกรรมาธิการการแก้ไขปัญหาข้าวอย่างเป็นระบบ รองเลขาธิการนายกรัฐมนตรีฝ่ายการเมือง 
อธิบดีกรมพัฒนาธุรกิจการค้า กระทรวงพาณิชย์ อดีตรองปลัดกระทรวง ส านักงานปลัด 
กระทรวงพาณิชย์ ๔. ท่านทวีศักดิ์ กออนันตกูล รองประธานกรรมาธิการขับเคลื่อน 
การปฏิรูปประเทศด้านเศรษฐกิจ คนท่ีสาม รองประธานอนุกรรมาธิการการแก้ไขปัญหาข้าว
อย่างเป็นระบบ อดีตผู้อ านวยการส านักงานพัฒนาวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีแห่งชาติ  
๕. ท่านอรมน ทรัพย์ทวีธรรม กรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านเศรษฐกิจ 
อนุกรรมาธิการการแก้ไขปัญหาข้าวอย่างเป็นระบบ รองอธิบดีกรมทรัพย์สินทางปัญญา 
 
                 - ๒๖/๑ 
 
 
 
 



 ๕๕     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐          พัชรี ๒๖/๑ 
 
๖. ท่านนิกร จ านง กรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านการเมือง ท่ีปรึกษา 
คณะอนุกรรมาธิการการแก้ไขปัญหาข้าวอย่างเป็นระบบ อดีตสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
อดีตรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม ๗. ท่านอภิชาติ พงษ์ศรีหดุลชัย อนุกรรมาธิการ
การแก้ไขปัญหาข้าวอย่างเป็นระบบ ท่ีปรึกษาอธิบดีกรมการข้าว อดีตอธิบดีกรมการข้าว 
เชิญท่านประธานสถิตย์ค่ะ ปัญหาข้าวอย่างเป็นระบบ 
  นายสถิตย์ ลิ่มพงศ์พันธุ์ (ประธานกรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผม สถิตย์ ลิ่มพงศ์พันธุ์  สมาชิกสภาขับเคลื่อน 
การปฏิรูปประเทศ หมายเลข ๑๕๓ ในฐานะประธานกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูป
ประเทศด้านเศรษฐกิจ เมื่อก่อนมีค ากล่าวว่าชาวนาเป็นกระดูกสันหลังของชาติ อาชีพของ
ชาวนาคือปลูกข้าว ค ากล่าวนี้จึงสะท้อนว่าข้าว นา และชาวนา เป็นสิ่งส าคัญของประเทศ 
เป็นหลังพิงส าคัญของสังคมไทย แม้ว่าเศรษฐกิจของไทยจะได้เคลื่อนย้ายจากภาคเกษตรมาสู่
ภาคอุตสาหกรรมมากขึ้นทุกวัน ความส าคัญของภาคเกษตรโดยเฉพาะอย่างยิ่งภาคนา 
และข้าวยังมีความส าคัญอยู่เสมอ เมื่อสังคมอุตสาหกรรมพัฒนามาถึงระดับหนึ่งและบางช่วง 
มีปัญหา เช่นเมื่อเกิดปัญหาวิกฤตเศรษฐกิจในปี ๒๕๔๐ ลูกจ้างท่ีอาศัยอยู่ในสังคมอุตสาหกรรม
ต้องกลับไปสู่สังคมเกษตรกรรมส่วนใหญ่คือสังคมนาเพื่อท่ีจะได้มีชีวิตอยู่รอดได้ในช่วงนั้น 
แสดงให้เห็นว่าแท้ท่ีจริงแล้วสังคมเกษตรกรรมหรือสังคมของชาวนาเป็นสังคมท่ีมีความส าคัญ
เป็นหลังพิง เป็นกระดูกสันหลังให้กับสังคมได้ แม้ว่าเมื่อคิดตามสัดส่วนแล้วความส าคัญของ
เกษตรกรรมรวมถึงการท านาจะน้อยลง เนื่องจากสัดส่วนของภาคอุตสาหกรรมก็ดี ภาคบริการก็ดี 
ขยายตัวออกไปมาก ความส าคัญของนาและข้าวยังเป็นสิ่งท่ีจ าเป็นมากของเศรษฐกิจ 
และสังคมไทย ประชากรไทยเพิ่มขึ้นทุกปี ประชากรโลกก็เพิ่มขึ้นทุกปี ส่วนหนึ่งของประชากร
เหล่านั้นยังต้องการข้าว และถ้ามองเฉพาะสังคมไทย ความจ าเป็นในการท่ีจะต้องมีข้าว 
อย่างเพียงพอและมีคุณภาพส าหรับสังคมไทยยิ่งเป็นสิ่งจ าเป็น ----------------------------------- 
 
                  - ๒๗/๑ 
 
 



 ๕๖     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐                     รัชนีพร ๒๗/๑ 
 
ด้วยเหตุนี้เองระบบข้าวจึงเป็นเรื่องท่ีส าคัญ เป็นเรื่องท่ีจะต้องท าให้สามารถอยู่ได้ด้วยตัวเอง
และอยู่ได้อย่างดี เพื่อท่ีจะเป็นหลักส าคัญในการพิงเอนของสังคมไทยในการท่ียังเป็นกระดูก
สันหลังของชาติอยู่ ในวันนี้คณะกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านเศรษฐกิจ 
โดยคณะอนุกรรมาธิการการแก้ไขปัญหาข้าวอย่างเป็นระบบจะได้น าเสนอ เรื่อง แนวทาง 
การปฏิรูปข้าวอย่างเป็นระบบ ต่อสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ผมขออนุญาตท่านประธาน 
อนุญาตให้ ท่านปีติพงศ์ พึ่งบุญ ณ อยุธยา ท่านคณิสสร นาวานุเคราะห์ ท่านทวีศักดิ์
กออนันตกูล ท่านอรมน ทรัพย์ทวีธรรม ท่านนิกร จ านง และท่านอภิชาติ พงษ์ศรีหดุลชัย 
เป็นผู้ด าเนินการเสนอในเร่ืองนี้ โดยเร่ิมต้นที่ท่านคณิสสร นาวานุเคราะห์ ขออนุญาตครับ 
       นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีสอง)  :  เรียนเชิญท่านคณิสสรค่ะ เนื่องจากท่านจะชี้แจงกันครบทุกท่าน ก็กรุณาจัดสรร
เวลาให้ดีด้วยนะคะ ขอบคุณค่ะ 
     นายคณิสสร นาวานุเคราะห์ (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศท่ีเคารพ และท่านสมาชิกทุกท่านครับ กระผม นายคณิสสร 
นาวานุเคราะห์ สมาชิก สปท. หมายเลข ๒๐ ในฐานะประธานอนุกรรมาธิการแก้ไขปัญหา 
ข้าวอย่างเป็นระบบ ขอน าเสนอรายงาน เรื่อง แนวทางการปฏิรูปข้าวอย่างเป็นระบบ ซึ่งกระผม
จะพยายามรายงานโดยสรุป หลังจากนั้นก็คงจะขอให้ท่านดอกเตอร์อภิชาติ พงษ์ศรีหดุลชัย 
ซึ่งเป็นอนุกรรมาธิการและเป็นประธานคณะท างานจัดท ารายงาน เป็นผู้รายงานในรายละเอียด
ต่อไป  
   (เจ้าหน้าท่ีได้ด าเนินการเปิดพรีเซนเทชัน (Presentation)) 
     นายคณิสสร นาวานุเคราะห์ (กรรมาธิการ)  :  ก่อนอื่นกระผมขอกราบเรียนว่า
คณะอนุกรรมาธิการการแก้ไขปัญหาข้าวอย่างเป็นระบบชุดนี้ได้รับการแต่งตั้งเพิ่มเติมขึ้น 
เพื่อมีภารกิจเฉพาะกิจในเรื่องข้าวโดยเฉพาะ ภายใต้คณะกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูป
ประเทศด้านเศรษฐกิจ เมื่อเดือนพฤศจิกายน ๒๕๕๙ โดยมีสมาชิก สปท. ท้ังท่ีเป็นกรรมาธิการ
ด้านเศรษฐกิจ และมิได้อยู่ในคณะกรรมาธิการด้านเศรษฐกิจเข้าร่วมเป็นอนุกรรมาธิการ 
และเป็นท่ีปรึกษาให้กับคณะอนุกรรมาธิการด้วย รวมท้ังมีผู้แทนจากหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง
เรื่องข้าวเข้ามาร่วมเป็นอนุกรรมาธิการ ทุกท่านได้ร่วมกันระดมความคิดเห็นจนกระท่ังสามารถ 
 



 ๕๗     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐                     รัชนีพร ๒๗/๒ 
 
สรุปรายงานฉบับนี้ได้ส าเร็จ เพราะฉะนั้นกระผมขอขอบคุณทุกท่านท่ีได้ร่วมกันให้ข้อคิดเห็น
แล้วก็ช่วยกันหาข้อมูลจนกระทั่งสามารถสรุปรายงานฉบับนี้ได้ โดยเฉพาะท่านสมาชิก สปท. 
หลาย ๆ ท่านท่ีได้ร่วมเป็นท่ีปรึกษาให้กับคณะอนุกรรมาธิการชุดนี้  
   ส าหรับผลการศึกษาโดยสรุป ปัญหาพื้นฐานประการแรกของข้าวก็คือชาวนา 
เป็นผู้รับความเสี่ยงในเรื่องข้าวท้ังหมด ข้าวเป็นพืชเศรษฐกิจท่ีส าคัญของประเทศไทย 
และอีกหลาย ๆ ประเทศในตลาดโลก ข้าวเป็นสินค้าท่ีมีผู้ผลิตและผู้บริโภค รวมท้ังผู้ค้ากระจาย
อยู่ท่ัวโลก ข้าวจะมีความอ่อนไหวต่อสถานการณ์ท่ีเปลี่ยนแปลงไปอย่างมากต่อปัจจัยต่าง ๆ 
ไม่ว่าจะเป็นปัจจัยทางธรรมชาติ หรือปัจจัยท่ีเกิดขึ้นจากการค้าและการผลิต เมื่อสถานการณ์
มีปัญหา ผู้ท่ีได้รับผลกระทบมากท่ีสุดมักจะเป็นชาวนา ------------------------------------------- 
 

 - ๒๘/๑ 
                

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๘     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐                                                                  กมณฑ์มาศ ๒๘/๑ 
 
กระผมจึงขอเรียนว่าชาวนานั้นจะเป็นผู้ท่ีได้รับความเสี่ยงมากท่ีสุดในการท าธุรกิจท่ีเกี่ยวกับข้าว 
อย่างไรก็ตาม ประเทศไทยยังคงจ าเป็นต้องปลูกข้าว เพราะข้าวเป็นอาหารหลักของ 
คนไทย ข้าวมีความส าคัญท้ังในด้านเศรษฐกิจ สังคม วัฒนธรรม และความมั่นคงทางอาหาร
ของประเทศ ดังนั้นสิ่งส าคัญประการแรกท่ีต้องด าเนินการปฏิรูปก็คือการปฏิรูปชาวนา  
ท าอย่างไรเราจะสร้างคุณภาพชีวิตให้ชาวนาดีขึ้นและลดความเสี่ยงในการท านาของชาวนา 
ซึ่งอาจจะด าเนินการได้หลายประการ เช่น ในเร่ืองของการน้อมน าศาสตร์พระราชาให้ชาวนา
น าไปปฏิบัติอย่างถูกต้อง ปรับปรุงระบบการประกันภัยการเกษตร ส่งเสริมชาวนารุ่นใหม่ 
และอะไรอีกหลาย ๆ ประการท่ีจะช่วยให้ชาวนามีฐานะท่ีดีขึ้น มีรายได้ท่ีดีขึ้น สร้างคุณภาพ
ชีวิตให้กับชาวนา เพราะถ้าไม่มีชาวนาก็ไม่มีคนท านา ประเทศไทยก็จะไม่มีข้าว เพราะฉะนั้น
ผมคิดว่าเป็นประการแรกที่ส าคัญที่เราจะต้องปฏิรูป  
   ปัญหาอีกประการหนึ่ง ก็คือเกี่ยวข้องกับเรื่องของประสิทธิภาพและการแข่งขัน
ทางด้านการผลิตและการตลาด ซึ่งจ าเป็นท่ีจะต้องปรับปรุงทุกขั้นตอน หรือจะต้องปฏิรูป
ตั้งแต่ต้นน้ า กลางน้ า และปลายน้ า ปฏิรูปการผลิตโดยการเพิ่มผลิตภาพ นับตั้ งแต่  
เรื่องของดิน เรื่องของน้ า เรื่องของปุ๋ย เรื่องของพันธุ์ รวมท้ังเรื่องของเทคโนโลยีในการผลิต 
และการวิจัยพัฒนา ปฏิรูปการตลาดท้ังการตลาดภายในประเทศและตลาดต่างประเทศ 
ไม่ว่าจะเป็นเรื่องของตลาดข้าวสาร สร้างอ านาจต่อรองให้กับชาวนามากขึ้น สร้างนวัตกรรมใหม่ ๆ  
ท่ีเกี่ยวกับข้าว ผลิตภัณฑ์ใหม่ ๆ ท่ีเกี่ยวกับข้าว เพื่อท่ีเราจะได้สามารถแข่งขันในตลาดโลกได้  
   นอกจากการปฏิรูปชาวนา การปฏิรูปการผลิต และการปฏิรูปการตลาด
ดังกล่าวแล้ว ผมคิดว่าสิ่งท่ีส าคัญอีกประการหนึ่งก็คือ ข้าวนั้นเกี่ยวข้องอยู่กับหลายองค์กร
การปฏิรูปหรือการแก้ไขปัญหาดังกล่าวท้ังหมดนั้นจ าเป็นท่ีจะต้องปฏิรูปกลไกการขับเคลื่อน
การปฏิรูป ท่ีส าคัญก็คือ ๑. องค์กรในระดับนโยบาย ท่ีเรามีอยู่ทุกวันนี้ก็คือ นบข. หรือ
คณะกรรมการนโยบายและบริหารจัดการข้าว ซึ่งผมคิดว่าคงจะต้องได้รับการปฏิรูปเพื่อให้มี
บทบาทท่ีชัดเจนว่าเป็นองค์กรด้านนโยบายและด้านยุทธศาสตร์ของประเทศมากกว่าท่ีจะ
เป็นองค์กรในการแก้ ไขปัญหาเฉพาะหน้า ๒.  ก็คือองค์กรกรมการข้ าว ภายใต้ 
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ซึ่งเป็นกรมใหม่ท่ีได้ตั้งขึ้นมาในกระทรวงเกษตรและสหกรณ์  
ท่ีจริงก็ไม่ใหม่นัก ก็หลายปีพอสมควรแล้ว แต่องค์กรนี้ก็ยังไม่ได้ท าหน้าท่ีเต็มท่ีในเรื่องของข้าว 
 



 ๕๙     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐                                                                  กมณฑ์มาศ ๒๘/๒ 
 
โดยเฉพาะในเรื่องของการวิจัยพัฒนาและในเรื่องของการท่ีจะดูแลชาวนา โดยเฉพาะส่วนท่ี 
อยูใ่นภูมิภาคก็ควรจะได้รับการปรับปรุงและได้รับการปฏิรูป  
 

 - ๒๙/๑ 
                         

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๐     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐                  ดวงใจ ๒๙/๑ 
 
  จากการปฏิรูปท้ัง ๔ ด้านดังกล่าว ความคาดหวัง ผมคิดว่าเราจะพยายาม
เปลี่ยนชาวนาและข้าวไทย  
  ประการท่ี ๑ เปลี่ยนชาวนาไทยจากการเป็นผู้ รับภาระความเสี่ยง 
และผลกระทบจากปัญหาข้าว เป็นชาวนาท่ีมีความมั่นคง มีชีวิตความเป็นอยู่ท่ีดีขึ้นพอสมควร 
เช่นเดียวกับอาชีพอื่น ๆ อาชีพชาวนาขณะนี้เป็นอาชีพท่ีมีความเสี่ยงสูงมาก ในขณะท่ี
ผลตอบแทนต่ า ซึ่งตรงข้ามกับธุรกิจอื่น ๆ ท่ัว ๆ ไปในทางเศรษฐศาสตร์ท่ีความเสี่ยง 
กับผลตอบแทนมักจะควบคู่กัน 
  ประการท่ี ๒ การเปลี่ยนข้าวไทย ผมมองว่าข้าวไทยขณะนี้เราเป็นผู้ผลิต 
และผู้ส่งออกข้าวพื้นเมืองรายใหญ่ท่ีเรียกว่าข้าวขาว แต่เราต้องเผชิญกับการแข่งขันจาก 
นานาประเทศค่อนข้างสู ง เราคงจะต้องไม่พึ่ งอยู่กับข้ าวท่ี เรียกว่าเทรดิชันนัลไรซ์  
(Traditional Rice) แต่เพียงอย่างเดียว เราคงจะต้องมองหาตลาดข้าวท่ีเป็นตลาดเฉพาะ 
ตลาดท่ีมีคุณภาพ ข้าวท่ีมีมูลค่าเพิ่มสูง ไม่ว่าจะเป็นข้าวออร์แกนิก (Organic) ข้าวสี 
หรือว่าข้าวเป็นเครื่องบ่งชี้ทางภูมิศาสตร์ ท่ีสามารถเพิ่มราคาและสามารถแข่งขันได้ 
ในตลาดโลก นอกจากนั้นท่ีส าคัญก็คือเราคงจะต้องมองหาผลิตภัณฑ์ใหม่ ๆ จากข้าว 
เพื่อใช้ข้าวเป็นวัตถุดิบในการผลิต ก็เป็นตัวท่ีเราจะสามารถเพิ่มรายได้ให้กับเกษตรกร 
นอกเหนือจากข้าวท่ีต้องขายในรูปของข้าวบริโภคเท่านั้น ปัจจุบันก็มีข้าวหลายชนิด 
มีสินค้าหลายชนิดที่สามารถใช้ข้าวเป็นวัตถุดิบได้ แล้วก็ได้เริ่มมีการผลิตและมีการด าเนินการ 
ทางด้านการตลาดเหล่านี้อยู่ ซึ่งเราคงจะต้องพยายามมุ่งไปทางตลาดเหล่านี้ให้มากขึ้น ๆ 
ท้ังหมดก็เป็นการด าเนินการเพื่อท่ีเราจะช่วยให้ชาวนามีคุณภาพชีวิตท่ีดีขึ้น ส าหรับรายละเอียด 
ผมขออนุญาตเชิญดอกเตอร์อภิชาติ พงษ์ศรีหดุลชัย เป็นผู้รายงานต่อครับท่านประธาน 
ขอบคุณครับ 
  นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีสอง)  :  เชิญท่านอภิชาติ พงษ์ศรีหดุลชัย อดีตอธิบดีกรมการข้าว เรียนเชิญค่ะ  
  นายอภิชาติ พงษ์ศรีหดุลชัย (ผู้ชี้แจงในนามคณะกรรมาธิการ)  :  กราบเรียน 
ท่านประธานและท่านกรรมาธิการ ท่านสมาชิกสภาทุกท่าน ผมได้รับมอบหมายจาก 
คณะอนุกรรมาธิการให้เป็นผู้มาชี้แจงในวันนี้ ผมจะขอเริ่มต้นด้วยสไลด์ (Slide) 
  (เจ้าหน้าท่ีได้ด าเนินการเปิดพรีเซนเทชัน (Presentation)) 



 ๖๑     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐                  ดวงใจ ๒๙/๒ 
 
  นายอภิชาติ พงษ์ศรีหดุลชัย (ผู้ชี้แจงในนามคณะกรรมาธิการ)  :  แผ่นแรก 
ก็คือพระราชด ารัสของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว รัชกาลท่ี ๙ เมื่อเสด็จพระราชด าเนิน 
ทอดพระเนตรโครงการโคกกูแว จังหวัดนราธิวาส ปี ๒๕๓๖ โดยท่านได้ด ารัสไว้ตอนหนึ่งว่า 
ข้าวต้องปลูกเพราะอีก ๒๐ ปี ประชากรอาจจะ ๘๐ ล้านคน ข้าวจะไม่พอ ถ้าลดการปลูกข้าว 
ไปเรื่อย ๆ ข้าวจะไม่พอ เราจะต้องซื้อข้าวจากต่างประเทศ เรื่องอะไร ประชาชนคนไทยไม่ยอม  
คนไทยนี้จะต้องมีข้าว แม้ข้าวท่ีปลูกในเมืองไทยจะสู้ข้าวท่ีปลูกในต่างประเทศไม่ได้  
เราก็ต้องปลูก อันนี้จะย้ าถึงความส าคัญของข้าวซึ่งท่านคณิสสรได้รายงานไปแล้วว่ามีความส าคัญ 
ในหลายมิติ ท้ังเรื่องความมั่นคงทางอาหาร เรื่องเศรษฐกิจ เรื่องสังคม เพราะเป็นคนส่วนใหญ่
ของประเทศ ผมจะเริ่มต้นด้วยสถานการณ์ข้อเท็จจริงในปัจจุบันก่อน ดูในซีกของตัวชาวนา 
ครัวเรือนชาวนา หัวหน้าครอบครัวเฉลี่ย ๕๖ ปี แต่ว่าอันนี้ เป็นการส ารวจในช่วง 
ปี ๒๕๕๔/๒๕๕๕ เพราะฉะนั้นต้องสูงกว่านี้ แล้ว ๓๓ เปอร์เซ็นต์ อายุมากกว่า ๖๐ ปี ก็เป็น
สังคมคนชรา การศึกษา ๘๐ เปอร์เซ็นต์ไม่เกินประถมศึกษา สมาชิกในครัวเรือนประมาณ 
๔.๖ คน ถ้าคิดเป็นประชากรก็จะประมาณ ๖๗ ล้านคนภาคชาวนา ----------------------------- 
 
                  - ๓๐/๑ 
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รายได้สุทธิในภาคเกษตร ๑๑๓,๐๐๐ บาทเศษต่อปี ผมใช้สุทธิ แล้วก็เปรียบเทียบกับ 
นอกภาคเกษตร จะเห็นว่าใกล้เคียงกัน แสดงว่าครอบครัวชาวนานั้นจะต้องมีรายได้  
นอกภาคเกษตรอยู่ด้วย ส่วนรายจ่ายก็มีท้ัง ๒ ส่วน คือภาคเกษตรแล้วก็นอกภาคเกษตร 
มีหนี้สิน เนื้อท่ีถือครองซึ่งเป็นตัวบอกอันหนึ่งว่าจะพออยู่พอกินหรือไม่ เฉลี่ยเกษตรกรไม่ใช่  
มีท่ีนาอย่างเดียวท่ีปลูกข้าว จะมีท่ีอย่างอื่นด้วย แต่เป็นท่ีท านาอยู่เพียง ๑๘ ล้านไร่ 
ท่านคงจินตนาการได้ว่าถ้า ๑ ไร่ได้ก าไร ๒,๐๐๐-๓,๐๐๐ บาท แล้วเส้นยากจน ๒,๕๐๐ บาท
ต่อเดือน ท านากี่ไร่ถึงจะพอท้ังครอบครัวคงค านวณได้ไม่ยาก  
  เรื่องต่อไปเป็นเรื่องข้อเท็จจริงเกี่ยวกับข้าว ผลผลิตต่อไร่ของไทยถ้าเทียบกับ
ท้ังโลกค่อนข้างต่ าแม้แต่เทียบในภูมิภาคอาเซียน (ASEAN) ผมจะอธิบายเหตุผลว่าท าไมเราต่ า
ในสไลด์ (Slide) ถัดไป เรื่องการใช้ประโยชน์จากข้าวก็จะมีส่วนใหญ่ ๆ ๒ ส่วนคือในประเทศ 
ซึ่งจะรวมท้ังบริโภคแล้วก็อุตสาหกรรมกับส่งออก ส่วนใหญ่ในประเทศมีมากกว่านิดหนึ่ง 
แต่โดยคร่าว ๆ ก็อยู่ประมาณ ๑๐ กับ ๖๐ การส่งออกส่วนใหญ่จะเป็นข้าวขาว รองลงไป 
ก็จะเป็นข้าวประเภทข้าวหอม ข้าวหอมมะลิ แล้วก็ข้าวนึ่ง ประเทศท่ีเป็นลูกค้าเราก็จะอยู่สไลด์ 
(Slide) ทางขวามือ เป็นทางแอฟริกา เป็นจีน จริง ๆ แล้วประมาณ ๑๐๐ กว่าประเทศซึ่งเป็น 
ลูกค้าของเรา ส าหรับแนวโน้มข้าวไทย แนวโน้มการค้าโลก ประชากรท่ีท่านประธานสถิต ย์ 
ได้พูดแล้วว่าประชากรของโลก ปี ๒๕๙๓ จะเป็นประมาณ ๙,๐๐๐ ล้านคนจาก ๗,๐๐๐ ล้านคน 
ส่วนหนึ่งก็คือประมาณ ๘๐๐ ล้านคนยังอดอยาก แล้วพวกนี้ส่วนใหญ่ก็บริโภคข้าวเพราะอยู่ใน
เอเชียแปซิฟิก (Asia-Pacific) แม้เพอร์ คาปิตา คอนซัมป์ชัน (Per Capita Consumption) 
ต่อหัวจะลดลง แต่ระยะยาวความจ าเป็นก็ยังต้องมีเพิ่มขึ้น โดยสัดส่วน อย่างไรก็ตาม 
จ านวนข้าวเราก็ส่งออกโดยภาพรวม แนวโน้มท่านคงเห็นเส้น ๒ เส้น เส้นข้างบนก็คือเส้นท้ังโลก 
เส้นท่ี ๒ ของไทยขึ้นด้วยกัน แต่ห่างขึ้นก็คือสัดส่วนของเราน้อยลง แสดงว่ามีคู่แข่งมากขึ้น 
ข้อเท็จจริงก็คือรัฐบาลก็ไม่ได้นิ่งนอนใจ ก็มีมาตรการช่วยเหลื อเกษตรกรต่าง ๆ ล่าสุด 
ตั้งแต่อดีตจนถึงปัจจุบัน การวิจัย พัฒนา เราพัฒนาจากพันธุ์พื้นเมืองบ้าง ผสมข้ามพันธุ์บ้างได้ 
๑๐๐ กว่าสายพันธุ์  แล้วก็มีงานถ่ายทอดเทคโนโลยี ทุกวันนี้ก็มีการตั้งศูนย์เรียนรู้  
ในระดับอ าเภอ ศูนย์ข้าวชุมชนในกลุ่มชาวนา ช่วยเหลือการประกันภัย ธรรมชาติ 
โดยสนับสนุนเบี้ยประกัน มีโครงการชะลอการขายหรือจ าน ายุ้งฉาง ช่วยเหลือภัยธรรมชาติ 
หรือช่วยเป็นตัวเงิน แล้วก็ใช้นโยบายท าเกษตรแปลงใหญ่  
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  ส าหรับประ เด็น ท้าทายข้ าวไทย ประ เด็นแรก  ท่ีจะกล่ าวถึ งก็คื อ 
ความเชื่อมโยงการค้าข้าวกับการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศโลก ซึ่งอันนี้หลายท่านอาจจะ
ยังไม่เข้าใจว่าเชื่อมโยงตรงไหน ไม่ได้ไปเผาพลังงานอะไรท้ังสิ้น การปลูกข้าวในนาน้ าขัง  
จะเป็นแหล่งก าเนิดของแก๊สมีเทนซึ่งเป็น ๑ ในแก๊สเรือนกระจก อันนี้ก็มีความพยายามจะตั้ง
มาตรฐานขึ้นมาเพื่อกีดกัน ดังนี้เป็นต้น อาจจะยังไม่มาไว ๆ นี้ แต่ก็ต้องมีการเตรียมพร้อม 
แล้วอีกอันหนึ่งควบคู่กับเรื่องของการผลิตก็คือการค้า เขตการค้าเสรีเกิดขึ้นมากมาย ภาษี
ลดลง อย่างไรก็ตามก็เป็นท้ังเชิงบวก แต่ขณะเดียวกันเชิงลบก็คือมีมาตรการกีดกัน 
ท่ีไม่ใช่ภาษีเพิ่มมากขึ้น เรื่องมาตรฐาน เรื่องสุขอนามัย เรื่องสิ่งแวดล้อม ความชอบของ
ผู้บริโภคก็เปลี่ยนไป จากท่ีบริโภคสินค้าธรรมดา ก็มองหาสินค้าท่ีมีความปลอดภัย มีคุณค่า 
ทางโภชนาการ รวมท้ังการผลิตท่ีไม่ท าลายสิ่งแวดล้อม แล้วหลายประเทศท่ีเขาน าเข้าอยู่ทุกวันนี้
เขามีความมุ่งมั่นท่ีจะผลิตให้เพียงพอเพื่อความมั่นคงในประเทศ อันนี้ก็จะท าให้ความต้องการ
ระหว่างประเทศลดลง นโยบายรัฐบาลก็เกี่ยวข้องท่ีจะต้องค านึงว่าต้องสอดคล้องกัน 
นโยบายบางอย่างอาจจะท าให้เสียไปถึงเรื่องของคุณภาพการผลิต เป็นต้น ทีนี้ประเด็นปัญหา
จากข้อเท็จจริงท้ังหมดก็สรุปได้ ๓-๔ ประเด็น เรื่องแรก ก็คือชาวนามีความเสี่ยงสูง 
ซึ่งท่านคณิสสรได้พูดไปแล้วเรื่องเสี่ยงภัยธรรมชาติ เสี่ยงเรื่องราคา ------------------------------ 
 
                  - ๓๑/๑ 
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แล้วก็ความเข้าไม่ถึงข้อมูลเทคโนโลยี ข้อมูลการตลาด เสียเปรียบในการเจรจาต่อรอง เข้าไม่ถึง
ห่วงโซ่อุปทานโดยตรง ผ่านหลายขั้นตอน ซัปพลายเชน (Supply Chain) ยาว ขาดการออม
เพื่อประกันรายได้เมื่อเทียบกับอาชีพอื่น องค์กรชาวนาผมขออนุญาตเริ่มตรงนี้เลย ทุกครั้ง  
ท่ีผมพูดหมายถึงสหกรณ์ด้วยนะครับ แต่ไม่ใช่เฉพาะสหกรณ์ หมายถึงพวกกลุ่มเกษตรกร 
ท านา ศูนย์ข้าวชุมชน หลายรูปแบบ องค์กรเองเฉพาะชื่อสมาคมชาวนาก็มี ๔-๕ สมาคม  
ยังไม่เป็นเอกภาพ ขาดการบริหารจัดการโดยเฉพาะเร่ืองท าธุรกิจเดินได้น้อยมาก ในส่วนของ
องค์กรภาครัฐได้กล่าวไปแล้วว่าเรื่องข้าวก็มีอยู่หลายหน่วยงานแล้วก็ยังไม่ครบวงจร 
โดยเฉพาะกรมการข้าวท่ีตั้งขึ้นมาปี ๒๕๔๙ ก็ยังขาดความพร้อมอยู่หลาย ๆ ด้าน 
การตรวจสอบรับรองก็ท าได้ช้า เรามุ่งไปท่ีการพัฒนาคุณภาพแต่ต้องมีผู้รับรอง อันนี้ก็ยัง 
ไม่พร้อมเท่าไร งานวิจัยการแปรเป็นผลิตภัณฑ์ การวิจัยเพื่อเผชิญกับความเปลี่ยนแปลง 
ของตลาดโลก เรื่องของการบูรณาการงานระบบสารสนเทศ เป็นต้น อีกอันหนึ่งก็คือ 
เรื่องอุปทานส่วนเกิน โดยเฉลี่ยท่ีผ่านมาก็ไม่ได้เกิ นมากนัก แต่เป็นปัญหาสะสมมา 
ช่วงปี ๒๕๕๔-๒๕๕๕ ท่ีเราจ าน าแล้วข้าวเหลืออยู่มาก อันนี้ยังระบายไม่หมด เพราะฉะนั้น 
ถ้าระบายหมดไปแล้วเรื่องเกินก็คงจะไม่มาก ประมาณ ๒,๐๐๐,๐๐๐ ตันเศษน่าจะจัดการได้ 
ส่วนผลผลิตต่อไร่ต่ าท่ีผมได้ฝากไว้ว่ายังไม่พูดถึง ขอเน้นนิดหนึ่งว่า ๗๕ เปอร์เซ็นต์ ของเรา 
อยู่นอกเขตชลประทานก็คือน้ าไม่เพียงพอ ๗๐ เปอร์เซ็นต์เป็นพันธ์ุดั้งเดิม แม้แต่เราได้พัฒนา 
ให้บริสุทธิ์ขึ้นมาแล้วก็ตาม แต่มีข้อจ ากัดด้านพันธุกรรม  เช่น ข้าวหอมมะลิ เป็นต้น 
ตรงนี้ก็จะต้องพัฒนาต่อไป แต่ว่าความได้เปรียบก็คือมีราคาสูง มีคุณค่า และเนื้อท่ีส่วนใหญ่
อยู่ภาคตะวันออกเฉยีงเหนือ ซึ่งประมาณครึ่งหนึ่งก็มีน้ าชลประทานในภาคนี้เพียง ๑๐ เปอร์เซ็นต์ 
ทีนี้กรอบแนวคิด ท่านคณิสสรก็ได้พูดไปแล้ว ผมสรุปว่าวิสัยทัศน์เราเน้นเรื่องของชาวนา 
เป็นหลัก เพราะฉะนั้นเราต้องเจาะไปท่ีชาวนา คือชาวนาไทยมีคุณภาพชีวิตท่ีดี สามารถประกอบ
อาชีพได้อย่างยั่งยืน มั่นคง ด ารงไว้ซึ่งความมั่นคงทางอาหารของประเทศ แนวคิดก็คือ 
โดยท่ัว ๆ ไปถ้าอาชีพอื่นเขาจะมีความเสี่ยงสูง ผลตอบแทนสูง แต่อาชีพท านาตรงข้ามครับ 
คือความเสี่ยงสูงแล้วก็ผลตอบแทนต่ า เราจะท าอย่างไรให้น าไปสู่ความเสี่ยงต่ า ผลตอบแทน
คุ้มค่า อันนี้ก็จะอยู่ในวงจรอุปทาน ซัปพลายเชน (Supply Chain) ก็คือ ๔ ด้านท่ีเรียนแล้ว
คือ เรื่ององค์กรชาวนา เรื่องการผลิต เรื่องภาครัฐ แล้วก็เรื่องตลาด ซึ่งจะประกอบด้วย 
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มาตรการเทคโนโลยีท้ังด้านดิจิทัล ท้ังด้านไบโอเทคโนโลยี (Biotechnology) มาตรการ
ทางการเงิน การคลัง พวกอินฟราสตรักเจอร์ (Infrastructure) ท้ังหลาย โครงสร้างพื้นฐาน 
แล้วก็เรื่องกฎหมาย โดยเฉพาะเรื่องการเช่าท่ีดินหรือท่ีก าลังด าเนินการอยู่คือวิสาหกิจ 
เพื่อสังคมก็คือสังคมของชาวนา หลักการและเหตุผล ก็คือข้าวเป็นพืชท่ีส าคัญ อันนี้พูดแล้ว 
ไทยส่งออกเป็นท่ี ๑ ท่ี ๒ แต่ชาวนาไทยยากจนต้องเผชิญกับราคาข้าวแปรปรวน ได้รับส่วนแบ่ง
ยังไม่เป็นธรรม มีคนพูดอยู่เสมอว่าข้าวสารแพง ข้าวเปลือกถูก ท่ีผ่านมามี ยุทธศาสตร์ 
อยู่หลายฉบับแต่ขาดการขับเคลื่อนอย่างจริงจังเพราะความไม่พร้อมด้วย มาตรการส่วนใหญ่
ด าเนินการปลายน้ าก็คือรับจ าน า ส่วนต้นน้ าก็ได้รับดูแลบ้างแต่ว่ายังไม่มากนัก กระบวนทัศน์
อันนี้ต้องมีการเปลี่ยน อันแรก ก็คือข้าวต้องอยู่คู่กับคนไทย ซึ่งเป็นสไลด์ (Slide) แผ่นแรกท่ีผม
ได้น าเสนอแล้ว พระราชด ารัสของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว รัชกาลท่ี ๙ เราต้อง 
เน้นการผลิตเพื่อส่งออกโดยข้าวคุณภาพไม่ใช่ปริมาณ ไม่จ าเป็นต้องเป็นท่ี ๑ ของโลก อันนี้
ผมคิดว่าเราไม่ควรตั้งทาร์เก็ต (Target) ไว้เป็นท่ี ๑ ถ้าเป็นก็เป็นผลพลอยได้ เป็นอาชีพ 
ท่ีคนรุ่นใหม่สนใจจะเข้ามาท านา ชาวนาต้องมีคุณภาพชีวิตท่ีดี มีหลักประกันเช่นเดียวกับ
อาชีพอื่น ต้องมีส่วนแบ่งท่ีเป็นธรรมในห่วงโซ่อุปทาน ต้องปรับองค์กรให้มีความพร้อมแล้วก็
ต้องจัดในรูปแบบคลัสเตอร์ (Cluster) ประเด็นหลัก ๆ ก็จะเป็น ๔ ประเด็น ผมจะเข้าสู่
รายละเอียดเลยนะครับ อันนี้ ท่านคณิสสรได้น าเสนอแล้ว ผมจะลึกกว่าท่ีท่านคณิสสร 
พูดนิดหนึ่งแต่ว่ากรอบอันเดียวกัน  
  เรื่องแรก เรื่องของการปฏิรูปชาวนาและองค์กรชาวนา วัตถุประสงค์ก็คือ 
เพื่ อสร้างคุณภาพชีวิตและลดความเสี่ ยงให้กับชาวนา อันแรกท่ีสุดก็คือน้อมน า 
ศาสตร์พระราชาไปปฏิบัติ เรื่องเศรษฐกิจพอเพียง ------------------------------------------------- 
 
                 - ๓๒/๑ 
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เรื่องเกษตรทฤษฎีใหม่ ซึ่งมีข้าวอยู่ในนั้นด้วย เกษตรธรรมชาติ ปรับมาตรการในแผนพัฒนา
แหล่งน้ า เพื่อเน้นให้ความส าคัญกับน้ าในชุมชน เรื่องของระบบประกันความเสี่ยง ต้องมี
ทางเลือกให้มากขึ้น มีมาตรการจูงใจ ทุกวันนี้มีแต่ยังไม่มีทางเลือกมากนัก เรื่องของการออม 
แห่งชาติ ให้เป็นการออมตามฤดูกาล แล้วก็มีกรณีพิเศษให้กับชาวนา เรื่องถัดไป ก็คือสร้าง
ความเข้มแข็งองค์กรชาวนา ท่ีผมเรียนแล้วก็มีสหกรณ์ด้วย สร้างแพลตฟอร์ม (Platform) 
สร้างเวทีเครือข่าย อันนี้ ใช้ดิจิ ทัลเทคโนโลยีมาสร้างด้วย หรือเป็น คอนเวนชันนัล 
(Conventional) ก็ได้ วิทยุ ทีวี (TV) เหมือนกับ จส. ๑๐๐ อย่างนี้เป็นต้น ให้ชาวนาเขาได้ 
ติดต่อประสานงานท้ังระหว่างเขาเอง กับระหว่างชาวนากับภาครัฐ เร่งรัด พ.ร.บ. 
วิสาหกิจเพื่อสังคม ถ่ายทอด โดยเฉพาะเน้นเรื่องของการถ่ายทอดการประกอบธุรกิจ 
เรื่องของการแก้ไขปัญหาหนี้สินชาวนา อันนี้รัฐบาลก็ได้เริ่มท า แต่เราอยากเห็นว่ามีความเป็น
ระบบ คือแทนท่ีจะเป็นเฉพาะกิจมีปัญหาทีหนึ่งก็มาแก้ไขทีหนึ่ง เรื่องทะเบียน ผู้ท่ีมีหนี้สิน
เป็นลักษณะคล้าย ๆ เครดิตบูโร (Credit Bureau) เรื่องขยายเวลา ช่วงท านาล่ม ๑ ปี ต้องใช้เวลา 
๓ ปี อันนี้ต้องขยายเวลา การปรับโครงสร้างหนี้เป็นรายบุคคล เรื่องจัดตั้งธนาคารท่ีดิน อันนี้
อยู่ในระบบอยู่แล้ว เรื่องของชาวนารุ่นใหม่ จะต้องท าเป็นธุรกิจได้สตาร์ตอัป (Start Up) 
หรือสร้างชาวนามืออาชีพ เป็นผู้น าในการเปลี่ยนแปลงให้กับชุมชนด้วย แล้วก็กฎหมาย 
โดยมุ่งไปท่ีชาวนาอาจจะต้องมีแชร์ความเสี่ยง ก็คือแชร์ครอปปิง ( Share Cropping) 
แทนท่ีจะฟิกซ์ (Fix) แล้วก็ให้ชาวนาท าหน้าท่ีเป็นผู้จัดการ โดยเจ้าของท่ีดินลงทุนเหมือนกับ
ระบบแบ่งปันผลผลิต เช่น กรีดยาง เป็นต้น ทีนี้เรื่องของระบบการผลิต ก็คือการเพิ่มผลิตภาพ
หรือโพรดักทิวิตี (Productivity) แล้วก็เพิ่มมูลค่าเหมือนกับจัดโซนนิง (Zoning) อันนี้เราก็มี
แผนท่ีท่ีเหมาะสม แล้วก็ระบบนาแปลงใหญ่  แต่ใหญ่ในท่ีนี้ก็คือให้ได้ความเหมาะสม 
ในเชิงเศรษฐกิจ มีอ านาจต่อรอง คุ้มกับการลงทุน แล้วก็ปลูกพืชในช่วงท่ีคาบเกี่ยวไม่ควรจะ
ต่อเนื่องกันไป ซึ่งจะเป็นแหล่งของโรคแมลงระบาดแล้วการบริหารจัดการน้ าก็ล าบาก 
สร้างแนวร่วมในการผลิตเมล็ดพันธุ์ เมล็ดพันธุ์คือหัวใจในการเพิ่มผลผลิต เพราะฉะนั้น 
ทุกวันนี้ภาครัฐคงไม่สามารถจะไปสนับสนุนให้ได้เพียงพอ เพราะฉะนั้นเราต้องให้เกษตรกรผลิต 
ให้ภาคเอกชนผลิต สหกรณ์ผลิต แล้วรัฐเป็นผู้ดูแลเรื่องคุณภาพ เรื่องระบบการตรวจรับรอง
มาตรฐานจะมีหลายอย่าง มาตรฐานจีเอ็มพี (GMP) มาตรฐานจีเอ็มพี (GMP) โรงสี 
มาตรฐานสินค้า เกษตรอินทรีย์ สร้างระบบตรวจสอบย้อนกลับ ทุกวันนี้ท าง่าย มีคิวอาร์โค้ด 
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(QR Code) ถ่ายลงไปก็รู้แล้วว่าข้าวกล่องนี้ชาวนาคนไหนผลิต อันนี้ก็จะสร้างมูลค่าได้ด้วย 
มีการออกใบรับรอง กลไกการขับเคลื่อนโดยใช้เครื่องจักร อันนี้ก็มีปัญหา ในฤดูข้าวชุก 
เครื่องมือก็ไม่ทัน เตรียมดินไม่ทันบ้าง หรือเก็บเกี่ยวไม่ทันข้าวก็เสื่อมคุณภาพ แล้วข้าวอันหนึ่ง
ท่ีต้องพูดกันมาก ก็คือเรื่องข้าวท่ีมีคุณสมบัติเฉพาะ ข้าวท่ีมีคุณค่าทางโภชนาการ ข้าวท่ีมี  
ไกลซีมิกอินเดกซ์ (Glycemic Index) ต่ า ก็คือกินแล้วไม่อ้วน หรือไปท าพวกเครื่องส าอาง 
หรือท าเป็นออร์แกนิก (Organic) ก็จดทะเบียนเป็นข้าวบ่งชี้ทางภูมิศาสตร์ ซึ่ง พ.ร.บ. อันนี้ 
ก็มีอยู่แล้วท่ีกระทรวงพาณิชย์บริหารจัดการอยู่ อย่างเช่น เราจะมีข้าวสังข์หยดเมืองพัทลุง 
ข้าวหอมมะลิทุ่งกุลาร้องไห้ เป็นต้น เรื่องแปรรูปเป็นผลิตภัณฑ์ ต้องเริ่มท่ีกระบวนการวิจัย การ
ถ่ายทอด แล้วก็มีมาตรการจูงใจให้ลงทุน ในส่วนของการตลาด อันนี้เน้นการเพิ่มมาร์เกตติง
แชนแนล (Marketing Channel) เพิ่มช่องทางการตลาดแล้วก็ให้มีส่วนแบ่งท่ีรับเป็นธรรม 
อันแรก ก็คือศึกษาข้าวตลาดในอนาคตในเชิงลึกเพื่อสร้างนวัตกรรมใหม่ ๆ คือเราต้องไปดู 
ดีมานด์ (Demand) ในต่างประเทศ แล้วเขาต้องการอะไรก็มา ถ้ายังไม่มีก็ต้องมาวิจัย 
เพื่อเพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขัน เราต้องศึกษากฎ ระเบียบการค้าเขามีข้อกีดกัน
อะไรบ้าง รสนิยมของผู้บริโภคเป็นอย่างไร มาวางแผนการผลิตระยะยาว ส่วนตลาดในประเทศ 
เรื่องของตลาดนี้จ าเป็นจะต้องให้เกษตรกรได้รับรู้ ผู้บริโภคได้รับรู้ เผยแพร่ข้อมูลข่าวสาร 
แล้วตลาดใหม่ ท่ีน าเสนออันนี้คือตลาดกลางข้าวสาร เมื่อก่อนเรามีตลาดข้าวเปลือก 
เนื่องจากโครงสร้างของการผลิต การเก็บเกี่ยวเปลี่ยนไป ข้าวท่ีเกี่ยวมีความชื้นสูง 
อาจจะต้องไปเข้าระบบใหญ่เขา เพราะฉะนั้นการท่ีจะไปขายท่ีตลาดกลางอาจจะไม่สะดวกนัก 
อันนี้ก็เลยส่งเสริมตลาดกลางข้าวสาร ทราบว่ากระทรวงพาณิชย์ก าลังจะขับเคลื่อนเรื่องนี้อยู่
ฟาร์มเมอร์มาร์เกต (Farmer Market) ตลาดเกษตรกร ------------------------------------------- 
 
                 - ๓๓/๑ 
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ทุกวันก็จะเห็นในชุมชน ในท้องถิ่นเขาก็จะมี อันนี้เราเน้นให้ชาวนาขายตรงเลย คือเป็นตลาด 
ท่ีมีคุณภาพ ชาวบ้านทุกวันนี้ก็แพ็ก (Pack) ได้อยู่แล้ว เครื่องสุญญากาศเอามาวางขายในท้องถิ่น 
อาจจะเป็นชาวนาหรือองค์กรชาวนามาขาย พัฒนาตลาดขายตรง เช่นระบบอีคอมเมิร์ซ  
(e-Commerce) หรืออะไรพวกนี้ เรื่องสร้างตลาดดิจิทัลในหลายรูปแบบ แล้วก็เรื่องของ
ความเป็นธรรม ก ากับดูแล เครื่องชั่ง เครื่องวัดความชื้น ซึ่งเป็นปัญหาอยู่ตลอด แล้วก็เรื่อง
ของเครือข่ายความร่วมมือ ทุกวันนี้เราจะมีเชื่อมโยงระหว่างเกษตรกร มีตั้งแต่ผู้รวบรวม 
ในท้องถิ่น เข้าโรงสี ไปหยง เราจะมีโมเดล (Model) ใหม่ไหม อย่างเช่น เรเวนิวแชริง (Revenue 
Sharing) เหมือนระบบ ๗๐ ต่อ ๓๐ อ้อย จอยต์เวนเจอร์ (Joint Venture) ระหว่างผู้ผลิตกับ 
ผู้ส่งออก โรงสี หรือเป็นระบบวิสาหกิจเพื่อสังคม เป็นต้น อันนี้ไปหาทางเลือกท่ีเหมาะสม 
โดยการศึกษา แล้วก็กลไกภาครัฐ อันสุดท้ายท่ีท่านคณิสสรได้พูดไปแล้วก็คือ นบข. ชื่อย่อ
คณะกรรมการนโยบายและบริหารจัดการข้าว ชื่อนี้จะเปลี่ยนไปทุกรัฐบาลเปลี่ยนมา มี กขช. บ้าง 
กนข. บ้าง แต่ท่ีส าคัญก็คือผ่านมาท าแต่เรื่องสั้น ๆ คือเรื่องรับจ าน า ท่านคณิสสรได้พูด 
แล้วว่าเราต้องมองระยะยาว แล้วสมาชิกหรือกรรมการนั้นน่าจะประกอบด้วยทุกภาคส่วน  
ทุกวันนี้ส่วนใหญ่จะเป็นภาครัฐ องค์กรชาวนาไม่ค่อยได้ เข้าถึง สอดส่องดูแลด้วย 
ท่ีเอารัดเอาเปรียบในการค้าข้าว  
  เรื่องท่ี ๒ คือปรับโครงสร้างและภารกิจของกรมการข้าว ท่ีเรียนแล้วว่า 
ตั้งใหม่แต่ยังไม่ค่อยพร้อมเท่าไร เรื่องสถาบันวิจัยข้าวแห่งชาติ เรามุ่งหวังอยากให้ 
เทียบเท่ากับวิจัยข้าวสากลด้วยซ้ าไปคืออีรี (IRRI) อินเตอร์เนชันนัล ไรซ์ รีเสิร์ช อินสทิทิวต์ 
(International Rice Research Institute) ท่ีมะนิลา จะมีท้ังเบสิกไซเอนซ์ (Basic Science) 
หรือว่าแอปพลายไซเอนซ์ (Applied Science) รวมท้ังเป็นศูนย์บ่มเพาะผู้ท่ีท างานเรื่อง
พัฒนาผลิตภัณฑ์ เป็นศูนย์ฝึกอบรม แล้วก็อาจจะเป็นไซเอนซ์พาร์ก (Science Park) ในเรื่อง
ของข้าว แล้วเรื่องจังหวัด เนื่องจากข้าวเป็นส่วนใหญ่ในหลายจังหวัด เราอาจจะเริ่มให้มีจังหวัด 
ท่ีดูแลเรื่องข้าวออกมาจากกรมการข้าว เรื่องของถ่ายทอดเทคโนโลยีให้กับชาวนา องค์กรชาวนา 
เฝ้าระวังโรคระบาด ตรวจสอบรับรองมาตรฐาน ติดตามควบคุมเรื่องเมล็ดพันธุ์ แล้วก็เรื่องของ 
ตลาดเฉพาะท้องถิ่นท่ีได้งานวิจัยออกมาแต่ยังไม่มีตลาดเริ่มต้น ส่วนกลไกอีกอันหนึ่งก็น่าจะ
เป็นความร่วมมือจากองค์กรท้องถิ่น เพิ่มบทบาท จริง ๆ แล้วทุกวันนี้เช่น อบต. ก็จะ
พยายามเข้ามาช่วยดูแลอยู่ ก็ติดขัดในข้อกฎหมาย ระเบียบท่ีไม่สามารถไปใช้เงินสนับสนุน 
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องค์กรชาวนาได้ เป็นต้น นอกนั้นก็คือให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นได้ดูแลเกษตรกรของเขา 
ต้องมีท าเนียบชาวนาในพื้นท่ี จัดเก็บข้อมูลราคาในท้องถิ่น สนับสนุนอุปกรณ์ ท่ีจ าเป็น 
แล้วสถาบันการศึกษาในส่วนภูมิภาคก็อาจจะช่วยสนับสนุนการวิจัย รวมท้ังถ่ายทอดร่วมกัน 
กับทางส่วนราชการ กรมการข้าว แล้วก็หน่วยงานอื่น แล้วท่ีสุดท้ายก็คือเนื่องจากสภาแห่งนี้ 
ก็ได้มีมติไปแล้วใน ๒ เรื่อง จะสอดคล้องกับท่ีเราเสนอก็คือโครงการน าร่องเมืองข้าว 
จังหวัดกาฬสินธุ์ แล้วก็เรื่องจัดการข้าวโดยระบบสหกรณ์ ต่อไปมาตรการ เราก็จะแยก 
ในแต่ละเร่ือง วิธีการปฏิรูป อันไหนถือว่าเป็นมาตรการปกติแต่จะต้องเร่งรัด มีหน่วยงานไหน
รับผิดชอบบ้าง ผมคงไม่ไปหมด แต่ว่าสุดท้ายจะมีเรื่องของแหล่งน้ า เรื่องมาตรการ 
โครงสร้างพื้นฐาน เรื่องระบบประกันความเสี่ยง ก็คือมาตรการการเงิน การคลัง แล้วก็  
เรื่องกองทุนเงินออม เรื่องสร้างชาวนาให้เข้มแข็ง จะมีเทคโนโลยีด้วยโดยเฉพาะดิจิทัล 
ซึ่งจะมีกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคมเข้ามาร่วมด้วย รวมท้ังกิจการโทรทัศน์ 
โทรคมนาคม องค์กรชาวนา ให้ประกอบธุรกิจได้ เรื่องของวิสาหกิจชุมชน เรื่องของการออม 
เรื่องของยัง สมาร์ต ฟาร์มเมอร์ (Young Smart Farmer) เรื่องของกฎหมาย ทั้งหมดก็คงจะ 
อยู่ในเอกสารแล้ว ผมก็จะข้ามไปเพื่อไม่ให้เสียเวลา ค่อนข้างจะมากแต่ว่าทุกอันจะมีแมตช์ 
(Match) ว่าเป็นมาตรการอะไร แล้วหน่วยงานไหนรับผิดชอบ อันนี้ทางคณะท างาน 
ก็ได้ก าหนดไว้แล้ว ต่อไปก าหนดเวลาการปฏิรูป ระยะแรก เราด าเนินการแล้วก็คือ 
จัดท ารายงาน ระยะท่ี ๒ ก็ส่งมอบให้รัฐบาลท าการปรับปรุงแก้ไขกฎ ระเบียบ รวมท้ัง
นโยบายท่ีเกี่ยวข้อง ผลักดันให้น านโยบายไปปฏิบัติ บรรจุให้เป็นแผนงานปกติของรัฐบาล 
เพื่อให้มีการด าเนินการแก้ ไขปัญหาข้าวได้อย่างทัน ที แล้วผมเน้นค าว่า เป็นระบบ 
อย่างท่ีเรียนแล้ว ท่ีมาของงบประมาณส่วนใหญ่ก็น่าจะภายใต้งบประมาณปกติได้ ยกเว้น 
บางเรื่องท่ีอาจจะต้องมาปรับปรุงกันใหม่ หน่วยงานท่ีรับผิดชอบก็จะมี กระทรวงเกษตร 
และสหกรณ์ กระทรวงพาณิชย์ กระทรวงอุตสาหกรรม -------------------------------------------- 
 
                 - ๓๔/๑ 
 
 
 



 ๗๐     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐           วัชรี ๓๔/๑ 
 
กระทรวงการคลัง กระทรวงมหาดไทย กระทรวงศึกษาธิการ คนละนิดคนละหน่อย 
ผมขอจบการน าเสนอเพียงเท่านี้ ขอบคุณครับ 
  นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ  (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณท่านอภิชาติมากนะคะ น าเสนอสมกับเป็นท่านอธิบดีกรมการข้าว 
จริง ๆ ทุกอย่างอยู่ข้างในกลั่นออกมาหมดเลยนะคะ ดิฉันยังเปิดตามไม่ทันเลย เรียนเชิญ
ท่านนิกร จ านง ค่ะ 
  นายนิกร จ านง  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ ผม นิกร จ านง 
ในฐานะเป็นท่ีปรึกษาของคณะอนุกรรมาธิการ ฝ่ายท่ีอยู่ใกล้ชิดกับการท างานได้น าเสนอไปแล้ว 
ท่านอภิชาติท างานร่วมกันมา ทีนี้ลองดูว่าจากมุมมองของฝ่ายนโยบาย ผมเองไปช่วยงาน 
เป็นท่ีปรึกษาของกระทรวงเกษตรและสหกรณ์อยู่หลายปี ปัญหาเรื่องข้าวก็เจอมา  
ราคาบ้าง เรื่องปุ๋ยบ้าง เรื่องน้ า เรื่องเพลี้ย ครบนะครับ ทีนี้ประเด็นก็คือว่าเราแก้ปัญหา 
ไม่ได้สักที ท่ีท่านอภิชาติพูดเมื่อสักครู่นี้ก็คือท่านบอกว่าเราจะเปลี่ยนชื่อมาเรื่อย ๆ 
ผมยังคุยกับท่านปีติพงศ์ว่าแต่สิ่งที่เหมือนกันอยู่อย่างหนึ่งของคณะกรรมการก็คือว่าแก้ปัญหา
ไม่ได้ ชื่อต่าง แต่เหมือนกันอย่างเดียวคือแก้ปัญหาไม่ได้สักที ปัญหาเรื่องข้าวจะเป็นปัญหา 
ท่ีมีนัยส าคัญมากท่ีเราพยายามจะแก้กันอยู่ขณะนี้ เรามีความเห็นว่าอาจจะต้องใช้ระบบ 
การท านาแปลงใหญ่ก็อาจจะช่วยได้ ผมเองได้ไปให้ความเห็นอยู่ในคณะกรรมาธิการ 
แต่ผมไปพบบางอย่างท่ีอาจจะสัมพันธ์กับเรื่องศาสตร์พระราชาท่ีเราไปศึกษา เพราะท่ีจริงแล้ว
ศาสตร์พระราชาท่ีพระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุยเดช เคยให้พวกเราไว้นั้นแก้ได้ 
ผมจะชี้ประเด็นท่ีว่าเราเอาไว้ในส่วนแรกก็คือน้อมน าศาสตร์พระราชามาปฏิบัติให้ถูกต้อง 
ท่ีพระองค์ท่านได้ช่วยดูแลเราตั้งแต่เรื่องน้ า ถ้าท่านจ าต้นไม้ได้ เรื่องน้ าไม่พอ เรื่องข้าวท่ีเรา 
มีปัญหา เราผลิตแล้วต่ ากว่าเขามาก ๆ เพราะว่าพื้นท่ีเราสู้ เวียดนามไม่ได้ เวียดนาม 
มีชลประทานเยอะมาก ของเราชลประทานประมาณ ๒๐–๓๐ เปอร์เซ็นต์ ทีนี้ผลผลิตก็เลยต่ า
เพราะว่าเราไม่มีน้ า อย่างท่ีผมเคยพูดในสภาแห่งนี้ว่าเราท านากันปีละ ๓ ครั้ง ครั้งท่ี ๑  
แล้ง ตายหมด ครั้งท่ี ๒ น้ าท่วม ตายหมด เพิ่งมาได้ครั้งท่ี ๓ นี่ละ ปีละ ๓ ครั้ง ก็เลยกลายเป็น
ผลผลิตของเราต่ าเพราะปัญหาเรื่องน้ า เรื่องดินก็มีปัญหามาก แต่ประเด็นท่ีว่าตอนนี้ 
เราต้องย้อนกลับ พระองค์ท่านไม่อยู่กับเราแล้ว แต่พอไปดูสิ่งท่ีพระองค์ท่านฝากไว้คือ 
ศาสตร์พระราชา ช่วยได้จริง ผมจะน าเรียนตรงนี้ว่าหลังจากท่ีในหลวงท่านได้มีการด าเนินการ 



 ๗๑     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐           วัชรี ๓๔/๒ 
 
เรื่องน้ าก็แล้ว เรื่องดินก็แล้ว เรื่องสหกรณ์ก็แล้ว ก็จะมาเจอว่าพระองค์ท่านทรงให้หลักการ
พระราชทานเกษตรทฤษฎีใหม่ เกษตรทฤษฎีใหม่ท่ีเราต้องกลับมาใช้จะมาแก้ปัญหา 
ท่ีเป็นประเด็นอยู่ขณะนี้ ก็คือชาวนาของเราปลูกข้าวกันเป็นอย่างเดียวก็คือปลูกข้าวมิติเดียว 
ก็คือมีอาชีพเดียว ปัญหาอยู่ท่ีความเสี่ยงท่ีท่านอภิชาติพูดเมื่อสักครู่นี้ เสี่ยงกับการผลิต 
เสี่ยงกับภัยธรรมชาติ เสี่ยงกับราคาท่ีเราคุมไม่ได้เลย ทีนี้ถามว่าเราจะต้องท าอย่างไร 
หลักคิดขณะนี้ก็คือว่าให้มีการท าท่ีนาแปลงใหญ่ ซึ่งจริง ๆ แล้วท าได้แต่ว่าได้ไม่หมด 
เพราะว่าชาวนาไทยแม้จะไม่มีคันนาก็จะรู้ว่าท่ีอยู่ตรงไหน อย่างไร จะแบ่งให้ลูกกันอย่างไร 
เรื่องนี้มีปัญหาเชิงซ้อนอยู่ภายในเยอะ การเอาไปรวมกันแล้วก็ท าจะได้เฉพาะบางท่ีไม่มากนัก 
ประเด็นปัญหาก็คือว่าในเมื่อเขาปลูกข้าวอย่างเดียว ปัญหาท่ีจะมีก็คือว่าเวลาราคาตกขึ้นมา 
ก็ยืนไม่อยู ่แล้วก็ยากจนเสียหาย รัฐก็ต้องเข้าไปดูแล เกษตรทฤษฎีใหม่ท่ีพระองค์พระราชทานให้ 
ก็คือว่าไม่ให้ปลูกอย่างเดียว ข้าวท่ีเราไปปลูกบางทีเราปลูกเพื่อกินก่อน เหลือกินแล้วมาท า
อย่างอื่น เพราะฉะนั้นประเด็นก็คือว่านาส่วนใหญ่น้ าไม่มีก็ให้ขุดสระไว้ส่วนหนึ่ง ๑ ใน ๔ 
ปลูกข้าวเพื่อกินส่วนหนึ่ง ปลูกผักชนิดอื่น ปลูกพืชชนิดอื่น เลี้ยงไก่ เลี้ยงปลาอะไรไปส่วนหนึ่ง 
แล้วก็อยู่ตรงนั้น ก็หมายความว่าถ้าเราเป็นชาวนาส่วนของหนี้สินเองท่ีจะมี ผมได้ตามไปดู  
ในหนังสือท่ีว่ามีการศึกษาท่ีน่าน มูลนิธิปิดทองหลังพระไปด าเนินการประมาณ ๒ ปี 
มาปลูกพืชแบบนี้หนี้สินหายหมดเลย ----------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๕/๑ 
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หมายความว่าปลูกพืชเพื่อเลี้ยงตัวก่อน พอตัวเองไม่มีค่าใช้จ่ายแล้วหนี้สินจะค่อย ๆ หมดไปเอง 
ไม่ใช่ว่าอยู่ไปแล้วมีหนี้มากขึ้น ๆ กลายเป็นเศรษฐกิจในชาวนาเองอยู่ไม่ได้ ซึ่งตรงนี้  
เกษตรทฤษฎีใหม่จะมาทดแทน ขณะนี้รัฐบาลเองมีปัญหาเรื่องซัปพลาย (Supply) ท่ีมากเกินไป 
เราแข่งกันในหลายประเทศ แล้วเราก าลังให้ชาวนาลดพื้นท่ีการปลูกข้าว ประเด็นปัญหาก็คือ
ลดแล้วเขาจะไปปลูกอะไร มันเป็นความเคยชิน ดังนั้นถ้าหากว่ามีท่ีดินแล้วกลับมาใช้ 
เกษตรทฤษฎีใหม่ของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว รัชกาลท่ี ๙ เท่ากับว่าเขาสามารถปลูกข้าว 
แล้วก็มีพืชผลชนิดอื่นเอาไปขายได้ เพราะฉะนั้นผลกระทบจากราคาข้าวตรงนี้ท าให้รอดได้เลย
จริง ๆ ในหลักการ เพราะว่ามีการพิสูจน์มาแล้ว ดังนั้นการย้อนไปตรงนี้สิ่งท่ีรัฐบาลจะได้  
จากตรงนี้ หลักการนี้ก็คือว่าพื้นท่ีการปลูกข้าวจะลดลงไปทันที พื้นท่ีท่ีเรามีตรงนี้จะลดลง
ส่วนหนึ่งเพราะไปปลูกพืชอย่างอื่น ไปปลูกมะม่วงบ้าง อะไรบ้าง เป็นไร่นาสวนผสม 
คือเอาชีวิตรอดอยู่ได้ ไปเลี้ยงปลาเสียบ้าง ความเสี่ยงก็ลดลง ในขณะท่ีผลผลิตซัปพลาย 
(Supply) ด้านข้างจะลดไปเอง แต่ลดโดยท่ีว่าชาวนาเองมีวิถีชีวิตอยู่ต่อไปได้แล้วก็ไม่ล าบาก 
นี่ประเด็นที่ ๑ 
   ประเด็นท่ี ๒ เศรษฐกิจพอเพียงท่ีพระองค์ท่านพระราชทานให้ เพื่อมาช่วย
ชาวนาของเราท่ีจะขุดบ่อส่วนหนึ่ง และปลูกข้าวเป็นลักษณะไร่นาสวนผสม เกษตรทฤษฎีใหม่ 
ได้ส าหรับชาวนาท่ีมีพื้นท่ีนาของตัวเองเท่านั้น เรามาดูกันว่าถ้าหากชาวนาไม่มีท่ีเช่านาเขาจะ
ยอมให้ขุดหรือ เป็นเรื่องท่ีเป็นไปไม่ได้ แล้วชาวนาไทยท่ีท่านอภิชาติได้ชี้แล้วประเด็นลึก ๆ เข้าไป 
เช่าท่ีไม่มีท่ีนา แล้วเราใช้เกษตรทฤษฎีใหม่มาแก้ไม่ได้ ต้องใช้เศรษฐกิจพอเพียงมาแก้ 
หลักการตรงนี้ก็คือระบบสหกรณ์ท่ีจะเข้ามาช่วย คือสหกรณ์ต้องมารวมกันแล้วเอาคนกลุ่มนี้
มาร่วมกันท า มีสหกรณ์อเนกประสงค์ เวลาซื้อปุ๋ยมาแพงมาก เพราะฉะนั้นสหกรณ์ในการรวม
เกษตรกรท่ีมีท่ีนาไม่มากนักมาเป็นรูปแบบของสหกรณ์ มีสหกรณ์ไปซื้อปุ๋ยมา ต้นทุนการผลิต
ก็ต่ าลง พวกยา พวกอะไรก็ต่ าลง เวลาส่งออกเพื่อขายท่ีเราท ากันอยู่ในนี้ก็มีระบบอยู่แล้ว 
ก็คือท าการตลาด เป็นการตลาดของสหกรณ์เอง ส่งขายเองโดยตรงไม่ไปผ่านมือพ่อค้าคนกลาง 
ตรงนี้จะช่วยได้มากส าหรับเกษตรกรท่ีไม่มีท่ีนา ถ้ามีท่ีดินเกิน ๑๕ ไร่ ประมาณ ๑๕ ไร่  
ท าเกษตรทฤษฎีใหม่อยู่ ได้ เลยตามศาสตร์พระราชาของพระเจ้าอยู่หัว รัชกาลท่ี ๙  
ถ้ามีน้อยกว่า แพ็ก (Pack) รวมกันเป็นสหกรณ์ ใช้เศรษฐกิจพอเพียงสามารถจะอยู่ได้  
 



 ๗๓     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐                กุลนิษฐ์ ๓๕/๒ 
 
อันนี้ ๒ ประเด็นนะครับ ดังนั้นในส่วนนี้ทางสภาแห่งนี้ได้น าเสนอเรื่องนี้แล้วท่ีจะเข้าไปแก้ 
สามารถจะแก้ปัญหาชาวนาได้จริง แล้วเรื่องท่ีเราจะลดพื้นท่ีการเพาะปลูก ลดแล้วเขาก็อยู่ได้จริง 
ก็คิดว่าข้อนี้จะเป็นข้อท่ีส าคัญ ส่วนเรื่องน้ าเรื่องอะไรพวกนี้ แหล่งน้ าต่าง ๆ ก็อยู่ในหลักการ
ของพระองค์อยู่แล้ว ผมก็มีข้อเสนอ เป็นเรื่องเดิมท่ีพระองค์ได้ทรงพระราชทานไว้ให้เรา 
แต่เราไม่ได้เอามาใช้กันอย่างจริงจังแล้วมาใช้ดว้ยความไม่เข้าใจ ก็คือว่าสับสนอลหม่านกันไปหมด 
เศรษฐกิจพอเพียง กับหลักการเรื่องเกษตรทฤษฎีใหม่ แล้วกลายเป็นว่าเอาหลักการนี้ไปใช้ 
ก็เหมือนถอยหลังกลับไปสู่ยุคเก่า ซึ่งจริง ๆ แล้วไม่ใช่ เป็นเรื่องท่ีทันสมัยมาก ก็น าเรียนว่า 
ในเรื่องการปฏิรูปโดยเฉพาะเรื่องชาวนาและการผลิตตรงนี้สามารถจะใช้ศาสตร์พระราชา 
มาแก้ปัญหาได้จริงแล้วก็ยั่งยืนมาก ขอน าเรียนท่านประธานด้วยความเคารพครับ ขอบพระคุณครับ 
   นางสาววลัยรัตน์ ศรีอรุณ (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีสอง)  :  ขอบพระคุณค่ะ กรรมาธิการชี้แจงเสร็จเรียบร้อยแล้วนะคะ ท่านสมาชิกท่ีประสงค์
จะอภิปรายกรุณาส่งรายชื่อด้วยนะคะ ขณะนี้ดิฉันมีอยู่เพียง ๒ ท่านเท่านั้นเอง ช่วยกรุณา 
ส่งรายชื่อด้วยค่ะ ท่านแรกขอเรียนเชิญท่านสุรินทร์ จิรวิศิษฎ์ อดีตเลขาธิการส านักงาน
ประกันสังคม อดีตรองปลัดกระทรวงแรงงาน เรียนเชิญค่ะ 
   นายสุรินทร์ จิรวิศิษฎ์  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพ ท่านสมาชิก สปท. ท่ีรัก 
ทุกท่าน กระผม นายสุรินทร์ จิรวิศิษฎ์ สมาชิก สปท. หมายเลข ๑๗๓ พอท่านกรรมาธิการ
น าเสนอนี่ฝนฟ้ามาเลย เรียกว่าฝนมาตามฤดูกาลเหมาะอย่างยิ่งท่ีจะท าการเกษตร ----------- 
 

   - ๓๖/๑ 
 

 
 
 
 
 
 



 ๗๔     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐        เบญจมาภรณ์ ๓๖/๑ 
 
และวันท่ี ๑๒ อีก ๓-๔ วัน วันศุกร์นี้ก็จะเป็นวันพืชมงคล เป็นวันมงคลของชาติอีกวันหนึ่ง
หรือเราเรียกว่าวันเกษตรกร ก็จะมีพิธีใหญ่ท่ีสนามหลวง สมเด็จพระเจ้าอยู่หัวองค์ปัจจุบัน
ท่านก็จะเสด็จพระราชด าเนินไปในงานพิธีนี้ ท่านประธานที่ เคารพครับ เรื่องนี้เป็นเรื่องใหญ่ 
และเป็นเรื่องท่ีดีมากเลย แล้วควรจะต้องรีบด าเนินการเรื่องนี้ แต่อย่างไรก็ตามผมเห็นด้วยกับ
ท่านท้ังหมดนี้เลย ผมอ่านตัวเลขนะครับ ไม่น่าเชื่อว่าข้าวเหนียวเป็นข้าวท่ีส่งออกมากท่ีสุด 
ในแต่ละปี ท่านไปดูในหน้า ๑๑ ของท่านสิครับ เมื่อเปรียบเทียบกับข้าวอื่น ๆ แต่เดี๋ยวผมจะ
อธิบายเรื่องต่าง ๆ ให้ฟัง  
   (เจ้าหน้าท่ีได้ด าเนินการเปิดพรีเซนเทชัน (Presentation)) 
  นายสุรินทร์ จิรวิศิษฎ์  :  ผมขออนุญาตท่านประธานขอน้อมน าภาพ  
พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว รัชกาลท่ี ๙ ทรงเกี่ยวข้าวมาเป็นสิริมงคลกับพวกเรา 
และเกษตรกร ภาพนี้ครับ เห็นเมื่อไร เห็นท่ีใดก็มีความรู้สึกว่าเราต้องนึกถึงชาวนา นึกถึงข้าว
ทุกเม็ด ต้องรับประทานข้าวสวยทุกเม็ดไม่ให้เหลือท้ิง ภาพต่อไปครับ พระราชด ารัสนี้ 
เป็นของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว รัชกาลท่ี ๙ พระราชทานแก่ผู้น ากลุ่มชาวนา  
เมื่อเดือนพฤษภาคม ๒๕๐๔ ผมขออนุญาตกล่าวด้วยนะครับ เพราะเป็นความส าคัญ 
อย่างยิ่งเลยครับ ท่านตรัสว่า ข้าพเจ้ามีโอกาสได้ศึกษาการทดลองการท านามาบ้าง  
และทราบดีว่าการท านานั้นมีความยากล าบากอยู่มิใช่น้อย จ าเป็นจะต้องอาศัยพันธุ์ข้าวท่ีดี 
และจะต้องใช้วิชาการต่าง ๆ ด้วยจึงจะได้ผลเป็นล่ าเป็นสัน อีกประการหนึ่ง ท่ีนานั้น 
เมื่อสิ้นฤดูท านาแล้วควรจะปลูกพืชอื่น ๆ บ้าง เพราะจะเพิ่มรายได้ให้อีกมิใช่น้อย ท้ังจะช่วย
ให้ดินร่วน ช่วยเพิ่มปุ๋ยกากพืชท าให้ลักษณะเนื้อดินดีขึ้น เหมาะส าหรับจะท านาในฤดูต่อไป 
ถ้าผมมีโอกาสได้เรียนถึงปริญญาเอกอีกสักครั้ง ผมก็ยังท าไม่ได้หมดอย่างท่ีพระราชด าริ  
ของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวกล่าวไว้ ผมคิดว่านี่ก็ เป็นส่วนหนึ่งของท่ีมาของ 
ศาสตร์พระราชาสู่การพัฒนาท่ียั่งยืน ท่ีท่าน พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรี
กล่าวทุกวันศุกร์ค่ าและวันเสาร์เช้า ซึ่งผมก็พยายามฟังอยู่ตลอดเวลา ก็น้อมน ามาเพื่อเป็น 
สิริมงคลกับพวกเราและเกษตรกร ภาพต่อไปครับ ผมคิดว่าท่านก็คงจะหาดูได้ยากแล้ว 
ในยุคปัจจุบัน นี่เป็นภาพการท านาของวิถีชาวบ้านเมื่อในสมัยอดีตและยังมีอยู่บ้างในบางท้องท่ี
แต่ก็หายาก อันนี้ก็ เป็นส่วนหนึ่ งของเกษตรทฤษฎีใหม่หรือว่าเศรษฐกิจพอเพียง  
เป็นภาพท่ีสุด ๆ เลย ถ้าท่านไปดูลึก ๆ ขยายดูแล้วเมื่อไรก็จะเป็นภาพธรรมชาติ มีภูเขาเลากา 



 ๗๕     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐        เบญจมาภรณ์ ๓๖/๒ 
 
มีถนนธรรมดา ไม่ใช่ถนนด าลาดยาง เป็นธรรมชาติท่ีสุดท่านประธานครับ ภาพต่อไปครับ 
บัดนี้รัฐบาลภายใต้การน าของท่าน พลเอก ประยุทธ์ ก็พยายามท่ีจะน าเสนอลดต้นทุนการผลิต 
ส่งข้าวออกเป็นล่ าเป็นสัน นอกจากข้าวแล้วก็พืชผลการเกษตรอื่น ๆ พอพูดถึงเรื่องข้าววันนี้ 
ก็คือการท านาแปลงใหญ่เพื่อลดต้นทุนการผลิต ภาพอย่างนี้เรียกว่านาแปลงใหญ่ ถ้าภาพ 
เมื่อสักครู่นี้เป็นนาแปลงเล็ก ชาวบ้านต่างคนต่างท า ท่านอธิบดีกรมการข้าวก็คงจะยอมรับ 
ข้อนี้นะครับ ต่อไปครับ ภาพเหล่านี้ท่านก็ไม่เห็นอีกแล้วเห็นยากมากเลย ในต้นเดือนพฤศจิกายน 
เดือนธันวาคมถ้าใครไปแถว ๆ ภาคเหนือแถว ๆ แม่จัน พอลมล่องข้าวเหลืองก็จะเห็นเกษตรกร
เกี่ยวข้าวเป็นแถวแล้วก็ฟังเพลง ทุ่งเอ๋ยทุ่งรวงทอง เห็นข้าวออกรวงน่ามอง ดุจแสงทอง 
สีแห่งศรัทธา ฟังแล้วนึกถึงเกษตรกรเลย ท่านไปดูได้เพลงนี้ลึกซึ้งมาก ผมน าเฉพาะท่อนแรกมา
เพราะไม่มีเวลานะครับ --------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๗/๑ 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๖     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐              ณัฐวัฒน์ ๓๗/๑ 
 
ภาพต่อไปครับ เกษตรแปลงใหญ่ ท่ัวโลกก็ต้องเป็นอย่างนี้  มิฉะนั้นข้าวเก็บเกี่ยวไม่ทัน 
เพราะเกษตรกรก็ไม่มีลูกหลานช่วยเกี่ยวแล้ว การลงแขกก็ไม่ค่อยจะมีแล้ว ลงแขกก็คือการช่วยเกี่ยว
ของใครสุกก่อนก็ไปช่วยกัน อันนี้ก็เป็นการเก็บเกี่ยวข้าว สีออกมาเป็นข้าวเม็ดเลยแล้วก็
น าไปสู่โรงสี จากเก็บเกี่ยวแล้วจะด้วยวิธีไหนก็ต้องก็น าไปสู่การสีข้าว ผมน าโครงการโรงสี
ข้าวพระราชทาน โรงสีข้าวพิกุลทองมาให้ท่านดู แล้วเป็นของจริงท่านไปดูได้ จากโรงสีเล็ก ๆ 
ท่ีพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว รัชกาลท่ี ๙ ท่านพระราชทาน รวมท้ังสมเด็จพระเทพ
รัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี ด้วยนะครับ ก็จะมีอยู่หลาย ๆ แห่ง แล้วผมก็เคยไปมา 
ถ้าเราจะสู้กับต่างประเทศ ส่งข้าวไปต่างประเทศต้องอย่างนี้ครับ สีวันหนึ่งเป็นพันเป็นหมื่นตัน
แล้วมีคุณภาพใกล้เคียงเลย อันนี้ส่งออก ขายในประเทศด้วย ภาพต่อไปครับ ๒๒ ชนิดเลย 
น้อยมากนะครับท่านประธาน ยังมีมากกว่านี้อีก ข้าวสังข์หยด อะไรต่ออะไรท่ีท่านกรรมาธิการว่า 
ข้าวประเภทต่าง ๆ ผมน าเสนอท่าน ๒๒ ชนิดไปหาถ่ายมากว่าจะได้แบบนี้ท่ีร้านขายก็ยากมากเลย 
เป็นข้าวหลาย ๆ ชนิดท่ีเอามาให้ดูเลย มีตั้งแต่ข้าวหอมมะลิ ข้าวเจ๊กเชย หอมมะลิอ่อน 
เยอะมากเลยครับ ถ้าท่านไปดูเขาจะมีเขียนไว้ว่าอะไร ราคาเท่าไร แพงท่ีสุดก็คือข้าวหอมมะลิ 
ท่ีผลิตจากทุ่งกุลาร้องไห้ ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๓๖๐ บาทต่อกิโลกรัม ภาพต่อไปนี้ครับ 
บรรจุภัณฑ์เรียบร้อยน าขาย เรียงตามชั้นห้างสรรพสินค้าใหญ่ ๆ ผมไม่เอ่ยชื่อนะครับ 
จะเรียงแบบนี้หมดแล้ว จากที่ใส่ถุงขายให้กับพวกเราไปซื้อปลีกก็ใส่เป็นกระสอบ ๑ กระสอบ
เดี๋ยวนี้ ๕๐ กิโลกรัม ๑๐๐ กิโลกรัมไม่ได้เพราะแบกแล้วมันหนัก ผิดกฎ กติกา ต่อไปครับ 
จากภายในประเทศแล้ว นี่เลยข้าวหอมมะลิไทยส่งไปขายท่ีห้างสรรพสินค้าจีน อันนี้ 
ผมไปขอก๊อบปี้ เขามา ไม่ได้ไปถ่ายเอง ถ้าใครไปประเทศจีนแล้วเห็นอย่างนี้ ท่ีฮ่องกง 
ก็เป็นท่ีชื่นชมรับประทานอาหารก็ต้องมีข้าวหอมมะลิ ผมดูเรื่องการผลิตข้าว ๑๐ ขั้นตอน 
ของท่านคัดเลือกเมล็ด น าเมล็ดไปหว่าน บ ารุง จนเก็บเกี่ยว สี ใส่กระสอบ ๑๐ ขั้นตอน  
แทบแย ่แต่ถ้าท่านไม่มี สิ่งท่ีผมน าเสนอนีผ้มคิดว่าโครงการข้าวเป็นระบบของท่านจะไปอย่างไร 
ก็รอดยากถ้าอาศัยราชการอย่างเดียว แล้วก็อาศัยท่ีท า ๆ กัน ต่อไป นี่คือสหกรณ์การเกษตร 
แห่งแรกในประเทศไทย สหกรณ์วัดจันทร์ไม่จ ากัดสินเชื่อ ตั้งเมื่อ พ.ศ. ๒๔๕๙ เดี๋ยวนี้ก็ยังอยู่ 
คุณภาพดี ไม่มีขี้โกง เกษตรกรยิ้มแย้มแจ่มใสท่านไปดูได้ แล้วผมก็เคยไปเยี่ยมมา ยังใช้ได้อยู่แล้ว 
มีท่ัวประเทศ เพียงแต่เราจะต้องสนับสนุนอย่างจริงจังโดยเฉพาะกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ 
 



 ๗๗     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐              ณัฐวัฒน์ ๓๗/๒ 
 
ก็อาศัยท่านกรรมาธิการช่วยขับเคลื่อน ข้อเสนอครับ ๑. ต้องส่งเสริมให้สหกรณ์การเกษตร
ท่ัวประเทศมีความเข้มแข็ง กรมส่งเสริมสหกรณ์กับกรมตรวจบัญชีสหกรณ์ต้องเข้มแข็ง 
ไม่ใช่ตรวจแล้วท่าทางจะมีโกงก็ปล่อยเหมือนกับสหกรณ์เครดิตยูเนี่ยนคลองจั่นท่ีมีปัญหา 
ตรวจพบแล้วแต่ไม่รายงานอย่างนี้ต้องมีการท าโทษ ๒. ต้องจัดระบบการผลิตข้าว ๑๐ ขั้นตอน 
ไปจนถึงจ าหน่ายข้าวอย่างเป็นระบบครบวงจร เชื่อว่ารัฐบาลนี้จะท าได้ ก็อาศัยการขับเคลื่อน
ของสมาชิก สปท. เรานะครับ ส าคัญท่ีสุดคือจะท าอย่างไรให้ชาวนาได้รับเงินจากหยาดเหงื่อ
แรงงานท่ีท านาให้ได้มากกว่าคนกลาง ขณะนี้คนกลางรวย คือพ่อค้ารวย แต่เกษตรกรจนลง ๆ 
ต้นทุนสูง ผลิตแล้วก็ไม่ได้ตามมาตรฐานท่ีต้องการ ๓. ต้องผลิตข้าวท่ีมีเอกลักษณ์พิเศษ 
เช่นข้าวเกษตรอินทรีย์ ------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๘/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๘     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐            บุศยรินทร์ ๓๘/๑ 
 
ขณะนี้เกษตรกรปลูกข้าวเกษตรอินทรีย์ก็จริง แต่ปลูกไปปลูกมาพันธุ์ข้าวก็ผสมข้ามพันธุ์  
ไม่ได้เป็นมาตรฐาน ผมเสนอท่านประธานผ่านไปยังท่านกรรมาธิการว่าทดลองปลูก 
ยกตัวอย่าง ถ้าข้าวหอมมะลิจังหวัดยโสธรเอาท้ังจังหวัดเลย ปลูกเฉพาะข้าวหอมมะลิ  
พันธุ์ กข ๘ ก็ปลูกท้ังจังหวัด และไม่ใส่สารเคมี ไม่ใส่ปุ๋ยอนินทรีย์ เพราะใช้ปุ๋ยธรรมชาติ  
ปุ๋ยหมัก ปุ๋ยพืชสดอะไรอย่างนี้ ผมคิดว่าตลาดยังต้องการ ถามว่าท าไมตลาดต้องการ  
คนยิ่งรวยเท่าไรยิ่งกลัวตาย เพราะเขาก็อยากได้ข้าวท่ีไม่เป็นพิษเป็นภัยต่อเขาเมื่อเขารับประทาน 
เข้าไปแล้ว เหมือนอย่างเมื่อเช้าออกก าลังกาย อยู่ดี กินเป็น ข้าวก็สรรหากินแบบเกษตรอินทรีย์ 
ผมคิดว่าราคาก็จะได้ด้วย ผมฝากท่านประธานไปยังกรรมาธิการว่าอยากขับเคลื่อนแบบนี้ 
ถ้าถามผมนะครับ แต่อย่างไรผมเห็นด้วยหมด อันนี้ผมเสริมเพื่อให้ท่านเพิ่มเติมในบางส่วน 
ท่ีสมควรครับ ขอบคุณครับ 
   (การประชุมด าเนินมาถึงตอนนี้  นายอลงกรณ์ พลบุตร รองประธาน 
สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ คนท่ีหนึ่ง ได้ขึ้นบัลลังก์เพื่อด าเนินการประชุมต่อไป) 
   นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  
คนท่ีหนึ่ง)  :  ขอเชิญท่านต่อไปนะครับ ท่านเพิ่มพงษ์ เชาวลิต อดีตเลขาธิการคณะกรรมการ
ป้องกันและปราบปรามยาเสพติด ขอเชิญครับ 
   นายเพิ่มพงษ์ เชาวลิต  :  กราบเรียนท่านประธาน สปท. ท่ีเคารพนะครับ 
กระผม เพิ่มพงษ์ เชาวลิต สปท. หมายเลข ๑๑๐ ก่อนอื่นต้องออกตัวนะครับว่าผมเอง 
ไม่ใช่ผู้เชี่ยวชาญเรื่องข้าว ได้อ่านรายงานของท่านแล้วถือว่าดีมาก ๆ เนื่องจากเรื่องข้าว 
เป็นเรื่องส าคัญต่อประเทศชาติและต่อประชาชนท้ังหมด ยังจ าได้ว่าตอนสมัยท่ีเรียนหนังสือ
อยู่ในช่วงของปิดเทอมก็ดี หรือในช่วงท่ีมีเวลาสะดวกก็ดี ผมเองก็มักจะไปอยู่กับชาวนา 
ไปอยู่ตามหมู่บ้านต่าง ๆ ไปเรียนรู้วิถีชีวิตของท้ังชาวนาชาวไร่ ได้รับรู้ถึงความทุกข์  
ความล าบากท่ีเขาเป็นอยู่ ซึ่งในสมัยนั้นก็ได้มองถึงปัญหาต่าง ๆ เท่าท่ีประมวลแล้วก็จ าได้ 
ในสมัยตอนเรียนหนังสืออยู่พบว่าปัญหาชาวนามี ๔-๕ อย่างท่ีคิดว่าเป็นเรื่องใหญ่ในขณะนั้น 
ก็คือ ๑. เรื่องแหล่งน้ าต้องพึ่งพาธรรมชาติ ปีไหนฝนแล้งหรือไม่มีน้ าท านาก็จะล าบาก 
๒. ในเรื่องของข้าว ผลผลิตข้าวท่ีขายได้ก็ราคาต่ า ถูกกดราคาจากหลาย ๆ ท่ี ผลิตมาแล้ว 
ก็ไม่สามารถได้เงินอย่างท่ีคาดหวังไว้ ๓. ก็คือเรื่องไม่มีท่ีท ากินเป็นของตัวเอง ต้องเช่านา 
 



 ๗๙     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐            บุศยรินทร์ ๓๘/๒ 
 
ในหลายจังหวัด ในหลายพื้นท่ีต้องเสียเงินค่าเช่านาเป็นอัตราท่ีสูงมากซึ่งก็ไม่รู้ว่าจะชดใช้
อย่างไร ถ้าไม่เช่าก็ไม่สามารถท านาได้ ๔. ท่ีได้พบเห็นคือปัญหาหนี้สิน โดยเฉพาะอย่างยิ่ง
หนี้สินจากนอกระบบซึ่งเป็นเรื่องท่ีเห็นชัดในการเสียดอกเบี้ยราคาแพงต่าง ๆ แล้วสุดท้ายคือ
การซื้อขายข้าวมักจะผ่านโรงสีหรือพ่อค้าคนกลาง จริง ๆ ในสมัยท่ีเรียนหนังสือแล้วไปศึกษา
ปัญหาชาวนาก็เป็นลักษณะนี้ มาถึง ณ วันนี้ผมคิดว่าปัญหานี้ก็ยังด ารงอยู่ ถ้าคิดระยะเวลาแล้ว 
ก็ประมาณเกือบ ๓๐ ปีไปแล้ว เพราะฉะนั้นสิ่งท่ีเราพูดถึงว่าชาวนายากจนหรืออะไรต่าง ๆ 
ไม่ใช่เป็นสิ่งท่ีพ้นจากวิสัยท่ีคิดไว้ เพราะจริง ๆ แล้วปัญหาเหล่านี้ยังคงเป็นปัญหาต้นเหตุ  
ท่ีท าให้เขาต้องยากจนยังไม่ได้รับการแก้ไขเท่าท่ีควร จากการดูสถิติท่ีท่านกรรมาธิการ 
ได้ยกตัวอย่างมาถือว่าเป็นสถิติท่ีดีมาก ก็สะท้อนอะไรหลาย ๆ อย่างท่ีท าให้เราต้องมา 
คิดเรื่องนี้หรือท าเรื่องนี้ขึ้นอย่างจริงจัง เท่าท่ีดูสถิติท้ังหมดมีปัจจัยลบบางส่วนในเรื่องนี้  
ซึ่งจะส่งผลถึงอนาคตอย่างมากถ้าเราไม่ได้แก้ไขกันอย่างทันท่วงที อันแรก ก็คือเรื่องของ 
อายุชาวนา เกณฑ์ท่ีท่านพูดมาถึงแม้ว่าปี ๒๕๐๐ ------------------------------------------------- 
 

- ๓๙/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๐     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐          ภูริตา ๓๙/๑ 
 
เป็นข้อมูล ๔-๕ ปีท่ีแล้ว แต่จริง ๆ ปัจจุบันก็ไม่ได้ต่างกว่านี้ ชาวนาส่วนใหญ่ก็อายุมาก  
แสดงว่าคนท่ีเป็นเยาวชน วัยรุ่น หรือระดับท างานในระยะหลังไม่ค่อยจะท านาเท่าไร อันนี้
เป็นข้อมูลท่ีเราทราบกันดีอยู่ อันท่ี ๒ คือการผลิตยังเป็นแบบเดิม ๆ เราไปพบเห็นชาวนา 
เมื่อสัก ๓๐ ปีท่ีแล้ว กลับไปดูชาวนา ณ ขณะนี้หลายพื้นท่ีผมว่ายังมีการผลิตแบบเดิม ๆ 
ไม่ได้มีการพัฒนาท่ีมากขึ้น อันท่ี ๓ พื้นท่ีผลิตส่วนใหญ่อยู่นอกเขตชลประทาน เมื่อสักครู่
กรรมาธิการก็ได้พูดมาแล้ว อันท่ี ๔ พอเราไปเปรียบเทียบกับประเทศต่าง ๆ ซึ่งเป็นสิ่งท่ี 
น่าคิดมาก ผลผลิตต่อไร่ของเราต่ ากว่าหลาย ๆ ประเทศ แม้แต่ประเทศในอาเซียน (ASEAN) 
ก็ตามแต่ อันท่ี ๕ ต้นทุนการผลิตเราก็ยังสูงอยู่ถ้าเทียบกับหลาย ๆ ประเทศ ตัวเลขท่ีท่าน
สะท้อนมาเป็นตัวเลขท่ีดีมากซึ่งสะท้อนให้เห็นถึงอนาคตของชาวไร่ชาวนามากเหมือนกันว่า
ในอนาคตถ้าปัจจัยเหล่านี้ ไม่ได้เปลี่ยน พร้อมท้ังปัจจัยท่ียังคงอยู่เมื่อสัก ๓๐ ปีท่ีแล้ว  
๒ ปัจจัยนี้บวกกันจะเป็นเรื่องท่ีส าคัญมากต่ออนาคตชาวนาและอนาคตข้าวของประเทศไทย 
สิ่งส าคัญอันหนึ่งท่ีผมคิดว่าเป็นเรื่องใหญ่ท่ีน่าคิดท่ีได้ฟังจากท่านกรรมาธิการพูดมา  
ท่ีเราสดับตรับฟังอยู่แล้วก็ดีคือทิศทางในเรื่องข้าว หรือในเรื่องชาวนายังไม่มีทิศทางท่ีชัดเจน
ว่าตกลงจะไปทางไหนกันแน่ เราต้องการเป็นประเทศท่ีผลิตข้าวท่ี ๑ ของโลกในการส่งออก 
หรือเราต้องการผลิตข้าวอย่างเต็มท่ี หรือต้องการจะลดการผลิตข้าวเพราะล้นเกิน เราจะไป
ทางไหนแน่ ตรงนี้เป็นเรื่องท่ียังไม่สามารถก าหนดได้อย่างจริงจัง เพราะฉะนั้นเมื่อทิศทาง
ยุทธศาสตร์ท่ีเป็นไปอย่างไม่ชัดเจนว่าจะไปทางไหนก็เกิดผลด้านการผลิต เพราะฉะนั้น 
ก็ปล่อยตามธรรมชาติ ปีใดท่ีฝนฟ้าดีถูกกระตุ้นจากรัฐบาลให้มีการปลูกมาก ๆ เพื่อจะได้ราคาดี 
ก็ปลูกกันเต็มที่ แต่ถ้าปีใดที่ฝนฟ้าแล้งขึ้นมาก็พยายามจ ากัด ปีไหนข้าวผลิตมากก็พยายามลด 
ทุกปีเรามักจะได้ยินถึงเรื่องการเพิ่มผลผลิตกับพยายามลดพื้นท่ีการปลูกข้าวนาปรัง นาปี  
เราได้ยินปัญหาแบบนี้ท่ีวนเวียนไปตลอด ซึ่งจริง ๆ แล้วก็ท าให้เห็นว่ายุทธศาสตร์ท่ีเราไม่ได้มี
อย่างชัดเจนว่าจะไปทางไหนเกิดขึ้นในขณะท่ีชาวนาก็ยังไม่เห็นอนาคตของตัวเองว่าจะไป
ทางไหนอีก แต่เนื่องจากพื้นฐานของประเทศไทยในด้านสภาพภูมิอากาศก็ดี ฝนฟ้าก็ดี  
เอื้ออ านวยให้การผลิตข้าวหรือว่ารากฐานท่ีผ่านมาก็สามารถไปได้ในแต่ละปี ซึ่งตรงนี้ผมคิดว่า
ปัญหาเรื่องข้าวของเราจะขึ้นกับนโยบายรัฐบาลเป็นยุค ๆ มากกว่า ยุคนั้นจะเอาแบบนี้  
ยุคนี้จะเอาแบบนั้น ท าให้ชาวนาต้องหันเหทิศทางกันไปมากพอสมควร ซึ่งผมคิดว่าเรื่องนี้  
 



 ๘๑     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐          ภูริตา ๓๙/๒ 
 
เป็นเรื่องส าคัญท่ีเราต้องท าให้มีความชัดเจน มีข้อเท็จจริงอยู่ ๒ ประการท่ีผมคิดว่า 
เราจะแก้ปัญหาในเร่ืองของชาวนาอย่างไรบ้าง เราอาจจะต้องมีการคิดถึงตรงนี้อย่างมาก  
   ประการแรก ก็คือถ้าเราพูดถึงภาวะของการปลูกข้าวไปจนถึงการขายข้าว 
ท่ีตลาดโลก ผมคิดว่าหลายท่านคงทราบดีว่ามีความผกผันถึงความแตกต่างในเรื่องราคากันมาก 
ข้าวท่ีชาวนาผลิตได้และขายราคาค่อนข้างต่ า แต่ข้าวท่ีเราไปขายต่างประเทศจะราคาค่อนข้างสูง
หรือราคาท่ีดี ส่วนต่างตรงนี้เป็นระบบของการจัดการข้าวซึ่งสมควรจะมีการปรับปรุง 
แก้ไขหรือไม่ตรงนี้เป็นเรื่องใหญ่ เพราะจริง ๆ แล้วถ้าต่ าก็ควรจะต่ าท้ังหมด ขณะท่ีคนปลูกยากจน
แต่คนท่ีค้าหรือส่งออกร่ ารวย ความผิดปกติตรงนี้หมายถึงว่าระบบของการจัดการข้าว 
มีอะไรบ้างท่ีต้องปรับปรุง แก้ไข เรามีการผูกขาดหรือไม่ การผูกขาดเหล่านั้นควรจะมี  
การลดทอนอย่างไรบ้างท่ีเอาผลก าไรที่เกิดขึ้นจากการค้าไปเอื้อประโยชน์ให้กับชาวนา ชาวไร่ 
ซึ่งเขาเป็นผู้ปลูกแล้วก็ยากจนอยู่ อันนี้เป็นข้อเท็จจริงหนึ่งท่ีผมอยากให้เราได้มีการศึกษาเรื่องนี้ 
กันอย่างจริงจังว่าเราจะปรับปรุงอย่างไร -------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๐/๑ 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๒     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐                                                                    กมลทิพย์ ๔๐/๑ 
 
  ประการท่ี ๒ ต้องเข้าใจว่าวิถีชาวนาเป็นวิถีของคอนเซอร์เวทิฟ (Conservative) 
เขาอยู่ เขากินกับรากฐาน วิถีคิดของชาวนาเป็นวิถีคิดแบบอนุรักษ์ อยู่กับท่ีดิน อยู่กับการผลิต
แบบดั้งเดิม การจะเปลี่ยนแปลงต่าง ๆ ไม่ใช่เรื่องง่าย เพราะฉะนั้นการท่ีฝ่ายราชการพยายาม 
จะบอกว่าชาวนาต้องปลูกหลาย ๆ อย่าง ต้องเปลี่ยนนั่นต้องเปลี่ยนนี่ ไปขัดกับวิถีชีวิต 
ท่ีเขาเคยท ามาตั้งแต่ขั้นบรรพบุรุษซึ่งไม่สามารถไปแก้ไขได้โดยวิธีไปพูดทางเทคนิคอย่างเดียว 
เรื่องนี้เป็นเร่ืองท่ียากมากเพราะว่าเป็นเรื่องของวิถีชีวิตในการด าเนินการ จากประมวลปัญหา
ท้ังหมด ผมขออนุญาตท่ีจะเสนอเป็นแนวทางซึ่งก็คงไม่ได้ต่างจากท่ีท่านมีการศึกษาอยู่แล้ว 
ผมคิดว่าหลายท่านเป็นผู้ช านาญการเรื่องนี้แล้วมีความช านาญอย่างมาก ผมเองอาจจะมี  
ข้อหยิบยกเล็ก ๆ น้อย ๆ ในการน าเสนอ  
   ข้อเสนอแรก ผมคิดว่าเรื่องข้าวน่าจะเป็นยุทธศาสตร์ระยะยาวท่ีมี 
ความชัดเจนขึ้นมา ไม่ใช่เป็นปัญหาท่ีขึ้นกับรัฐบาลหาเสียงกันในแต่ละยุค ยุคนี้ต้องการ
นโยบายแบบนี้ ยุคนี้ต้องการนโยบายแบบนั้น และส่วนใหญ่เป็นการมองปัญหาท่ีปลายเหตุ
ท้ังสิ้น ไม่มีรัฐบาลชุดไหนท่ีเสนอปัญหาข้าวอย่างเป็นระบบ รวมท้ังปัญหาของชาวนาด้ วย 
เพราะฉะนั้นความจ าเป็นของการวางยุทธศาสตร์ในเรื่องข้าว จะเป็นแผน ๒๐ ปี หรือ ๑๐ ปี 
เป็นเรื่องท่ีส าคัญอย่างยิ่ง จริง ๆ คนภายนอกอาจจะมองเห็นว่าแผนยุทธศาสตร์ ๒๐ ปี 
ท่ีรัฐบาลพยายามเสนอเป็นเรื่องท่ีไร้สาระ หรือเป็นเรื่องท่ีท าไม่ได้ แต่จริง ๆ ผมว่าบางเรื่อง
ยุทธศาสตร์ ๒๐ ปีเป็นเรื่องท่ีเป็นประโยชน์อย่างยิ่ง โดยเฉพาะเรื่องของปัญหาข้าว  
หรือปัญหาชาวนาท่ีเราจ าเป็นต้องปรับปรุง เพราะจริง ๆ ถ้าเราย้อนกลับไปอย่างท่ีผมเรียน
ให้ทราบเมื่อสักครู่นี้ ๓๐ ปีท่ีแล้วชาวนาก็ยังมีปัญหาแบบนี้ ถ้าเรายังไม่แก้ปัญหาเหล่านี้
อนาคตของประเทศใน ๒๐ ปีข้างหน้าเป็นเรื่องท่ียิ่งใหญ่มากเพราะเราก าลังละท้ิงในสิ่งท่ีเป็น
จุดเด่นของบ้านเราอย่างจริงจัง และผมคิดว่าความจ าเป็นในการจัดท ายุทธศาสตร์ข้าว  
หรือยุทธศาสตร์ท่ีแก้ปัญหาชาวนาใน ๒๐ ปี จ าเป็นต้องท าอย่างยิ่ง 
   ข้อเสนอท่ี ๒ ซึ่งผมคิดว่าเป็นเรื่องท่ีส าคัญ คือสิ่งท่ีได้เสนอไปแล้วผมคิดว่า
หลายเรื่องเรามีข้อเสนอดี ๆ เยอะแยะมาก การขับเคลื่อนท่ีเป็นรูปธรรมเรายังขาด และตรงนี้ 
 
 
 



 ๘๓     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐                                                                    กมลทิพย์ ๔๐/๒ 
 
เป็นสิ่งท่ีขาดมากในระบบราชการไทย จากรายงานของคณะกรรมาธิการอันนี้ท าให้เราได้คิดว่า
จริง ๆ แล้วฝ่ายราชการเองยังไม่มีกระบวนการจัดการท่ีเป็นระบบในปัญหาข้าว หรือปัญหาชาวนา
อย่างเป็นเรื่องเป็นราว เท่าท่ีดูในเอกสารนี้และผมก็เห็นตามนั้น จริง ๆ ข้าวเป็นรายได้หลัก
ของประเทศ และเป็นสิ่งท่ีเชิดหน้าชูตากันมาตลอดของประเทศเรา แต่เราไม่สามารถ 
มีระบบการจัดการได้อย่างเป็นระบบ เท่ากับว่าวิธีการท างานตรงนี้เราปล่อยให้เป็นไป 
ตามวิถีทางธรรมชาติไป ซึ่งผมคิดว่ากระบวนการขับเคลื่อนอยากให้เป็นรูปธรรม ผมอยากให้
คณะกรรมาธิการเสนอว่าอะไรท่ีเป็นเรื่องเฉพาะหน้าท่ีรัฐบาลสามารถท าได้ควรด าเนินการ 
ในปี ๒๕๖๐ เลย ซึ่งผมว่าเรามีข้อเสนอท่ีชัดเจนไปแล้ว ถ้าเราท าข้อเสนอนี้ให้ส าเร็จได้ 
การปฏิบัติที่เป็นรูปธรรมก็จะส าคัญ 
   ข้อเสนอท่ี ๓ เป็นเรื่องท่ีหลายครั้งผมได้มีการพูดไปแล้ว จริง ๆ รากฐาน 
ของปัญหาชาวนาก็คือปัญหาในหมู่บ้าน ชุมชน ความอ่อนแอของชุมชนคือความอ่อนแอ 
ของชาวนา เป็นเรื่องเดียวกันท้ังสิ้น การแก้ไขปัญหาของเราท่ีผ่านมาแก้ไขปัญหาจากรัฐ 
ท่ีมีนโยบายส่วนกลางเข้าไปในพื้นท่ี แต่ว่าในพื้นท่ีไม่มีการมีส่วนร่วมอย่างจริงจัง เราเป็นฝ่ายให้ 
พื้นท่ีเป็นฝ่ายรับ เรื่องของการจัดการน้ าก็ดี เรื่องของการปรับปรุงท่ีดินก็ดี เรื่องของ 
การเสริมสร้างความเข้มแข็งให้เกิดการต่อรองของอ านาจชาวนาก็ดี ของสหกรณ์ก็ดี  
ของการจัดเรื่องผลผลิตก็ดี เป็นส่วนส าคัญท่ีท าให้ชุมชนมีความเข้มแข็งท้ังสิ้น ถ้าเอาบริบท 
ท่ีเป็นตัวตั้งเหล่านี้มารวมอยู่ภายใต้ความเข้มแข็งของชุมชนเป็นแกนกลางเราจะเห็นตรงนี้ 
มีผลส าเร็จอย่างมาก ซึ่งผมอยากเห็นการเสนอแบบนี้ของคณะกรรมาธิการไปท่ีรัฐบาลว่า 
ถ้าเราใช้ชุมชนเป็นตัวตั้งแล้วเอาปัญหาต่าง ๆ ท่ีเกิดขึ้นเข้าไป ---------------------------------- 
 

    - ๔๑/๑ 
 

      
 
 
 
 



 ๘๔     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐         จีรนุช ๔๑/๑ 
 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งข้อเสนอของคณะกรรมาธิการท่ีน่าสนใจมาก เรื่องการจัดการแหล่งน้ า
ขนาดเล็กตามศาสตร์พระราชา เรื่องนี้เป็นเรื่องท่ีมีความส าคัญมาก เพราะ ๘๐ เปอร์เซ็นต์
ของการปลูกข้าวยังเป็นพื้นท่ีเขตนอกชลประทานอยู่ ถ้าเราท าอย่างนี้ได้ก็จะเป็นประโยชน์  
ผมคิดว่าตรงนี้จะท าให้เราเห็นเป็นรูปธรรมมากขึ้น  
 ข้อเสนอท่ี ๔ ผมคิดว่าส าคัญมากคือการจัดโซนนิง (Zoning) อันนี้ผมเห็นด้วย 
ว่าเราจะจัดโซนนิง (Zoning) อย่างไร พื้นท่ีใดควรจะปลูกตรงไหน การขับเคลื่อนอย่างไรบ้าง 
ผมสนับสนุนอย่างยิ่ง การมีโรงเรียนชาวนาท่ีท่านเสนอมาให้เป็นรูปธรรม ผมเรียนว่าการปรับ
วิธีคิดของชาวนาเป็นเรื่องท่ีสืบเนื่องมาตั้งแต่บรรพบุรุษ ไม่ใช่เป็นกระบวนการท่ีเราเข้าไป
แนะน าได้ เป็นเรื่องของความเคยชินของวิธีต่าง ๆ เหล่านี้ กระบวนการขับเคลื่อนชุมชน 
ในรูปแบบนี้เป็นเรื่องท่ีใหญ่มาก ถ้าเราไม่เข้าใจตรงนี้เราจะเปลี่ยนวิธีคิดของชาวนาได้ยากมาก 
ผมคิดว่าถ้าท าอย่างนี้ได้จะเป็นประโยชน์ และสิ่งส าคัญมากท่ีสุดคือการมีตัวอย่างเบสต์แพร็กทิซ 
(Best Practice) ท่ีท าได้จริง จริง ๆ แล้ววิถีชีวิตของคน ชาวนา หรือท่ีท างานโดยส่วนใหญ่
เราไปพูดในต าราบางทีเขาไม่รู้เรื่องหรอก แต่ถ้าให้ เขาไปเห็นของจริงเขาจะเห็นตัวแบบ 
การท่ีท าให้ของจริงเหล่านี้กระจายไปท่ัวประเทศเป็นศูนย์เรียนรู้และให้เขาไปเรียนรู้  
ซึ่งกันและกัน จัดกระบวนการขับเคลื่อนทางความคิดเสียใหม่ ผมคิดว่าการปรับของชาวนา
จะเป็นไปได้มากเลย ผมขออนุญาตน าเสนอความเห็นในเรื่องข้าวเท่านี้ครับ  
 นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  
คนท่ีหนึ่ง)  :  ท่านต่อไปขอเชิญท่านกิตติ กิตติโชควัฒนา อดีตผู้ว่าราชการจังหวัดยะลา  
ขอเชิญครับ 
 นายกิตติ  กิตติ โชควัฒนา  :  กราบเรียนท่านประธานครับ ผม กิตติ  
กิตติโชควัฒนา สปท. ๑๐ จากจังหวัดยะลา ท่านประธานครับ ผมคิดว่าคณะกรรมาธิการ 
ชุดนี้ท่ีน าเสนอเรื่องท่ีเกี่ยวข้องกับคนส่วนใหญ่ของประเทศนั้นเป็นเรื่องส าคัญ จะเห็นได้ว่า  
ในขณะท่ีพูดถึ ง เรื่องความส าคัญของคนส่วนใหญ่ ในประเทศนั้นมีสิ่ งบอกเหตุถึ ง 
ความศักดิ์สิทธิ์ของเรื่อง มีฟ้าร้องครับ แล้วก็ไม่ทราบว่าฝนตกหรือเปล่า แต่ก็เป็นสิ่งท่ี 
บอกเหตุว่าชาวนาท่ีขาดแคลนน้ า น้ าก าลังจะมาหรือมาแล้ว ท าไมการจัดการก็ยังตกอับอยู่
ในเรื่องของขาดแคลนน้ าทุกครั้งท่ีเป็นปัญหา เพราะฉะนั้นผมคิดว่าความศักดิ์สิทธิ์ของ 



 ๘๕     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐         จีรนุช ๔๑/๒ 
 
บ้านเมืองนั้นท่ีแล้วมาเราก็โยนโทษให้กับการแห่นางแมว เวลาไม่มีน้ าเราก็แห่นางแมวกัน  
น้ าไม่มา ฝนไม่ตก เราก็บอกว่าพิธีกรรมไม่ศักดิ์สิทธิ์ นางแมวไม่เห็นด้วยก็เลยท าให้ชาวนา
เดือดร้อน แต่จริง ๆ บ้านเราผมคิดว่าฝนแปดแดดสี่มากพอ เกินกว่าท่ีเราจะจัดการไม่ให้  
น้ าขาด เพราะฉะนั้นการจัดการเรื่องน้ าเพื่อชาวนานั้นเราจัดการอย่างไรจึงเป็นเหตุเป็นผล 
ให้ชาวนายิ่งท ายิ่งจนลง อันนี้เป็นบทเรียนท่ีเราน่าจะต้องคิดต่อท าต่อให้เกิดความสมบูรณ์
ของเรื่องว่าท าอย่างไรกลไกต่าง ๆ หรือคน เครื่องไม้เครื่องมือต่าง ๆ ท้ังท่ีนาหรืออะไร 
ก็แล้วแต่ที่เกี่ยวข้องกับเรื่องของน้ านั้น เราบริหารจัดการอย่างไร บกพร่องอย่างไร อดีตท่ีผ่านมา 
มีอะไรบ้างท่ีเป็นสิ่งบ่งบอกถึงความล้มเหลวแต่เราไม่ได้หยิบยกท ามาอย่างต่อเนื่อง สิ่งท่ีผม
ภูมิใจท่ีเมื่อสักครู่พูดถึงเรื่องตั้งโรงเรียนชาวนา ท่านสถิตย์ ขออนุญาตเอ่ยนามครับ ผมจ าได้ว่า
ผมเคยพูดถึงเรื่องเกษตรกรควรจะมีโรงเรียนเป็นการเฉพาะ ระหว่างเรียนให้มีค่าใช้จ่าย 
ทุกอย่างฟรี จบไปแล้วท าอย่างไรให้เกิดความมั่นใจว่าจะได้เป็นชาวนาท่ีดีรวมไปตลอดจนถึง
การมีท่ีดินให้กับชาวนาสามารถประกอบอาชีพ รักษาท่ีดิน ท่ีนาให้เป็นสมบัติตลอดไป 
จะจัดการอย่างไรก็อีกเรื่องหนึ่ง แต่เมื่อเรียนจบแล้วต้องท าได้และท าให้เกิดผลประโยชน์ 
เพราะฉะนั้นผมภูมิใจ ดีใจว่าการท่ีเราจะมีโรงเรียนชาวนา -------------------------------------- 
 

- ๔๒/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๖     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐          พัชรี ๔๒/๑ 
 
ซึ่งผมเคยเสนอให้มีโรงเรียนเกษตรกรเสมือนหนึ่งเป็นโรงเรียนนายร้อย วันนั้นจ าได้ว่า 
ผมพูดอย่างนั้น ให้มีค่าใช้จ่ายมีอะไรก็แล้วแต่ ให้เกิดความรู้สึกภูมิใจว่าเราเป็นเกษตรกรนั้น
ไม่ใช่สักแต่พูดว่าเป็นเกษตรกร เป็นกระดูกสันหลังของประเทศ ของชาติ ของบ้านเมือง  
แต่ในท่ีสุดไป ๆ มา ๆ ก็เป็นกระดูกสันหลังท่ีผุ ๆ เป็นมะเร็ง อันนี้เสร็จแน่อย่างท่ีท่านสถิตย์  
ลิ่มพงศ์พันธ์ุ บอกว่าเป็นกระดูกสันหลัง ท่านประธานครับ ผมจ าได้มีการพูดว่าใครท่ีอยากจะ
ร่ ารวยให้ไปประกอบอาชีพธุรกิจทางการเกษตร ใครท่ีอยากจะจนให้ไปเป็นเกษตรกร 
เพราะฉะนั้นพูดอย่างนี้คงจะนึกออกว่าหมายความอย่างไรคงไม่ต้องอธิบาย เพราะเหตุการณ์
ท่ีผ่านมาเป็นอย่างนั้น ความมั่นคง มั่งคั่ง ยั่งยืน ก็ไปตกกับคนท่ีประกอบอาชีพธุรกิจ
การเกษตร ความยากจนก็ตกกับคนท่ีประกอบอาชีพทางด้านการเกษตร นี่คือประสบการณ์ 
ท่ีเป็นปรากฏการณ์ชัดเจน ท่ีผ่านมาเป็นอย่างนี้มาตลอด เราก็มีแผนพัฒนาอะไรต่ออะไร
เยอะแยะ ยิ่งพัฒนาชาวนายิ่งไม่มีอะไรเหลือ ส าหรับผมนั้นอยากจะชี้บางประเด็นเล็ก ๆ  
แต่แค่เล็ก ๆ มันแฝงไปด้วยความยิ่งใหญ่เพราะเรามักจะละเลยในสิ่งเล็ก ๆ ท่ีเราท าไป 
แล้วเก็บเกี่ยวไปบางส่วนแต่ไม่ได้ท าต่อ ในพื้นท่ีเยอะครับ ลองไปส ารวจดู อย่างเช่น คลองส่งน้ า 
คลองระบายน้ าด้านชลประทานในท่ีดิน ท่ีนาแปลงใหญ่ ๆ ท่ีบอกว่าท าไปแล้วประโยชน์ 
จะได้เป็นแสนเป็นหมื่นไร่จากเรื่องของการท านา แต่พอท าไปส่วนนี้งบประมาณลงไปแล้ว 
ในท่ีสุดก็ทิ้งเฉยเป็นท่ีนารกร้างว่างเปล่า จนถึงเดี๋ยวนี้การใช้ประโยชน์ในท่ีนาแบบนี้ก็ไม่ได้ท า 
ถ้าคิดเป็นเงินตัวเลขคงจะเป็นแสนเป็นหมื่นล้านบาท เพราะว่าท่ีนาต่อไร่เท่าไร แต่สิ่งท่ี
อยากจะเรียนก็คือว่าท่านประธานครับ ในเรื่องของการท านานั้นไม่ใช่เป็นเรื่องท่ีเราจะมา
ตื่นตัวเอาจริงเอาจังกันในสมัยนี้ ผมจ าได้ว่าตั้งแต่ปี ๒๕๑๐ ผมเป็นปลัดอ าเภอ กรมการปกครอง 
กระทรวงมหาดไทย เราให้ความส าคัญในเร่ืองของการท านา ๒ ครั้ง นายอ าเภอคนไหนเก่ง ๆ 
สามารถส่งเสริมสนับสนุนชาวบ้านให้ท านา ๒ ครั้งในท่ีไหนก็แล้วแต่ก็จะมีการประกวด 
ให้รางวัลนายอ าเภอแหวนเพชร นั่นปี ๒๕๑๐ เพื่อชี้ให้เห็นว่าอย่าว่าแต่กระทรวงเกษตร 
และสหกรณ์เลย แม้แต่กรมการปกครอง กระทรวงมหาดไทย ก็ให้ความส าคัญในเรื่องของ
การท านา ถึงขนาดว่าปูนบ าเหน็จความชอบให้กับนายอ าเภอท่ีท านา ๒ ครั้งส าเร็จ 
ได้นายอ าเภอแหวนเพชร นี่ เรื่องของการท านา เพราะฉะนั้นสิ่งท่ีผมอยากจะเน้นย้ า 
ก็คืออดีตท่ีผ่านมาท่ีมีเรื่องดี ๆ เกี่ยวข้องกับเรื่องนา เรื่องข้าว เรื่องท่ีดิน เรื่องการเกษตรนั้น 
 



 ๘๗     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐          พัชรี ๔๒/๒ 
 
ลองไปดูสิว่ามีอะไรดี ๆ ท่ีคนโบราณคนรุ่นเก่าได้ท าฝากมรดกในเรื่องของภูมิปัญญา 
ให้กับแผ่นดินนี้ในเรื่องของเกษตร ในเรื่องท่ีนา แต่สิ่งท่ีผมอยากจะย้ า ใช้เวลานิดหน่อยตรงนี้
ก็คือเรื่องงบต่าง ๆ ท่ีลงทุนไปแล้ว โต ๆ เอาไปแล้ว แต่ ท่ีต้อ งท าต่อเนื่องให้ก้อนโต 
เกิดความส าเร็จชาวบ้านจะได้ประโยชน์สูงสุดท าไมไม่ท าต่อ โครงการชลประทานท่ีท าไปแล้ว 
คลองส่งน้ าก็ท าไปแล้ว คลองระบายน้ าก็ท าไปแล้ว ในท่ีนาท่ีจะได้ประโยชน์เป็นหมื่นเป็นแสนไร่
แต่ท าไมท้ิงไป เพราะฉะนั้นตรงนี้จึงอยากจะฝากให้เป็นข้อคิดในการออกไปส ารวจข้อมูล 
ท่ีท าไม่เสร็จ ท าไม่เรียบร้อย จากการท่ีลงทุนไปแล้วหมดเป็นหมื่นล้านบาทท าไมไม่ท าต่อ 
ท้ัง ๆ ท่ีเป็นประโยชน์ ไม่อย่างนั้นก็คงจะไม่ให้ทุนให้งบประมาณทุ่มเทลงไป พื้นท่ีเหล่านี้  
ก็ยังมีอยู่ เพราะฉะนั้นจึงอยากจะฝากประเด็นเล็ก ๆ แต่ก็แฝงไปด้วยตัวอย่างท่ียิ่งใหญ่ 
ท่ีชี้ให้เห็นว่ากลไกของรัฐนั้นขาดความต่อเนื่องในการขับเคลื่อน ขาดความเอาจริงเอาจัง 
ในเรื่องของการก าหนดวิธีการปฏิบัติท่ีต่อเนื่องในเรื่องโครงการท่ีดี ๆ พอก้อนโตเอาไปแล้ว 
ท่ีเหลือเล็ก ๆ น้อย ๆ ท้ิงวา่งเปล่า เพราะฉะนั้นสิ่งท่ีอยากจะฝากเป็นข้อคิดก็คืออยากจะฝาก
ให้ไปตรวจสอบท้ังประเทศดูว่าโครงการท่ีเป็นประโยชน์เกี่ยวข้องกับด้านการเกษตรก็ตาม
โดยเฉพาะเรื่องของการท านา เพราะถือเป็นหัวใจ -------------------------------------------------- 
 

- ๔๓/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๘     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐                     รัชนีพร ๔๓/๑ 
 
ไปดูว่าโครงการหลักท่ีลงทุนไปแล้วเป็นคลองชลประทาน มีท้ังคลองส่งน้ า คลองระบายน้ า  
แต่ท าไมคลองไส้ไก่จึงไม่ท า เพราะอะไร จนขนาดว่าท่ีประตูน้ าขณะนี้ถูกรื้อพังป่นปี้ไปหมด 
ขายเป็นเศษเหล็กท่านประธานครับ เพราะฉะนั้นสิ่งท่ีผมอยากจะน าเสนอในข้อนี้ก็คือว่า 
ช่วยติดตามดูโครงการเก่า ๆ ถ้าท าได้ส าเร็จผมคิดว่าจะก่อประโยชน์ให้กับชาวไร่ชาวนา 
เกษตรกรท่ีครองท่ีดินพื้นที่ตรงนี้ให้เกิดประโยชน์ ผมว่าท่ีอื่นก็ยังมีอีกเยอะในลักษณะอย่างนี้ 
รวมไปตลอดจนถึ งเรื่ องเครื่ องจักรกลไถนา โรงสีต่ าง ๆ ท่ีท าท้ิ งท าขว้าง ขอขอบคุณ 
ท่านประธานครับ 
      นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีหนึ่ง)  :  อีกท่านหนึ่ง ท่าน พลต ารวจเอก ชิดชัย วรรณสถิตย์ อดีตรองนายกรัฐมนตรี 
อดีตรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย และรัฐมนตรีว่าการกระทรวงยุติธรรม ขอเชิญครับ  
      พลต ารวจเอก ชิดชัย วรรณสถิตย์  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ  
เพื่อนสมาชิก สปท. ท่ีรัก ก่อนอื่นผมต้องขอขอบคุณทางด้านกรรมาธิการท่ีได้น าเสนอ 
เรื่องส าคัญ และสิ่งท่ีท่านน าเสนอนี้ก็ถือว่าครอบคลุม ซึ่งผมอ่านแล้วก็ครอบคลุม แต่ยัง
มองเห็นท่ีว่าจะแก้ชาวนาท้ังระบบจะท าได้อย่างไร เพราะผมได้ฟังเรื่องเหล่านี้มานานตั้งแต่
เด็กจนถึงเข้าวัยซีรีส์ ๗ (Series 7) ถือว่านมนานก็ยังเห็นชาวนาเป็นอาชีพท่ีค่อนข้างจะทุกข์ 
ซึ่งเราคงเคยได้ยินวาทกรรมหลาย ๆ เรื่อง อย่างแม้กระท่ังเมื่อตอนต้นทางคณะกรรมาธิการ
ก็บอกว่าชาวนาคือกระดูกสันหลังของประเทศ หรือทุกข์ของชาวนาคือทุกข์ของแผ่นดิน 
เราได้ยินมาตลอด ซึ่งอันนี้ผมถือว่าเป็นค าท่ีปลอบใจชาวนาเท่านั้นเอง แต่สิ่งท่ีปฏิบัติจริง ๆ 
ยังไม่เห็น เพราะฉะนั้นก็ต้องขอบคุณกรรมาธิการท่ีหยิบยกเรื่องนี้  โดยเริ่มต้นตั้งแต่ 
น าศาสตร์พระราชามาแก้ปัญหาเรื่องนี้ อันนั้นตรงจุด ซึ่งก็ได้มีความพยายามอย่างต่อเนื่อง 
มีศูนย์กระจายไปทั่วทุกภาค แต่การแก้ไขปัญหาค่อนข้างจะช้าเอามาก ๆ ซึ่งก็คงจะโทษไปท่ี
การบริหารราชการแผ่นดินของเราท่ีท าให้ขยายผลได้ช้า ส่วนข้อมูลของท่านท่ีน าเสนอมา
น่าสนใจมาก เรื่องผลผลิตก็ดี พื้นท่ีการปลูกข้าวก็ดี ราคาข้าวต่างประเทศก็ดี ข้าวท่ีบริโภค
ภายในประเทศก็ดี ข้าวท่ีส่งออกนอกประเทศก็ดี จะเห็นว่าเป็นข้อมูลท่ีเราวิเคราะห์ได้  
เราสามารถวิเคราะห์ต้นทุน ในเอกสารก็ชัดเจนว่าต้นทุนของชาวนาข้าวแต่ละประเภทเท่าไร 
ขายในราคาตลาดโลกเท่าไร ถามว่าให้เราเลือกเป็นอาชีพชาวนาเอาไหม ถามคนในห้องนี้  
 



 ๘๙     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐                     รัชนีพร ๔๓/๒ 
 
ท้ังหมดเลย ให้ลูกหลานเป็นชาวนาเอาไหม ผมเชื่อว่าคงไม่มีใครตอบหรอกครับว่าจะเอา
หรือไม่เอา ส่วนใหญ่ก็คงคิดในใจได้ว่า เป็นอย่างไร เพราะฉะนั้นอาชีพอะไรก็ตาม 
ถ้าจะยึดเป็นอาชีพได้ต้องถือว่าสามารถอยู่ได้ มีเงิน มีกิน มีใช้ สามารถท่ีจะอยู่ในระดับเขาได้
ท่ีจะเพียงพอส าหรับชาวนา ผมเองก็มีพื้นฐานมาจากคนในชนบท ปัจจุบันนี้ก็ยังมีเพื่อนชาวนา
อยู่อีกเยอะแยะ ผมกลับไปเขายังมาขอถ่ายรูปเลยว่าจ าเพื่อนได้ไหมท่ีเรียน ป. ๔ มาด้วยกัน 
เพราะฉะนั้นผมเองอยากจะเริ่มต้นอย่างนี้นะครับ ซึ่งมีหลายท่านอภิปรายไปแล้ว  
   เรื่องแรก เรื่องพื้นท่ี เพราะชาวนาเกี่ยวกับเรื่องพื้นท่ี พื้นท่ีของชาวนา 
ท่ีถือครองจริง ๆ มีเท่าไร อันนี้ข้อมูลมีหมด เช่าอยู่เท่าไรมีหมด พวกเหล่านี้สามารถท่ีจะไป
ค านวณต้นทุนได้หมด ผมเชื่อว่าโดยเฉพาะท่านประธานกรรมาธิการอยู่ในเซกเตอร์ (Sector) 
ธุรกิจ สามารถท่ีจะดูแลว่าต้นทุนการขายและอนาคตจะเป็นอย่างไร พร้อมท่ีจะไปลงทุน 
ในธุรกิจอย่างนี้ไหม เพราะฉะนั้นเราจะเห็นพื้นท่ีก็ชัดเจนว่ามีอยู่แล้ว ค านวณออกมาชัดเจน 
  

 - ๔๔/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๐     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐                 กมณฑ์มาศ ๔๔/๑ 
 
   เรื่องท่ี ๒ เรื่องความเสี่ยงทางด้านน้ า ถ้าเป็นแบงก์เขาไม่ให้กู้หรอกครับ 
เพราะอาศัยเทวดาฟ้าดินเป็นผู้ก าหนด ขนาดพื้นท่ีของประเทศไทยเราถือว่าอุดมสมบูรณ์ 
ท่ีมีแหล่งน้ า  ฝนตกลงมาปีละไม่รู้กี่ ล้านลูกบาศก์ เมตร แต่ เราก็ยังไม่มีปัญญาเก็บ 
ผมตั้งค าถามเลยว่าเราบริหารราชการแผ่นดินอย่างไรถึงไม่มีปัญญาเก็บน้ าแล้วพยายาม 
ท่ีจะระบายเร่งออกทะเลให้เร็วท่ีสุดท่ีจะเร็วได้ ถามว่าพื้นท่ีว่างเปล่าของเราตั้งแต่บนเขา  
ในป่า ในวนอุทยาน จนถึงท่ีราบลุ่ม เราไม่มีปัญญาในการท าแหล่งเก็บน้ า เหมือนกับ 
ท่านสมาชิกท่ีอภิปรายไปแล้ว แหล่งน้ าในชุมชนของเรา ท าครับ แต่ช้าเหลือเกิน ไม่พอท่ีจะ
แก้ปัญหาให้ชาวนาหรอกครับ ผมเรียนได้เลยถ้าเราส ารวจจริง ๆ อันนี้ก็มาจากการบริหาร
ราชการแผ่นดินของเรา  
       เรื่องท่ี ๓ ราคาก าหนดโดยตลาดโลก เรารู้แล้วว่าประเทศต่าง ๆ ท่ัวโลก 
มีประเทศไหนปลูกข้าวบ้าง แล้วผลของการผลิตโดยสมมุติยีลด์ (Yield) ของเราต่ าท่ีสุด  
๔๐๐ กว่ากิโลกรัมต่อไร่ น่าขายหน้าไหมครับ เป็นประเทศท่ีในน้ ามีปลา ในนามีข้าว  
อย่างนี้มีไหมครับ เราอยู่ในการผลิตแต่เราก็มาโทษว่าแหล่งชลประทานของเราไม่มีพอ 
เพราะฉะนั้นห่วงโซ่การผลิตของเรานี้เราต้องมาตั้งค าถาม ในจ านวนนี้ผมฝากถาม ผมได้ยิน
ไม่รู้ข้อมูลตรงหรือไม่ตรง มีจ านวนประมาณ ๒๕-๒๖ ล้านไร่ท่ีเป็นพื้นท่ีนาไม่เหมาะสมส าหรับ
การปลูกข้าว ปลูกไปก็ไม่คุ้ม เราไม่มีทางท่ีจะไปช่วยเขาก็ปล่อยให้เขาปลูก แล้วเราก็บอกว่า
จะเอาหลักการนี้มาช่วยชาวนา ไม่มีทางหรอกครับ ถ้าเป็นจริงกรุณาช่วยตอบผมว่าพื้นท่ีปลูกข้าว 
ท่ีไม่เหมาะสมส าหรับชาวนามีจ านวนเท่าไร ปัจจุบันนี้รัฐบาลมีนโยบายท่ีจะให้เอกชน 
ตั้งโรงงานน้ าตาล เขาวิ่งหา พื้นท่ีท่ีไม่เหมาะส าหรับปลูกข้าวเอาไปปลูกอย่างอื่นได้ไหมครับ 
เป็นต้นว่าไปตั้งโรงงานน้ าตาลให้ปลูกอ้อยเป็นไปได้ไหม กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ 
กระทรวงอุตสาหกรรมประสานงานในข้อมูลเหล่านี้ได้ไหม ผมเองเห็นด้วยในหลักการ 
ของเอกสารท่ีท่านเสนอ เห็นด้วยอย่างยิ่งเลย แต่ท าอย่างไรถึงจะเป็นจริงอย่างท่ีเป็น 
ในเอกสารของท่าน ไม่ว่าจะเป็นตลาดล่วงหน้า ตลาดอะไรต่ออะไรท้ังหมด สุดท้าย  
ของจริงเลยนะครับ ผมมีพรรคพวกลูกน้องท่ีขายเครื่องจักรกลทางด้านการเกษตร  
คุมอยู่ทางด้านอีสานใต้ ผมถามว่าคุณท าธุรกิจอันนี้มาประมาณ ๒๐ ปี รวยเป็นพันล้านบาท 
 
 



 ๙๑     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐                 กมณฑ์มาศ ๔๔/๒ 
 
ถามว่าชาวนาดีขึ้นไหม ดูท่ีมือครับ เขาตอบผมอย่างนี้ ดีขึ้นนิดเดียว เพราะฉะนั้นทุกวันนี้  
เราอยากจะให้มีการปลูกข้าวผมก็เห็นด้วย พระราชด ารัสของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว  
รัชกาลท่ี ๙ ชัดเจนว่าประเทศไทยต้องปลูกข้าว แต่ปลูกในลักษณะอย่างไรครับ  
ปลูกในลักษณะท่ีเราไม่ขาดทุน ปลูกในลักษณะท่ีเราสามารถจะเป็นรีเสิร์ฟ ( Reserve)  
เป็นส ารองของเราไว้นั้นถูกต้อง เราต้องปลูกข้าวแบบมีคุณภาพ แบบได้ราคา แบบผลผลิตสูง 
ผมเชื่อว่าองค์ความรู้เหล่านี้ของคนไทยมีหมด เป็นปัญหาพื้นฐาน เพียงแต่ว่าเราจะเริ่มต้น
ตรงไหนเท่านั้นเอง เพราะฉะนั้นผมอยากจะตั้งข้อสังเกตขอวิจารณ์สิ่งเหล่านี้ท่ีเกิดขึ้น  
เพราะถ้าเผื่อเราไปปรับโครงสร้างกับระบบการบริหารจัดการข้าวของเราผมเชื่อว่าขอให้ดู
น่าจะไปได้ ขอขอบคุณครับ 

 
- ๔๕/๑ 

              
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๒     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐                 ดวงใจ ๔๕/๑ 
 
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีหนึ่ง)  :  ขอเชิญท่านศาสตราจารย์ธรรมศักดิ์ พงศ์พิชญามาตย์ อดีตรักษาการอธิการบดี
มหาวิทยาลัยราชภัฏร าไพพรรณี อดีตรองอธิการบดีมหาวิทยาลัยแม่ฟ้าหลวง อดีตคณบดี
บริหารมหาวิทยาลัยเอเชียน อดีตคณบดีบัณฑิตวิ ทยาลัย อดีตคณบดีคณะเกษตร 
มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ และอดีตคณบดีคณะเทคโนโลยีการเกษตร มหาวิทยาลัยวลัยลักษณ์ 
ขอเชิญครับ 
  ศาสตราจารย์ธรรมศักดิ์ พงศ์พิชญามาตย์  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพอย่างสูง ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผม ธรรมศักดิ์ พงศ์พิชญามาตย์ สมาชิ ก 
เลขท่ี ๖๙ ผมต้องขอขอบคุณแทนพี่น้องชาวนาเป็นอย่างมากเลยในฐานะท่ีผมเองก็เป็น 
ลูกชาวนา ท านาอินทรีย์ครั้งหลังสุดก็ท่ีมหาวิทยาลัยวลัยลักษณ์ประมาณ ๑๐๐ ไร่ด้วยกัน  
ในฐานะนักวิทยาศาสตร์ผมอยากจะเรียนว่าเรื่องนี้ถ้าหากท่านสถิตย์ ขออนุญาตเอ่ยนาม 
เพราะท่านคิดไกลและคิดเร็ว อยากจะให้เป็นวาระแห่งชาติ ผมไม่อยากจะให้พูดเรื่องชาวนา
จนกว่าถึงวันท่ีผมต้องตายอีกสัก ๒๐ ปี คือเราพูดเรื่องชาวนา พูดมาตลอดช่วยเหลือชาวนา 
แล้วดูสิครับชาวนาเป็นอย่างไร วาระแห่งชาติ ท่ีผมพูดถึงก็คือว่าเราต้องไม่ปฏิเสธว่า 
ตื่นเช้าขึ้นมาเราต้องรับประทานอาหารใช่ไหมครับ อาหารก็คือข้าว ข้าวเป็นพืชโบราณ 
ของเขตนี้ หรือทางวิทยาศาสตร์ค าว่า โอไรซา (Oryza) มาจากรัฐโอริสสา โอ (O) เป็นค าดั้งเดิม
ของมนุษยชาติท่ีกรีก ๑๐,๐๐๐ ปีโบราณท่ีแล้วเขาบันทึกไว้ว่าโอริสสามีพืชชนิดหนึ่ง 
ท่ีปลูกแล้วคนกไ็ด้กินด้วยกัน ได้กินกันมาตลอดและมีความมั่งมี แต่ของฝรั่งเขาปลูกข้าวสาลี 
แตกต่างกันอย่างไรครับ ผมอยากจะเรียนอย่างนี้ ปลูกข้าว ๓ เดือน ได้ประมาณ ๓,๐๐๐ เม็ด 
ให้นก ให้สัตว์อื่นกินหรือแมลงกินเสียบ้างสัก ๑,๐๐๐ เม็ด คนกินสัก ๑,๐๐๐ เม็ด เราเหลือขาย
เป็น ๑,๐๐๐ เม็ดมาตลอด ปลูกข้าว ๑ เม็ดก็จริง ๓ เดือนได้ข้าวมาสีแล้วหุงได้เลย ท่านไปดู
ข้าวอื่นสิครับ ข้าวสาลี ปลูกเสร็จ ๓ เดือน ปลูกได้แค่หน้าซัมเมอร์ (Summer) เท่านั้นเอง 
จากนั้นต้องท าอย่างไรครับ สีแล้วมาบดป่นท าแป้ง พอท าแป้งเสร็จต้องมาปิ้งท าเป็นขนมปัง 
กว่าจะได้กินสิ้นเปลืองพลังงานไปมากมาย ข้าวเป็นพืชเดียวท่ีสามารถขึ้นไปยานอวกาศ 
เพื่อจะไปดาวอังคารด้วยซ้ าไป เพราะสามารถสังเคราะห์แสงได้เร็ว แล้วก็รับประทานได้เลย 
เอาละครับ นี่เป็นข้อมูลทางวิทยาศาสตร์ ทีนี้ท าไมต้องเป็นวาระแห่งชาติ ผมอยากจะเรียนอย่างนี้ 
 



 ๙๓     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐                 ดวงใจ ๔๕/๒ 
 
แนวทางการปฏิรูปของคณะกรรมาธิการท่ีน าเสนอมาผมก็ เห็นด้วยเป็นส่วนใหญ่ 
สิ่ง ท่ีอยากจะเรียนตรงนี้ก็คือว่าการสร้างกลไกการบริหารจัดการให้องค์กรชาวนา 
มีความเข้มแข็ง อันนี้ระบบสหกรณ์ตัวเดียวท่ีจะท าได้ ในนี้ผมเห็นแล้วอ่านไม่ชัดเพราะว่า 
ดูในหน้าตารางอย่างเดียว การท าให้องค์กรชาวนาเข้มแข็ง ทุกวันนี้เป็นองค์กรชาวนา 
ท่ีไม่เข้มแข็ง เขามีบริบทท่ีอาจจะแปรแล้วก็ปรับปรุงเพื่อให้สอดคล้องกับความต้องการ 
ของกลุ่มเขาเองก็แล้วไป แต่จริง ๆ แล้วผมอยากจะให้ความป็นสหกรณ์ของชาวนา 
มีความเข้มแข็งมากกว่านี้ มีความซื่อสัตย์สุจริตมากกว่านี้  
  เรื่องถัดมา ก็คือการก ากับดูแลการค้าข้าวให้เกิดความเป็นธรรมในตลาด 
ค้าข้าว อันนี้เป็นข้อท่ี ๓ ของการปฏิรูปการตลาดข้าว ผมไม่เข้าใจเหมือนกันว่าท าไมจึงให้
เป็นวาระแห่งชาติไม่ได้ ลองดูง่าย ๆ เลยนะครับ ผมเป็นคนธรรมดา ผมไม่สามารถเจรจา 
กับฝน หยุดเถอะครับ ฝนอย่าตก ฝนตกเถอะครับ ต้องการน้ า เราพูดกับเขาไม่ได้เลย 
แต่คนกลุ่มนี้ชาวนาชาวไร่ไม่มีอะไรเลย แต่ต้องเจรจากับเทวดาฟ้าดิน ผมพูดเปรียบเทียบเท่านั้นเอง 
ฝนจะตก ฟ้าจะร้อง ฝน ๒ ช่วงในภาคกลางมาอย่างไรต่อรองไม่ได้เลย มาก็ล้น ไม่มาก็แห้งไป 
การดูแลตรงนี้ผมคิดว่าชาวนาชาวไร่เขาไม่มีศักยภาพ ---------------------------------------------- 
 

- ๔๖/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๔     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐                 ดวงใจ ๔๖/๑ 
 
การท่ีในหลวงรัชกาลท่ี ๙ ทรงมีพระราชด าริต่าง ๆ เรื่องน้ า เรื่องดิน เรื่องอะไร วันดินโลก 
วันท่ี ๕ ธันวาคม ก็ประกาศไปแล้ว น้ าท่าอุดมสมบูรณ์ทุกอย่าง สุวรรณภูมิดีหมด ท าอย่างไรครับ 
อย่าให้ชาวนาเขาเป็นผู้ เจรจา เขาต้องเจรจากับข้าราชการ คนท่ีดูแลเรื่องเมล็ดพันธุ์  
คนท่ีดูแลเรื่องการแก้ปัญหาการปลูกข้าว สัตว์ ศัตรูพืช แมลงต่าง ๆ โรคข้าวสารพัด 
คนเหล่านี้ไม่มีศักยภาพเลยท่ีจะเจรจากับเชื้อโรคว่าอย่ามา ช่วงนี้อย่ามาไม่มีครับ แต่เขาต้อง
แบกภาระทุกอย่าง ผมจึงเห็นว่ายิ่งใหญ่กว่าการท่ีจะท าความมั่นคงในระดับชาติบ้านเมือง
เรื่องทหารด้วยซ้ าไป แต่ถ้าตราบใดท่ีคนไทยท้ังประเทศไม่กินข้าวอีกแล้วผมก็ไม่พูด 
เรียนตามตรงว่าคาร์โบไฮเดรตท่ีเป็นเม็ดข้าวมาจากคาร์บอนในอากาศท่ีเรานั่งปล่อยออกมา 
ข้าวเป็นคนเก็บนะครับ ในทางวิชาการเป็นอย่างนั้น ข้าวมีสารพัดพันธุ์ เราเป็นแหล่งก าเนิด
ของข้าวตรงนี้ โอไรซาซาติวา (Oryza Sativa) อยู่ท่ีนี่ จะเป็นซาติวา (Sativa) จากประเทศญี่ปุ่น 
จีน เป็นซาติวา (Sativa) หมดละครับ เป็นสายพันธุ์ท่ีมีเยอะแยะมาก ข้าวสังข์หยด ข้าวอะไร
ท่ีทางภาคใต้ หรือข้าวทางภาคกลาง เรามีข้าวหมด ทีนี้ผมอยากจะเห็นว่ากระบวนการอะไร 
ท่ีจะท าให้การแก้ปัญหาชาวนาชาวไร่ยั่งยืน ไม่ใช่พูดเป็นมธุรสวาจาไปเรื่อยว่าจะช่วยชาวนา 
เอาปุ๋ยไปให้ เอายาไปให้ ผมอยู่ใกล้ชิดกับกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ก็รู้เรื่องพอสมควร 
ผมไม่ชอบภาพเหล่านั้น ภาพของการท่ีน าของไปช่วยแล้วก็ไม่ได้อะไรขึ้นมา ผมถามตรง ๆ เลยว่า
ถ้าคิดจะท าเป็นวาระแห่งชาติ ถามว่าแผ่นดินไทยแหว่งไปกี่จังหวัดแล้ว เป็นค าถามง่าย ๆ 
ขุดไปกี่จังหวัดแล้วเพื่อไปขาย ไปแลกรถเมอร์ซิเดส แลกรถยนต์ แลกคอมพิวเตอร์  
แลกไอโฟน (iPhone) เข้ามา เป็นค าถามง่าย ๆ ให้นักเศรษฐศาสตร์ช่วยคิดหน่อยเถอะครับ
ว่าการลงทุนของชาวนาชาวไร่ให้แสงแดดโอเค (Okay) ฟรี น้ าลงทุนเท่าไร ดินลงทุนเท่าไร 
แล้วพืชเติบโตมา ๓ เดือน แล้วข้าวขายไป กระบวนการอันนี้เขาแบกภาระไว้หมดเลย 
แต่คนท่ีมาซื้อข้าว มาตกเขียวสารพัดไม่ได้ลงทุนอะไรเท่าไร แต่เขาได้เงินกลับเป็นกอบเป็นก า
ค้าขายข้าวส่งออก ธนาคาร มีไหมท่ีคิดจะปรับปรุง ธ.ก.ส. ท่ีช่วยอยู่ช่วยเท่าไร ไม่เข้าใจ 
ช่วยแล้วท าไมชาวนายังจน แต่พ่อค้ารวยตลอด ผมอยากจะขอร้องว่าถ้าเป็นไปได้ท าเรื่องข้าว
ให้เป็นเรื่องใหญ่ แต่ไม่ใช่คิดจะท ากรมการข้าวขึ้นมา อันนี้ เรียนตามตรงก็ล้มเหลว 
แล้วยังคิดจะสร้างสถาบันพัฒนาข้าวขึ้นมาอีก ผมเรียนตามตรงนะครับ พันธุกรรมข้าว  
๑๒ โครโมโซมเอามาจับเรียงกัน ทีซีจีเอ (TCGA) ซึ่งเป็นโครงสร้างโมเลกุลของพันธุกรรมข้าว  
 



 ๙๕     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐                 ดวงใจ ๔๖/๒ 
 
๑๒ โครโมโซม ยีน (Gene) เยอะแยะเป็นหมื่นเป็นล้าน วิ่งไปดวงจันทร์ ๑ ตลบกลับได้เลย 
เขารู้หมดแล้ว วิชาการเหล่านี้เขารู้หมดแล้ว แต่ท าอย่างไรให้โครงสร้างเศรษฐกิจข้าว 
เป็นประโยชน์ เป็นคุณกับชาวนาชาวไร่อย่างแท้จริง ไม่ใช่ปล่อยไว้อย่างนี้ ผมเองเห็นว่า
วิธีการปฏิบัติในนี้หลายข้อเป็นข้อดี ผมติ๊กไว้ ถือว่าการเดินของคณะกรรมาธิการชัดเจน 
  ประเด็นถัดมาก็คือว่าชาวนารุ่นเก่า รุ่นผมไม่ใช่แล้ว ไม่ดีแน่นอน แต่ชาวนารุ่นใหม่
ท่ีคนอยากสมัครเป็นชาวนากัน ในหนังโฆษณาเห็นว่าการเป็นชาวนาท่ีผมบอก ข้าว ๑ เม็ด 
ดินดี ๆ น้ าดี ๆ อากาศดี ๆ แสงแดดดี ๆ ให้ข้าวหลายรวง ๑ เม็ดแตกกอเป็นสิบ ๆ ลองสัมผัสดู 
เราก็ขายข้าว เรากินข้าวแล้วขายข้าว นั่นละครับ ผมจะบอกว่าแผ่นดินไทยไม่เคยแหว่งไป 
แต่เราเอาข้าว หรืออาหาร หรือเกษตร ซึ่งเก็บคาร์บอนธรรมชาติออกขายประเทศอื่น 
ท่ีเป็นอาหรับขายน้ ามันจนหมด เขาจะปลูกข้าวเขาทุ่มเทวิจัยมากมายเขาท าไม่ได้ กลั่นน้ าทะเล
เป็นน้ าจืดมาปลูกข้าวก็ท าไม่ได้ เพราะเขาไม่มีดินดี ๆ อย่างนี้ ผมจึงขอร้องว่าเป็นไปได้  
ก็ขอให้เรื่องนี้เป็นวาระแห่งชาติ ไม่ใช่แค่คณะกรรมาธิการอะไรท้ังสิ้น ท าให้เป็นเรื่องใหญ่ 
ถ้าเห็นว่าชาวนาส าคัญจริงก็ท าเป็นเรื่องใหญ่ครับ คณะเกษตรท่ีผมเคยนั่งเป็นคณบดี  
หรือกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ผมก็เคยนั่งเป็นประธานคณะกรรมการวิจัยดูแลเงิน
พอสมควร ผมยังไม่เห็นด้วยเลย วิธีการปฏิบัติอย่างนั้นไม่ส าเร็จหรอกครับ เพราะท าเสร็จแล้ว
คนขายข้าวอยู่กระทรวงพาณิชย์ คนเดินตามหลังรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ 
คือพ่อค้าข้าว --------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๗/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 



 ๙๖     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐                                                                       เพทาย ๔๗/๑ 
 
ท่านก็อยู่ท่ีกระทรวงนั้นมาก่อน ท่านประธานทราบดี การท าอย่างนี้มันไม่ถึงชาวนาชาวไร่  
ผมก็ขออนุญาตอภิปรายเพียงแค่นี้ในฐานะท่ีเคยสัมผัสกับเรื่องข้าวมาบ้างตามสมควร
ขอบพระคุณครับ 
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีหนึ่ง)  :  ท่านสุดท้ายท่ีเสนอรายชื่อเพื่ออภิปรายคือ พลต ารวจเอก สุวิระ ทรงเมตตา
อดีตผู้ช่วยผู้บัญชาการต ารวจแห่งชาติ ท่ีปรึกษา สบ ๑๐ ส านักงานงานต ารวจแห่งชาติ 
ขอเชิญครับ 
  พลต ารวจเอก สุวิระ ทรงเมตตา  :  กราบเรียนท่านประธาน ท่านสมาชิก 
สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศผู้ทรงเกียรติท่ีเคารพทุกท่าน กระผม พลต ารวจเอก สุวิระ
ทรงเมตตา ท่ีปรึกษาสัญญาบัตร ๑๐ ส านักงานต ารวจแห่งชาติ สมาชิกล าดับท่ี ๑๗๖ 
ขออนุญาตอภิปรายสนับสนุนคณะกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านเศรษฐกิจ
เกี่ยวกับแนวทางการปฏิรูปข้าวอย่างเป็นระบบ โดยจะมีข้อมูลเพิ่มเติมนอกเหนือจากท่ี 
ท่านได้น าเสนอมาแล้วนั้น เพื่อการพัฒนาการปฏิรูปข้าวอย่างเป็นระบบอย่างยั่งยืน 
ผมในฐานะท่ีเป็นลูกชาวนาโดยก าเนิดแล้วก็เป็นชาวนาตั้งแต่เด็ก ไถนาโดยใช้ควาย เกี่ยวข้าว
ด านา นวดข้าว สีข้าว ท าเป็นหมดครับ เพราะฉะนั้นจึงรู้ถึงปัญหาแล้วก็แนวทางแก้ไขในเรื่องนี้
เป็นอย่างดี โดยผมจะขอเสนอใน ๗ ประเด็นดังนี้ ประเด็นแรก เรื่องการพัฒนาสายพันธุ์ข้าว 
ประเด็นท่ี ๒ ความรู้ของเกษตรกรเกี่ยวกับข้าว ประเด็นท่ี ๓ เทคโนโลยีเกี่ยวกับข้าว 
ประเด็นท่ี ๔ การตลาด ประเด็นท่ี ๕ ผลิตข้าวเพื่อคุณภาพ ประเด็นท่ี ๖ เงินทุนและหนี้สิน
ของชาวนาไทย และประเด็นท่ี ๗ การรักษาชื่อเสียงและมาตรฐานของข้าวไทยในตลาดโลก
ใน ๗ ประเด็นนี้ถือว่าเป็นประเด็นส าคัญท่ีจะท าให้การปฏิรูปข้าวอย่างเป็นระบบแล้วก็ครบวงจร 
  ประเด็นแรก พูดในเรื่องสายพันธุ์ เหตุท่ีประเทศไทยนั้นผลผลิตข้าว ถ้าจ าไม่ผิด
อันดับท้ายสุดของโลกท่ีมีผลผลิตต่ าสุด ผลผลิตข้าวของประเทศไทยน้อยกว่าบังกลาเทศ 
ถึง ๓ เท่าตัว หมายความว่าบังกลาเทศผลิตข้าวต่อไร่ได้มากกว่าเรา ๓ เท่า ได้น้อยกว่า
ประเทศรอบบ้านเราท้ังหมด ไม่ว่าจะเป็นเมียนมา สปป. ลาว กัมพูชา เวียดนาม ประเทศไทยเรา
อยู่ ท้ายสุด เพราะฉะนั้นประเด็นส าคัญท่ีจะท าให้ประเทศไทยมีผลผลิตข้าวต่ านั้น 
 
 



 ๙๗     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐                                                                       เพทาย ๔๗/๒ 
 
หัวใจส าคัญอันหนึ่งคือการพัฒนาสายพันธุ์ข้าวของไทยไม่ได้มีการพัฒนาอย่างเป็นรูปธรรม
และอย่างมีประสิทธิภาพ ในอดีตท่ีผ่านมาหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องกับการพัฒนาสายพันธุ์ข้าว
ไม่ได้ท าการพัฒนาอย่างจริงจัง ในขณะท่ีเอกชนก็ไม่กล้าท าการพัฒนาสายพันธุ์ เพราะว่า 
เมื่อพัฒนาสายพันธุ์แล้ว เพียงแค่ ๑ คร็อป (Crop) หรือ ๑ ปีเท่านั้นพันธุ์ท่ีเขาพัฒนามาก็แพร่
ไปสู่คนที่ไม่ต้องลงทุนพัฒนา เลยท าให้ไม่มีบริษัทใดหรือเอกชนใดท าการพัฒนาสายพันธุ์ข้าว
เลยท าให้พันธุ์ข้าวนั้นปลูกตามยถากรรมตั้งแต่โบราณมา สมัยปู่ย่าตายายปลูกแบบนี้ก็ใช้พันธุ์นี้ 
จนถึงปัจจุบันก็พัฒนาไปเล็กน้อยไม่ได้พัฒนาแบบก้าวกระโดด ยกตัวอย่างท่ีวิจัยพัฒนา 
และประสบความส าเร็จ การปลูกไม้โตเร็วท่านคงจ าได้ ในอดีตท่ีผ่านมานั้นตั้งแต่ยุค ๒๐ ปีท่ีแล้ว
ไม่สามารถปลูกได้คุ้มทุน ไร่หนึ่งได้ประมาณ ๖ ตัน ปัจจุบันนี้เขาได้ไร่ละ ๒๐-๓๐ ตัน 
เพราะการวิจัยและพัฒนา แต่นั่นเกิดจากไม้โตเร็ว เพราะบริษัทเอกชนนั้นเขาจดสิทธิบัตร
การพัฒนาสายพันธุ์ได้และคนอื่นลอกเลียนไปไม่ได้ แต่ข้าวท าอย่างนั้นไม่ได้ เพราะฉะนั้น 
ข้าวจึงเป็นภาระของหน่วยงานราชการท่ีจะต้องท าการวิจัยพัฒนาให้ได้สายพันธุ์ท่ีดีขึ้นมา 
แล้วก็แจกจ่ายให้เกษตรกร และผมขอเรียนว่าถ้าไปศึกษาลึก ๆ แล้วการวิจัยพันธุ์ข้าวท่ีผ่านมา
ให้หน่วยงานราชการท านั้น ถ้าไปดูลึก ๆ ในงบของการวิจัยจะกลายเป็นงบค่าเดินทางไปราชการ
ของส่วนราชการท่ีท าวิจัย ไม่ใช่งบประมาณท่ีท าการวิจัยเป็นหลัก ตรงนี้จะเกิดความเสียหายขึ้น 
ผมขอเรียนว่าถ้าท าการวิจัยและพัฒนาสายพันธ์ุข้าวจะได้ผลดังนี้ครับ --------------------------- 
 

- ๔๘/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๘     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐                 กัลยานี ๔๘/๑ 
 
ประการแรก ในการพัฒนาสายพันธ์ุ ต้องให้ได้สายพันธุ์ท่ีผลผลิตมากขึ้นกว่าเดิม ๔-๕ เท่าตัว
ซึ่งสามารถท าได้ถ้าท าการวิจัยและพัฒนา ประการท่ี ๒ ต้องท าการวิจัยและพัฒนาสายพันธุ์
ท่ีต้านโรคและแมลงจะท าให้เกษตรกรนั้นประหยัดยาฆ่าแมลงต่าง ๆ และท าให้สามารถผลิต
ข้าวออร์แกนิก (Organic) คือข้าวปลอดสารเคมีได้ ผมขอเรียนทุกท่านท่ีนั่งอยู่ในห้องนี้ 
ทราบว่าข้าวท่ีท่านบริโภคแทบจะไม่มีเมล็ดใดเลยท่ีไม่ผ่านยาฆ่าแมลง เพราะถ้าไม่มียาฆ่าแมลง 
ก็ไม่มีข้าวหลงเหลือมาถึงให้ท่านรับประทาน และเมื่อสีข้าวมาเป็นเมล็ดแล้วก่อนแพ็ก (Pack) ถุง 
ผมมั่นใจว่าข้าวท่ีแพ็ก (Pack) ถุงขายปัจจุบันนี้ ยกเว้นข้าวออร์แกนิก (Organic) จะถูกรม 
ด้วยยาฆ่าแมลงท้ังนั้น เพราะฉะนั้นเรากินกันโดยไม่รู้ตัว ตอนเ ท่ียงก็รับประทานมาแล้ว 
ข้าวคลุกสารป้องกันเกิดมอดและแมลงครับ แต่มีข้าวประเภทหนึ่ง ท่ีไม่มีสารเหล่านี้  
ยกตัวอย่างข้าวไรซ์เบอร์รีแพ็ก (Pack) ด้วยสุญญากาศ ประเภทนั้นไม่มียาท่ีอบเพื่อป้องกันมอด
เพราะมอดโตไม่ได้ เพราะฉะนั้นตรงนี้เราสามารถลดต้นทุนให้กับเกษตรกรได้ด้วยการวิจัย 
สายพันธุ์ ท่ีโรคและแมลงไม่กินต้นข้าว ประการท่ี ๓ พัฒนาสายพันธุ์ ท่ีปรับตัวเข้ากับ
สภาพแวดล้อมได้ เช่นสายพันธ์ุท่ีหนีน้ าท่วมได้ เอาไว้ปลูกในเขตภาคกลางท่ีฤดูน้ าและฝนมา 
พอฝนมาน้ ามาข้าวจะพุ่งขึ้นหนีน้ าได้ เรียกว่าน้ าท่วมก็ไม่ตาย จะท าให้ลดการสูญเสีย 
ของเกษตรกรอันเนื่องมาจากน้ าท่วม ประการท่ี ๔ ข้าวท่ีมีลักษณะทนแล้งเมื่อปลูกแล้วฝนท้ิงช่วง
ข้าวก็ไม่ตาย เกษตรกรก็ไม่ขาดทุน ซึ่งสิ่งต่าง ๆ ท่ีผมพูดนั้นสามารถมีเทคโนโลยีพัฒนาได้  
และอีกประการหนึ่ง ข้าวท่ีปลูกแล้วให้สารอาหารเป็นพิเศษ ผมยกตัวอย่าง เป็นผลงานวิจัย
และพัฒนาของมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ วิทยาเขตก าแพงแสน ร่วมกับภาคเอกชน 
ท าการพัฒนาพันธุ์ข้าวชุดท่ี ๑ เรียกว่าข้าวไรซ์เบอร์รี ข้าวชนิดนี้มีสารต้านอนุมูลอิสระในตัวเอง 
มีสารโอเมก้า ๓ (Omega 3) ในตัวเองโดยธรรมชาติ และมีธาตุเหล็กสูง มีโปรตีนสูงกว่าข้าวธรรมดา 
๒-๓ เท่าตัว อันนี้เกิดจากการพัฒนาสายพันธุ์ ราคาข้าวตอนนี้ท่ีเขาขายนะครับ ข้าวเปลือก
ตันละประมาณ ๒๕,๐๐๐-๓๕,๐๐๐ บาท โดยไม่ต้องมีการประกันราคา อันนั้นเกิดจาก 
การวิจัยและพัฒนาของมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ วิทยาเขตก าแพงแสน ได้ข้าวมาอีกตัวหนึ่ง 
ข้าวท่ีกินแล้วต้านเบาหวานได้ คือใครท่ีเป็นเบาหวานกินข้าวชนิดนี้แล้วน้ าตาลไม่ขึ้น 
ไม่ต้องกินยาลดเบาหวาน อันนี้ก็มีการพิสูจน์แล้ว สิ่งท่ีผมพูดนี้พิสูจน์มาแล้วท้ังนั้น 
นี่คือตัวอย่างของการวิจัยและพัฒนา เพราะฉะนั้นการวิจัยและพัฒนาสายพันธุ์จะท าให้ 
 



 ๙๙     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐                 กัลยานี ๔๘/๒ 
 
ช่วยเกษตรกรได้ท้ังในเรื่องของผลผลิต แล้วก็ลดต้นทุนในเรื่องปุ๋ย ลดต้นทุนในเรื่องยาฆ่าแมลง 
แล้วก็แก้ไขปัญหาวิกฤตทางธรรมชาติได้  
   ประเด็นท่ี ๒ ผมจะขอน าเสนอก็คือความรู้ของเกษตรกรเกี่ยวกับข้าว ปัจจุบันนี้ 
เกษตรกรไม่มีความรู้เกี่ยวกับข้าว แต่ปลูกข้าวตามท่ีบรรพบุรุษเขาปลูกกันมา ตรงนี้เป็นสิ่งท่ี
อันตราย บางทีเกษตรกรก็ใช้ความรู้แบบผิด ๆ ยกตัวอย่าง เกษตรกรมีความรู้สึกว่าถ้าเผาซังข้าว
ให้เป็นพื้นสีด าบนนาแล้วนั่นคือปุ๋ยของนา ก็เลยเผาทุ่งกันยกใหญ่ ท่ีจริงนั่นคือปุ๋ยอย่างดีเลย 
เมื่อเผาทุ่งไปหมดแล้วถึงเวลาด านาข้าวก็ต้องซื้อปุ๋ยจากต่างประเทศเข้ามา ท่านทราบไหมครับ 
ชาวนาไทยใช้ปุ๋ยแพงท่ีสุดติดอันดับโลก ผมเคยไปประเทศเกาหลีท่ีขายปุ๋ยแบบคอมพาวน์ 
(Compound) ให้กับประเทศไทย คือปุ๋ย ๑ เม็ดนั้นมีท้ังเอ็นพีเค (NPK) เขาบอกว่าชาวนา 
ท้ังประเทศเกาหลีและประเทศฟิลิปปินส์เขาไม่ใช้แบบนี้ครับ ชาวนาเขาวิเคราะห์ว่าดิน 
ขาดปุ๋ยอันไหนแล้วก็ใส่เฉพาะชนิดนั้นไปตามส่วน แล้วถ้าจะใส่ ๓ สูตรพร้อมกันเอ็นพีเค (NPK) 
เขาใช้บัลก์เบลนด์ (Bulk Blend) ก็คือเอาเม็ดปุ๋ยมาผสมกัน ต้นทุนจะถูกครับ แต่ประเทศไทย 
ใช้ปุ๋ยพิเศษ เอาปุ๋ยท่ีเปน็ชนิดเม็ดมาละลายน้ าก่อนท าใหเ้หลวเสร็จแล้วปั้นเป็นเม็ดเดียวกันใหม่ 
แล้วท าให้แห้งใหม่ ต้นทุนตรงนี้แพงมโหฬารเลยครับ ท่ีเป็นเช่นนี้เพราะเกษตรกรไทย 
ชาวนาไทยขาดความรู้เลยต้องใช้ปุ๋ยแพง --------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๙/๑ 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 



 ๑๐๐     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐                กัลยานี ๔๙/๑ 
 
ในการหว่านปุ๋ยเหมือนกันครับ ชาวนาหว่านปุ๋ยในฤดูน้ า น้ าสูงกว่าพื้นนาประมาณ ๒ ศอก 
ประมาณร่วม ๑ เมตรหรือครึ่งเมตร แล้วหว่านปุ๋ยไป ปุ๋ยก็ละลายน้ าหมดแล้วปุ๋ยก็ลงสู่  
ล าคลอง สังเกตไหมครับ ฤดูแล้งปลาในล าคลองในแม่น้ าจะหงายท้องตายหมดหรือจะเป็นแผล 
เป็นเพราะปุ๋ยเหล่านั้นลงมาอยู่ในล าคลองในล าน้ า แทนท่ีชาวนาจะใส่ปุ๋ยเพื่อให้ข้าว
เจริญเติบโตกลายเป็นใส่ปุ๋ยเพื่อเป็นสารอันตรายกับสัตว์น้ าแล้วคนก็บริโภค อีกส่วนหนึ่ง 
ในเรื่องของความรู้เกษตรกรเกี่ยวกับเรื่องเทคโนโลยี ซึ่งผมจะกล่าวในเทคโนโลยี 
  ประเด็นท่ี ๓ เราต้องท าอย่างไรให้เกษตรกรนั้นมีความรู้ทางด้านเทคโนโลยี 
ตั้งแต่การเตรียมดินหรือการเตรียมนา ไถอย่างไรถึงจะท าให้ข้าวเจริญเติบโตดี ไถอย่างไร 
ถึงจะลดต้นทุนเทคโนโลยีการปลูก จะปลูกแบบนาหว่าน หรือปลูกแบบนาด า ซึ่งข้าว 
แต่ละประเภทใช้ลักษณะไม่เหมือนกัน การดูแลรักษาก็ไม่เหมือนกันอีกครับ การเก็บเกี่ยว 
ส าคัญมาก จะเก็บเกี่ยวเมื่อไร รัฐบาลในอดีตนั้นได้มีโครงการรับจ าน าข้าวเป็นการส่งเสริมให้
เกษตรกรเกี่ยวข้าวในขณะท่ีข้าวยังไม่สุกเต็มท่ี ก็เลยได้แต่เปลือกข้าวก็คือข้าวลีบไป นั่นก็คือ
การเก็บเกี่ยวไม่ได้เวลาท่ีเหมาะสม ต่อไปเกี่ยวกับการเก็บรักษา เมื่อเก็บเกี่ยวแล้วนวดข้าว 
ข้าวความชื้นสูงเกษตรกรไม่รู้จักวิธีการ ท าอย่างไรท่ีจะท าให้ข้าวความชื้นต่ าและเก็บไว้ได้นาน 
เกษตรกรก็เอาข้าวเปียก ๆ ข้าวชื้น ๆ ส่งไปโรงรับจ าน าข้าว ก็เลยท าให้ข้าวท่ีรับจ าน าเน่าในท่ีสุด 
ตรงนี้เป็นปัญหาเพราะไม่ท าให้ข้าวแห้ง ราคาขายจะถูก พ่อค้าหรือโรงสีจะหักราคา  
และไม่ขายก็ไม่ได้เพราะข้าวความชื้นสูง แต่ถ้าข้าวความชื้นต่ าสามารถเก็บไว้ได้นานราคาดี
ถึงจะขาย เพราะฉะนั้นตรงนี้ต้องให้ความรู้ทางด้านเทคโนโลยีในด้านต่าง ๆ กับเกษตรกร 
ใครล่ะครับมีหน้าท่ีให้ ก็หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง ซึ่งทุกวันนี้ผมยังไม่เห็นหน่วยงานไหน 
ท าอย่างเป็นรูปธรรมในเรื่องนี้ 
  ประเด็นที่ ๔ เรื่องการตลาด อันนี้ส าคัญมาก ประเทศไทยเราเคยส่งออกข้าว
เป็นอันดับหนึ่งของโลก ประเทศไทยเราส่งออกข้าวมากท่ีสุดแต่ราคาถูกท่ีสุด แต่เกษตรกรไทย
จนท่ีสุด ตรงนี้เป็นเพราะเรื่องการตลาด เมื่อการตลาดล้นตลาดเราก็ควรจะเปลี่ยนไปปลูกพืช
อย่างอื่น ไม่ใช่ว่าล้นตลาดก็ยังปลูกเพราะยิ่งปลูกมากราคายิ่งต่ า เราก็ปลูกน้อย ๆ ให้ราคาสูง ๆ 
ประการท่ี ๒ การตลาดเราต้องวิเคราะห์ ให้เกษตรกรรู้ว่าถ้าปลูกข้าวได้ไร่ละ ๓๐๐-๔๐๐ กิโลกรัม 
ขาดทุนแน่นอน ต้นทุนในการปลูกของเกษตรกรไร่ละประมาณ ๔,๕๐๐ บาท แต่ถ้าได้ 
 



 ๑๐๑     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐                กัลยานี ๔๙/๒ 
 
๓๐๐-๔๐๐ กิโลกรัมต่อไร่ ขาดทุนอยู่แล้วก่อนลงมือปลูก ให้เขารู้ว่าเขาขาดทุนอยู่แล้วตั้งแต่ 
ลงมือปลูกจะปลูกท าไม อยู่เฉย ๆ ดีกว่า หรือไปปลูกพืชอื่นดีกว่า แต่ทุกวันนี้เกษตรกร 
ถึงฤดูตอนนี้เลยครับ วันท่ี ๑๒ พฤษภาคม วันแรกนาขวัญ หลังจากแรกนาขวัญก็จะไถนากัน 
ทุกคนไถนาหมดครับ แต่ไถนาแล้วรู้ว่าขาดทุนก็ยังไถ ตรงนี้เพราะเขาขาดความรู้ เพราะฉะนั้น
เราต้องให้ความรู้ เขา สิ่ง ท่ีส าคัญของการตลาดคือต้องมีการตลาดซื้อขายล่วงหน้า 
ก าหนดเลยได้ไหมว่าประเทศไทยปีหน้าเก็บเกี่ยวเดือนพฤศจิกายนท่ีจะถึงนี้ ราคาข้าวหอมมะลิ
ความชื้นตามเกณฑ์ท่ีก าหนดราคาเท่าไรก าหนดไว้ล่วงหน้าเลย เกษตรกรจะลงมือปลูก 
รู้เลยว่าก าไรหรือขาดทุน ตรงนี้จะช่วยเกษตรกรได้ ถ้าภาครัฐก าหนดราคาซื้อขายล่วงหน้าไว้เลย 
เปลี่ยนจากจ าน าข้าวเป็นรับซื้อขายล่วงหน้าแล้วก าไร ขาดทุน หน่วยงานหรือองค์กรนี้
รับผิดชอบเองตรงนี้จะไปรอด แต่ถ้าจะไปประกันราคาหรือไปรับจ าน า ทุกครั้งเลยผมสังเกต
รัฐบาลหลายยุคท่ีผ่านมา เวลาจะจ าน าข้าว เขาจ าน าตอนเกษตรกรขายข้าวหมดนาไปแล้ว 
ข้าวไปอยู่โรงสีแล้วเริ่มรับจ าน า คนได้ประโยชน์คือโรงสีไม่ใช่ชาวนา เพราะฉะนั้นตรงนี้ 
เขาเรียกว่าจะท าให้เกิดผลเสียกับชาวนามากกว่าประโยชน์ แต่ถ้าเราบอกว่าซื้อล่วงหน้าเสียเลย
ตรงนี้จะช่วยได้และรัฐบาลไม่ต้องไปประกันราคาเป็นการซื้อล่วงหน้าแทน  
  ประเด็นท่ี ๕ ผลิตข้าวคุณภาพ เช่นผลิตข้าวเพื่อสุขภาพและความงาม 
อย่างข้าวไรซ์เบอร์รี ได้ราคา ๓-๔ เท่าตัวจากราคาข้าวปกติ ผลิตข้าวเพื่อสมุนไพร ทุกวันนี้
เราต้องโพซิชัน (Position) ข้าว ---------------------------------------------------------------------- 
 

- ๕๐/๑ 
 

 
 
 
 
 
 



 ๑๐๒     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐           วัชรี ๕๐/๑ 
 
หรือก าหนดว่าข้าวไม่ใช่ผลิตมาเพื่อเป็นอาหาร แต่ข้าวเพื่อเป็นสมุนไพรบ ารุงร่างกาย  
อีกอย่างหนึ่งครับ ข้าวไทยส่งออกราคามันต่ าไปแข่งกับประเทศรอบบ้าน เราเปลี่ยนไปปลูก
ข้าวญี่ปุ่นได้ไหมครับ ขณะนี้ผมทราบว่ามีการปลูกข้าวญี่ปุ่นในประเทศไทยจ านวนมาก 
แล้วราคาดีด้วย ไม่ต้องประกันราคาด้วย แล้วก็แย่งกันซื้อด้วย เราไม่ได้ส่งไปให้ญี่ปุ่น 
เพราะญี่ปุ่นอาจจะกีดกัน เราก็ส่งออกไปต่างประเทศท่ีเขากินข้าวญี่ปุ่นแทนก็ได้จะท าให้
แก้ไขปัญหาราคาข้าวไทยตกต่ าได้ และข้าวหอมมะลิของไทยท่านทราบไหมครับว่า 
คนสิงคโปร์ชอบข้าวหอมมะลิแถว ๆ ศรีสะเกษ คนจีนฮ่องกงชอบข้าวหอมมะลิแถว ๆ สุรินทร์
จะมีลักษณะพิเศษ เพราะฉะนั้นท าไมล่ะครับ การตลาดของเราต้องควบคุมเลยว่าต่อ ไปนี้ 
ข้าวหอมมะลิบอกเลยจากแหล่งไหน เหตุท่ีต้องบอกอย่างนี้เพราะอะไร เพราะปัจจุบันนี้  
ข้าวหอมมะลิไทยชื่อเสียงในตลาดโลกเสียหมดแล้ว เป็นเพราะเราบอกว่าเอาข้าวหอมมะลิมา 
แต่เอาข้าวหอมภาคกลางมาผสม ข้าวหอมมะลิคุณภาพสูงหมดไปกลายเป็นข้าวหอมภาคกลาง 
เข้ามาแทน ข้าวหอมมะลิในภาคอีสานอาจจะได้ปลูกได้ไร่หนึ่งไม่ถึง ๑ ตัน แต่ข้าวหอม 
ภาคกลางอาจจะมากกว่า ๑ ตัน เพราะฉะนั้นคนก็เอามาผสมจะท าให้ข้าวเสีย ต่อไปนี้ 
ข้าวจะต้องมีถิ่นก าเนิดหรือบอกเลยว่าท่ีไหนจะท าให้ข้าวนั้นได้ราคา และป้องกันข้าวหอม 
ในรอบบ้านเรามาปลอมปนเป็นข้าวหอมมะลิไทยแล้วท าให้ข้าวหอมมะลิไทยเสียหาย ตรงนี้ส าคัญ 
ท่านทราบไหมว่าในช่วงท่ีมีการรับจ าน าข้าว ในอดีตท่ีผ่านมานั้นประเทศรอบบ้านเรา 
ได้ส่งข้าวมาในประเทศไทยและท าให้ข้าวของประเทศไทยด้อยคุณภาพในตลาดโลก สิ่งท่ีเป็น 
ตัวพิสูจน์ว่าผมพูดจริงไหมขอให้ท่านเดินทางไปจังหวัดจันทบุรี ขณะนี้ยุ้งฉางข้าวยังอยู่ 
ในขณะท่ีแถวนั้นไม่มีท านาเลยมาได้อย่างไร ตรงนี้ละครับ เพราะฉะนั้นตรงนี้ต้องไม่ให้เกิดอีก 
เพราะสิ่งเหล่านี้เป็นตัวท าลายคุณภาพข้าวไทย เป็นตัวท าลายชื่อเสียงข้าวไทย และเป็นตัวท าลาย
ราคาข้าวไทยในตลาดโลกจนถึงทุกวันนี้ครับ  
  ประเด็นท่ี ๖ เงินทุนและหนี้สินของชาวนาไทยไม่ค่อยมีสถาบันการเงินท่ีจะ
ให้สินเช่ือเกษตรกรเพราะถือว่าเกษตรกรไม่มีเครดิต ตรงนี้เลยท าให้เกษตรกรกู้หนี้นอกระบบ 
ผมเป็นลูกชาวนาอยู่กับชาวนามา ผมเห็นคนรอบ ๆ บ้านผมเสียไร่เสียนาให้กับเจ้าหนี้ 
นอกระบบเป็นจ านวนมาก เจ้าหนี้นอกระบบเขาเรียกเก็บดอกเบี้ยเป็นอย่างนี้ครับ ร้อยละ ๑๐ 
ต่อเดือน ร้อยละ ๒๐ ต่อเดือน ชาวนากะว่า ๔ เดือนเก็บข้าวได้ก็เสียไม่เท่าไร แต่ปรากฏว่า 
 



 ๑๐๓     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐           วัชรี ๕๐/๒ 
 
เพลี้ยลงไปข้าวหมด ท่ีเอาไปขายฝากไว้ ไปจ านองไว้ พอครบปีเขาก็ยึดไปเลยท าให้ 
คนท่ีปล่อยหนี้นอกระบบรวยเป็นราชาท่ีดินกัน แถว ๆ สมุทรปราการเยอะเลยเป็นเพราะตรงนี้ 
เพราะฉะนั้นตรงนี้ก าลังแพร่ระบาดไปท่ัวประเทศ หนี้นอกระบบท่ีรัฐบาลก าลังแก้นั้น 
มีต้นเหตุจากตรงนี้ด้วย ชาวนาเป็นหนี้นอกระบบเยอะมาก เพราะฉะนั้นต้องแก้หนี้นอกระบบ 
ให้ชาวนาด้วย 
  ประเด็นสุดท้าย เราต้องช่วยกันรักษาชื่อเสียงของข้าวไทย และท่ีส าคัญ 
ส่วนราชการท่ีเกี่ยวข้องและนักการเมืองทุกยุคทุกสมัยต้องไม่หารายได้บนหลังของชาวนา 
โครงการทุกโครงการท่ีออกมาต้องเพื่อชาวนา ไม่ใช่เพื่อประโยชน์ของผู้ก าหนดนโยบาย 
หรือของกลุ่มคนใดคนหนึ่ง ในอดีตท่ีผ่านมาเท่าท่ีผมสังเกตแทบจะไม่มีโครงการใดเลย 
ท่ีส่วนท่ีเกี่ยวข้องไม่ได้ประโยชน์ และท้ายท่ีสุดกรรมตกอยู่ท่ีชาวนา เพราะฉะนั้นเราไม่ได้เห็น
บุญคุณของชาวนา ในขณะท่ีชาวนาปลูกข้าวให้เรารับประทาน เรากลับซ้ าเติมชาวนา 
ด้วยการหาผลประโยชน์โดยอ้างชาวนา ขอให้คณะกรรมาธิการชุดนี้แก้ไขเรื่องนี้เพื่อปลดแอก
ของชาวนาจากความทุกข์ยากและจากการท่ีถูกเอารัดเอาเปรียบ ขอบคุณครับ 
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีหนึ่ง)  :  มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายอีกไหมครับ ขอเชิญศาสตราจารย์ดุสิต 
เครืองาม ครับ  
  ศาสตราจารย์ดุสิต เครืองาม  :  กราบเรียนท่านประธานครับ กระผม ดุสิต 
เครืองาม สปท. ๕๓ สั้น ๆ ครับท่านประธาน ถ้าดูจากเอกสารวิสัยทัศน์ของการปฏิรูป 
ในครั้งนี้คือ ชาวนาไทยมีคุณภาพชีวิตท่ีดี สามารถประกอบอาชีพได้อย่างยั่งยืน มั่นคง 
ด ารงไว้ซึ่งความมั่นคงทางอาหารของประเทศ ----------------------------------------------------- 
 

- ๕๑/๑ 
 

 
 
 
 



 ๑๐๔     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐                         กุลนิษฐ์ ๕๑/๑ 
 
นี่คือวิสัยทัศน์ของคณะกรรมาธิการนี้ ชาวนาไทยมีคุณภาพชีวิตท่ีดี แปลว่าอะไร สามารถ
ประกอบอาชีพได้อย่างยั่งยืน แปลว่าอะไร มั่นคง แปลว่าอะไร ด ารงไว้ซึ่งความมั่นคง 
ทางอาหารของประเทศ แปลว่าอะไร ผมก็พยายามทบทวนตรงนี้อยู่ แต่ขณะเดียวกัน 
เมื่อดูเอกสารในภาคผนวกของรายงานฉบับนี้ เป็นสิ่งท่ีหลายคนเข้าใจกันดีอยู่แล้วว่าปัญหา
ของชาวนาท่ีเกี่ยวข้องกับรายได้รายจ่ายในแต่ละครัวเรือนของชาวนานั้นมีแต่ติดลบกับติดลบ 
ผมคงไม่ต้องอ่านเป็นตัวเลข แต่ว่าผมเขียนเป็นสมการสั้น ๆ ว่าถ้าให้เอ (A) คือรายได้ 
ทางการเกษตร บี (B) คือรายจ่ายทางการเกษตร ซี (C) คือรายจ่ายอื่น ๆ ท่ีเกษตรกรจะต้อง
มีอยู่เพื่อด ารงชีวิต เพราะฉะนั้นรายได้รายจ่ายของเกษตรกรก็คือ เอลบบีลบซี ( A-B-C) 
รายได้จากการเกษตรหักค่าใช้จ่ายทางการเกษตร หักรายจ่ายอื่น ๆ เพื่อด ารงชีพเป็นค่าติดลบ 
ถ้าน าตัวเลขรายได้ทางการเกษตรหักลบด้วยรายจ่ายทางการเกษตรพอมีเงินเหลือ แต่พอน าเอา
รายจ่ายอื่น ๆ ในการด ารงชีพ ค่ากินอาหาร ค่าเดินทาง ค่ารักษาพยาบาล หรืออื่น ๆ 
ก็กลายเป็นว่าเกษตรกรนั้นชีวิตชาวนามีแต่ขาดทุนและขาดทุน ในรายงานฉบับนี้ในภาคผนวก
ท่านเขียนไว้ว่า อย่างไรก็ตามเกษตรกรยังมีรายได้นอกการเกษตรอีก ให้เป็นตัวดี (D) ดีด็อก 
(D Dog) แล้วกัน ก็กลายเป็นว่าสมการคือ เอลบบีลบซี (A-B-C) ติดลบนะครับ แล้วพอบวกดี 
(+D) เข้าไปเริ่มมีชีวิตเป็นบวกขึ้นมา ผมก็เลยสงสัยว่าทุกเรื่องท่ีเราก าลังพิจารณาอยู่ในการท่ีจะ
ปฏิรูปท้ังหมดแล้ว ตกลงว่าเป้าหมายจะบอกว่ายุทธศาสตร์หรือว่าวิสัยทัศน์ก็แล้วแต่  
เราจะเอาอย่างไรครับ เราจะให้ชาวนาเขามีชีวิตอยู่ได้แล้วต้องหาอาชีพอื่นเสริมจึงจะมีชีวิตอยู่
แบบนั้นหรือ ในสมการของผมก็คือรายได้อื่น ๆ เป็นอันสรุปว่าเราอยากจะปฏิรูปชีวิตชาวนา
อย่างไร ผมอยากจะขอค าตอบจากท่านกรรมาธิการสั้น ๆ เราอยากจะเห็นชีวิตชาวนา 
ในอนาคต ๑๐ ปี ๒๐ ปี เขาอยู่ได้โดยเป็นอาชีพชาวนาแบบมืออาชีพตามหลักปรัชญา
เศรษฐกิจพอเพียง เกษตรทฤษฎีใหม่ หรือจะมีอะไรรวมกลุ่มกันเป็นสหกรณ์อะไรก็สุดแท้แต่ 
แต่สุดท้ายถ้าชาวนาเขาท าอาชีพชาวนาอย่างเดียวให้เขาอยู่ได้ไม่ขาดทุน นี่คือแบบท่ี ๑ 
หรือเราบอกว่าไม่รู้ล่ะ อย่างไรคุณก็ขาดทุน คุณต้องไปหารายได้เสริมจากอันอื่นมา ไม่ทราบว่า
เป็นอย่างไรครับ อยากจะขอรับทราบเจตนารมณ์ความตั้งใจท่ีแท้จริงของการปฏิรูปในครั้งนี้ว่า
ชีวิตชาวนาเขาจะต้องอยู่แบบหารายได้เสริม ไม่รู้ไปท าอะไรผมก็ไม่ทราบ ท่านช่วยยกตัวอย่าง 
 



 ๑๐๕     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐                         กุลนิษฐ์ ๕๑/๒ 
 
ให้ฟังด้วยว่ารายได้เสริมนั้นมีอะไรบ้าง หรือว่าอย่างไรก็ตามก็ต้องมีรายได้เสริมอยู่ดี  
ต้องไปหารายได้เสริมชีวิตเขาจึงจะอยู่ได้ ขอบคุณครับ 
   นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  
คนท่ีหนึ่ง)  :  ท่านสมาชิกได้อภิปรายแสดงความคิดเห็นกันพอสมควรแล้ ว ผมขอ 
ปิดการอภิปราย ต่อไปขอเชิญคณะกรรมาธิการตอบชี้แจงข้อซักถามของสมาชิก ขอเชิญ 
ท่านนิกร จ านง ท่ีปรึกษาคณะอนุกรรมาธิการครับ 
   นายนิกร จ านง  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ ผม นิกร จ านง ถ้าท่านสมาชิก 
จ าได้ผมเป็นคนเรส (Raise) เรื่องนี้ขึ้นมาในท่ีประชุมเอง บางช่วงท่ีว่ามีการไปช่วยชาวนา 
ท่านจ าได้ ไหมว่าเอาเงินไปช่วยแล้วท่านนายกรัฐมนตรีบอกว่าคิดกันแต่ปลายน้ า 
ไม่คิดทั้งระบบ และสุดท้ายปีหน้าก็ว่ากันอีก ปีหน้าก็ว่าไม่จบ ------------------------------------- 
 

 - ๕๒/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๐๖     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐        เบญจมาภรณ์ ๕๒/๑ 
 
เราคุยกันว่าถ้าอย่างนั้นคิดท้ังระบบเลยก็แล้วกัน ก็เป็นหลักการส าคัญในการท่ีคณะกรรมาธิการ
พิจารณาเรื่องนี้ ดังนั้นทุกข์ของชาวนาท่ีว่าเป็นทุกข์ของแผ่นดินเป็นเรื่องจริง ดังนั้นเรื่องนี้ 
ไม่ใช่เรื่องง่าย ถ้าเรื่องง่ายเราแก้กันจบไปแล้ว เพียงแต่ว่าเรื่องนี้ เราพยายามจะแก้ 
ไปตามสภาพแต่ว่าไม่จบสักที เพราะว่าก็เป็นเรื่องใหญ่นั่นละ ทีนี้ผมเรียนอย่างนี้ว่าคราวนี้  
ท่ีต่างจากเดิมท่ีเราท า ท้ังต้นน้ า กลางน้ า และปลายน้ าเรามองปัญหาทีเดียว พอพิจารณาไป 
ก็เลยมาถึงจุดท่ีท่านอาจารย์ดุสิตเพิ่งพูดจบไปเมื่อสักครู่ว่าเราต้องมาชี้ก่อนว่าเราจะแก้ปัญหา
ชาวนาหรือข้าว ค านี้เป็นค าท่ีใหญ่มาก เพราะว่าเราแก้ปัญหาเรื่องข้าว ข้าวราคาแพง 
ประเด็นปัญหาก็คือว่าเราจะแก้ปัญหาข้าวท่ีมีการผลิตกันท่ัวโลกขณะนี้ แล้วเราคุมราคาไม่ได้เลย 
ถามว่าเราจะแก้ได้ไหม แก้ไม่ได้ เราเคยยิ่งใหญ่มาก แต่ปัจจุบันนี้ประเทศต่าง ๆ ก็ผลิตข้าว 
จีนก็ผลิต อินเดียก็ผลิต เหลือฟิลิปปินส์ ท่ีเราขายก็ผลิต แม้แต่บรูไนยังผลิตเลย เพราะฉะนั้น
ปัญหาจริง ๆ ขณะนี้ท่ีจะมีปัญหามาก ๆ ก็คือชาวนา ดังนั้นจะสังเกตว่าในรายงานฉบับนี้
ประเด็นปัญหาเรื่องชาวนาจะเป็นเรื่องใหญ่ท่ีสุดก็คือต้นน้ า แก้ปัญหาชาวนาให้ได้ ทีนี้ 
พอเรามองปัญหาเรื่องชาวนาก็จะมาอยู่ ท่ีเรื่องการผลิตเป็นต้นน้ า อยู่ ท่ีไหนล่ะ อยู่ ท่ีนา  
ปัญหาชาวนาไทยท่ีนาไม่มี เช่านา ท่ีพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว รัชกาลท่ี ๙ ได้พระราชทาน
เรื่องเกษตรทฤษฎีใหม่ แล้วแก้ปัญหาได้ ๑ ใน ๓ หรือ ๑ ใน ๔ เท่านั้นเอง ส าหรับคนท่ีมีท่ีดิน
ประมาณ ๑๕ ไร่ ซึ่งท่ีดินตรงนั้นได้รับการมอบหลังจากเรามีการเปลี่ยนไปจากศักดินา 
มอบท่ีดินให้ชาวนาไปคนละ ๑๕ ไร่ นั่นคือเหตุผลว่าท าไม ๑๕ ไร่ ๑๕ ไร่ก็ไปได้ แต่ตรงนี้ 
ยังมีปัญหาอยู่ ผมจะเรียนว่าตอนท่ีพระองค์ท่านพระราชทาน ผมจะพูดย้ าในเรื่องศาสตร์พระราชา
นิดหนึ่งว่าตรงนี้เป็นเหมือนพระองค์ท่านเองท าเรื่องนี้ แล้วก็ไปรวบรวมท่ีสระบุรีได้ประมาณ 
๑๐ กว่าไร่แล้วก็ท าเรื่องนี้ ๓ ปี ตั้งแต่ปี ๒๕๓๕ ปี ๒๕๓๖ ปี ๒๕๓๗ ถึงมาพระราชทาน 
ในการพระราชทานตรงนั้นมีการตรวจสอบแล้วยังชี้ประเด็นปัญหาพระองค์ท่านบันทึกไว้ 
ในปี ๒๕๓๗ ว่าอุปสรรคท่ีส าคัญที่สุดคืออ่างเก็บน้ าหรือสระ ขนาดมีท่ีดินตัวเองแล้วไปขุดมา
ส่วนหนึ่งปลูกข้าวเพื่อตัวเองบริโภค เลี้ยงสัตว์ เลี้ยงปลา แล้วก็มีบ้านอยู่ มีปลูกพืชอย่างอื่น 
มีชีวิตอยู่ได้ แต่ท้ังหมดส าคัญอยู่ท่ีน้ าเป็นหลัก พระองค์ทรงค านวณไว้เสร็จว่าน้ าได้รับปีละ 
๑ ครั้ง ระเหยวันละ ๑ เซนติเมตรโดยเฉลี่ย และวันท่ีฝนไม่ตกหมายความว่าในปีหนึ่ง 
 



 ๑๐๗     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐        เบญจมาภรณ์ ๕๒/๒ 
 
น้ าแห้งไป ๓๐๐ วัน จะลดลงไป ๓ เมตร ละเอียดถึงขนาดนี้ แต่เวลาเราไปจับมาประเด็น 
ก็คือว่าไม่ใช่ทุกท่ี แม้ว่าจะมีที่แล้วท่ีจะท าเกษตรทฤษฎีใหม่ได้ เกษตรทฤษฎีใหม่เป็นทางออก 
แล้วจะมาหาปัญหาท่ีท่านชิดชัยได้พูดไว้ในท่ีประชุม ดังนั้นน้ าจะเป็นสาระส าคัญ ชาวนา 
นาไม่ค่อยมีอยู่แล้ว ท่ีมีมีปัญหาเรื่องน้ าอีก ทีนี้เรื่องน้ า ผมจะเข้าไปเรื่องชลประทาน 
หรือเรื่องน้ าเสียเลย ผมเคยท านโยบายเรื่องชลประทาน แล้วทุกคนจะบ่นกันมากว่าท่ีอีสาน
ท าไมไม่ไปท า ท าแต่ในภาคกลาง งบประมาณเราจะไปลงภาคกลางเป็นหลัก ท่ีอีสานท าไม่ได้
เพราะไม่มีแหล่งน้ าต้นทุน ความคิดท่ีจะเอาแม่น้ าโขงขึ้นมามันเป็นท่ีราบสูง พอเป็นท่ีราบสูง
น้ าต้นทุนไม่มี พวกเราเคยคิดกันถึงขั้นว่าถ้าอย่างนั้นขุดสระ แต่พอขุดสระลึกลงไปมีเกลือ 
อยู่ข้างล่าง กลายเป็นน้ าเค็มขึ้นมาอีก แล้วน้ าท่ีอีสานจะระเหิดระเหยไปเป็นจ านวนมาก 
คือขุดลึกไม่ได้ไปเจอเกลือ พอขุดตื้นระเหิดหมดระเหยหมด เป็นปัญหาเรื่องน้ าท้ังนั้นท่ีเราผลิต
สู้เวียดนามสู้ท่ีไหนไม่ได้ ของเขา ๘๐ เปอร์เซ็นต์เป็นเขตชลประทาน ของเรามีแค่ประมาณ 
๒๕ เปอร์เซ็นต์ท่ีเป็นเขตชลประทาน ท่ีเหลือไม่มีน้ า พอเราคิดค่าเฉลี่ยท้ังปี ท่ีอีสานปลูกข้าว
ได้ปีละครั้งค านวณต่อพื้นท่ีท่ีปลูก เราก็เลยผลิตได้ชนะแต่กัมพูชาอย่างเดียว เราผลิตสู้ใคร
ไม่ได้เลย แล้วเราแก้ไม่ได้เพราะว่าเราไม่มีน้ า เมื่อสักครู่ผมพูดถึงชาวนาในเรื่องน้ า วิธีการ 
ในการท่ีจะแก้ซึ่งเรามองว่าไม่ค่อยถูกต้อง อย่างสมมุติเรื่องการจ าน าข้าวหรือประกันราคาข้าว 
ก็แล้วแต่  -------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๕๓/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 



 ๑๐๘     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐              ณัฐวัฒน์ ๕๓/๑ 
 
พื้นท่ีภาคกลางระบบชลประทานเราลงทุนไปไม่รู้กี่ล้านล้านบาท ต้นทุนการผลิตข้าวในภาคกลาง 
เราก็พูดถึงปัญหาเรื่องชาวนาไม่ใช่เรื่องข้าว เพราะถ้าเรื่องข้าวเราจะจับอยู่แต่ว่าข้าวปลูก 
ท่ีไหนบ้าง พื้นท่ีภาคกลาง ต้นทุนของการปลูกข้าวปลูกได้ปีละ ๒ ครั้งครึ่ง ๓ ครั้งก็ปลูกได้ 
ดังนั้นต้นทุนต่ ามากเพราะรัฐจ่ายเงินค่าน้ าให้ เขามีน้ า สมมุติว่าต้นทุนประกันท่ี ๑๕,๐๐๐ บาท 
อย่างไรก็ก าไร ผลิตปีละ ๒ ครั้งครึ่งอย่างไรก็ก าไร แต่อีสานผลิตได้ปีละครั้ง ให้เขาตันละ 
๒๕,๐๐๐ บาทก็ไม่คุ้ม แต่เวลาเราคิด เวลาเราจ่ายช่วยชาวนาเท่ากันหมดไม่ได้มีการแยกพื้นท่ีว่า 
ตรงนี้ชลประทาน ไม่มีชลประทาน ถ้าเรามองเรื่องข้าวเราจะมองตรงนี้ไม่เห็น  แต่ถ้าเรา 
มองเรื่องชาวนา เศรษฐกิจของชาวนาเราจะมองตรงนี้เห็น ทีนี้ประเด็นก็คือว่ารายได้ขณะนี้  
ถ้าเรามองในเชิงเศรษฐศาสตร์ของชาวนาท่ีท่านอาจารย์ดุสิตได้เสนอขึ้นมา  อยู่ไม่ได้ 
ลูกไปเรียนหนังสือ รายได้แค่นี้  ราคาคุมโดยตลาดโลกท้ังหมด แล้วมันจะต่ าลงเสมอ 
แล้วก็จะซื้อมอเตอร์ไซค์บ้าง กลายเป็นว่าเศรษฐกิจชาวนาอยู่ไม่ได้ พออยู่ไม่ได้ไปกู้ พอไปกู้เสร็จ
ดอกเบี้ยนอกระบบบ้างอะไรบ้างรวมแล้วเจ๊งกับเจ๊ง นี่คือชาวนา ดังนั้นวิธีการแก้ของเราขณะนี้
ก็คือเราดูแลเรื่องชาวนา เรามองเรื่องข้าวเอาชาวนาเป็นเซ็นเตอร์ (Center) ไม่ใช่ข้าวเป็นเซ็นเตอร์ 
(Center) เพราะข้าวไม่ว่าจะอย่างไรก็แค่สินค้าอย่างหนึ่งเท่านั้นเอง ดังนั้นก็เลยย้อนกลับไปสู่
เกษตรทฤษฎีใหม่ท่ีว่าเป็นทางรอดได้ แล้วอีกอย่างหนึ่งก็คือว่าท่ีเหลือล่ะ ชาวนาท่ีเหลือ 
อีก ๓ ส่วน ส่วนเดียวเท่านั้นท่ีมีดิน เช่าท่ี มีท่ีไม่พอ มีท่ีนิดเดียว ขุดสระก็ไม่ได้ แล้วอยู่ใน
แหล่งน้ า ถ้าไม่มีน้ าท าเกษตรทฤษฎีใหม่ก็ไม่ได้ เราก็เลยเสนอว่าเป็นระบบสหกรณ์ 
ท่ีท่านเพิ่มพงษ์ได้น าเสนอขึ้นมาว่าระบบสหกรณ์เองจะช่วยได้มาก ผมอยากจะเรียนว่า
สหกรณ์ของเราควรจะเป็นสหกรณ์ ท่ีผมเองคงส าคัญผิดท่ีเสนอเรื่องศาสตร์พระราชาต่อท่านว่า 
๑. ก็คือพระองค์ดูเรื่องน้ า กิ่งต้นไม้ท่ีผมเสนอ พอศึกษาลึกไปแล้วหุบกะพงก็คือว่าพระองค์ดู
เรื่องปัญหาเกษตรกรก่อน หุบกะพงท่ีพระองค์ท่านไปท าท่ีข้างล่างปรากฏว่าเป็นเรื่องการเอาสหกรณ์
แบบอิสราเอลมาท า สหกรณ์ต่างหากเป็นสาระส าคัญ แล้วถึงไปเรื่องดิน ดังนั้นระบบสหกรณ์
ท่ีท่านได้เสนอขึ้นมาแล้วเป็นทางออกสายเดียวถ้าเราจะแก้ปัญหาชาวนา เรื่องข้าวไปท าแปลงใหญ่
ไปอะไรก็ว่าไปนั่นว่าเรื่องข้าว แต่ถ้าแก้ปัญหาเรื่องชาวนา สหกรณ์เท่านั้นเป็นทางออกท่ีเหลือ 
สหกรณ์เราก็ผิดพลาดไปมาก สหกรณ์เรื่องเกี่ยวกับเรื่องการเงินอะไรพวกนี้ ตอนนี้กลับมา 
ท่ีเดิมแล้ว ขณะนี้หุบกะพงซึ่งเป็นแห่งแรกกรมส่งเสริมสหกรณ์กลับไปใหม่ แล้วไปเริ่มรื้อใหม่ 
 



 ๑๐๙     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐              ณัฐวัฒน์ ๕๓/๒ 
 
ไปท าใหม่ ผมยกตัวอย่างว่าจะอยู่ได้อย่างไร ในคณะกรรมการคณะหนึ่งท่ีท าเรื่องนี้  
เราเชิญสหกรณ์อเนกประสงค์ท่ีนางรองมา เป็นสหกรณ์แห่งเดียวมีสมาชิก ๕,๐๐๐ คน 
แล้วขณะนี้ราคาข้าวตกเขาประคองตัวเองได้ เขาผลิตข้าวไปขายเอง มีการจัดการเรื่องตลาดเอง 
เขามีปั๊มน้ ามันของเขาเอง ชาวนาซื้อน้ ามันจากสหกรณ์ แล้วก็เขามีตลาดท่ีแพ็ก (Pack) 
ไปขาย กรุงเทพฯ ก็ขาย นี่ก าลังตัดสินใจว่าจะขายออกไปอย่างไร ราคาข้าวท่ีมีปัญหาขณะนี้
สหกรณ์นางรองประคองอยู่ได้แม้ว่าจะไม่ดีนักก็ยังมีเงินปันผลอยู่ ดังนั้นระบบสหกรณ์ 
เป็นอเนกประสงค์ไม่ใช่ว่าเป็นสหกรณ์เรื่องค้าข้าวอย่างเดียว ครบทุกอย่าง ซื้อปุ๋ยเขาก็ซื้อ  
ซื้อปุ๋ยมาจะได้ราคาถูก เวลาขายก็ขายได้ ตรงนี้ คือกลางน้ าท่ีใช้สหกรณ์ เพราะฉะนั้น 
ระบบสหกรณ์ต่อจากนี้จะเป็นทางออกซึ่งเราเขียนไว้แล้วในรายงานว่าจะมาช่วยชาวนาได้ 
ศาสตร์พระราชาท่ีส าคัญก็คือเรื่องสหกรณ์ ประเด็นต่อมาก็คือเรื่องน้ า ผมพูดไปแล้ว 
ท่ีท่านผู้ว่าราชการจังหวัดกิตติได้พูดเมื่อสักครู่ชัดเจนว่าเดิมเราท าก็คือน้ า เมื่อไม่กี่ปีท่ีเรามี
การบริหารจัดการน้ าเพื่อการเกษตร อย่างชลประทานเป็นน้ าเพื่อการชลประทาน ดังนั้น 
จะมีอ่างเก็บน้ าสักเท่าไรหรือเขื่อนสักเท่าไรไม่ส าคัญ ส าคัญอยู่ท่ีคลองไส้ไก่ไปถึงท่ีนา 
ของเกษตรกรต่างหากท่ีจะส าคัญ ดังนั้นเวลาเรามีน้ าขึ้นมาต้องคิดเรื่องการจัดการว่ามีน้ า  
แล้วเป็นอย่างไร ชาวนาจะปลูกข้าวได้มากขึ้นเท่าไร กรมประมงจะไปปล่อยปลาไหม 
เป็นครบท้ังองค์ ขณะนี้มีลักษณะของการบริหารจัดการน้ าเพื่อการเกษตรท้ังระบบซึ่งดีขึ้น --- 
 

- ๕๔/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 



 ๑๑๐     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐            บุศยรินทร์ ๕๔/๑ 
 
คือมีแหล่งน้ าแต่ไม่มีคลองไป ไม่ต้องมาพูดกันไม่มีประโยชน์อะไรหรอก เรื่องน้ า 
ก็มีการปรับปรุงแก้ไข ในระบบตรงนี้ก็มีท่ีท่านชิดชัยเสนอไว้เรื่องน้ า บริหารจัดการน้ า  
เพื่อการเกษตร ไม่ใช่น้ าคือน้ า แต่น้ าเพื่อเกษตรกรได้อย่างไร สุดท้ายอยากจะเรียนว่า 
ระบบสหกรณ์ ผมมีอยู่ ๒ เรื่องท่ีเคยมีประสบการณ์ มีอยู่ครั้งหนึ่งผมเคยเรียนแล้วปุ๋ยราคาขาย 
๒๔,๐๐๐ บาท พอเราไปดูแล้วมีการล็อกเอาไว้ เมื่อสักครู่ท่านสมาชิกได้พูดว่าแล้วท าไม 
ข้าวแพงนัก ชาวนาขายได้ราคาต่ ามาก เวลาขายได้ราคาต่ า เพราะระบบกลางน้ า ปลายน้ า
เรามีปัญหา ขณะนี้กลางน้ าเราพูดถึงว่าระบบสหกรณ์จะมาช่วยระบบการตลาดแบบส่วนกลาง 
หมายถึงว่ามาช่วย และปลายน้ าเองเรามีการตรวจเช็ก (Check) ในรายงานนี้ว่าท่ีไหน 
ควรจะเป็นอย่างไร ราคาเราจะปรับเรื่องข้าว ไปเน้นข้าวแยกชนิดมากขึ้น ไม่ใช่เป็นข้าวท่ีว่า
เราปลูกแล้วแพ้ประเทศเวียดนาม ปลูกแล้วแพ้เขาหมดรอบ ๆ ตรงนี้ เราต้องปลูกข้าวคุณภาพ
มากขึ้น อย่างไรซ์เบอร์รีท่ีท่านว่าก็ใช่ หนีขึ้นตลาดบนให้ได้ ถ้าเรายังอยู่ตลาดล่างขณะนี้มีปัญหา 
แต่รายละเอียดก็คือเช่นเราไปท าข้าวอินทรีย์ท่ีภาคอีสาน เราแก้ปัญหาไม่มีน้ า ปลูกข้าวปีละครั้ง 
คือข้าวอินทรีย์ท่ีทุ่งกุลาร้องไห้ซึ่งดีท่ีสุดเราท าพื้นท่ีไว้แล้ว แต่ประเด็นข้าวอินทรีย์ตรงนี้เอง
ถามว่าได้ราคาเท่าไร ได้ประมาณ ๒๐,๐๐๐ กว่าบาทเท่านั้นเองยังไม่คุ้มเพราะเขาปลูกข้าว 
ได้ครั้งเดียว สมมุติว่าเราเอาน้ าเข้าไปผมเชื่อว่าจะมาปลูกข้าวปทุมธานีหมด แล้วข้าวอินทรีย์ตรงนั้น
ก็เสียหายไปเลย ดังนั้นจุดตรงนี้ท่ีทางการตลาดลักษณะถ้าเราจะเข้าไปช่วยต้องเข้าไปช่วย
เกษตรกรหรือชาวนาตรงนี้ให้ได้ราคามากขึ้นเขาจะได้อยู่ได้ ไม่ใช่ปลูกข้าวอินทรีย์แล้ว 
ขายไปแล้วยังอยู่ไม่ได้ สุดท้ายก็คือว่าเราต้องมาใช้หลักคิดเกี่ยวกับชาวนาในศาสตร์พระราชา 
ก็คือเอาเออร์ ลอส อีส เอาเออร์ เกน (Our loss is our gain) พระองค์ได้มีพระราชด ารัสว่า 
ในกรณีท่ีเราช่วยเรื่องการผลิตของชาวนาให้เขามีอาชีพได้อะไรได้เขาก็มีอาชีพ ถ้าเขาไม่มีอาชีพ
ราคาตกรัฐก็ต้องจ่ายเงินให้เขาอยู่ดี ดังนั้นการไปช่วยตรงนี้ ไม่ว่าเรื่องน้ า เรื่องการรวมกลุ่ม 
เรื่องสหกรณ์ ท่ีพระองค์ทรงมีพระราชทานว่าสหกรณ์ต้องเข้าไปช่วย ช่วยให้ได้เราก็ไม่ต้อง
เสียเงินในการซับซิดี (Subsidy) หรือว่าช่วยเขาทีหลังอยู่ดี สิ่งท่ีเราเสียไปก็คือสิ่งท่ีเรา 
ได้ก าไรกลับมา ดังนั้นผมสรุปว่ารายงานฉบับนี้เหมือนจะครบอยู่ แต่อย่างท่ีบอก เราก าลัง 
พูดถึงปัญหาแบบดึกด าบรรพ์ของประเทศเรา เราจะแก้ระยะเวลาของคณะกรรมาธิการ 
 



 ๑๑๑     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐            บุศยรินทร์ ๕๔/๒ 
 
ท่ีท่านประธานได้บอกแล้วว่าเรามีเวลากันแค่นี้ เรามีทางเลือกว่าเราจะเสนอหลักการให้ชัด 
แต่ลงรายละเอียดเราท าไม่ได้ เพียงแต่เดินให้ถูกทางก่อนก็แล้วกัน ไม่อย่างนั้นไปลงรายละเอียด
แล้วเดินผิดทางก็ เสียเวลากลับมาใหม่อยู่ดี  ผมยืนยันว่าท้ังต้นน้ า  กลางน้ า ปลายน้ า  
และโดยเอาชาวนาเป็นศูนย์กลางอย่างไรเราก็เชื่อว่าถูก น าเรียนด้วยความเคารพครับ 
ขอบพระคุณครับ 
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีหนึ่ ง)  :  ขอเชิญกรรมาธิการท่ีจะชี้แจงท่านต่อไป ท่านอภิชาติ  พงษ์ศรีหดุลชัย 
อนุกรรมาธิการ แล้วก็เป็นท่ีปรึกษาอธิบดีกรมการข้าว อดีตอธิบดีกรมการข้าว ขอเชิญครับ 
  นายอภิชาติ พงษ์ศรีหดุลชัย (ผู้ชี้แจงในนามคณะกรรมาธิการ)  :  กราบเรียน 
ท่านประธานครับ ผมจะชี้แจงในส่วนค าถามหรือว่าข้อเสนอแนะของท่าน พลต ารวจโท สุวิระ 
ทรงเมตตา ก็คงตอบอาจจะไม่ครบทุกประเด็นเพราะเวลาน้อย ผมจะเน้นเร่ืองท่ีท่านเสนอแนะ 
ก็คือการพัฒนาพันธุ์และสายพันธุ์ ก็เรียนท้ังหมดนี้ จริง ๆ ข้ออื่นด้วย ทางคณะกรรมาธิการ 
ก็น้อมรับแล้วก็คงไปปรับปรุง แต่ขอเรียนว่าหลายส่วนท่ีท่านเสนอนี้ก็อยู่ในข้อเสนอของเรา
เช่นเดียวกัน กลับมาเรื่องของพันธุ์ จริง ๆ แล้วเป้าหมายของการพัฒนาพันธุ์ สายพันธุ์  
ก็ตรงกับท่ีท่านเสนอ คือต้องทุกอย่างอยู่ในเม็ดเดียวกัน ผลผลิตสูง ต้านทานโรคแมลง 
มีความหอม ทนน้ าท่วม ทนแล้ง แต่ข้อเท็จจริงไม่ได้ทุกอย่างในเม็ดเดียวกัน แต่ถ้าแยก 
เป็นอย่าง ๆ เรามีนะครับ ยกตัวอย่าง ข้าวหอมเราก็มี ดึกด าบรรพ์มาก็มีมะลิ เรียกย่อ ๆ 
ก็คือ มะลิ ๑๐๕ ทีนี้ตรงนี้ยีลด์ (Yield) มันต่ า เราก็พัฒนาขึ้นมา ท่ีติดตลาดอยู่พอสมควร 
ก็คือปทุมธานี ๑ ซึ่งมีความหอมแล้วผลผลิตสูงกว่าหอมมะลิ ๑๐๕ เท่าตัว แต่จุดอ่อน 
อยู่ตรงไหน ข้าวคุณภาพดีต้องน้ าดี ไปปลูกอีสานก็จ ากัด ------------------------------------------ 
 

- ๕๕/๑ 
 
 
 
 



 ๑๑๒     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐          ภูริตา ๕๕/๑ 
 
บางทีอ่อนแอต่อเพลี้ยกระโดดสีน้ าตาล เพราะฉะนั้นจะไม่มาด้วยกันท้ังหมด แต่อย่างไรก็ตาม 
ท่ีหน่วยของราชการก็คือกรมการข้าวมีเชื้อพันธุ์อยู่ประมาณ ๒๐,๐๐๐ กว่าตัวอย่าง ซึ่งอาจจะ
มีบางส่วนเรียกชื่อต่างกัน แต่ดีเอ็นเอ (DNA) อาจจะเหมือนกันก็ค่อย ๆ ทยอยออกมาวิจัยอยู่ 
แล้วก็มีการผสมข้ามพันธุ์ ยกตัวอย่าง ผมจะแนะน าพันธุ์ใหม่ ซึ่งขั้นตอนเพิ่งจดทะเบียน 
เป็นทางการ ผมยกตัวอย่างเท่านั้นเองเอาข้าวภาคใต้คือสังข์หยดเมืองพัทลุงมาเป็นตัวพ่อผสมกับ 
สาวอีสานข้าวหอมมะลิ ๑๐๕ ท่ีบังเอิญกลายพันธุ์ เราได้พันธุ์ใหม่มาคือทับทิมชุมแพ สีทับทิม 
แล้วก็มีคุณค่าทางโภชนาสูง ผมรับรองว่าไม่แพ้ไรซ์เบอร์รี แต่อยู่ในขั้นตอนท่ีขยายพันธุ์ 
เพราะฉะนั้นเราไม่ได้นิ่ง แต่ว่าผลผลิตต่อไร่ต่ าขอให้ท่านแยกเป็นพื้นท่ี อย่างพื้นท่ีปทุมธานี ๑ 
ท่ีปลูก หรือภาคกลางข้าวพันธุ์ กข ต่าง ๆ ๖๐-๗๐ ถัง หรือ ๖๐๐ กิโลกรัม ๗๐๐ กิโลกรัม 
๘๐๐ กิโลกรัมได้ แต่ของเราครึ่งหนึ่งไปปลูกภาคอีสานก็ไม่ใช่เป็นข้อแก้ตัวก็คือว่าอีสาน 
๑๐ เปอร์เซ็นต์เป็นท่ีชลประทาน ค่าเฉลี่ยมันประมาณ ๒๕ ของประเทศ เพราะฉะนั้น 
ต้องไปด้วยกัน มีท้ังน้ า มีท้ังดิน แต่ก็รับไว้ เราต้องพิจารณาว่าท าอย่างไรจะมาคู่กัน ผลผลิตสูง 
มีความหอม เม็ดขาว ยาว เรียว ก็โอเค (Okay) ก็เป็นโจทย์ท่ีทางนี้จะท า แล้วก็ไปสอดคล้องกับท่ี 
เราเสนอเราจะเพิ่มขีดความสามารถโดยการปรับองค์กรเรื่องวิจัยท่ีจะต้องท าให้เต็มท่ีมากขึ้น 
ทีนี้ในส่วนของความรู้กับเทคโนโลยี ผมก็รวมตอบท่านด้วยกันก็คือว่าเทคโนโลยีก็ต้องไปคิดค้น 
ไปวิจัยขึ้นมา แล้วก็ไปถ่ายทอดความรู้ เราก็ต้องสร้างคนของเราเหมือนกันเพื่อจะไปถ่ายทอด 
แต่อันหนึ่งท่ีเราเสนอตรงนี้เราจะพยายามสร้างองค์กรชาวนาให้เข้มแข็ง รับการถ่ายทอดท่ีดี
แล้วก็น าดิจิทัลเทคโนโลยีมาสร้างเครือข่าย บางทีเขาเรียนรู้ด้วยกันเองก็เป็นตัวท่ีจะท าให้เกิด
การเรียนรู้ท่ีกว้างขวางขึ้น อันนี้ก็อยู่ในข้อเสนอนะครับ ส่วนเรื่องของตลาดท่ีท่านแนะน าให้
ไปท าอย่างอื่น จริง ๆ ทางกระทรวงเกษตรและสหกรณ์เขาก็ท าอยู่ แต่จุดนี้เราไม่ได้มาเน้น 
เพราะตราบใดเราขึ้นต้นว่าลดการปลูกข้าวมาเป็นจุดขาย สังคมก็คงไม่ยอมรับ แต่ความจริง 
ก็แฝงอยู่ในนั้นว่าอะไรก็ตามท่ีดีกว่า แต่ปัญหาท่ีชาวนาประสบอยู่ก็คือว่ามีใครบ้างไหม 
ท่ีจะประกันราคาหรือการันตี (Guarantee) ว่าท่านให้ไปปลูกข้าวโพด เป็นอย่างไรครับ 
ข้าวโพดก็ราคาตก ให้ปลูกอ้อย บางทีราคาก็ตก เพราะฉะนั้นต้องท าครบวงจรว่าจะให้ไป 
ท าอย่างอื่น ทีนี้ก็อยู่ในบริบทของคนอื่นเขาท่ีจะต้องมารองรับตัวการเปลี่ยนข้าว แต่ว่าส่วนท่ีจะ 
ปรับไปได้ก็คืออย่างท่ีเคยปลูก ๓ ครั้ง เราก็แนะน าไม่ให้ปลูกเกิน ๒ ครั้ง อันนี้ก็จะลดไปในตัว 
 



 ๑๑๓     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐          ภูริตา ๕๕/๒ 
 
แล้วเรื่องของข้าวคุณภาพจริง ๆ ก็มีเสนอด้วย อาจจะไม่ใช่เฉพาะข้าวด้วยซ้ าไป ตัวข้าวเอง 
ก็จะมีข้าวอินทรีย์ ข้าวคุณค่าโภชนาการสูง แต่ถ้าไม่ใช่ข้าวบริโภคจะเอาไปท าเครื่องส าอาง 
ไปท าอะไรก็อยู่ในข้อเสนอ ส่วนเงินทุน เงินออม หนี้สินก็อยู่ในข้อเสนอเหมือนกัน เรื่องของ 
ลดความเสี่ยง เรื่องของเงินออมท่ีจะเข้าไปสู่สารบบของกองทุนเงินออมแห่งชาติ โดยรวม 
ข้อเสนอก็ตรงกับท่ีทางเราคิดไว้แต่อาจจะไม่มีเวลาชี้แจง ก็จะรับไปปรับปรุงให้ชัดขึ้น
ขอบคุณครับท่านประธาน 
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  
คนท่ีหนึ่ง)  :  ขอเชิญท่านประธานสถิตย์ ลิ่มพงศ์พันธ์ุ ครับ 
  นายสถิตย์ ลิ่มพงศ์พันธุ์ (ประธานกรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผม สถิตย์ ลิ่มพงศ์พันธุ์ ในฐานะประธานกรรมาธิการ
ขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านเศรษฐกิจ ขอขอบพระคุณท่านสมาชิกสภาขับเคลื่อน 
การปฏิรูปประเทศทุกท่านท่ีได้อภิปรายให้ข้อคิดเห็นท่ีเป็นประโยชน์ ท่านนิกร จ านง ได้ตอบ
ค าถามเกี่ยวกับเรื่องน้ า รวมถึงระบบน้ าท้ังหมด ได้ตอบท่านดุสิต เครืองาม พลต ารวจเอก ชิดชัย 
วรรณสถิตย์ ไปแล้ว ท่านอภิชาติได้กรุณาตอบในส่วนท่ีท่าน พลต ารวจเอก สุวิระ ทรงเมตตา 
ได้กรุณาให้ข้อคิดเห็นท่ีเป็นประโยชน์ ---------------------------------------------------------------- 
 

 - ๕๖/๑ 
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สปท. ๑๔/๒๕๖๐                                                                    กมลทิพย์ ๕๖/๑ 
 
   ผมขออนุญาตเรียนตอบในส่วนท่ีเกี่ยวข้องกับท่านสุรินทร์ จิรวิศิษฎ์ 
ซึ่งท่านได้กรุณาให้ข้อคิดเห็นท่ีเป็นประโยชน์ต่อคณะกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
ด้านเศรษฐกิจมาตลอด ในเรื่องของการสนับสนุนให้เกษตรกรเข้มแข็งนั้นสอดคล้องกับท่ี
คณะกรรมาธิการได้เสนอ ไม่ว่าในเรื่องของการพัฒนาองค์กรชาวนาให้ประกอบธุรกิจได้  
การเร่งรัดการออกพระราชบัญญัติวิสาหกิจเพื่อสังคม การสนับสนุนให้มีการเริ่มต้นธุรกิจ 
การส่งเสริมให้เป็นผู้จัดการนามืออาชีพ เป็นต้น ในเรื่องของการจัดระบบการผลิต 
การจ าหน่ายนั้น คณะกรรมาธิการก็ได้เสนอในเรื่องของการปฏิรูปการผลิต เช่น การส่งเสริม
ให้ชาวนาผลิตเมล็ดพันธุ์ข้าวคุณภาพดี เร่งพัฒนาระบบการตรวจรับรองมาตรฐานคุณภาพข้าว 
ส่งเสริมการผลิตข้าวส าหรับตลาดเฉพาะ การผลิตข้าวท่ีมีลักษณะ หรือเอกลักษณ์พิเศษ 
ก็คือเร่ืองท่ีเกี่ยวกับส่งเสริมการผลิตข้าวส าหรับตลาดเฉพาะนั่นเอง ซึ่งรวมถึงการส่งเสริมให้มี
การผลิตข้าวโดยมีสิ่งบ่งชี้ทางภูมิศาสตร์ด้วย โดยรวมขอบคุณท่านสุรินทร์ จิรวิศิษฎ์  
ท่ีได้แนะน าเพิ่มเติม สอดคล้องกับสิ่งท่ีคณะกรรมาธิการได้น าเรียนเสนอไปแล้ว  
   ท่านเพิ่มพงษ์ เชาวลิต ได้กรุณาพูดเรื่องชาวนาถูกกดราคา ซึ่งในเรื่องนี้ขอเรียนว่า
การปฏิรูปส่วนท่ีเกี่ยวข้องกับการตลาดนั้น คณะกรรมาธิการได้น าเสนอเกี่ยวกับการฟื้นฟู
ตลาดกลางข้าว เกี่ยวกับการส่งเสริมตลาดขายตรง ส่งเสริมตลาดดิจิทัล การกวดขันดูแล 
สร้างความเป็นธรรมในการค้าข้าว ท่านได้ให้ข้อสังเกตท่ีส าคัญว่าในการท าเรื่องนี้ชาวนา 
จะไปทางไหน นอกเหนือจากวิสัยทัศน์ท่ีท่านอภิชาติได้กรุณาเรียนเพิ่มเติมในรายละเอียด 
ไปแล้วนั้น อยากจะเรียนว่าการปฏิรูปในครั้งนี้มีจุดประสงค์ท่ีต้องการให้ชาวนาผลิตข้าว 
ท่ีมีคุณภาพ ต้องการให้มีการส่งเสริมให้ชาวนาจ าหน่ายข้าวได้ในราคาท่ียุติธรรม ไม่ได้มุ่งให้
ชาวนาพัฒนาตนเองทางด้านปริมาณ แต่พัฒนาในเรื่องของคุณภาพ แล้วก็มีกลไกอื่น ๆ 
ของภาครัฐเข้าไปเสริม ไม่ว่าจะเป็นคณะกรรมการนโยบายและบริหารจัดการข้าว การปรับปรุง
โครงสร้างและภารกิจของกรมการข้าว ส่วนท่ีท่านอยากจะให้มีการขับเคลื่อนเป็นรูปธรรมนั้น 
อยากเรียนว่าคณะกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านเศรษฐกิจ ได้เคยน าเรียน
เสนอต่อสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศในเรื่องน าร่องเมืองข้าว และในเร่ืองการจัดการข้าว
โดยระบบสหกรณ์ สิ่งท่ีส าคัญท่ีท่านได้พูดอีกเรื่องหนึ่ง ก็คือเรื่องของการจัดล าดับความส าคัญ 
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เพื่อท่ีจะให้การปฏิรูปนั้นมีความต่อเนื่อง ซึ่งเรื่องนี้คณะกรรมาธิการจะได้น าไปประกอบ 
รวมเป็นรายงานเพื่อท่ีจะได้จัดล าดับความส าคัญ และขับเคลื่อนข้อเสนอในการปฏิรูป 
ให้เป็นรูปธรรม เป็นขั้นเป็นตอนไป ท่านเสนอในเรื่องท่ีเกี่ยวกับการมีส่วนร่วมของชาวนานั้น 
ก็ขอเรียนว่าได้มีข้อเสนอเกี่ยวกับเรื่องนี้ ไม่ว่าจะเป็นเรื่องของการเสนอเรื่องการแบ่งปัน
ผลผลิต เรื่องการลงทุนร่วมกันในการสร้างแหล่งน้ าขนาดเล็ก เป็นต้น ------------------------- 
 

 - ๕๗/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๑๖     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐         จีรนุช ๕๗/๑ 
 
   ท่านธรรมศักดิ์ พงศ์พิชญามาตย์ ได้กรุณาเสนอในเรื่องของการสร้างกลไก 
ให้ชาวนาเข้มแข็ง อยากเรียนว่ามีเรื่องเกี่ยวข้องท่ีคณะกรรมาธิการได้เสนอท่ีเป็นรูปธรรมไปแล้ว
ก็คือการจัดการข้าวโดยระบบสหกรณ์ และนอกเหนือจากนั้นก็ยังได้เสนอเป็นภาพรวมว่า 
การแก้ไขนั้นจะต้องสร้างกลไกให้ชาวนาเข้มแข็ง ไม่ว่าจะในรูปการมีส่วนร่วมของชาวนาเอง
เป็นสหกรณ์ หรือภาครัฐท่ีจะต้องสร้างกลไกขึ้นมาดังท่ีได้กล่าวแล้ว  
   ท่านกิตติ กิตติโชควัฒนา ได้กรุณาพูดถึงโรงเรียนชาวนา เข้าใจว่ารวมถึง 
ท่านธรรมศักดิ์ด้วย อยากจะเรียนว่าในปัจจุบันมีโรงเรียนข้าวและชาวนาอยู่แล้วท่ีกรมการข้าว 
อย่างไรก็ตามจะได้ประมวลข้อเสนอของท่านเพื่อได้เพิ่มความเข้มแข็ง และขยายงาน 
ในส่วนท่ีเกี่ยวข้องกับโรงเรียนข้าวและชาวนาเพิ่มเติมมากขึ้น  
   โดยสรุปคือขอขอบพระคุณทุกท่านท่ีได้กรุณาเสนอแนะเพิ่มเติมบางเรื่อง
ตรงกันอยู่แล้ว เรื่องท่ีท่านได้เน้นหนักเพิ่มเติมนั้นจะได้น าไปประมวลเพื่อท าให้การปฏิรูป
เรื่องนี้มีรายงานท่ีสมบูรณ์มากยิ่งขึ้น อยากเรียนว่าในภาพรวมแล้วการปฏิรูปครั้งนี้  
เป็นการปฏิรูปท่ีลดความเสี่ยงของชาวนา เป็นการปฏิรูปท่ีเพิ่มคุณภาพชีวิตให้ชาวนา 
เป็นการปฏิรูปท่ีน าไปสู่การปฏิรูปการผลิต การปฏิรูปการตลาด การปฏิรูปการให้ความช่วยเหลือ
ทางด้านการเงิน การปฏิรูปกลไกภาครัฐ และท่ีส าคัญคือการน้อมน าศาสตร์พระราชา 
ไปปฏิบัติอย่างถูกต้องดังท่ีท่านนิกร จ านง ได้น าเสนอไปท้ัง ๒ ครั้ง ท้ังในครั้งแรกและตอน
ตอบค าถาม จึงอยากเรียนว่าในครั้งนี้เป็นการปฏิรูปข้าวอย่างเป็นระบบ เป็นการปฏิรูป 
ท่ีท าขึ้นโดยข้อแนะน าของสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศท่ีได้แนะน าว่าคณะกรรมาธิการ
ขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านเศรษฐกิจ ควรจะตั้งคณะอนุกรรมาธิการชุดนี้ขึ้นมา 
คณะอนุกรรมาธิการชุดนี้ได้ตั้งขึ้นมาแล้ว และได้ท างานตามท่ีท่านได้มอบหมายเสร็จสิ้นแล้ว 
หวังว่ารายงาน เรื่อง แนวทางการปฏิรูปข้าวอย่างเป็นระบบ ท่ีท่านได้มอบหมายให้การบ้านไปนั้น 
และท่ีคณะกรรมาธิการได้เสนอนั้นคงจะเป็นท่ียอมรับและเป็นท่ีพึงพอใจของท่าน ฝากเรียน
สมาชิกสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศทุกท่านได้กรุณาให้เกียรติเห็นชอบกับข้อเสนอ 
แนวทางการปฏิรูปข้าวอย่างเป็นระบบด้วย ขอบพระคุณครับ 
 นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีหนึ่ง)  :  ขอบคุณทางคณะกรรมาธิการนะครับ มีสมาชิกท่ียังมีประเด็นจะซักถาม 
เชิญท่านสุรินทร์ จิรวิศิษฎ์ ครับ 



 ๑๑๗     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐         จีรนุช ๕๗/๒ 
 
  นายสุรินทร์ จิรวิศิษฎ์  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม 
สุรินทร์ จิรวิศิษฎ์ สปท. หมายเลข ๑๗๓ ผมขออนุญาตขอบคุณท่ีท่านรับในทุกเรื่องไป 
แต่ผมอ่านในรายละเอียดของท่านอย่างละเอียดหลายรอบแล้ว และฟังค าชี้แจงของท่านแล้ว 
ท่านลองดูในหน้า ๕ ท่ีเป็นไฮไลต์ (Highlight) ส าคัญท่ีสุด จนถึงหน้า ๑๕ ของท่าน การดูแล
การผลิตข้าวอย่างเป็นระบบ ท่านไม่ได้แบ่งเป็นข้อ แต่ผมนับแล้วว่า ๑๐ ขั้นตอน ขั้นตอน 
ท่ีส าคัญที่ยังไม่ค่อยได้พูดถึงกันเลย ผมถามว่ามีตลาด มีพันธ์ุข้าวท่ีดี ใช้เกษตรอินทรีย์ ถามว่า
ไม่มีน้ าท าอย่างไร เมื่อสักครู่ท่านนิกร ขอประทานโทษท่ีเอ่ยชื่อตอบเรื่องน้ า เมื่อวันศุกร์นี้ 
ถึงวันเสาร์เช้า ๒ ครั้งนี้ผมฟังศาสตร์พระราชาของท่านนายกรัฐมนตรี ท่านนายกรัฐมนตรี
กล่าวว่าขณะนี้น้ าในเขื่อน ณ วันท่ีท่านพูด เมื่อวันศุกร์นี้มีมากกว่าปีท่ีแล้ว ๑๓ เปอร์เซ็นต์ 
พอต่อมาผมฟังอธิบดีกรมชลประทาน คุณสัญชัย ขออนุญาตเอ่ยนามท่าน ให้สัมภาษณ์ 
ผ่านสถานีวิทยุกระจายเสียงแห่งประเทศไทยว่าเขื่อนในประเทศไทยมี ๓๔ เขื่อน ท้ังกลางและใหญ่ 
และมีเขื่อนเล็ก ๆ อีก ๔๔๘ แห่ง -------------------------------------------------------------------- 
 

- ๕๘/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๑๘     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐          พัชรี ๕๘/๑ 
 
ไม่ปรากฏให้ชัดเจนว่าการจะท านาไม่ใช้น้ าหรืออย่างไร ต้องให้ชัดเจนว่าเราจะท าอย่างไร 
ถึงจะใช้น้ าท่ีมีอยู่ตามธรรมชาติให้เกิดประโยชน์สูงสุด ท่านไปดูท่ีบ้านผมเลย ผมพาท่านไปดู
บ่ายนี้เลยก็ได้ผมขับรถพาท่านประธานไปดู เขื่อนป่าสักชลสิทธิ์กว่าจะได้เป็นเขื่อนแทบแย่  
ท่านไปดูคลองไส้ไก่ของเขื่อนสิครับ ผ่านท่ีใกล้ ๆ บ้านผม ไม่ได้มีการพัฒนาคลองไส้ไก่เลย 
เราเรียกคลองไส้ไก่ แล้วท่ีอื่น ๆ ท่านไปดูสิครับ แล้วในท่ีสุดก็บอกว่าไม่เป็นไรไปตอกน้ าบาดาล 
ก็แล้วกัน โดยเฉพาะเขตลุ่มเจ้าพระยาแทนท่ีจะใช้น้ าจากเขื่อนเจ้าพระยาต้องตอกบาดาล
ค่าใช้จ่ายเป็นอย่างไร ดินทรุดเป็นอย่างไร ผมอยากขอความกรุณาท่านประธานกรรมาธิการว่า 
ใส่เรื่องการชลประทานเข้าไปให้ชัดเจนได้ไหมครับ ถ้าไม่มีชลประทานผมคิดว่าแล้วชลประทาน 
ท าเขื่อนไว้ท าอะไร จะท าให้การพัฒนาระบบของการผลิตข้าวเป็นเรื่องเป็นราว แล้วอีกเรื่องหนึ่ง
คือท่านต้องใส่ให้ชัดเจนว่าปัจจุบันการผลิตอาหารของโลก ไทยเราจะเป็นครัวของโลก 
เราต้องป้องกันการกีดกันหรือการแข่งขันทางการค้า เมื่อสักครู่ท่านก็บอกแล้วว่าประเทศ 
ท่ีเคยซื้อเดี๋ยวนี้ไม่ซื้อแล้ว แข่งกับเราด้วยซ้ า ท่านต้องไปดูว่าตลาดบนเป็นอย่างไร ข้าวอะไร 
ข้าวเกษตรอินทรีย์ ท่านต้องพัฒนาเรื่องของเกษตรอินทรีย์ท่ีเป็นจีไอ (GI) ว่าท่ีไหนไม่มีต้องมาท่ีนี่ 
๕ จังหวัดของประเทศไทยภาคตะวันออกเฉียงเหนือท่ีผลิตข้าวหอมมะลิหอมท่ีสุด หุงในครัว
หอมไปถึงหัวกระได แล้วก็เป็นเช่นนั้นจริง ๆ ท่านก็ยังไม่ได้เน้น ท่านก็เขียนไป แต่ท้ังหมด 
ผมเห็นด้วยนะครับท่านประธานกรรมาธิการ ถ้าเขียนไปอย่างนี้ไม่ได้มีจุดเน้น ต้องเขียน
จุดเน้นว่าชลประทานเราจะท าอย่างไร เมื่อสักครู่ผมเอาข้าวใส่กระสอบให้ท่านดูนั้น ๒๒ สายพันธุ ์
มี ๑๐๐ สายพันธ์ุ ไม่ได้ผลอย่างนั้นหรอกครับ มันขายกันไม่ได้ เราก็กินไม่ไหว เราต้องคัดเอา
สายพันธุ์ ท่ีดี ท่ีจะเป็นตลาดนิชมาร์เกต (Niche Market) ท่านก็เขียนแล้ว กราบเรียน 
ท่านประธานครับ ผมไม่ได้ตอแยอะไรท่าน ผมเห็นด้วยหมด แต่ผมอยากเห็นท่านเขียนอะไร
ท่ีเป็นไฮไลต์ (Highlight) มากขึ้นให้เห็นเป็นรูปธรรม ด้วยความเคารพอย่างยิ่งครับ 
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีหนึ่ง)  :  ทางคณะกรรมาธิการก็รับไปนะครับ เพราะว่าเป็นประเด็นเพิ่มเติมท่ีฝากไว้  
เชิญศาสตราจารย์ดุสิต เครืองาม ครับ 
 
 



 ๑๑๙     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐          พัชรี ๕๘/๒ 
 
  ศาสตราจารย์ดุสิต เครืองาม  :  เรียนท่านประธานครับ กระผม ดุสิต เครืองาม 
สปท. ๕๓ ครับ เมื่อสักครู่ตอนท่ีผมอภิปรายผมได้ตั้ งประเด็นค าถามว่าเป้าหมาย 
หรือว่ายุทธศาสตร์ของการปฏิรูปเรื่องนี้อยู่ท่ีเราจะต้องปลดหนี้ชาวนา คือผมถามว่าชาวนา
เขาจะมีอาชีพอยู่ได้อย่างยั่งยืน มั่นคง หมายความว่าอาชีพชาวนายังต้องท าอาชีพอื่นเสริมอยู่
หรืออย่างไร หรือว่าเป้าหมายของการปฏิรูปครั้งนี้ไม่ต้องมีอาชีพเสริม หรือว่าอย่างไร ๆ  
เขาก็ต้องมีอาชีพเสริม ถ้าไม่มีอาชีพเสริมเขาก็อยู่ไม่ได้ ผมก็มีความสงสัยตะขิดตะขวงว่า
วิสัยทัศน์ของการปฏิรูป คีย์เวิร์ด (Keyword) คือชาวนา ชาวนาไทยมีคุณภาพชีวิตท่ีดี 
สามารถประกอบอาชีพได้อย่างยั่งยืน ถ้าประกอบอาชีพชาวนาไปแล้วมีแต่ขาดทุน 
แล้วจะยั่งยืนได้อย่างไร ผมสงสัยนะครับ เพราะฉะนั้นถ้าเราไม่มีเป้าหมายหรือยุทธศาสตร์  
ท่ีแท้จริง ท่ีชัดเจน ผมคิดว่าเสร็จจากการอภิปรายแล้วผมกลับไปบ้านผมยังงง ๆ รู้ครับว่า 
เรามีช่องทางในการช่วยชาวนาให้มีคุณภาพชีวิตท่ีดีขึ้น รู้ละครับว่ามีวิธีการท าโน่นท านี่ให้ดีขึ้น 
แต่สุดท้ายแล้วชีวิตชาวนาเขาย่ังยืนหรือเปล่า เขาจะสามารถท าอาชีพชาวนาได้อย่างแท้จริง 
ใช่หรือเปล่า ถ้าใช่นะครับ หัวข้อการปฏิรูปผมก็เลยคิดว่าน่าจะมีคีย์เวิร์ด (Keyword) ของค าว่า 
ชาวนา ด้วย ตกศัพท์ค าว่า ชาวนา เพราะท่านเสนอว่าแนวทางการปฏิรูปข้าวอย่างเป็นระบบ 
ฟังไปฟังมาเราไม่ค่อยสนใจข้าวแล้วสนใจชีวิตชาวนามากกว่า แล้วท าไมไม่ใส่เป็นหัวข้อท่ีมี  
ค าว่า ชาวนา เข้าไปเสียเลย อย่างเช่นแนวทางการปฏิรูปข้าวเพื่อชาวนาอย่างเป็นระบบ 
ผมขอเสนอเติมค าว่า เพื่อชาวนาอย่างเป็นระบบ ถ้าเป็นเช่นนี้ผมก็ไม่สบายใจ --------------- 
 

- ๕๙/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 



 ๑๒๐     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐                                                                      รัชนีพร ๕๙/๑ 
 
ในกระบวนทัศน์ หน้า ๒ ครับท่านประธาน ในหน้า ๒  ๑.๒ มีค าว่า กระบวนทัศน์  
และ (๑) ข้าวเป็นพืชท่ีส าคัญ ประเทศไทยจะผลิตและส่งออกข้าว กลายเป็นว่ากระบวนทัศน์
ไปเน้นท่ีเรื่องการส่งออกข้าว กระบวนทัศน์ไปเน้นในเรื่องอื่น ไม่ใช่เป็นเรื่องชีวิตหรือการมี
อาชีพของชาวนา ผมก็อยากจะเสนอว่าท่านน่าจะต้องดึงเอาข้อ ๒ ท่ีว่าชาวนาเป็นอาชีพ 
ท่ีส าคัญและมีศักดิ์ศรี ชาวนาต้องได้รับโอกาส หลักประกัน และความเป็นธรรมขึ้นไป 
เป็นอันดับแรก ถ้าเอาข้อ ๑ ยังอยู่ตรงนั้น ก็กลายเป็นว่าท่านส่งเสริมนายทุน ส่งเสริมนายทุน 
ท่ีซื้อข้าวมาจากชาวนาและเป็นส่งออก อย่างไรนายทุนเขาก็มีแต่ก าไรกับก าไรต่อไป  
จึงขอกราบเรียนเสนอมา และประเด็นท่ีผมยังข้องใจท่ีถามว่าชาวนาเขาจะรู้ได้อย่างไรว่า 
เขาท านาไปทุกวัน ๆ เขาขาดทุนหรือว่าเขาได้ก าไร ในนี้ไม่มีข้อเสนอเลยว่าจะปฏิรูปส่งเสริม
ให้ชาวนารู้จักการท าบัญชีชาวนา ในเอกสารท้ังหมดเกือบ ๑๐๐ หน้าไม่มีศัพท์ค าว่า บัญชีชาวนา 
อยู่ในนั้นเลย อาจจะมีอยู่แล้ว ไม่เป็นไรครับ แต่อย่างไรผมคิดว่าจะต้องท าให้เข้มข้นขึ้น 
ต้นทุนมีค่าน้ า ค่าไฟ ค่าปุ๋ย ค่ารถ ค่าน้ ามัน ค่าอะไรก็ว่ากันไป ชาวนาเขาท าบัญชีต้นทุน
รายรับรายจ่ายได้อย่างสมบูรณ์แล้วหรือยัง แต่ว่าก็มีครับ มีเขียนไว้บอกว่าจะมีชาวนารุ่นใหม่
กลับไปช่วยท านา ชาวนารุ่นใหม่เขาคงจะเร่ิมท าบัญชีกันเป็นแล้วละครับ ขอบพระคุณครับ  
   นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  
คนท่ีหนึ่ง)  :  ผมมีประเด็นให้ตอบด้วยนะครับ ถ้ากรรมาธิการประสงค์ท่ีจะตอบเพิ่มเติม 
ฝากท่านประธานไว้ในหน้า ๑๑ ข้อ ๒.๓.๔.๑ เรื่องของระบบแบ่งปันผลประโยชน์ หรือว่า 
เรเวนิวแชริง (Revenue Sharing) ความจริงการปฏิรูปแบบครบวงจรข้าวท่ีเสนอมานั้น 
ก็ถือว่าสมบูรณ์แบบมาก และอยากเห็นอีกรายงานหนึ่งท่ียกระดับอัปเกรด  (Upgrade) 
ไปสู่การปฏิรูปโครงสร้างระบบขั้นสุดท้ายก็คือในหัวข้อท่ีเสนอมา แต่ว่าไปอยู่ในซับเซต 
(Subset) เล็ก ๆ เรื่องของระบบแบ่งปันผลประโยชน์ ต้องเรียนท่านประธานว่า ๒๐ กว่าปี 
ได้อยู่ในแวดวงชาวนาชาวไร่ พรรคของท่านนิกรก็ดูแลกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ 
มาอย่างต่อเนื่องยาวนานเหลือเกิน แต่สิ่ งหนึ่ ง ท่ีอยากจะถามท่านประธานก็คือว่า 
ในการปฏิรูปท่ีเราเคยประสบความส าเร็จส าหรับพืชเศรษฐกิจก็คืออ้อย ผมได้เรียน 
ท่านประธานและอีกหลายท่านท่ีอยู่ในคณะกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
 



 ๑๒๑     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐                                                                      รัชนีพร ๕๙/๒ 
 
ด้านเศรษฐกิจของเราว่าลองช่วยกรุณาศึกษาโมเดล (Model) ของการปฏิรูปอ้อยและน้ าตาล
เมื่อ ๓๕ ปีท่ีแล้ว จนท าให้วันนี้ประเทศไทยเป็นประเทศผู้ส่งออกน้ าตาลอันดับ ๒ ของโลก 
เป็นรองแค่บราซิลเท่านั้นเอง แล้วจากนี้ไปมีโอกาสขึ้นเป็นเบอร์ ๑ ของโลก ไม่ได้แบบมา 
ฟลุ้ก (Fluke) ครับ แต่ได้มาเพราะโครงสร้างและระบบท่ีมีกฎหมายรองรับ มีการก าหนด
สัดส่วนแบ่งปัน ๗๐ ต่อ ๓๐ เกษตรชาวไร่ได้ ๗๐ เปอร์เซ็นต์ ท่ีเหลือโรงงานน้ าตาลและอื่น ๆ 
ได้ ๓๐ เปอร์เซ็นต์ แต่วันนี้ในเรื่องข้าวซึ่งถือว่าเป็นพืชเศรษฐกิจส าคัญท่ีสุดของประเทศ 
ของเรา ๑ ใน ๓ ของประชากรเกี่ยวข้องกับชาวนาและข้าว เพราะฉะนั้นถ้าลองพิจารณา 
ดูว่าเรามีชาวนา เรามีโรงสี เรามีผู้ส่งออก เรามีพ่อค้าคนกลาง ความจริงไม่ต่างจาก 
เมื่อ ๓๐-๓๕ ปีท่ีแล้วท่ีเรามีในเรื่องของระบบอ้อยแล้วก็คิดปฏิรูปกัน ในท่ีสุดเราก็สามารถ
ออกกฎหมายตัวนี้ได้ หนึ่งในคนท่ีเป็นเอนจิเนียร์ (Engineer) ออกแบบเรื่องนี้และขับเคลื่อน
เรื่องนี้อยู่ ณ ท่ีนี้ก็คือท่านปลัดกระทรวงอุตสาหกรรม มนู เลียวไพโรจน์ อยู่ข้างหลังนะครับ 
นี่เป็นประติมากรรม มีท่านรัฐมนตรีจิรายุ อิศรางกูร ณ อยุธยา เป็นรัฐมนตรีว่าการ 
กระทรวงอุตสาหกรรม มีท่านอ านวย ปะติเส ซึ่งวันนี้เป็นท่ีปรึกษารัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตร
และสหกรณ์ ผมว่าเป็นยุคท่ีพร้อมท่ีสุดแล้วคือยุคปฏิ รูป หวังยุคอื่นไม่ได้ เพราะว่า 
ติดกับพืชการเมือง -------------------------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๖๐/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๒๒     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐                                                                  กมณฑ์มาศ ๖๐/๑ 
 
ช่วงชิงความนิยมทางการเมืองแล้วก็เสนอนโยบายหลายอย่าง ซึ่งท าให้เกิดความอ่อนแอผุพัง
ของระบบข้าวและชาวนาอย่างท่ีเห็นท่ีเป็นอยู่ เพราะฉะนั้นสิ่งท่ีเราคิดว่านี่คือโอกาสดีท่ีสุด 
ในยุคปฏิรูป เพราะอะไร เพราะว่าในส่วนรัฐบาลเองก าลังเร่งในการปฏิรูปครบวงจรเช่นเดียวกัน 
เรื่องบิ๊กฟาร์ม (Big Farm) หรือว่าเกษตรแปลงใหญ่เป็นเรื่องซึ่งสะท้อนให้เห็นแนวคิดการปฏิรูป 
และตอบโจทย์เรื่องของประชากรสูงอายุท่ีจะเกิดขึ้นเป็นสังคมสูงอายุ อายุเฉลี่ยของชาวนา 
๕๖-๕๗ ปี ลูกหลานไม่กลับไปผืนนาอีกแล้ว แต่ว่าอะไรเกิดขึ้น ๒ ปีกว่ามาเราได้ดึง 
ความเป็นประเทศแชมป์ (Champ) โลกในการส่งออกข้าวกลับคืนมา ความจริงเราเป็นมา 
๓๐ ปีแล้ว อาจจะหย่อน ๒-๓ ปีเท่านั้นท่ีตกอันดับไป แต่ว่าเรากลับมาเป็นเบอร์ ๑ ของโลก 
ในเชิงปริมาณ เราผลิต ๓๐ ล้านตันข้าวเปลือกโดยเฉลี่ย เป็น ๒๐ ตันข้าวสาร ใช้กินเองอยู่ 
๑๐ ล้านตัน อีก ๑๐ ล้านตันต้องส่งออก เราจะเห็นว่าตัวเลขส่งออกอยู่ท่ี ๙,๐๐๐,๐๐๐ ตัน 
๑๐ ล้านตัน ๘,๐๐๐,๐๐๐ ตัน หรือ ๑๐ ล้านตันเศษ แล้วเราก็ครองเป็นแชมป์ (Champ) 
โลกในการส่งออก ๒. ก็คือปีท่ีผ่านมาเราทวงคืนข้าวท่ีดีท่ีสุดในโลกกลับคืนมา เพราะฉะนั้น
ในส่วนนี้จะเห็นว่านี่คือศักยภาพท่ีดีท่ีสุดของประเทศไทย เป็นท้ังแชมป์ (Champ) โลก 
ของการส่งออกข้าว เป็นแชมป์ (Champ) โลกข้าวท่ีดีท่ีสุดในโลก แต่มูลค่าข้าวในการมา
แบ่งปันยังไม่เป็นธรรม เพราะฉะนั้นถ้าหากว่าใช้ระบบอ้อย น้ าตาลคืออะไร จะเหลือแค่
เกษตรกรชาวไร่อ้อยกับโรงน้ าตาล ตัดพ่อค้าคนกลางออกไป ตัดผู้ส่งออกออกไป เพราะฉะนั้น
ตัวเนื้อเต็ม ๆ ของการส่งออกซึ่งยอมรับว่าข้าวเป็นคอมโมดิตี  (Commodity) แต่มีเพียง 
๑๐ กว่าประเทศเท่านั้นท่ีผลิตเหลือพอจะส่งออกได้เราก็ต้องแข่งขัน ดังนั้นในราคา 
ก็เป็นคอมโมดิตี (Commodity) อย่างฟิลิปปินส์ปีนี้ผลิตไม่พอ เจอพายุเข้าไป นี่จะเปิดน าเข้า
อีก ๒๐๐,๐๐๐ กว่าตัน อิหร่านปิดมานาน สั่งซื้อเรา ๑๐๐,๐๐๐ ตันในรอบ ๑๐ ปี เม็กซิโก 
ปิดโควตามาตลอด วันนี้ เปิดโควตาให้อีก ๑๕๐,๐๐๐ ตัน เพราะฉะนั้นเป็นตลาดโลก 
เพราะราคาขึ้น ๆ ลง ๆ เหมือนน้ ามัน สิ่งส าคัญคือตัวรายได้ของชาวนาท่ีขาย เราจะแบ่งปัน
ด้วยคน ๑๐ คน หรือแบ่งปันด้วยคน ๒ คนล่ะครับ นี่คือหลักคิดของระบบอ้อย น้ าตาล 
ดังนั้นผมคิดว่าลองฝากไปในตัวหน้า ๑๑ เอาตรงนั้นจริง ๆ จัง ๆ ตรงนี้คือจะเป็นการปฏิรูป
ไทยแลนด์ ๔.๐ (Thailand 4.0) ท่ีแท้จริง เกษตรภาคชาวนาเราจะไม่อยู่ท่ี ๑.๐ หรือ ๒.๐ 
 



 ๑๒๓     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐                                                                  กมณฑ์มาศ ๖๐/๒ 
 
แล้วอยากให้เกิดความเชื่อมั่นว่าเมื่อเราเป็นแชมป์ (Champ) โลกยิ่งปลูกต้องยิ่งรวย และรวย
แบบกระจาย ไม่ใช่รวยแบบกระจุก และชาวนาก็ยังเป็นหนี้ รัฐบาลท่ีเราทวงถามกัน 
ท่ีฟังอภิปรายมาต้องเรียนว่าเกษตรแปลงใหญ่ได้ค าตอบ และท่านทราบไหมว่าปีนี้ปี  ๒๕๖๐ 
รัฐบาลประกาศให้เป็นปีแห่งการยกระดับมาตรฐานสินค้าเกษตร ตัวอย่าง ๓ โครงการหลัก 
คือ ๑. เกษตรแปลงใหญ่คือบิ๊กฟาร์ม (Big Farm) ๒. ก็คือการส่งเสริมข้าวออร์แกนิก (Organic) 
๓. คือข้าวหอมมะลิ นี่คือข้าวคุณภาพสูงไปสู่นิชมาร์เกต (Niche Market) เพราะว่ามีท่านหนึ่ง 
อาจารย์ธรรมศักดิ์บอกว่าผมเคยอยู่กระทรวงพาณิชย์ ใช่ เป็นรัฐมนตรีด้านเศรษฐกิจ 
มาเกือบ ๓ ปี แล้วเป็นรัฐมนตรีเศรษฐกิจอาเซียนเกือบ ๓ ปีเหมือนกัน เรื่องนี้เขามองท่ี
ประเทศไทยในฐานะแชมป์ (Champ) โลก พอยุคปฏิรูปเขาก็มองว่ารัฐบาลในยุคปฏิรูป 
เราคิดและเปลี่ยนแปลงอย่างไร เกษตรแปลงใหญ่คือความหวังท่ีสุดแล้ว ตอบทุกโจทย์ได้  
ปีนี้จะถึง ๒,๐๐๐,๐๐๐ ไร่ แปลงหนึ่งไม่ต่ ากว่า ๑,๐๐๐ ไร่ ลูกหลานชาวนาไปเรียนมา 
จะกลับมาสู่ท้องนาท้องไร่เพราะอะไร เพราะเป็นบริหารจัดการเหมือนตั้งบริษัทชาวนาขึ้นมา 
๑,๐๐๐ ไร่ แล้วรัฐบาลตอนนี้ตั้งให้ ๓ ปี ปี ๒๕๖๐ ปี ๒๕๖๑ ปี ๒๕๖๒ ให้ธนาคารเพื่อการเกษตร
และสหกรณ์การเกษตร ธ.ก.ส. ในการท่ีให้สินเชื่อดอกเบี้ย ๐.๐๑ เปอร์เซ็นต์ เอาไปลงทุน 
ในเรื่องของระบบน้ า เดี๋ยวนี้ต้องใช้เทคโนโลยีการเกษตรใหม่ ๆ ไม่ใช่ตั้งสูตร ๑ แปลง 
 

- ๖๑/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๒๔     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐                 ดวงใจ ๖๑/๑ 
 
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีหนึ่ง)  :  ท่านจะอภิปรายหรือจะท าอะไรครับ  
  นายเสรี สุวรรณภานนท์  :  ผมไม่ได้อภิปราย ผมจะถามว่าท่านประธาน
ก าลังอภิปรายอยู่นะครับ  
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีหนึ่ง)  :  ถูกต้องครับ 
  นายเสรี สุวรรณภานนท์  :  ผมก็มีงานเยอะ รอลงมติอยู่นะครับ  
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีหนึ่ง)  :  ก็ไม่เป็นไรครับ อันนี้เป็นประโยชน์ครับ เพราะว่าเป็นเรื่องข้าว ทนฟังนิดเดียว 
เพราะว่าท่านไม่ได้เข้าประชุมตอนท่ีท่านธรรมศักดิ์ได้พูดถึงผม เพราะฉะนั้นผมก็เลยจะ 
ถือโอกาสนี้ตอบท่านอาจารย์ธรรมศักดิ์ 
  นายเสรี สุวรรณภานนท์  :  ถึงไม่ได้เข้าประชุม ฟังตลอดครับ  
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีหนึ่ง)  :  แล้วไม่ได้ประชุมหรือครับ 
  นายเสรี สุวรรณภานนท์  :  ฟังตลอดครับ เสียงประชุมไม่ได้อยู่ในนี้เท่านั้น 
เสียงออกข้างนอกฟังอะไรได้เยอะแยะ ถ้าท่านประธานจะอภิปรายลงมาข้างล่างเถอะครับ 
ท่ีพูดผมก็เกรงใจนะครับ แต่คนอื่นเขาอึดอัดกันหมดแล้ว ขอบพระคุณครับ  
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีหนึ่ง)  :  ท่านอย่าตีขลุมว่าคนอื่นอึดอัดนะครับ คือถ้าเป็นประโยชน์ ผมอ่านข้อสังเกต 
ในฉบับนี้ ไม่ทราบท่านได้อ่านครบหรือเปล่า แต่ว่ามีข้อหนึ่งซึ่งก่อนหน้านี้ในการพิจารณา 
ถามท่านสถิตย์ ท่านมนู ท่านสมชัย เราพูดถึงระบบโพรดักชันแชริง (Production Sharing) 
และเรเวนิวแชริง (Revenue Sharing) เพราะฉะนั้นก็ฝากไว้เพื่อว่าในชั้นของการไปปรับปรุง
ความเห็นท่านจะได้เน้นเป็นพิเศษว่าส่วนนี้จะไปท าในเวอร์ชัน (Version) ท่ี ๒ เผอิญ 
ท่านธรรมศักดิ์ก็ได้พูดถึงเกี่ยวกับประเด็นในเรื่องของพาณิชย์ ซึ่งต้องดูครบวงจร ก็เพียงแต่
พูดให้ฟังในส่วนนี้ เท่านั้นเอง เพราะฉะนั้นก็ฝากกรรมาธิการว่าในซีกท่ีรัฐบาลได้ท า 
เรื่องเกษตรแปลงใหญ่มา แล้วก็ในส่วนท่ีสอดคล้องกับแนวทางปฏิรูปครบวงจรของเรา 
กับในส่วนของเรื่องการศึกษาเพิ่มเติมระบบแบ่งปันผลประโยชน์ อ้อย น้ าตาล ถ้าเอามาใช้กับข้าวได้ 



 ๑๒๕     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐                 ดวงใจ ๖๑/๒ 
 
ผมว่าเป็นการปฏิรูปเชิงโครงสร้างระบบท่ียั่งยืนมาก แล้วก็สอดรับกับแนวทางการปฏิรูปของเรา 
เชิญกรรมาธิการตอบครับ  
  นายนิกร จ านง  :  กราบเรียนท่านประธานครับ ผมจะตอบสั้น ๆ ประเด็นหลัก 
ก็คือท่ีท่านได้สอบถามเรื่องน้ า ก็อยากจะเรียนว่าเป็นเรื่องท่ีเราก็ต้องรู้ว่าเรามีอะไร 
เราเข้าใจอะไรด้วย ท่ีผมอธิบายไปไม่ชัดว่าในพื้นท่ีส่วนใหญ่ของเราไม่มีน้ าต้นทุน เราแก้ปัญหา
ไม่ค่อยได้ อันนั้นส่วนหนึ่ง ผมเคยตรวจสอบ ค านวณตัวเลขในการเร่งแล้วให้มีชลประทานครบ 
ใช้เวลาประมาณ ๑๒๒ ปีเหมือนท่ีผมค านวณ ก็คือว่าถ้าไม่เร่งรัดเป็นกรณีพิเศษไม่มีทางท าได้ 
ถึงท าได้ก็มีปัญหา เพราะว่าเราไม่มีน้ าต้นทุน เราฝันไปได้ว่าจะเอาน้ าจากแม่น้ าโขงขึ้นมา 
ขณะนี้มีการแย่งชิงน้ า เพราะฉะนั้นเราต้องปรับตัว ปรับตัวท่ีว่าก็คือในโซน (Zone) ท่ีมีน้ า 
ก็มีการจัดการ ก็คือภาคกลางเราจัดการแล้ว ภาคอีสานเองอย่างข้าวทุ่งกุลา ถ้าในเมื่อปลูกได้
ปีละหนเพราะไม่มีน้ า อาศัยแต่น้ าฝนอย่างเดียว พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวยังมีพระราชด ารัส 
ในท่ีผมเรียนเมื่อสักครู่นี้ว่าพระองค์ท่านทรงค านวณให้หมดแล้ว แล้วท่านบอกว่าท่ีเหลือ 
ก็แล้วแต่เทวดา หมายความว่ามีปัญหาอยู่ในตัวของประเทศเรา อันนี้ต้องเร่งกันเป็นอย่างมาก 
แต่อยากจะเรียนว่ามีปัญหาในเชิงบริหาร ผมได้มีโอกาสนั่ง ฮ. ไปโครงการเขื่อนแควน้อย 
หลังจากท่ีท่านองคมนตรีพลากรได้เรียนท่านบรรหารว่าพระองค์ท่านอยากจะท าตรงนั้น 
ให้เสร็จให้ได้ ก็บินกันไป ผมคุยกับท่านธีระ วงศ์สมุทร ซึ่งตอนนั้นเป็นอธิบดีกรมชลประทาน 
ปัญหาท่ีท่านสุรินทร์พูดถึงนั้นชัดเจน เรามีถนนมากกว่าคลองส่งน้ า ซึ่งไม่ถูก ยางท่ีเรา 
เอามาลาดถนนเราก็ซื้อ รถท่ีเราซื้อมาเราผลิตไม่ได้สักคัน น้ ามันท่ีเราใช้เราก็ซื้อ แต่ว่า 
คลองส่งน้ าถ้ามาแทนถนนได้บ้าง ตอนนั้นผมเป็นรัฐมนตรีเกี่ยวกับคมนาคม แต่ว่าตรงนี้  
เป็นหลักท่ีประเทศของเราควรจะพัฒนาตรงนั้นให้มากกว่าระบบการขนส่งท่ีเป็นอยู่  
ถ้าเป็นอย่างนั้นเรามีถนน ๔ เลนแล้วท าไม เราก็ขับรถกันไปได้เร็ว ไปเท่ียว แต่เกษตรกร 
ท่ีอยู่ตรงนั้นมีรายได้เพิ่มไหม ไม่ กลายเป็นว่าพอสังคมเมืองไปเศรษฐกิจเขายิ่งแย่เข้าไปอีก 
เพราะค่าใช้จ่ายมากขึ้น ค่าครองชีพแพงขึ้น เพราะฉะนั้นจุดตรงนี้ชัดเจนว่าน้ าต้องด าเนินการ 
ทีนี้หลักการในหน้า ๔ มีอยู่ ---------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๖๒/๑ 
 



 ๑๒๖     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐                 ดวงใจ ๖๒/๒ 
 
ข้อ ๒ ก็คือการจัดการเรื่องน้ า ศาสตร์พระราชาท่ีเอามาใช้ อ่างพวงก็ดี เราจะสังเกตว่าตั้งแต่
อ่างเก็บน้ าเขาเต่าแล้วพระองค์ก็ไม่หยุดเรื่องน้ าเลย ถือว่าเป็นสาระส าคัญ แต่ว่าข้อจ ากัด
ขณะนี้เขื่อนแก่งเสือเต้นมีปัญหา อุทยานแห่งชาติแม่วงก์ก็มีปัญหา มีความขัดแย้งกันอยู่
ค่อนข้างมาก นี่เป็นปัญหาในเรื่องท่ีเรามีอยู่เอง ดังนั้นตรงนี้ลักษณะการดิ้นรนไปใช้อ่างพวง
แล้วไปเสริม พระองค์ท่านบอกว่าให้มีคลองส่งน้ าเข้าไปช่วยเกษตรกรท่ีพูดว่าเกษตรทฤษฎี
ใหม่ตรงนี้ นี่ก็เป็นอีกอย่าง แต่ที่ส าคัญ ๒.๑.๒ มาตรการแผนพัฒนาแหล่งน้ าอย่างท่ีผมเรียนแล้ว
รัฐบาลต้องชาร์จ (Charge) เข้าไปโดยใช้หลักคิดว่าน้ าคือชีวิต เหมือนท่ีพระองค์ท่านได้มี 
พระราชด ารัสไว้ มันคือชีวิตของชาวนา ชีวิตของผู้คนท้ังหมด แม้แต่ธุรกิจ เพราะถ้าชาวนาอยู่ได้ 
มีอาชีพก็สามารถจะไปซื้อมอเตอร์ไซค์ได้ ให้ธุรกิจไปได้ ไม่เหมือนปัจจุบัน ดังนั้นในเรื่องน้ า
จะรับไปว่าเป็นเรื่องส าคัญจริง ๆ แต่ว่าอย่างท่ีเรียนแล้วเราฝันได้ บางทีบางอย่างเราท าไม่ได้
เพราะว่าแหล่งน้ าไม่มี ดังนั้นการจัดการตัวเองกับแหล่งน้ าพื้นท่ีอีสานเองอาจจะต้องมี 
การเปลี่ยนท่ีท่านเสนอว่าปลูกข้าวท่ีราคาแพงขึ้นแต่ว่าเราต้องไปเสริม เหมือนข้าวบาสมาตี  
ของปากีสถานเป็นข้าวท่ีแพง จริง ๆ ของเราอร่อยกว่าเยอะ แต่ถ้าหากว่าเราสนับสนุน 
ท่ีสมาชิกบอกว่าให้ปลูกข้าวท่ีเป็นออร์แกนิก (Organic) ท่ีท่านประธานก็เสนอเมื่อสักครู่นี้ 
ผมเคยท าเรื่องเกษตรอินทรีย์มา ถ้าเราไม่โฆษณา ได้ประมาณ ๒๐,๐๐๐ ตันสูงสุด 
พอ ๒๐,๐๐๐ ตัน คร็อป (Crop) ท่ีเขาท าปีละครั้งเขาเอาตัวไม่รอด พอเอาตัวไม่รอด 
เขาพร้อมท่ีจะเลิกเลย เพราะว่ารัฐต้องไปเติมถ้าในเม่ือเขาท าได้คร็อป (Crop) ละครั้ง น้ าไม่มี 
ราคาก็ต้องได้ ๒ เท่าด้วย เราต้องจ่ายอยู่แล้วก็จ่ายไปเลย ดังนั้นพื้นท่ีภาคกลางกับอีสานท่ีมีน้ า 
การดูแลจากรัฐต้องไม่เหมือนกันเพราะเขามีน้ าไม่เท่ากัน ตรงกลางเราให้แล้วนะครับ  
  เรื่องท่ี ๒ หลักการท่ีท่านดุสิตได้เสนอขึ้นมามีอย่างเดียวท่ีจะให้ท าตรงนี้ได้ก็คือ
ปรัชญาแห่งเศรษฐกิจพอเพียงท่ีจะท าได้ ก็คือว่าหลักการในการท าบัญชีท่ีท่านพูดถึง 
ท้ังหมดมีอยู่ในเศรษฐกิจพอเพียงหมดว่าจะต้องท าอย่างไร เพราะพระองค์ท่านก็ทรงเห็นว่า
เกษตรกรท่ีไม่มีท่ีดิน เช่าท่ี เขาจะอยู่ได้อย่างไร ดังนั้นระบบสหกรณ์จะเข้ามาช่วย เป็นระบบเดียว
ท่ีสามารถจะด ารงตรงนี้ได้ แต่ว่าถ้าไม่พอเพียง เหมือนท่ีพระองค์ท่านทรงบอกว่าทีวี (TV) มีได้ 
แต่ถ้าเราไม่มีไฟฟ้าแล้วไปซื้อเคร่ืองปั่นไฟมา ซื้อทีวี (TV) อย่างนี้ไม่ได้ นี่คือเศรษฐกิจพอเพียง 
ดังนั้นเราจะหวังให้ชาวนาร่ ารวยคงเป็นไปไม่ได้ แต่นั่นคือท่ีเราค านวณรายได้ แต่ถ้าเขา 



 ๑๒๗     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐                 ดวงใจ ๖๒/๒ 
 
ไม่มีรายจ่าย รายจ่ายของชาวนาขณะนี้ใช้ปุ๋ย ใช้ยาฆ่าแมลงแล้วเป็นโรค แต่ถ้าหากว่า 
เกษตรทฤษฎีใหม่หรือเศรษฐกิจพอเพียงเราใช้วิถีธรรมชาติ ลักษณะท่ีเราจะต้องเป็นโรค 
แล้วก็ไปเข้าโรงพยาบาลก็ลดลง คือรายได้เราเพิ่มไม่ได้ แต่รายจ่ายเราลดให้ได้โดยวิถี
เศรษฐกิจพอเพียงจะช่วยได้ ก็จะมาตอบตรงนี้ แล้วก็ตอบเลยมาถึงของท่านประธาน 
เห็นด้วยว่าเรื่องอ้อยเราแก้ปัญหากันได้ดีมากโดยระบบคอนโทรล (Control) ท้ังระบบ 
แต่เรื่องข้าวมีมุมไปหลาย ๆ มุม แล้วก็จะสังเกตว่าช่วงว่างระหว่างข้าวเปลือกกับข้าวสาร 
ท่ีขายได้ห่างกันมากเหลือเกิน อย่างอ้อย โมลาส (Molasses) เราก็ใช้ได้ ท าได้ทุกระบบ  
ท่ีท่านมนูได้ท ามาดีมาก แต่เรื่องข้าวท าไม่ได้บางเรื่อง เรารับประทานข้าวครึ่งหนึ่ง ขณะนี้ 
เราไม่รู้หรอกว่ากินข้าวเพราะเป็นความเคยชินของเรา แต่ถ้าวันไหนท่ีไม่มีชาวนาปลูกข้าว 
ให้เรากินวันนั้นเราจะรู้สึก เพราะขณะนี้เราปลูกแล้วเรากินไปครึ่งแต่เราไม่นับ  ตรงนี้ 
ท่ีชาวนาคอยดูแลเรา ไม่เหมือนญี่ปุ่น ญี่ปุ่นนี่แพง ดังนั้นประเด็นของท่านท่ีเสนอขึ้นมา 
ก็เห็นด้วยเป็นอย่างมาก แต่มีประเด็นท่ีอยากจะฝากไว้ว่านาแปลงใหญ่เป็นเรื่องดี แต่ผมเชื่อว่า
ไปได้ล าบากเพราะว่าเกษตรกรไม่เคยชิน อย่างท่ีบอกว่าท่ีนาของใครเท่าไร พอเราไปย า 
รวมกันหมด แพ็ก (Pack) รวมกัน ถ้าท่ีเช่าก็ไม่มีปัญหา แต่ถ้าเป็นท่ีของแต่ละคนมีปัญหา
เหมือนกัน เขาจะไม่ยอมเพราะเราทดลองท ากันอยู่ แล้ว แต่ประเด็นนี้เจอกันครึ่งทาง 
หมายความว่าเกษตรแปลงใหญ่ นาแปลงใหญ่ก็ใช้เศรษฐกิจพอเพียงเหมือนท่ีพระองค์  
มีพระราชด ารัสว่าเขื่อนป่าสักก็เป็นเศรษฐกิจพอเพียงท้ัง ๆ ท่ีเป็นโครงการใหญ่ ส่วนย่อย 
ให้เกษตรกรเขาอยู่ได้โดยวิถีแบบนี้ แต่ส่วนใหญ่ไม่ใช่ว่าเราจะไม่พัฒนา ดังนั้นการท าเป็นชุด
ท่ีว่าจะขยายไปเป็นนาแปลงใหญ่เลยก็ท า ไม่ใช่ไม่ท า ตรงนี้ถึงเสนอว่าต้องเข้าใจวิถีของ
เศรษฐกิจพอเพียงให้ดี เพราะขณะนี้ไม่ใช่คิดว่ากลับไปปลูกข้าวกันแบบนาแปลงเล็ก 
เหมือนย้อนกลับไปสมัยหิน ไม่ใช่ แต่เป็นขนาดใหญ่แบบท่ีท่านประธานเสนอเมื่อสักครู่ 
ก็คือว่าเป็นแปลงจะกี่พันไร่ก็ได้ แต่ว่าเป็นวิถีแบบเศรษฐกิจพอเพียงของพระองค์ก็คือว่า 
ทุกคนก็อยู่กันได้ ---------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๖๓/๑ 
 
 



 ๑๒๘     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐                                                                       เพทาย ๖๓/๑ 
 
การไปรวมตรงนี้คนท่ีมีก าลังมากกว่า เหมือนออสโมซิส (Osmosis) ท่ีมีก าลังมากกว่า 
จะดูดซับสิ่งท่ีพลังน้อยกว่า เกรงแต่ว่าเกษตรกรจะทานไม่อยู่ ตรงนี้เราก็ต้องป้องกัน 
ไม่อย่างนั้นเวลาเชื่อมระบบกันระหว่างภาคเอกชนกับเกษตรกร เกษตรกรจะอ่อนแอกว่า 
รัฐต้องดูแลค่อนข้างมาก ก็จะรับข้อเสนอนี้ไปเขียนให้ชัดขึ้นมา ท้ังข้อเป็นเหมือนกับ 
การพัฒนาแล้วแต่ว่ายังอยู่ในส่วนท่ีเราต้องแยกให้ออกนะครับ น าเรียนว่าคงจะตอบ 
ท้ังหมดแล้ว ก็ยินดีที่ท่านประธานเสนอ 
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีหนึ่ง)  :  เชิญท่านประธานสถิตย์ครับ 
  นายสถิตย์ ลิ่มพงศ์พันธุ์ (ประธานกรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ ขออนุญาตตอบเพิ่มเติมในความหวังดีของท่านสุรินทร์  
จิรวิศิษฎ์ ท่ีท่านเป็นห่วงเรื่องราคาข้าว ท่านได้แนะน าในเรื่องของการปลูกข้าวอินทรีย์  
ท่ีจะท าให้ผลิตผลต่อไร่เพิ่มขึ้น อยากเรียนว่าคณะกรรมาธิการได้เสนอเรื่องนี้ไว้อยู่ในหน้า ๙ 
ข้อ ๒.๒๕ ซึ่งไม่เพียงแต่เฉพาะเรื่องข้าวอินทรีย์ เท่านั้น แต่ยังรวมถึงข้าวท่ีมีคุณค่า 
ทางโภชนาการสูง ข้าวเพื่อสุขภาพส าหรับการควบคุมน้ าหนัก ข้าวท่ีมีคุณสมบัติเฉพาะ 
ในการป้องกันโรค ข้าวท่ีมีการบ่งชี้ทางภูมิศาสตร์ และข้าวท่ีมีมาตรฐานการผลิตอย่างยั่งยืน 
   ในส่วนของวิสัยทัศน์ท่ีท่านดุสิต เครืองาม ได้กรุณาแนะน านั้น ขออนุญาตเรียน 
ด้วยความเคารพว่าจากกระบวนทัศน์ในหน้า ๒ ท่ีท่านได้กรุณายกขึ้นมาอ้างนั้นน าไปสู่
วิสัยทัศน์ในหน้า ๓ วรรคสอง ท้ายของวรรคแรกบอกว่า ดังนั้นจึงก าหนดวิสัยทัศน์ 
ของการปฏิรูปครั้งนี้คือชาวนาไทยมีคุณภาพชีวิตท่ีดี สามารถประกอบอาชีพได้อย่างยั่งยืน 
มั่นคง ด ารงไว้ซึ่งความมั่นคงทางอาหารของประเทศ จึงได้น าจากกระบวนทัศน์นั้น 
มาเป็นวิสัยทัศน์และได้กล่าวถึงชาวนาไทยโดยตรงดังท่ีท่านดุสิต เครืองาม ได้กรุณาชี้แนะ 
   ในส่วนของท่านประธานนั้น ท่านได้ให้ความส าคัญในเรื่องของระบบแบ่งปัน
ผลประโยชน์ท่ีปรากฏอยู่ในหน้า ๑๑ ข้อ ๒.๓.๔.๑ ซึ่งทางคณะกรรมาธิการจะได้น าไป
ปรับปรุงเพิ่มเติมความส าคัญให้ชัดเจนและมีรายละเอียดท่ีมากขึ้นกว่านี้  เพื่อท่ีจะได้  
เป็นส่วนส าคัญของข้อเสนอในการปฏิรูปคร้ังนี้ต่อไป ขอบพระคุณครับ 
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีหนึ่ง)  :  มีท่านอาจารย์ธรรมศักดิ์ยังติดใจ เชิญครับ 



 ๑๒๙     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐                                                                       เพทาย ๖๓/๒ 
 
  ศาสตราจารย์ธรรมศักดิ์ พงศ์พิชญามาตย์  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศท่ีเคารพครับ ขออนุญาตท่ีประชุม ท่านสมาชิกทุกท่าน 
ผมขออนุญาตท่ีจะต้องขออภิปรายอีกนิดเดียว ท่านนิกรเป็นคนเอ่ยเองว่าทุกอย่างท่ีอยู่ใน
ประเทศไทย เราต้องซื้อ ถนนเยอะก็ต้องซื้อ ยางมะตอยก็ต้องซื้อ แต่ท่อน้ าท่ีจะส่งไม่พอ 
ท่านยังพูดอีกนิดหนึ่งว่าจะให้ชาวนารวยคงจะไม่ได้ จะไม่เป๊ะตามท่ีท่านพูด ผมอยากจะเรียน
อย่างนี้นะครับท่านประธาน ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติครับ ในฐานะท่ีผมเป็นนักวิชาการด้านนี้
และเป็นคณบดีของคณะเกษตรมาก่อน เป็นคณะท่ีดูแลเรื่องการกสิกรรม เรื่องการเกษตร
ของประเทศมาด้วยดีตลอดระยะเวลา ๑๐๐ กว่าปี อยากจะเรียนให้ทุกท่านลองนึกดูว่าวันนี้
เราเป็นคนในตระกูลของ ขออนุญาตเอ่ยนาม ร็อกกี้เฟลเลอร์ เคนเนดี้ เมื่อ ๑๕๐ ปีท่ีแล้ว 
เขาย้ายถิ่นจากไอร์แลนด์ไปอยู่ท่ีสหรัฐอเมริกา เกิดอะไรขึ้นครับ ไม่มีอาหารกิน ประชากร 
๑,๐๐๐,๐๐๐ คนตายเพราะขาดมันฝรั่ง เน่าหมด อีก ๑,๐๐๐,๐๐๐ คนย้ายถิ่น นี่คือตระกูล
ท่ีย้ายถิ่นไป ผมต้องการดึงภาพกลับมาท่ีนี่ครับ ในห้องนี้ทุกท่านหลายคนต้องมีลูก พ่อแม่พี่น้อง 
หรือญาติเป็นชาวนา ผมเรียนตั้งแต่ต้นแล้วว่าผมก็มีส่วนเกี่ยวข้อง ลองนึกภาพนี้ได้ไหมครับว่า
ตื่นเช้าขึ้นมาท่านหยิบไอโฟน ๗ (iPhone 7) แล้วกินเป็นอาหาร แล้วมานั่งท างานตรงนี้ ------- 
 

- ๖๔/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๓๐     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐                กัลยานี ๖๔/๑ 
 
ประเทศท่ีพัฒนาแล้วอย่างสหรัฐอเมริกา ยูเอสดีเอ (USDA) ยิ่งใหญ่มาก เขาให้ความส าคัญกับ
อาหารก่อน เพราะว่า ๔๐๐ ปีท่ีแล้วท่ีเขาย้ายไปอยู่ท่ีราลีด้วยเรือเมย์ฟลาวเวอร์อะไรก็แล้วแต่ 
ท่ีเมืองราลีเป็นจุดแรกท่ีเขาลงไปท่ีนั่น เขาต้องท าอาหารโดยการดึงเอาเมล็ดพันธุ์จากยุโรปไป 
ตอนนี้เขามีสต็อก (Stock) สายพันธุ์ท่ีเกิดอะไรขึ้นมาเขาปลูกได้ทันที แค่ปลูกอย่าคิดถึงกิน 
ประเทศไทยนี่ละครับ ท่านนึกภาพนี้ว่าวันต่อวันท่านบริโภคอาหาร ๓ มื้อท้ิงขว้างเต็มไปหมด 
คนท่ีท าอาหารให้ท่านกินคือชาวนาชาวไร่ ผมว่าท้ังห้องนี้ถ้าผมถามว่าใครเห็นใจชาวนา 
ชาวไร่ เกษตรกร ทุกคนยกมือหมด ผมเลยน าเสนอว่าขอให้เป็นวาระแห่งชาติได้ไหม 
คิดจะช่วยชาวนาชาวไร่อย่างญี่ปุ่น อย่างอเมริกาท่ีคิดช่วยกันขอเป็นวาระท่ีส าคัญแห่งชาติ  
เท่านี้ไม่พอ ท่านนึกภาพนี้ว่าวันท่ีท่านไม่มีอาหารกินซึ่งไม่เกิดกับประเทศไทย ค าว่า เฟมิน 
(Famine) ในภาษาอังกฤษ มันไม่เกิดในประเทศไทยแต่มันเกิดที่แอฟริกาตอนนี้ ประเทศไทย
ไม่มี สุวรรณภูมิไม่มีแน่นอน แต่เรารู้ตลอดเวลาว่าเรามีรถมีอะไรสารพัด เทคโนโลยี  
อยู่ในบ้านนี้เมืองนี้ แต่ท าไมจึงไม่ยอมท าความเข้าใจว่าชาวนาปลูกข้าวด้วยความยากล าบาก 
โดนโกง โดนหลอก แต่ท าไมพ่อค้ารวย ให้ชาวนารวยไม่ได้หรือครับ เช่น ๑๐,๐๐๐ บาท 
ในการลงทุนปลูกข้าว ค่าปากเรือ ๒๐,๐๐๐ บาท จ่ายเขา ๑๕,๐๐๐ บาทได้ไหม นี่ผมคิดง่าย ๆ 
อย่างคนท่ีไม่ใช่นักเศรษฐศาสตร์ การลงทุนเพื่อชาวนาชาวไร่มันมากมายเหลือเกิน แต่เราคิด
จะช่วยเขาแค่นี้ผมว่าไม่พอ ให้กลไกของรัฐท่ีเป็นกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ กรมการข้าว 
กรมวิชาการเกษตร ไม่ใช่ทางออก เพราะคนท่ีรวยกับกรมเหล่านี้คือพ่อค้าวาณิชท่ีขายปุ๋ย 
ขายยา ผมอยู่ในธุรกิจเคมีเกษตรเคยรู้จักดีว่าใครรวย ชาวนา ชาวไร่ไม่ได้รวยด้วย เกษตรกรชั้นน า 
อย่างท่านประธานท่ีปลูกแตงเมลอน โอเค (Okay) ครับ พัฒนา แต่คนท่ีไม่มีความรู้ท่ีจบ 
แค่ ป. ๔ เราคิดจะช่วยเขาอย่างไร ผมไม่ได้หาเสียง แต่พูดจากความรู้สึกท่ีอึดอัดมา ๔๐ ปี 
ท่ีอยู่ในแวดวงวิชาการอย่างนี้ แล้วเราพูดอย่างนี้ ปลูกข้าวไม่ได้ ปลูกอาหารไม่ได้ ขายน้ ามัน
ปิโตรเลียมหมด เขาท าตลาดธุรกิจใหม่อย่างเช่นดูไบ ประเทศไทยไม่ต้อง แต่ท าอย่างไร 
ให้เกิดความยุติธรรมกับชาวนา ชาวไร่ หรือเกษตรกร เริ่มต้นอย่างนี้ ประชากรไทยท้ังหมด
อย่าต่อรองราคาอาหารจากเกษตรกร ซื้อของข้างทางอย่าต่อรอง เขาบอก ๑๐ บาท ก็ ๑๐ บาท 
ถ้า ๑๐ บาท ขอ ๕ บาทได้ไหม อันนี้คือนิสัยคนไทยท่ีเลว เราดูถูกชาวนา ชาวไร่ เกษตรกร
มาตลอด ถ้าเราไม่มีอาหารกินจะเป็นอย่างไรครับ เราจะท าอย่างไรให้ชาวนา เกษตรกร 
 



 ๑๓๑     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐                กัลยานี ๖๔/๒ 
 
มีฐานะดีขึ้นไม่ได้หรือครับ ผมขอเสนอว่าวาระแห่งชาติท่ีผมน าเสนอไปทางคณะกรรมาธิการ
ไม่ได้ตอบว่าจะท าไหม ถ้าคิดจะท าผมว่าต้องท า คนตั้งหลายสิบล้านคนอยู่ในเซกเตอร์ 
(Sector) นี้ ลูกหลานเขาเยอะแยะท่ีไม่ได้เรียนหนังสือ หรือว่าต้องจนต่อไป ท่ีดินก็หายไป 
คนท่ีรวยคือพ่อค้าวาณิชท้ังนั้นเลย ขอโทษครับท่านประธาน ขอบพระคุณมากครับ 
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  
คนท่ีหนึ่ง)  :  เชิญท่านประธานกรรมาธิการตอบครับ 
  นายสถิตย์ ลิ่มพงศ์พันธุ์ (ประธานกรรมาธิการ)  :  ขอรับข้อเสนอไปครับ 
ขอบพระคุณครับ 
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  
คนท่ีหนึ่ง)  :  เป็นอันว่าท่ีประชุมได้พิจารณารายงาน เรื่อง แนวทางการปฏิรูปข้าวอย่างเป็นระบบ
แล้วนะครับ ก่อนท่ีจะขอมติจากท่ีประชุม ผมขอตรวจสอบองค์ประชุมก่อนนะครับ 
  (นายอลงกรณ์ พลบุตร รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีหนึ่ง มีสัญญาณให้สมาชิกท่ีมาประชุมทราบก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุม) 
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีหนึ่ง)  :  ขอเชิญสมาชิกใช้สิทธิแสดงตน โปรดเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตนครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีหนึ่ง)  :  มีสมาชิกท่านใดท่ียังไม่ได้ใช้สิทธิไหมครับ ยังมีสมาชิกทยอยเดินเข้ามา  
ใช้สิทธิครบถ้วนแล้วนะครับ เจ้าหน้าท่ีแสดงผลครับ จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๕๔ ท่าน เป็นอันว่า
ครบองค์ประชุม 
 
                 - ๖๕/๑ 
 
 
 
 













 ๑๓๒     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐                    กัลยานี ๖๕/๑ 
 
  ต่อไปผมจะขอมติจากท่ีประชุมว่าจะเห็นชอบกับรายงาน เรื่อง แนวทาง 
การปฏิรูปข้าวอย่างเป็นระบบหรือไม่ ซึ่งหากเห็นชอบ คณะกรรมาธิการจะได้น าความคิดเห็น
และข้อเสนอแนะของสมาชิกไปปรับปรุงก่อนท่ีจะส่งรายงานไปยังคณะรัฐมนตรี เพื่อพิจารณา
ด าเนินการต่อไป 
  (นายอลงกรณ์ พลบุตร รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีหนึ่ง มีสัญญาณให้สมาชิกท่ีมาประชุมทราบก่อนลงมติ) 
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีหนึ่ง)  :  ต่อไปเป็นการลงมติตามข้อบังคับ ข้อ ๖๐ ขอเชิญท่านสมาชิกใช้สิทธิออกเสียง
ลงคะแนน ผู้ใดเห็นชอบ โปรดกดปุ่มเห็นด้วย ผู้ใดไม่เห็นชอบ โปรดกดปุ่มไม่เห็นด้วย  
ผู้ใดเห็นว่าควรงดออกเสียง โปรดกดปุ่มงดออกเสียง ขอเชิญใช้สิทธิครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นายอลงกรณ์ พลบุตร (รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีหนึ่ง)  :  สมาชิกท่านใดท่ียังไม่ได้ใช้สิทธิ ถ้าไม่มีผมขอปิดการลงคะแนน ขอทราบผล
การลงคะแนนครับ ผลของการลงคะแนนเป็นดังนี้ จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๕๕ เห็นด้วย ๑๕๔ 
ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๑ ไม่ลงคะแนนเสียง ไม่มีนะครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 















 ๑๓๓     
สปท. ๑๔/๒๕๖๐                    กัลยานี ๖๕/๒ 
 
เป็นอันว่าท่ีประชุมมีมติเห็นชอบกับรายงานของคณะกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
ด้านเศรษฐกิจ เรื่อง แนวทางการปฏิรูปข้าวอย่างเป็นระบบ จบการพิจารณารายงาน 
ของคณะกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านเศรษฐกิจแล้วนะครับ ขอขอบคุณ
คณะกรรมาธิการและผู้ชี้แจง 
  ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องท่ีค้างพิจารณา  ไม่มี 
  ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องท่ีเสนอใหม่  ไม่มี  
  ระเบียบวาระท่ี ๖  เรื่องอื่น ๆ  
  การหารือของสมาชิกสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ มีสมาชิกท่านใด 
จะหารือไหมครับ วันนี้ไม่มีนะครับ ก่อนท่ีจะปิดประชุมมีประกาศแจ้งให้สมาชิกได้ทราบ 
เป็นหนังสือจากสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ขอเชิญเข้าร่วมพิธีเปิดโครงการพลิกฟื้นคืนป่าชายเลน
สู่ธรรมชาติ เพื่อน้อมร าลึกถึงพระมหากรุณาธิคุณของพระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพล 
อดุลยเดช บรมนาถบพิตร และเฉลิมพระเกียรติสมเด็จพระนางเจ้าสิริกิติ์ พระบรมราชินีนาถ 
ในรัชกาลท่ี ๙ โดยสภานิติบัญญัติแห่งชาติได้จัดโครงการดังกล่าว มีวัตถุประสงค์เพื่อน้อมร าลึกถึง 
พระมหากรุณาธิคุณของพระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช บรมนาถบพิตร 
แล้วก็เฉลิมพระเกียรติสมเด็จพระนางเจ้าสิริกิติ์ พระบรมราชินีนาถ โดยมีเป้าหมายการด าเนินการ
ในพื้นท่ี ๒๔ จังหวัด โดยมีพิธี เปิดโครงการและรับเสด็จสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ 
สยามบรมราชกุมารี ในวันศุกร์ท่ี ๑๙ พฤษภาคม ๒๕๖๐ ณ บ้านเสม็ดงาม หมู่ท่ี ๑๐  
ต าบลหนองบัว อ าเภอเมือง จังหวัดจันทบุรี ซึ่งทางคณะกรรมการมีความยินดีเรียนเชิญ
ประธานสภาขับเคลือ่นการปฏิรูปประเทศ พร้อมด้วยรองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
คนท่ีหนึ่ง รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ คนท่ีสอง และผู้แทนสมาชิก สปท. 
จ านวน ๕ ท่าน เข้าร่วมพิธีเปิดโครงการและรับเสด็จ ในการนี้ขอเชิญสมาชิกผู้ประสงค์ 
เข้าร่วมโครงการแจ้งความประสงค์ขอเข้าร่วมพิธีเปิดโครงการและรับเสด็จมายังเจ้าหน้าท่ี
หน้าห้องประธาน สปท. ภายในวันนี้ จึงขอแจ้งให้ท่ีประชุมทราบ หมายเลขท่ีจะแจ้งหากว่า
ไม่ไปด้วยตัวเอง ๐ ๒๒๔๔ ๑๑๘๖ ท่ีห้องท่านประธาน สปท. วันนี้หมดระเบียบวาระ 
การประชุมแล้ว ขอขอบคุณสมาชิกท่ีมาประชุมทุกท่าน ผมขอปิดการประชุมครับ 

 
เลิกประชุมเวลา ๑๔.๕๕ นาฬิกา 



บันทึกการออกเสียงลงคะแนนของสมาชิกสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
ในการประชุมสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 

ครั้งที่  ๑๔/๒๕๖๐ 
วันจันทร์ที่  ๘  พฤษภาคม  พุทธศักราช  ๒๕๖๐ 

-------------------------- 

รายงานของคณะกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านเศรษฐกิจ  เรื่อง  
แนวทางการปฏิรูปข้าวอย่างเป็นระบบ 

ผลการตรวจสอบองค์ประชุม  (โดยวิธีใช้เครื่องออกเสียงลงคะแนน) 
มีสมาชิกฯ  แสดงตนเพื่อตรวจสอบองค์ประชุม  จ านวน  ๑๕๔  คน 
หมายเหตุ ปัจจุบันมีสมาชิกฯ  ทั้งหมด  จ านวน  ๑๙๓  คน  กึ่งหนึ่งของจ านวนสมาชิกฯ 

ทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ = ๙๗  คน 

- เห็นชอบกับรายงานของคณะกรรมาธิการฯ  โดยให้คณะกรรมาธิการน าความเห็น
และข้อเสนอแนะของสมาชิกฯ  ไปปรับปรุงก่อนส่งรายงานไปยังคณะรัฐมนตรีเพื่อด าเนินการต่อไป 

ผลการลงมติ ท่ีประชุมลงมติ 
เห็นชอบด้วยคะแนนเสียง ๑๕๔ เสียง 
ไม่เห็นชอบ ไม่มี  
งดออกเสียง ๑ เสียง 
ไม่ลงคะแนนเสียง ไม่มี  

 
 

(นายสรศักดิ์  เพียรเวช) 
เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร  ปฏิบัติหน้าท่ี 
เลขาธิการสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 

 

 

ส านักรายงานการประชุมและชวเลข 
กลุ่มงานรายงานการประชุม 
โทร.  ๐ ๒๒๔๔ ๒๓๗๓,  ๐ ๒๒๔๔ ๑๓๑๐ 
โทรสาร  ๐ ๒๒๔๔ ๒๓๗๒ 
www.parliament.go.th 

http://www.parliament.go.th/


การประชุมสภาขับเคลือ่นการปฏิรูปประเทศ 
ครั้งที่ ๑๔/๒๕๖๐ 

วันจันทร์ที่ ๘ พฤษภาคม พุทธศักราช ๒๕๖๐ 
_____________________ 

 
รายนามคณะผู้จัดท า 

 
ที่ปรึกษา    นายประสิทธิ์ อนันตวิรุฬห์    รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
       นางนารีนารถ เหตานุรักษ์    ผู้อ านวยการส านักรายงาน 
       การประชุมและชวเลข  
 
ผู้ตรวจทานรายงานการประชุม 
  นางสติมา จันทร์ไพจิตร      ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานชวเลข ๔ 
        นางสาวกมณฑ์มาศ ทังสภุูติ ศิริสัมพันธ ์  เจ้าพนักงานชวเลขระดับอาวุโส  
 
ผู้จดรายงานการประชุม 
    นางสาววัชรี อนุเธียร        นางสาวกุลนษิฐ์ พัฒนประเสริฐ       
    นางสาวเบญจมาภรณ์ รงค์ทอง         นายณัฐวัฒน์ ศิระชัยพงศ์      
    นางสาวบุศยรินทร์ ตันติจารุโรจน์  นางสาวภูริตา แก้วนิล             
    นางสาวกมลทิพย์ เอี่ยมจ ารัส    นางจีรนุช มานะกอบการ         
     นางสาวพัชรี ไชค าพา       นางสาวรัชนีพร มณีนิล      
    นางสาวกมณฑ์มาศ ทังสภุูติ ศิริสัมพันธ ์  นางดวงใจ มั่นคงดี          
      นางเพทาย เรือนเรือง     นางกัลยานี สีอ้วน         
    
ผู้ควบคุมระบบสนับสนุนการจัดท ารายงานการประชุม 
      นางวันทนา วงษ์ชมภู        นางสาววิชชุดา ธรรมรักษ์          
 
กลุ่มงานชวเลข ๔             
ส านักรายงานการประชุมและชวเลข 
ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร  

 
 



หน้า ๑ จาก ๓ 
 

ภาคผนวก 
รายงานการประชุมสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 

ครั้งที่ ๑๔/๒๕๖๐ 
วันจันทร์ที่ ๘ พฤษภาคม พุทธศักราช ๒๕๖๐ 

โดยคณะอนุกรรมาธิการตรวจรายงานการประชุมสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 
ในคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ 

อักษรย่อ/ค าย่อ ความหมาย แหล่งที่มา/อ้างอิง 

ก.พ. คณะกรรมการข้าราชการพลเรือน  

ก.พ.ร. คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ   

กขช. คณะกรรมการนโยบายข้าวแห่งชาติ ค าสั่งนายกรัฐมนตรี  
ที่ ๒๓๐/๒๕๕๑ เร่ืองแต่งตั้ง
คณะกรรมการนโยบายขา้วแห่งชาต ิ

กขร. คณะกรรมการขับเคลื่อนเร่งรัดการด าเนินงานตามนโยบายรัฐบาล   

กทม. กรุงเทพมหานคร  

กนข. คณะกรรมการนโยบายข้าว ค าสั่งนายกรัฐมนตรี  
ที่ ๑๒๒/๒๕๔๘ เร่ืองแต่งตั้ง
คณะกรรมการนโยบายขา้ว 

ครม. คณะรัฐมนตรี  

ธ.ก.ส. ธนาคารเพ่ือการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร  

นบข. คณะกรรมการนโยบายและบริหารจัดการข้าว  ค าสั่งคณะรักษาความสงบแห่งชาติ 
ที่ ๑๗๒/๒๕๕๗ เร่ือง แต่งต้ัง 
คณะกรรมการนโยบายและ 
บริหารจัดการขา้ว 

ป.ย.ป. คณะกรรมการบริหารราชการแผ่นดินตามกรอบการปฏิรูปประเทศ 
ยุทธศาสตร์ชาติ และการสร้างความสามัคคีปรองดอง 

 

พ.ร.บ. พระราชบัญญัติ  

รพ.สต. โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต าบล  

สนช. สภานิติบัญญัติแห่งชาติ  

สปช. สภาปฏิรูปแห่งชาติ  

สปท. สภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ  

สปสช. ส านักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ  

สมสส. ส านักงานมาตรฐานและการจัดการสารสนเทศระบบบริการสุขภาพ
แห่งชาติ 

http://www.thaigov.go.th 



หน้า ๒ จาก ๓ 
 

อักษรย่อ/ค าย่อ ความหมาย แหล่งที่มา/อ้างอิง 

สวรส. สถาบันวิจัยระบบสาธารณสุข www.hsri.or.th/ 

สสส. ส านักงานกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพ  

อบจ. องค์การบริหารส่วนจังหวัด  

อบต. องค์การบริหารส่วนต าบล  

อปท. องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  

อย. คณะกรรมการอาหารและยา   

BMI ดัชนีมวลกาย (Body Mass Index : BMI)  

EQ ความฉลาดทางอารมณ์ (Emotional Quotient : EQ)  

GDP ผลิตภัณฑ์มวลรวมในประเทศ (Gross Domestic Product : GDP)  

GI สิ่งบ่งชี้ทางภูมิศาสตร์ (Geographical Indication : GI)  

GMP หลักเกณฑ์วิธีการที่ดีในการผลิตอาหาร (Good Manufacturing 
Practice : GMP) เป็นเกณฑ์หรือข้อก าหนดขั้นพ้ืนฐานที่จ าเป็น 
ในการผลิตและควบคุมเพ่ือให้ผู้ผลิตปฏิบัติตาม และท าให้สามารถ
ผลิตอาหารได้อย่างปลอดภัย โดยเน้นการป้องกันและขจัดความ
เสี่ยงที่อาจจะท าให้อาหารเป็นพิษ เป็นอันตราย หรือเกิดความ 
ไม่ปลอดภัยแก่ผู้บริโภค 

Web site : ส านักงาน
คณะกรรมการอาหารและยา 

IPO การเสนอขายหุ้นใหม่แก่ประชาชนทั่วไปเป็นครั้งแรก (Initial 
Public Offering : IPO) 

http://www.settrade.com/brok
erpage/IPO/StaticPage/Educati
on/frame_center_ipo.html 

IQ ความฉลาดทางสติปัญญา (Intelligence Quotient : IQ)  

IRRI สถาบันวิจัยข้าวนานาชาติ (International Rice Research 
Institute : IRRI) 

กรมวิชาการเกษตร
http://doa.go.th/pibai/pibai/n1
6/v_11-dec/ceaksong.html 

MRI เครื่องสร้างภาพด้วยสนามแม่เหล็กไฟฟ้า (Magnetic Resonance 
Imaging : MRI) ใช้ในการตรวจวินิจฉัยรอยโรคของผู้ป่วย  
เพ่ือน ามาใช้ในการรักษาและติดตามผลการรักษา 

เว็บไซต์ โรงพยาบาลรามาธิบด ี
http://aimc.mahidol.ac.th/
mrith.html 

NPK ปุ๋ยซึ่งใช้เป็นธาตุอาหารหลักของพืช ได้แก่ ธาตุไนโตรเจน 
(Nitrogen : N) ฟอสฟอรัส (Phosphorus : P) โปแตสเซียม 
(Potassium : K) 

https://www.palangkaset.
com 

TCGA โครงการแผนที่จีโนมมะเร็ง (The Cancer Genome Atlas : 
TCGA)  

http://www.vcharkarn.co
m/varticle/36856 

UC กองทุนหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า (Universal Coverage : UC) http://www.nhso.go.th 
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UN สหประชาชาติ (United Nation : UN)  

USDA กระทรวงเกษตรสหรัฐอเมริกา (United States Department of 
Agriculture : USDA) 

ส านักงานมาตรฐานเกษตรอินทรีย ์
http://www.actorganic-
cert.or.th/page/item/592 

WHO องค์การอนามัยโลก (World Health Organization : WHO)  
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